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عنوان تحقیق : بررسي تاثيرخستگی روانی ناشی از کارمعلمان برپیشرفت تحصیلی دانش آموزان دختر مقطع پيش دانشگاهي مدارس شهر تهران در
سال تحصيلي91-90
نام ونام خانوادگی دانشجو :  
رشته و گرايش :  علوم تربيتي- برنامه ريزي درسي
1- اطلاعات مربوط به دانشجو :
4- اطلاعات عمومی پایان نامه :
الف – عنوان پایان نامه به فارسی:

 بررسي رابطه خستگی روانی ناشی از کار معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان دختر مقطع پيش دانشگاهي مدارس شهر تهران در
سال تحصيلي 91-90

ب– عنوان پایان نامه به زبان انگلیسی :

A survey on the Relationship between Psychasthenia caused by working teachers on preunivercity girl students achievement  in 90-91Academic year .
ج – تعداد واحد پایان نامه : چهارواحد
د ـ اطلاعات اختصاصي پایان نامه:
1) بیان مساله تحقیق : ( حد اقل ده سطر و شامل پرسش اصلی تحقیق )
در دهه اخیر پیشرفت فناوری و صنعت موجی از استرس را به ارمغان آورده است که سبب کاهش سلامت جامعه شده است. استرس بر فعالیت های انسان در زمینه های گوناگون همچون : روانشناختی،  جسمانی ، خانوادگی تاثیر سوء می گذارد . کاهش تولید ، نارضایتی های حرفه ای ، افزایش تصادف ها ، و خطاها و کاهش سلامت عمومی افراد، از جمله نشانه های استرس اند . هر چند بسیاری از مشاغل همراه با فشار روانی هستند ، اما افراد شاغل در این حرفه ها می دانند که چگونه باوجود محرکها و فشارهای تنش زا که با آن مواجه اند مقابله کنند و روشهای اجتناب از آثار زیانبار این محرک ها را می دانند   اما بعضی از افراد تا این حد توانایی و امکان لازم را برای مقابله یا فرار از محرک های تنش زا ندارند و همواره در معرض محرک های تنش زا هستند ( خدایی،1388) .
خستگی روانی  ناشی از شغل، از پا افتادگی و رخوت شخص به خاطر فشار روانی ناشی از کار است که شخص بنا به دلایلی نتوانسته با آن مقابله کند. در این زمان فرد حالت بی‌ تفاوت پیدا می ‌کند و یا برعکس خیلی حساس می‌ شود. حالت‌ های تحریک ‌پذیری، بی ‌حوصلگی، بد اخلاقی و عصبانیت پیدا می ‌کند، معمولا تصمیمات درست نمی‌ گیرد و ثبات خود را از دست می ‌دهد و یا حتی وقتی تصمیم می ‌گیرد مطمئن نیست و تصمیماتش را دایم تغییر می‌ دهد و گاهی شرایط را به حال خود رها می‌ کند و دچار افت کارایی می‌ شود و انگیزه‌ای برای کار کردن ندارد( حسینی،1387)

از سویی دیگر هدف از تعلیم و تربیت کمک به ارتقاء سطح یادگیری و پیشرفت تحصیلی  در دانش آموزان است و در واقع آموزش کوششی است عمدی در ایجاد ساخت های مناسب شناختی برای معنی دار کردن مطالب و کمک به یادگیری بهتر آنها. پیشرفت تحصیلی دانش آموزان پرورش قوه تفکر آنان جز با تلاش و همت مضاعف معلمان به ثمر نخواهد نشست و این مهم زمانی محقق خواهد شد که استرس و فشار های روانی محیط کار که به خستگی روانی منجر می شود بهتر شناسایی شود تا مخاطرات آن بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان کنترل شود. اکنون سوال اینجاست که رابطه  پیشرفت تحصیلی  دانش آموزان و خستگی روانی ناشی از کار معلمان چگونه  است؟ برای پاسخ به این سوال و با توجه به اهمیت موضوع و مطالب گفته شده و نظر به اینکه تحقیق جامعی در این زمینه انجام نگرفته است، هدف این مطالعه بررسی رابطه خستگی روانی ناشی از کار معلمان وپیشرفت تحصیلی دانش آموزان در مقطع پيش دانشگاهي مدارس شهر تهران در سال تحصيلي 91-90 می باشد.
2) سابقه و ضرورت انجام تحقیق

مطالعات انجام شده در مورد خستگی روانی ناشی از کار در کشورمان و در خارج بسیار کم است و بیشتر مطالعات انجام شده در مورد فرسودگی شغلی می باشد. در زیر برخی از مطالعات خستگی روانی ناشی از کار آمده است. 

رضاخواه (1386) خستگی روانی ناشی از کار و صنعت را مورد مطالعه قرار داد. 180 نفر از پرسنل دو کارخانه تولید خودرو به عنوان نمونه آماری این تحقیق بودند که به پرسشنامه خستگی روانی محقق ساخته پاسخ دادند. نتایج مطالعه نشان داد که اولا خستگی روانی ناشی از کار در بیش از نیمی از پاسخ دهندگان وجود دارد. ثانیا آنها دلیل این خستگی روانی را میزان زیاد ساعت کار خودشان عنوان کردند.

براتی (1387) خستگی ناشی از کار را در بین پرستاران مورد مطالعه قرار داد. وی در مطالعه خود به دو بعد خستگی جسمی و خستگی روانی ناشی از کار پرداخت. 260 نفر از پرستاران اصفهان در این تحقیق مورد مطالعه قرار گرفتند و پرسشنامه محقق ساخته در دو بعد خستگی جسمی و خستگی روانی را پر کردند. نتایج مطالعه حاکی از برتری داشتن خستگی روانی ناشی از کار نسبت به خستگی جسمی بود. درحالی که حدود 60 درصد پرستاران دارای خستگی روانی ناشی از کار بودند، فقط 12 درصد پرستاران خستگی جسمی را به عنوان یکی از خستگی ها عنوان کردند. 
سروری (1388) خستگی و شرایط روانی کار را در صنعتکاران مورد مطالعه قرار داد. وی در این مطالعه از 120 صنعتکار در استان اصفهان استفاده کرد. ابزار مطالعه وی پرسشنامه ای بود محقق ساخته که خستگی روانی ناشی از کار را مورد سنجش قرار داد. نتایج مطالعه وی نشان داد که 55 درصد صنعتکاران مورد مطالعه دارای خستگی روانی ناشی از کار می باشند.
لوری و همکاران (1388) رابطه بین خستگی روانی ناشی از کار و عملکرد را در بین پزشکان عمومی مورد مطالعه قرار داد. در این مطالعه 90 نفر از پزشکان عمومی مورد مصاحبه قرار گرفته و همچنین پرسشنامه محقق ساخته را پر کردند. نتایج آنها نشان داد که بیش از 40 درصد پزشکان عمومی تحت مطالعه دارای خستگی روانی ناشی از کار می باشند همچنین گزارش شد که بین خستگی روانی ناشی از کار و عملکرد رابطه معنی دار وجود دارد. 
3) هدفهاي تحقیق :

هدف اصلی این تحقیق بررسی تاثير خستگی روانی ناشی از کار معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان در مقطع پيش دانشگاهي مدارس شهر تهران در سال تحصيلي 91-90 می باشد. همچنین این مطالعه اهداف زیر را دنبال می کند:

- بررسی تاثير افت انگيزه ي بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان
- بررسی تاثير فرسايش رواني بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان
- بررسی تاثيرخستگي مفرط بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان

- تعیین مهم ترین مولفه خستگی روانی ناشی از کار معلمان که بيشترين تاثير را بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان دارد.
 4)   فرضيه هاي تحقيق ( بیان روابط بین متغیرهای مورد مطالعه ) :

1- خستگی روانی ناشی از کار معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تاثير معني دار دارد 
2-افت انگیزه معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تاثيرمعني دار دارد 
3- فرسایش روانی معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تاثيرمعني دار دارد 
4- خستگی مفرط معلمان بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تاثيرمعني دار دارد 
5-افت انگيزه بيشترين تاثير را دربين مولفه هاي خستگي رواني بیشترین تأثیر را بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان دارد 
5) چهارچوب نظری تحقيق 
چارچوب نظری این تحقیق بر پایه نظریه جانسون (2009) می باشد. جانسون (2009) سه عامل افت انگیزه، فرسایش روانی و خستگی مفرط را از آثار خستگی روانی ناشی از کار گزارش کرد. وی در نظریه خود توضیح می دهد که خستگی مفرط که یکی از مولفه های خستگی روانی ناشی از کار می باشد، اگر چه جنبه فیزیکی آن هم مد نظر می باشد، اما بیشتر جنبه روانی دارد. وی همچنین افت انگیزه را به عنوان مهم ترین مولفه منفی حاصل از خستگی روانی ناشی از کار می داند.

6) مدل تحقیق :


متغیر وابسته
متغیر مستقل



7) روش تحقیق :

نوع روش کار به صورت توصیفی از نوع پیمایشی می باشد که از طریق پرسشنامه محقق ساخته که روایی و پایایی آن به اثبات رسیده باشد انجام می گیرد. از نظر هدف نیز تحقیق از نوع کاربردی می باشد.
8)جامعه آماری و حجم آن :

جامعه آماري شامل کليه دانش آموزان دختر مقطع پيش دانشگاهي مدارس شهر تهران در سال تحصيلي 91 ـ1390  است كه حدود3500 دانش آموز مي باشد . حجم نمونه بر اساس جدول كرجسي و مورگان محاسبه شده است براين اساس با توجه به سطح اطمينان95/0 و اشتباه مجاز05/0 همبسته با آماره مجذور كاي ،حجم نمونه 346 نفر تعيين شده است .

9) بر آورد حجم نمونه و روش نمونه گیری ( در صورت نمونه گیری ) :

حجم نمونه بر اساس جدول كرجسي و مورگان محاسبه شده است براين اساس با توجه به سطح اطمينان95/0 و اشتباه مجاز05/0 همبسته با آماره مجذور كاي ،حجم نمونه 346 نفر تعيين شده است .
در این پژوهش از روش نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای استفاده خواهد شد
 تهران به سه حوزه شمال، مرکز و جنوب تقسیم  به روش زیر انتخاب نمونه انجام خواهد شد:

 مرحله اول: حوزه جغرافیایی              

مرحله دوم: از هر حوزه جغرافیایی 2 منطقه آموزش و پرورش انتخاب خواهند شد.  

مرحله سوم: از هر منطقه 5  مركز پيش دانشگاهي بصورت تصادفی ساده انتخاب خواهند شد.

مرحله چهارم: از هر مركز پيش دانشگاهي 2 کلاس بصورت تصادفی ساده انتخاب خواهند شد.

مرحله پنجم: از هر مركز پيش دانشگاهي5 نفردانش آموز بصورت تصادفی ساده انتخاب خواهند شد.

براي نمونه گيري از روش نمونه گيري تصادفي خوشه اي و در مرحله بعد از روش تصادفی ساده استفاده خواهد شد.

برای انتخاب معلمین نیز از روش تصادفی ساده استفاده خواهد شد.

10)روش گرد آوري اطلاعات :

مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد. مبانی نظری بوسیله مقالات، مجلات، سایت های معتبر و کتاب های مرتبط و اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد. این پرسشنامه بصورت محقق ساخته خواهد بود که در تهیه آن از پرسشنامه های معتبر و استاندارد در این زمینه استفاده می شود. بعد از تهیه پرسشنامه با توجه به سه مولفه گفته شده، و تایید روایی و پایایی آن، در بین نمونه آماری توزیع می شود.

11) روش تجزیه و تحلیل اطلاعات :

بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. . فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار توصیفی و استفاده از آزمون های آماری مناسب مورد آزمون قرار می گیرند. برای رسم نمودارها هم از نرم افزار Excel استفاده می شود.
12) متغیرها و واژه هاي كليدي :

خستگی روانی ناشی از کار: خستگی روانی  ناشی از شغل به از پا افتادگی و رخوت شخص به خاطر فشار روانی ناشی از کار اطلاق می شود که شخص بنا به دلایلی نتوانسته با آن مقابله کند.

پیشرفت دانش آموزان: عبارت است از تفاوت سطح درسی دانش آموزان در یک دوره معین.
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پیشرفت تحصیلی دانش آموزان








