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4- اطلاعات مربوط به پایان نامه :
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ج – تعداد واحد رساله : 

د-  اطلاعات اختصاصی مربوط به تحقیق : 
1) موضوع : بررسی اثر شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در سازمان (مطالعه موردی: بانک ملت)    
2) مقدمه :

امروزه دانش به عنوان مهم‌ترين سرمايه، جايگزين سرمايه‌هاي مادي به ويژه در محيط رقابتي و فناوری ‌‌شده ‌است. لذا مفهوم سرمايه انسانی كاربردي مهم و گسترده یافته ‌است. سرمايه انسانی در مشتريان، فرايندها، اطلاعات، علامت تجاري، منابع انساني و سيستم‌هاي سازمان متجلي مي‌شود و نقش فزاينده‌اي در خلق مزيت‌هاي رقابتي پايدار ايفا مي‌كند. در واقع می توان گفت که دارایی های دانشی در سازمان ها به عنوان منابع اولیه مزیت رقابتی به حساب می آیند (لیو، 2001). همچنین محیط کسب و کار مبتنی بر دانش، نیازمند رویکردی است که دارایی های ناملموس جدید سازمانی مثل دانش و سرمایه های انسانی، نوآوری، روابط با مشتری، فرهنگ سازمانی، نظام ها، ساختار سازمانی و مواردی از این دست را در بر گیرد. 
سرمایه انسانی شامل ترکیبی از سرمایه های عقلانی، اجتماعی و هیجانی می باشد. سرمایه های عقلانی شامل معلومات، مهارت ها و تخصص می باشد. سرمایه اجتماعی در بر گیرنده ساختار و کیفیت شبکه ارتباطات و سرمایه هیجانی شامل شجاعت و انعطاف پذیری لازم برای کار می باشد و در برگیرنده صفات خودآگاهی، موفقیت طلبی، صداقت و انعطاف پذیری است (ودادی، 1388).
در دنیای پر رقابت امروزی نوآوری تکیه گاه اصلی سازمان ها می باشد. بخاطر اینکه امروزه سازمان هایی موفق هستند و می توانند در دنیای پر رقابت ادامه حیات بدهند که توانایی مقابله و انطباق با تغییرات ایجاد شده را داشته باشند و مدام افکار و اندیشه های جدید را در سازمان کاربردی سازند (سلاجقه و ناظری، 1387).

در یک دهه اخیر مدیریت سازمان ها تشخیص داده اند که در دستیابی به مزیت رقابتی پایدار و اثربخش، منابع انسانی از بالاترین اهمیت برخوردار است. در دنیایی که دانش و ارتباط با مشتریان بیش از پیش اهمیت یافته است، سرمایه انسانی که نشان دهنده حجم دانش، مهارت های فنی، خلاقیت و تجربه سازمان می باشد، اهمیت فزاینده ای می یابد و به همین نحو نیروی کار نه به عنوان دارایی های هزینه بردار، بلکه به عنوان دارایی های مولد تلقی می شوند (هندریکس
، 2002). هدف این مطالعه بررسی اثر شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در شرکت (مطالعه موردی: بانک ملت) می باشد.
3) بیان مساله تحقیق : 
پژوهش ها نشان میدهند که سازمان هایی که تاکید بیشتري بر سرمایه هاي فکري دارند نسبت به دیگر سازمانها نوآورترند. این بدان دلیل است که در چنین سازمان هایی به علت وجود سرمایه هاي فکري و استفاده از دانش، یادگیري نیز بیشتر می باشد که این به نوبه خود ارائه راهکارهاي جدید براي انجام امور و بهطور کلی نوآوري را در پی خواهد داشت (چوپانی و همکاران، 1391).
امروزه با رشد و پیشرفت تکنولوژی اطلاعات و دانشی شدن اقتصاد جهانی، سازمان ها در محیطی قرار گرفته اند که ناگزیر برای بقای خود و پیروز شدن در دنیای رقابت دانایی محور، به دارایی های ناملموس خود اهتمام ورزند. اقتصاد نوین سهم مهمی در افزایش چشمگیر اهمیت سرمایه انسانی و فکری داشته است (بیک زاده و پورمحمدی، 1389).

در واقع امروزه سازمان ها با محیطی روبه رو هستند که مشخصه آن افزایش پیچیدگی و جهانی شدن و پویایی است، لذا سازمان ها برای استمرار و استقرار خود با چالش های نوینی مواجه هستند که برون رفت از این چالش ها مستلزم توجه بیشتر به توسعه و تقویت مهارت ها و توانایی های درونی است که این کار از طریق مبانی دانش سازمانی و سرمایه انسانی و فکری صورت می گیرد و سازمان ها از آن برای رسیدن به عملکرد بهتر در دنیای کسب و کار استفاده می کنند. دانش و سرمایه انسانی به عنوان استراتژی های پایدار برای حصول و نگهداری مزیت رقابتی سازمان ها تشخیص داده شده است (پهلوانیان، 1391).
سرمایه انسانی به زبان ساده به هر چیزی غیر از سرمایه فیزیکی از قبیل اموال، تجهیزات و سرمایه مالی گفته می شود. در قرن گذشته، سهم سرمایه فیزیکی از تولید ناخالص داخلی در اقتصاد کشورهای پیشرفته، با افت شدیدی همراه بوده است، در حالیکه سهم سرمایه انسانی افزایش یافته است. اشکال مختلف سرمایه به عنوان نهاده هایی در نظر گرفته شده که وارد فرآیند تولید کالاها و خدمات می شوند، ولی سرمایه انسانی را نمی توان همچون یک نهاده ساده در نظر گرفت و نقش پیچیده تری در فرآیند تولید کالا یا ارایه خدمات دارد (منزیس
، 2003).
ویژگی های کیفی انسان اعم از آموزش، تخصص، مهارت، دانش، اطلاعات، خلاقیت و نوآوری عموما نوعی سرمایه به شمار می آیند. به عبارت دیگر سرمایه انسانی عبارت است از تغییرات و تحولات مثبتی که با انجام سرمایه گذاری در انسان به وجود می آید و باعث افزایش سطح رفاه بشر و یا ارتقاء و بهبود ظرفیت تولیدی افراد جامعه می شود (علوی راد و نصیری زاد، 1380).
همچنین سازمان های امروزی برای آنکه بتوانند در ساختار جدید رقابت میان سازمان ها، که فضای کاملا رقابتی و دانش محور می باشد، به حیات خود ادامه دهند باید به نوآوری به عنوان یک استراتژی ضروری در عصر کنونی نگاه کنند و ضمن شناخت تغییر و تحولات محیطی، برای رویارویی با آنها، شاخص های سازمانی تأثیرگذار بر نوآوری سازمانی را شناسایی کنند و به این تغییرات مناسب ترین پاسخ ها را بدهند. در محیط متغیر و دانش محور امروزی، نوآوری به علت تغییر الگوهای رقابت سازمانی و ضرورت سازگاری با تغییرات سریع، بیش از پیش مورد توجه قرار گرفته است. به همین دلیل، یکی از مسائلی که مدیران سازمان ها با آن مواجه می شوند این مسئله می باشد که چه اقداماتی را برای توسعه و بهبود نوآوری در سازمان باید انجام دهند (زرین سبب، 1390). زیرا در دهه های اخیر و با حاکم شدن فرهنگ رقابت در فضای اقتصادی، سیاسی و اجتماعی و سازمانی، نوآوری به عنوان راه حلی موفق، بخش جدایی ناپذیر بستر حرکت جامعه و در سطوح خردتر محیط های سازمانی شده است. از این رو شرکت ها و سازمان هایی که خواهان ایجاد و یا حفظ مزیت رقابتی هستند، مجبور به انعطاف پذیری و پذیرش تغییرات و قابلیت نوآوری می باشند. 
حال سوال اینجاست که چه رابطه ای بین سرمایه انسانی و مولفه های آن با نوآوری در سازمان وجود دارد؟ کدام یک از مولفه های سرمایه انسانی رابطه بیشتری با نوآوری دارد و کدام کمتر؟ برای پاسخ به این سوالات و با توجه به اهمیت موضوع، هدف این مطالعه بررسی اثر شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت می باشد. 
4) سابقه موضوع :

عمادزاده و همکاران (1386) اثر متقابل سرمايه انسانی و تجارت خارجی بر بهره وری کل عوامل توليد: کشورهای منتخب عضو سازمان کنفرانس اسلامی را مورد مطالعه قرار دادند. در اين مطالعه اثر متقابل سرمايه انسانی و تجارت خارجی بر بهره‌وری کل عوامل توليد با استفاده از داده‌های تابلويی 29 کشور منتخب عضو سازمان کنفرانس اسلامی، طی دوره 1980-2005 مطالعه شد. نتايج نشان داد که سرمايه انسانی تأثير مثبت و معنا‌داری بر بهره‌وری کل عوامل توليد دارد. اما تأثير صادرات صنعتی، واردات صنعتی و تجارت صنعتی (مجموع صادرات و واردات صنعتی) بر بهره‌وری کل عوامل توليد از نظر آماری معنا‌دار نيست. تأثير متغيرهای صادرات مواد خام و اوليه و واردات مصرفی بر بهره‌وری کل عوامل توليد منفی و معنا‌دار است. اين در شرايطی است که اثر متقابل سرمايه انسانی با هر يک از شاخص‌های مربوط به تجارت خارجی تأثير کاملاً مثبت و معناداری بر بهره‌وری کل عوامل توليد داشته است.
ودادی (1388) مدیریت سرمایه انسانی شخصی را مورد مطالعه قرار دادند. وی سرمایه انسانی را ترکیبی از سرمایه های عقلانی، اجتماعی و هیجانی خواند. در این تحقیق وی توضیح می دهد که چه ویژگی ها و صفات جدیدی لازم است تا با توسعه سرمایه انسانی، شخص آماده پذیرفتن مسئولیت های شخصی بزرگتر گردد. نتایج وی نشان داد که اختصاص کار با ارزش های فردی، موقعیتی را ایجاد می کند که موثرترین استراتژی برای فرد رخ دهد. 
بیگی و فطرس (1388) ميزان تاثير سرمايه انساني بر عملکرد سازماني صنعت بانکداري ايران را مورد مطالعه قرار دادند. براي گردآوري داده هاي اين تحقيق، از بخشي از پرسشنامه روان سنجي که نسخه اصلي آن اولين بار در کانادا تهيه و اجرا شده، استفاده شده است. براي اکتشاف سازه ها و بسط گويه ها، روش تحليل مولفه هاي اصلي و روابط خطي ساختاري به کار رفته است. مدل برآورد شده نهايي، بيانگر تفسيري از واريانس عملکرد سازماني توسط سرمايه انساني در صنعت بانکداري کشورمان بود که مي تواند پيش درآمد مناسبي براي تحقيقات آتي در ديگر زمينه ها باشد.
جوانمرد و محمدیان (1389) شاخص های موثر در سنجش سرمایه انسانی را مورد مطالعه قرار دادند. در این تحقیق عوامل و شاخص های مهم سنجش سرمایه انسانی، میزان تأثیر هر عامل و شاخص بر سنجش سرمایه انسانی و در نهایت دسته بندی عوامل و شاخص ها مورد بررسی قرار گرفته است. نتایج آنها نشان داد که شاخص های موثر بر سنجش سرمایه انسانی به ترتیب اهمیت عبارتند از قابلیت رهبری و دانش مدیران، شایستگی کارکنان، توانمندی کارکنان و دانش شغلی کارکنان. 

شمس و خلیلی (1390) رابطه سرمایه فکری و عملکرد مالی شرکت‌های پذیرفته‌شده در بورس اوراق بهادار را مورد بررسی قرار دادند. این پژوهش به بررسی رابطه سرمایه فکری و عملکرد شرکت‌های پذیرفته‌‌شده در بورس اوراق بهادار پرداخته است. به اين منظور ابتدا پنج شاخص کليدي عملکرد شرکت‌ها و شاخص کارایي سرمايه فکري با استفاده ‌از مدل "پاليک" در جامعه آماری شرکت‌هاي پذیرفته‌‌شده در بورس اوراق بهادار طی سال‌های 1384 تا 1388، اندازه‌گيري ‌‌شده، سپس تاثير سرمايه فکري و اجزای آن بر هر يک از شاخص‌هاي عملکرد مالي با استفاده ‌از الگوی رگرسيون خطي مورد آزمون قرار گرفته است. نتايج حاصل از اين تحقيق نشان می‌دهد سرمايه فكري با شاخص‌هاي نرخ بازده حقوق صاحبان سهام، بهره‌وري كاركنان و نسبت ارزش بازار به ارزش دفتري هر سهم، بازده دارایی‌ها و سود هر سهم رابطه مستقیم دارد. 
امینی و مصلی (1390) نقش سرمايه انساني از نوع تجربه در بهره ‌وري کل عوامل را مورد بررسی قرار دادند. نتايج برآورد الگوها به روش پنل ديتا بيانگر اين بود که سرمايه انساني از نوع آموزش تاثير مثبت و معناداري بر بهره ‌وري کل عوامل دارد. همچنین نتایج آنها نشان داد که افزايش سهم شاغلان با سابقه کار حداقل 10 سال تاثير مثبت و بسيار زيادي بر ارتقاء بهره ‌وري کل عوامل دارد. تاثير مثبت و معنادار پيشرفت فني نيز تاييد شده است. در نهايت، ارتقاء سرمايه انسانی از طريق کاهش ظرفيت بيکار بنگاه‌ ها تاثير مثبت و معناداري بر ارتقاء بهره ‌وري کل عوامل دارد.
چوپانی و همکاران (1391) رابطه بین سرمایه فکری با نوآوری سازمانی را در شرکت سهامی بیمه توسعه مورد مطالعه قرار داد. در این مطالعه تعداد 98 نفر از کارکنان، مدیران و معاونین شرکت سهامی بیمه توسعه مورد مطالعه قرار گرفتند. نتایج مطالعه نشان داد که بین سرمایه فکری با نوآوری سازمانی رابطه مثبت و معنی داری وجود دارد. 
کمیجانی و همکاران (1391) تحلیلی راهبردی بر اثر سرمایه انسانی در رشد بهره‌وری نیروی کار انجام دادند. ارزیابی و برآورد عوامل مؤثر بر بهره‌وری نیروی کار با استفاده از مدل ARDL نشان داد که عوامل مهمی مانند انباشت R&D خارجی، سرمایه انسانی در قالب تعداد شاغلان با تحصیلات عالی، انباشت سرمایه فیزیکی و سرمایه‌گذاری در فناوری اطلاعات و ارتباطات ازجمله عوامل مهمی هستند که روند رشد بهره‌وری نیروی کار را در طول سال‌های مورد مطالعه توضیح می‌دهند. همچنین، انباشت R&D داخلی و متوسط سال‌های تحصیل، اثری منفی بر بهره‌وری نیروی کار داشته‌اند.
فوئنته و دومنیک
 (2006) سرمایه انسانی را در مدل های رشد اقتصادی مورد مطالعه قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که سرمایه انسانی و مولفه های آن یکی از عناصر اساسی تعیین مدل های رشد اقتصادی و ارتقای بهره وری می باشد.

سایمون
 (2012) سرمایه گذاری در سرمایه انسانی و کیفیت خدمات تولیدی را در نیجریه مورد بررسی قرار داد. این مطالعه با استفاده از داده های ثانویه رابطه بین سرمایه انسانی و کیفیت خدمات تولیدی را بین سال های 1978-2008 در نیجریه بررسی کرد. نتایج مطالعه نشان داد که هزینه کردن دولت بر روی سرمایه انسانی و بر شاخص آموزش دارای رابطه طولان مدت با کیفیت خدمات تولیدی صنعتی می باشد.

گیرمان و همکاران
 (2013) رابطه بین سرمایه انسانی، کیفیت تولید و رشد اقتصادی را در 31 کشور آفریقایی برای دوره 1975 تا 2008 مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که رشد در سرمایه فیزیکی مسئول 67 درصد تولید ناخالص داخلی می باشد، درحالیکه سرمایه انسانی تنها مسئول 22 درصد رشد تولید ناخالص داخلی بوده است. همچنین در مورد کیفیت تولید ، 46 درصد آن با افزایش سرمایه انسانی ارتقا پیدا می کند.

5) اهمیت موضوع :

با پيشرفت روز افزون دانش و تكنولوژي و جريان گسترده اطلاعات، امروزه جامعه ما نيازمند آموزش مهارت‌هايي است كه با كمك آن بتواند همگام با توسعه علم و فناوري به پيش برود. هدف بايد پرورش انسان‌هايي باشد كه بتوانند با مغزي خلاق با مشكلات روبرو شده و به حل آنها بپردازند. به گونه‌اي كه انسان‌ها بتوانند به خوبي با يكديگر ارتباط برقرار كرده و با بهره گيري از دانش جمعي و توليد افكار نو مشكلات را از ميان بردارند. امروزه سازمان های ما نيازمند آموزش خلاقيت و ایجاد نوآوری هستند كه با خلق افكار نو به سوي يك جامعه سعادتمند قدم بردارند. رشد فزاينده اطلاعات، سبب شده است كه هر انساني از تجربه و علم و دانشي برخوردار باشد كه ديگري فرصت كسب آنها را نداشته باشد، لذا به جريان انداختن اطلاعات حاوي علم و دانش و تجربه در بين انسان‌ها يكي از رموز موفقيت در دنياي امروز است. هيچ كس قادر نيست به ميزان اطلاعات واقعي هر كس كه در گوشه ذهن او نهفته است پي ببرد. اين اطلاعات زماني به حركت در مي‌آيد كه انگيزه‌اي قوي سبب رها شدن آن به بيرون ذهن مي‌شود. در اين مرحله انسان‌ها به سرنوشت يكديگر حساسند و در جهت رشد يكديگر مي‌كوشند و در نهايت سبب مي‌شود جرياني از علم و دانش و تجربيات ميان آنها جاري شود كه همين امر زمينه‌ساز نوآوري و خلاقيت خواهد بود.
بنابراین نتایج این مطالعه می تواند از نظر علمی در بردارنده کاربردهایی برای محققان و دانشجویان علاقه مند در زمینه ارتقای کیفیت ارائه خدمات باشد. همچنین از نظر کاربردی نتایج این تحقیق می تواند برای مدیران و سازمان های بازرگانی در جهت ارتقای سرمایه انسانی و بهبود کیفیت ارائه خدمات مفید باشد. افزایش دستیابی به اطلاعات صحیح در مورد سرمایه انسانی نه تنها موجب موفقیت سازمان در تصمیم گیری ها می گردد، بلکه ذینفع های سازمان را قادر می سازد که ارزیابی صحیحی از عملکرد آتی سازمان در بلند مدت داشته باشند. اندازه گیری و تجزیه وتحلیل سرمایه انسانی می تواند به طورسیستماتیک به مدیران جهت شناخت عوامل تاثیرگذار بر افراد تحت نظارت آن ها و شناسایی مشکلات در بخش های مختلف کمک کند.
6) اهداف تحقیق:

هدف اصلی:
هدف اصلی این تحقیق بررسی اثر شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت می باشد. 
اهداف فرعی:
- بررسی اثر سرمایه های عقلانی بر بر افزایش نوآوری در بانک ملت
- بررسی اثر سرمایه های هیجانی بر بر افزایش نوآوری در بانک ملت
- بررسی اثر سرمایه های اجتماعی بر بر افزایش نوآوری در بانک ملت
7)چهارچوب نظری:

منظور از نوآوري فرآورده جديد يا محصول خلاقي است كه توسط يك سازمان ارائه مي گردد . فراورده خلاق مي تواند نرم افزاري مانند انواع خدمات (مثل خدمات آموزشي ، خدمات بهداشتي درماني ، خدمات اداري و ...) و سخت افزاري مانند كالاها (مثل محصولات صنعتي ، محصولات داروئي ، محصولات غذائي و...) باشد (گلوئت و ترزیوفسکی
، 2004).
تغيير و تحول در سازمانهاي امروزي به قدري سريع ، چند جانبه ، پيچيده وفراگير است كه سازمانها بدون پيش بيني ، همگامي و تطابق با آن قادر به ادامه حيات نيستند و توسعه و پيشرفت آنها بدون واكنش متناسب و پاسخ آگاهانه به شرايط محيطي متحول و پويا ممكن نخواهدبود. همه سازمانها براي بقا نيازمند انديشه هاي نو و نظرات بديع و تازه اند. خلاقيت و نوآوري چنان به هم درآميخته اند كه ارائه تعريف مستقلي از هركدام دشوار است. خلاقيت، پيدايي و توليد يك انديشه و فكر نو است درحالي كه نوآوري عملي ساختن آن انديشه و فكر است (طالعی فر و همکاران، 1389).
ودادی سرمایه انسانی را شامل ترکیبی از سرمایه های عقلانی، اجتماعی و هیجانی توصیف کرده است. سرمایه های عقلانی شامل معلومات، مهارت ها و تخصص می باشد. سرمایه اجتماعی در بر گیرنده ساختار و کیفیت شبکه ارتباطات و سرمایه هیجانی شامل شجاعت و انعطاف پذیری لازم برای کار می باشد و در برگیرنده صفات خودآگاهی، موفقیت طلبی، صداقت و انعطاف پذیری است (ودادی، 1388).

گیرمان و همکاران بیان کردند که سرمايه انساني تنها نهاده اي است كه مي تواند ضمن تغيير خود ساير نهاده هاي توليد را تغيير دهد يا تعديل كند مبنايي براي نوآوري فراهم سازد و در سطح وسيع به رشد اقتصادي بينجامد (گیرمان و همکاران، 2013).

8) مدل تحقیق:

در این تحقیق از مدل ودادی (1388) استفاده می شود. وی سرمایه انسانی را شامل ترکیبی از سرمایه های عقلانی، اجتماعی و هیجانی توصیف کرده است. سرمایه های عقلانی شامل معلومات، مهارت ها و تخصص می باشد. سرمایه اجتماعی در بر گیرنده ساختار و کیفیت شبکه ارتباطات و سرمایه هیجانی شامل شجاعت و انعطاف پذیری لازم برای کار می باشد و در برگیرنده صفات خودآگاهی، موفقیت طلبی، صداقت و انعطاف پذیری است. به این ترتیب مدل مفهومی این تحقیق به صورت زیر تعیین می گردد.
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(ودادی، 1388)
متغیر مستقل:

شاخص های سرمایه انسانی شامل سرمایه های عقلانی، سرمایه های هیجانی و سرمایه های اجتماعی

متغیر وابسته:

ایجاد نوآوری

9) فرضیات یا سوالات تحقیق:

فرضیه اصلی:

1- شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت موثر است.
فرضیه های فرعی:

2- سرمایه عقلانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت موثر است.
3- سرمایه هیجانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت موثر است.

4- سرمایه اجتماعی بر افزایش نوآوری در بانک ملت موثر است.

10) روش تحقیق:

با توجه به هدف وماهيت این پژوهش، توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق پرسشنامه می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد
11) جامعه تحقیق :

جامعه آماری این تحقیق شامل تمامی کارکنان ستاد مرکزی بانک ملت تهران می باشد. تعداد ستاد مرکزی بانک ملت تهران 1200 نفر می باشد.
الف : قلمرو مکانی :
قلمرو مکانی تحقیق ستاد مرکزی بانک ملت تهران می باشد. 

ب :    قلمرو زمانی :
قلمرو زمانی این تحقیق از اردیبهشت 1393 تا مرداد 1393 می باشد.

ج :     قلمرو موضوعی :

قلمرو موضوعی تحقیق بررسی اثر شاخص های سرمایه انسانی بر افزایش نوآوری در بانک ملت می باشد. 


12) روش نمونه گیری و حجم نمونه:

حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان تعیین خواهد شد و در انتخاب نمونه ها از روش نمونه گیری تصادفی ساده استفاده می شود. به این ترتیب با توجه به حجم جامعه آماری و جدول کرجسی مورگان، تعداد 291 نفر به عنوان نمونه آماری انتخاب خواهد شد. 

13) روش و ابزار جمع آوری اطلاعات:

مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه محقق ساخته جمع آوری می گردد. این پرسشنامه بعد از تأیید روایی و پایایی مربوطه بین نمونه آماری توزیع خواهد شد. مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. 
14) روش تجزیه وتحلیل:

بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار خواهد گرفت. بدین ترتیب که داده ها با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. بدین ترتیب که ابتدا در بخش های اول و دوم برای توصیف نظرات نمونه آماری در رابطه با سوالات از جدول های توزیع فراوانی و درصد، میانگین و واریانس استفاده خواهد شد. سپس در بخش سوم فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار استنباطی و استفاده از آزمون های مناسب (با توجه به توزیع نرمال که از آمار پارامتریک استفاده خواهد شد یا غیر نرمال که از آمار ناپارامتریک استفاده می شود) بررسی خواهد شد. 
15)تعاریف اصطلاحات و متغیرهای تحقیق:

تعاریف مفهومی:

سرمایه انسانی : سرمایه انسانی عبارت است از تغییرات و تحولات مثبتی که با انجام سرمایه گذاری در انسان به وجود
 می آید و باعث افزایش سطح رفاه بشر و یا ارتقاء و بهبود ظرفیت تولیدی افراد جامعه می شود (علوی راد و نصیری زاد، 1380).
سرمایه عقلانی : شامل ظرفیت یادگیری پیچیده و دانش، تخصص، مهارت ها و معلومات عمومی افراد می باشد (ودادی، 1388).

سرمایه اجتماعی : شامل شبکه ارتباطات، چگونگی و کیفیت آن می باشد. پیچیدگی شناختی و ظرفیت یادگیری، رفتارهای فردی مهمی ایجاد می کند که بر اساس دانش و مهارت خاص قرار دارد که در عین اجتماعی بودن، لنگرهایی برای توسعه و حفظ شبکه ای از روابط را فراهم می آورد. (ودادی، 1388).

سرمایه هیجانی : سرمایه هیجانی شامل شجاعت و انعطاف پذیری لازم برای کار می باشد و در برگیرنده صفات خودآگاهی، موفقیت طلبی، صداقت و انعطاف پذیری است (ودادی، 1388).
نوآوری: نوآوری، بکارگیری ایده‌های نوین ناشی از خلاقیت است. در واقع به پیاده ساختن ایدهٔ ناشی از خلاقیت که به صورت یک محصول یا خدمت تازه ارائه شود، نوآوری گویند (امابایل، 1385).
تعاریف عملیاتی:

سرمایه انسانی: در این تحقیق مجموع شاخص های سرمایه عقلانی، سرمایه اجتماعی و سرمایه هیجانی بانک ملت می باشد و شامل نمره ای است که شرکت کنندگان از پرسشنامه سرمایه انسانی دریافت می کنند.

سرمایه عقلانی: در این تحقیق تخصص، مهارت ها و معلومات عمومی کارکنان بانک ملت می باشد و شامل نمره ای است که شرکت کنندگان از بخش مربوطه در پرسشنامه کسب می کنند.

سرمایه اجتماعی : در این تحقیق شبکه ارتباطات، چگونگی و کیفیت آن برای کارکنان بانک ملت بوده و شامل نمره ای است که شرکت کنندگان از بخش مربوطه در پرسشنامه کسب می کنند.

سرمایه هیجانی: در این تحقیق خودآگاهی، موفقیت طلبی، صداقت و انعطاف پذیری کارکنان بانک ملت می باشد و شامل نمره ای است که شرکت کنندگان از بخش مربوطه در پرسشنامه کسب می کنند.

نوآوری: در این تحقیق شامل کلیه نوآوری ها در بانک ملت می باشد و شامل نمره ای است که از پرسشنامه مورد نظر دریافت می کنند.
16) ذکر برخی محدودیت ها( درصورت وجود محدودیت ): 
- اطلاعات از منبعی واحد بدست خواهد آمد و در تعمیم آن به مناطق دیگر باید احتیاط صورت گیرد. 
- وجود برخی محدودیت های خاص برای پاسخگویی کارکنان مورد مطالعه
17) ذکر برخی از منابع و مآخذ :
ابیلی، خدایار . «سیستم های توسعه منابع انسانی». مجموعه مفالت اولین کنفرانس توسعه منابع انسانی، آبان 1382.
آشتیانی، پ. 1388. همپوشی بازاریابی رابطه مند و مدیریت ارتباط با مشتری. ماهنامه تدبير-سال هجدم-شماره181 انتشارات نشر اندیشه. 
امابايل، تراز ام. 1385. خلاقيت را چگونه از بين ببريم، مترجم حسين حسيني، مجله تدبير. شماره 74، صص 23-31.

امینی، ع و مصلی، ش. 1390. نقش سرمایه انسانی از نوع تجربه در بهره وری کل عوامل: مطالعه موردی کارگاه های بزرگ صنعتی ایران، فصلنامه پژوهش ها و سیاست های اقتصادی، سال نوزدهم، شماره 57، صص 105-132.

انصاری رنانی، قاسم و سبزی علی آبادی، سارا (1388). اولویت بندی عوامل سازمانی مؤثر در ارتقای بهره وری نیروی انسانی در صنایع کوچک ، بررسی های بازرگانی، دوره جدید، سال هفتم، شماره 39، صص 49-64.
ایمان خان، نیلوفر. 1387. رفتار مصرف كننده در بازاريابي ديجيتال. فصلنامه مدیریت، سال پنجم، شماره 11، صص 81- 88.
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