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	بيان مسئله 

	يكي از هدفهاي حسابداري و گزارشگري مالي ارائه اطلاعات به سرمايه‏گذاران و اعتبار دهندگان بالقوه و فعلي و ساير استفاده كنندگان صورتهاي مالي است . اطلاعاتي كه در صورتهاي مالي منعكس مي شود ، هنگامي مي تواند در تصميمات استفاده كنندگان موثر واقع شود كه از  ويژگيهاي كيفي خاصي برخوردار شود. خصوصيات كيفي به خصوصياتي اطلاق مي شود كه موجب مي گردد اطلاعات ارائه شده در صورتهاي مالي براي استفاده كنندگان در راستاي ارزيابي وضعيت مالي ، عملكرد مالي و انعطاف پذيري مالي واحد تجاري مفيد واقع شود . برخي خصوصيات كيفي به محتواي اطلاعات مندرج در صورتهاي مالي و برخي ديگر به چگونگي ارائه اين اطلاعات مربوط مي شود (مفاهیم نظری گزارشگری مالی).
خصوصيات‌ كيفي‌ اصلي‌ مرتبط‌ با محتواي‌ اطلاعات‌،  "  مربوط‌ بودن‌  "   و  "  قابل‌ اتكابودن‌  "  است‌. هرگاه‌ اطلاعات‌ مالي‌ مربوط‌ و قابل‌ اتكا نباشد،  مفيد نخواهد بود. مربوط‌بودن‌ و قابل‌ اتكابودن‌ خود متشكل‌ از خصوصيات‌ ديگري‌ است.

‌. اطلاعاتي‌ مربوط‌ تلقي‌ مي‌شود كه‌ برتصميمات‌ اقتصادي‌ استفاده‌كنندگان‌ در ارزيابي‌ رويدادهاي‌ گذشته‌  ،  حال‌ يا آينده‌ يا تائيد يا تصحيح‌ ارزيابيهاي‌ گذشته‌ آنها مؤثر واقع‌ شود بر اساس مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران، مربوط بودن خود متشکل از دو سازه (1) ارزش پیشبینی کنندگی/تاییدکنندگی و (2) انتخاب خاصه است.
 ارزش‌ پيش‌بيني‌كنندگي‌ و تأييدكنندگي‌

 " اطلاعات‌ مربوط‌ "،  يا داراي‌ ارزش‌ پيش‌بيني‌كنندگي‌ و يا حائز ارزش‌ تأييدكنندگي‌ است‌ . نقش هاي‌ پيش‌بيني‌كنندگي‌ و تأييدكنندگي‌ اطلاعات‌ به‌ هم‌ مربوط‌ مي‌باشند.  به‌ طور مثال‌، اطلاعات‌ در مورد سطح‌ و ساختار فعلي‌ داراييهاي‌ واحد تجاري‌،  براي‌ استفاده‌كنندگاني‌ كه‌ سعي‌ دارند توان‌ واحد تجاري‌ را در استفاده‌ از فرصتها و واكنش‌ به‌ شرايط‌ نامطلوب‌ پيش‌بيني‌ كنند،  داراي‌ ارزش‌ است‌.  همين‌ اطلاعات‌ داراي‌ نقش‌ تأييدكنندگي‌
 در مورد پيش‌بيني‌هاي‌ گذشته‌ مثلاً درباره‌ ساختار واحد تجاري‌ و ماحصل‌ عمليات‌ مي‌باشد.

اطلاعات‌ در مورد وضعيت‌ مالي‌ و عملكرد مالي‌ گذشته‌ اغلب‌ براي‌ پيش‌بيني‌ وضعيت‌ مالي‌ و عملكرد مالي‌ آتي‌ و ساير موضوعات‌ مورد علاقه‌ مستقيم‌ استفاده‌كنندگان‌ از قبيل‌ پرداخت‌ سود سهام‌ و دستمزد، تغييرات‌ در بهاي‌ اوراق‌ بهادار و توانايي‌ واحد تجاري‌ جهت‌ ايفاي‌ تعهدات‌ خود در سررسيد، مورداستفاده‌ قرار مي‌گيرد.  براي‌ اينكه‌ اطلاعات‌ داراي‌ ارزش‌ پيش‌بيني‌كنندگي‌ باشد نيازي‌ نيست‌ كه‌ در قالب‌ يك‌ پيش‌بيني‌ صريح‌ ارائه‌ شود.  معهذا توان‌ پيش‌بيني‌ براساس‌ صورتهاي‌ مالي‌ تحت‌ تأثير نحوه‌ نمايش‌ اطلاعات‌ در مورد معاملات‌ و ساير رويدادهاي‌ گذشته‌ ارتقا مي‌يابد. به‌طور مثال‌ هرگاه‌ اقلام‌ غيرمعمول‌، غيرعادي‌ و غير تكراري‌ درآمد يا هزينه‌ جداگانه‌ افشا شود، ارزش‌ پيش‌بيني‌كنندگي‌ صورتهاي‌ عملكرد مالي‌ افزايش‌ مي‌يابد.

 انتخاب‌ خاصه‌:
براي‌ ارائه‌ اقلام‌ در صورتهاي‌ مالي‌ بايد خاصه‌ قلم‌ مورد ارائه‌ انتخاب‌ شود. صورتهاي‌ مالي‌ تنها مي‌توانند آن‌ خاصه‌هايي‌ را ارائه‌ كند كه‌ برحسب‌ واحد پول‌ قابل‌ بيان‌ است‌. چندين‌ خاصه‌ پولي‌ وجود دارد كه‌ مي‌توان‌ در صورتهاي‌ مالي‌ ارائه‌ كرد از قبيل‌ بهاي‌ تمام‌ شده‌ تاريخي‌،  بهاي‌ جايگزيني‌ يا خالص‌ ارزش‌ فروش‌.   انتخاب‌ خاصه‌اي‌ كه‌ قرار است‌ در صورتهاي‌ مالي‌ گزارش‌ شود بايد مبتني‌بر مربوط‌بودن‌ آن‌ به‌ تصميمات‌ اقتصادي‌ استفاده‌كنندگان‌ باشد  اطلاعات‌ در مورد ساير خاصه‌ها ازجمله‌ خاصه‌هاي‌ غيرقابل‌ بيان‌ به‌ پول‌ از قبيل‌ مقادير و سررسيدها را مي‌توان‌ با شرح‌ اقلام‌ در صورتهاي‌ مالي‌ يا يادداشتهاي‌ توضيحي‌ به‌ استفاده‌كننده‌ انتقال‌ داد.

بر اساس مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران، اطلاعاتي‌ قابل‌اتكاست‌ كه‌ عاري‌ از اشتباه‌ و تمايلات‌ جانبدارانه‌ بااهميت‌ باشد و به‌ طور صادقانه‌ معرف‌ آن‌ چيزي‌ باشد كه‌ مدعي‌ بيان‌ آن‌ است‌ يا به‌ گونه‌اي‌ معقول‌ انتظار مي‌رود بيان‌ كند  .

سازه های قابلیت اتکا شامل:
 بيان‌ صادقانه‌

اطلاعات‌ بايد اثر معاملات‌ و ساير رويدادهايي‌ را كه‌ ادعا مي‌كند بيانگر آن‌ است‌  يا به‌  گونه‌اي‌ معقول‌ انتظار مي‌رود بيانگر آن‌ باشد به‌طور صادقانه‌ بيان‌ كند.  بدين‌ترتيب‌ مثلاً   ترازنامه‌ بايد بيانگر صادقانه‌ اثرات‌ معاملات‌ و ساير رويدادهايي‌ باشد كه‌ منجر به‌ عناصري‌ در تاريخ‌ ترازنامه‌ شوند كه‌ معيارهاي‌ شناخت‌ را احراز كرده‌ باشند.

بيشتر اطلاعات‌ مالي‌ تا حدي‌ در معرض‌ اين‌ مخاطره‌ قرار دارند كه‌ آنچه‌ را كه‌ مدعي‌ نمايش‌ آن‌ هستند كاملاً  به‌ طور صادقانه‌ بيان‌ نكنند.  اين‌ بدان‌دليل‌ است‌ كه‌ در تشخيص‌ معاملات‌ و ساير رويدادهايي‌ كه‌ قرار است‌ اندازه‌گيري‌ شود يا در طراحي‌ و اعمال‌ روشهاي‌ اندازه‌گيري‌ و ارائه‌اي‌ كه‌ بتواند پيامهاي‌ مرتبط‌ با آن‌ معاملات‌ و ساير رويدادها را انتقال‌ دهد، مشكلات‌ ذاتي‌ وجود دارد.  در برخي‌ موارد اندازه‌گيري‌ اثرات‌ مالي‌ اقلام‌ ممكن‌ است‌ آنقدر مبهم‌ باشد كه‌ واحدهاي‌ تجاري‌ عموماً از شناخت‌ آنها در صورتهاي‌ مالي‌ خودداري‌ كنند.  معهذا در مواردي‌ ديگر ممكن‌ است‌ شناخت‌ اقلام‌ در صورتهاي‌ مالي‌ مربوط‌ تلقي‌ شود و خطر اشتباه‌ مربوط‌ به‌ شناخت‌ و اندازه‌گيري‌ آنها نيز افشا گردد (نحوه‌ برخورد با ابهام‌ در فصل‌4  مطرح‌ مي‌شود).

 رجحان‌ محتوا بر شكل‌

اگر قرار است‌ اطلاعات‌ بيانگر صادقانه‌ معاملات‌ و ساير رويدادهايي‌ كه‌ مدعي‌ بيان‌ آنهاست‌ باشد، لازم‌ است‌ كه‌ اين‌ اطلاعات‌ براساس‌ محتوا و واقعيت‌ اقتصادي‌ و نه‌ صرفاً  شكل‌ قانوني‌ آنها به‌ حساب‌ گرفته‌ شود .   محتواي‌ معاملات‌ و ساير رويدادها همواره‌ با شكل‌ قانوني‌ آنها سازگار نيست‌.  هرچند اثرات‌ خصوصيات‌ قانوني‌ يك‌ معامله‌ خود بخشي‌ از محتوا و اثر تجاري‌ آن‌ است‌،  اين‌ اثرات‌ بايستي‌ در چارچوب‌ كليت‌ معامله‌ ازجمله‌ هرگونه‌ معاملات‌ مرتبط‌ مورد تفسير قرار گيرد. به‌طور مثال‌ يك‌ واحد تجاري‌ ممكن‌ است‌ مالكيت‌ قانوني‌ يك‌ كالا را به‌شخص‌ ديگري‌ واگذار كند.  ليكن‌ هرگاه‌ به‌ شرايط‌ معامله‌ از يك‌ ديدگاه‌ كلي‌ نگريسته‌ شود، ممكن‌ است‌ اين‌ مطلب‌ آشكار شود كه‌ ترتيباتي‌ وجود داشته‌ است‌ كه‌ از ادامه‌ دسترسي‌ واحد تجاري‌ به‌ منافع‌ اقتصادي‌ آتي‌ آن‌ كالا اطمينان‌ حاصل‌ شود.  در چنين‌ شرايطي‌ گزارش‌ معامله‌ به‌ عنوان‌ يك‌ معامله‌ فروش‌ از لحاظ‌ مقاصد گزارشگري‌،  بيان‌ صادقانه‌ معامله‌ انجام‌ شده‌ نمي‌باشد.

 بي‌طرفي‌
اطلاعات‌ مندرج‌ در صورتهاي‌ مالي‌ بايد بي‌طرفانه‌ يعني‌ عاري‌ از تمايلات‌ جانبدارانه‌ باشد. چنانچه‌ انتخاب‌ و يا ارائـه‌ اين‌ اطلاعات‌ به‌گونه‌اي‌ باشد كه‌ برتصميم‌گيري‌ يا قضاوت‌ در جهت‌ نيل‌به‌ نتيجه‌اي‌ از قبل‌ تعيين‌ شده‌،  اثر گذارد،  صورتهاي‌ مالي‌ بي‌طرف‌ نمي‌باشد.

 احتيـاط‌
تهيه‌كنندگان‌ صورتهاي‌ مالي‌ درعين‌ حال‌ بايد با ابهاماتي‌ كه‌ به‌گونه‌اي‌ اجتناب‌ناپذير بربسياري‌ رويدادها و شرايط‌ سايه‌افكنده‌ برخورد كنند. نمونه‌ اين‌ ابهامات‌ عبارت‌ است‌ از قابليت‌ وصول‌ مطالبات‌، عمر مفيد احتمالي‌ داراييهاي‌ ثابت‌ مشهود و تعداد و ميزان‌ ادعاهاي‌ احتمالي‌ مربوط‌ به‌ ضمانت‌ كالاي‌ فروش‌ رفته‌.  چنين‌ مواردي‌ با رعايت‌ احتياط‌ در تهيه‌ صورتهاي‌ مالي‌ و همراه‌ با افشاي‌ ماهيت‌ و ميزان‌ آنها شناسايي‌ مي‌شود. احتياط‌ عبارت‌ است‌ از كاربرد درجه‌اي‌ از مراقبت‌ كه‌ در اعمال‌ قضاوت‌ براي‌ انجام‌ براورد در شرايط‌ ابهام‌ مورد نياز است‌ به‌گونه‌اي‌ كه‌ درآمدها يا داراييها بيشتر از واقع‌ و هزينه‌ها يا بدهيها كمتر از واقع‌ ارائه‌ نشود .   اعمال‌ احتياط‌ نبايد منجر به‌ ايجاد اندوخته‌هاي‌ پنهاني‌ يا ذخاير غير ضروري‌ گردد ياداراييها و درآمدها را عمداً كمتر از واقع‌ و بدهيها و هزينه‌ها را عمداً بيشتر از واقع‌ نشان‌ دهد زيرا اين‌ امر موجب‌ نقض‌ بي‌طرفي‌ است‌ و بر قابليت‌ اتكاي‌ اطلاعات‌ مالي‌ اثر مي‌گذارد.

 كامل‌ بودن‌

اطلاعات‌ مندرج‌ در صورتهاي‌ مالي‌ بايد باتوجه‌ به‌ كيفيت‌ اهميت‌ و ملاحظات‌ مربوط‌ به‌ فزوني‌ منافع‌ برهزينه‌ تهيه‌ و ارائـه‌ آن‌، كامل‌ باشد.   حذف‌ بخشي‌ از اطلاعات‌ ممكن‌ است‌ باعث‌ شود كه‌ اطلاعات‌ نادرست‌ يا گمراه‌كننده‌ شود و لذا قابل‌ اتكا نباشد و از مربوط‌بودن‌ آن‌ كاسته‌ شود (مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران).
مربوط بودن
 و قابلیت اتکا
 جزء کیفیت های مهم گزارش  های مالی می باشند که هر دوی هیات استانداردهای حسابداری مالی
 و هیأت مدیره استانداردهای بین المللی
 حسابداری در وضع استانداردها از آن استفاده می کنند. 
مربوط بودن نشان دهنده شایستگی یک ساختار اقتصادی (مثلا ارزش متعارف، بهای تاریخی) برای تصمیم یک کاربر می باشد. قابلیت اتکا نشان دهنده این مطلب است که آن ساختار اقتصادی چقدر خوب اندازه گیری یا به تصویر کشیده شده است (مثل ارزش متعارف بر پایه معاملات یک بازار در مقابل یک مدل). وضع کنندگان استانداردها توجه دارند که اگرچه مربوط بودن و قابلیت اتکا هر دو برای اطلاعاتی که جهت تصمیم گیری مفید خواهد بود، ضروری هستند، اما اطلاعات می توانند مربوط باشند بی آنکه قابل اعتماد باشند و می توانند قابل اتکا بوده بدون آنکه مربوط باشند (FASB, 2010). 
اطلاعات‌ ممكن‌ است‌ مربوط‌ باشد ليكن‌ ماهيتاً  يا در بيان‌ چنان‌ غيرقابل‌اتكا باشد كه‌ شناخت‌ آن‌ در صورتهاي‌ مالي‌ به‌طور بالقوه‌ گمراه‌كننده‌ شود.  به‌طور مثال‌ اگر اعتبار و مبلغ‌ يك‌ ادعاي‌ خسارت‌ در يك‌ اقدام‌ قانوني‌ مورد سئوال‌ واقع‌ شود،  ممكن‌ است‌ شناخت‌ كل‌ مبلغ‌ ادعا در ترازنامه‌ براي‌ واحد تجاري‌ نامناسب‌ باشد گرچه‌ افشاي‌ مبلغ‌ و شرايط‌ ادعا مي‌تواند مناسب‌ باشد(مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران).
بررسی اینکه استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد سازه های مربوط بودن و قابلیت اتکا در زمینه اندازه گیری ارزش متعارف چگونه فکر می کنند به چند دلیل مهم می باشد. اول اینکه مطالعات تجربی در زمینه اینکه استفاده کنندگان چگونه این کیفیت‏ها را مورد ارزیابی قرار می دهند وجود ندارد. مطالعات محدود انجام شده در این زمینه نشان دادند که پاسخ مشخصی برای آن وجود ندارد. برخی محققان نشان دادند که استفاده کنندگان، شاخص های مربوط بودن و قابلیت اتکا را دارای یک رابطه معکوس می دانند (شیپر
، 2003؛ دای و ریدهار
، 2004)، در حالیکه برخی دیگر یک رابطه مثبت را از استفاده کنندگان گزارش کردند (مک کازلین و استانگا
، 1983؛ دانکن و مورس
، 1988). 
دوم اینکه، یکی از دلایلی که بسیاری از استفاده کنندگان صورت های مالی با حسابداری ارزش منصفانه مخالف هستند شاید بخاطر این مطلب باشد که آنها مفهوم های مربوط بودن و قابلیت اتکا را با هم اشتباه می کنند. حقیقتا، برخی از انتقادها که در برابر حسابداری ارزش منصفانه در طول بحران مالی اخیر بوجود آمد، به نظر می رسد که در نتیجه قضاوت افراد در مورد مربوط بودن ارزش منصفانه بر اساس قابلیت اتکا شاخص های آن بوجود آمده است (انجمن بانکداران آمریکا
، 2009).
فرضیه های این مطالعه مبتنی بر تئوری روانشناسی در مورد جایگزینی صفت می باشد. جایگزینی صفت یک حالت اکتشافی برای افرادی است که می خواهند یک صفت مشکل برای ارزیابی را مورد سنجش قرار دهند. این تئوری پیش بینی می کند که هنگامی که کسی می خواهد یک صفت کمتر قابل دسترس را مورد ارزیابی قرار دهد، افراد اغلب (ناآگاهانه) یک صفت مشابه که ملموس تر است را جایگزین می کنند. ملموس بودن یک صفت مرتبط است با توانایی افراد برای مفهوم سازی و تصور ارزش آن صفت و با افزایش درک و دریافت از آن، قابلیت دسترسی افزایش می یابد (کانمن
 و فردریک، 2002). شواهدی در دسترس است که قابلیت اتکا یک خصوصیت پایه ای از اندازه گیری ارزش منصفانه است که استفاده کنندگان به خوبی آن را می فهمند.
از طرف دیگر، مربوط بودن یک خصوصیت وابسته به تصمیم است و احتیاج به تحلیل های بیشتر دارد. در نتیجه مشخص می شود که در زمینه ارزش منصفانه، قابلیت اتکا یک ص فت ملموس تر از مربوط بودن می باشد. بنابراین پیش بینی می شود که استفاده کنندگان ارزیابی بیشتر قابل دسترس قابلیت اتکا  را جایگزین کنند، هنگامیکه می خواهند مربوط بودن ارزش منصفانه را مورد ارزیابی قرار دهند. 
سودمند بودن تصمیم گرفته شده از اطلاعات تابعی از هر دو خصوصیت مربوط بودن و قابلیت اتکا می باشد (FASB, 2010). بنابراین انتظار می رود که استفاده کنندگان صورت های مالی بر ارزیابی های خودشان از خصوصیات مربوط بودن و قابلیت اتکا در اینکه این اطلاعات برای تصمیم گیری های بعدی مانند ارزش گذاری سهام مفید می باشند، اتکا کنند. در نتیجه ممکن است قضاوت استفاده کنندگان از صورت های مالی بر ارزش گذاری سهام اثرگذار باشد که این تأثیر می تواند از طریق اثر آنها روی قابلیت اتکا ارزیابی شده باشد، یا می تواند از طریق اثر آنها بر مولفه مربوط بودن باشد که توسط استفاده کنندگان مورد ارزیابی قرار گرفته است. 
با توجه به مطالب گفته شده و اهمیت موضوع، این سوال مطرح می شود که آیا استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد خصوصیت مربوط بودن بر پایه ویژگی های قابلیت اتکا قضاوت می کنند؟ و آیا قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی از خصوصیات مربوط بودن و قابلیت اتکا بر ارزش گذاری سهام اثرگذار می باشد؟ برای پاسخ به این سوال هدف این مطالعه بررسی نحوه قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی از کیفیت مربوط بودن و قابلیت اتکا می باشد. 

	3-5
	تبیین پیشینه تحقیق از جهت نظری و گزارش اقدامات انجام شده در تحقیقات کاربردی:

	دستگیر و غالبی (1389) ويژگي هاي کيفي سيستم اطلاعاتي حسابداري را بررسی کردند. در اين پژوهش که جامعه آماري آن مديران شرکت پتروشيمي بندر امام مي باشد مورد بررسي قرار گرفته است. در اين پژوهش که ترکيبي از روشهاي کتابخانه اي و ميداني مي باشد و از نظر زماني از نوع تحقيقات مقطعي است، فرضيه ها به بررسي ويژگي هاي کيفي سيستم اطلاعاتي حسابداري يعني قابل فهم بودن، مربوط بودن، قابل اتکا بودن، قابل مقايسه بودن و به موقع بودن پرداخته اند. براي جمع آوري داده هاي اين پژوهش از پرسشنامه با مقياس طيف ليکرت و براي ارزيابي فرضيه ها از آزمون Z نرمال استفاده شده است. نتيجه حاصل از پژوهش گوياي آن بود که سيستم حسابداري پتروشيمي بندر امام ويژگي هاي کيفي سيستم اطلاعاتي را در بردارد.
شورورزی و نیکومرام (1389) ارزیابی کیفیت سود با استفاده از خصوصیات کیفی مفاهیم نظری گزارشگری مالی در ایران را مطالعه کردند. 91 شرکت پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران طی دوره زمانی 1378-1387 مورد بررسی قرار گرفتند. یافته های تحقیق نشان داد که استفاده کنندگان از اطلاعات حسابداری در هنگام تصمیم گیری به ویژگی قابلیت اتکا نسبت به ویژگی مربوط بودن تأکید بیشتری دارند و اطلاعات مربوط به کیفیت سود در تصمیمات استفاده کنندگان انعکاس نیافته است. 

اعتمادی و همکاران (1385) تأثیر فناوری اطلاعات بر ویژگی های کیفی اطلاعات حسابداری را مورد مطالعه قرار دادند. یافته‌های تحقیق حاکی از آن بود که فناوری اطلاعات باعث افزایش مربوط بودن اطلاعات حسابداری و کاهش قابلیت اتکا آن می‌شود و قابلیت مقایسه را نیز به میزان کم افزایش می‌دهد.
آقایی و موسوی (1384) خصوصیات کیفی مطلوب روش های اندازه گیری از دید استفاده کنندگان را در ایران بررسی کردند. در این تحقیق مدیران مالی در اندازه گیری سرمایه گذاری کوتاه مدت اوراق سهام به کیفیت های قابلیت اتکا و قابلیت مقایسه رتبه یکسان دادند. مودیان مالیاتی نیز در اندازه گیری حساب ها و اسناد دریافتی بلندمدت، کیفیت قابلیت اتکا را نسبت به کیفیت قابلیت مقایسه مفیدتر بیان کرده اند. 

موسوی و اعتمادی (1378) تاثیر گزارش‏های حسابرسی بر کیفیت گزارشگری مالی در ایران را مورد بررسی قرار دادند. جامعه آماری شامل اعتباردهندگان، سهامداران و سرمایه‌گذاران شرکتهای واقع در شهر تهران و نیز گزارش ها حسابرسی شرکتهای واقع در بورس اوراق بهادار تهران بین سالهای 1375-1373 بود. نتایج تحقیق نشان داد که، اعتباردهندگان، سهامداران و سرمایه‌گذاران در تصمیمات مالی بر گزارشهای حسابرسی اتکاء می‌کنند و این گزارشات بر کیفیت صورتهای مالی افزوده‌اند. ولی در مورد افزایش بعضی از خصوصیات کیفی صورتهای مالی، از قبیل: احتیاط، کامل بودن اطلاعات ، به موقع بودن اطلاعات ، قابل فهم بودن اطلاعات و تشخیص محتوی معاملات موفقیت چندانی نداشته‌اند.
کادوس و همکاران (2012) نحوه قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی از کیفیت مربوط بودن و قابلیت اتکا را مطالعه کردند. آنها این مطالعه را از طریق دو آزمایش جداگانه انجام دادند. نتایج آنها نشان داد که استفاده کنندگان این دو ویژگی را به عنوان ساختارهای مستقل نمی بینند. همچنین آنها نشان دادند که تغییرات در خصوصیاتی که مرتبط با قابلیت اتکا یک اندازه گیری می باشد، بر روی ارزیابی های استفاده کنندگان از مربوط بودن ارزش منصفانه تأثیر می گذارد. آنها گزارش کردند که رابطه بین مربوط بودن و قابلیت اتکا یک طرفه بوده است و فاکتورهای زمینه ای قابلیت اتکا بر قضاوت از مربوط بودن تأثیر داشته است، اما فاکتورهای زمینه ای مربوط بودن بر روی قضاوت قابلیت اتکا تأثیر نداشته است. همچنین آنها نشان دادند که ارزیابی های نامناسب از ویژگی مربوط بودن می تواند بر ارزش گذاری و ارزیابی شرکت تأثیر بگذارد. 
سابائو و همکاران (2011) خصوصیات کیفی و استفاده از صورت های مالی را در تصمیم گیری استفاده کنندگانمطالعه کردند. جامعه آماری این مطالعه استفاده کنندگان صورت های مالی در شهر بخارست رومانی بوده است. نتایج مطالعه نشان داد که صورت های مالی برای مورد استفاده قرار گرفتن در تصمیم گیری های استفاده کنندگان باید خصوصیات کیفی مربوط بودن و قابلیت اتکا را حتما دارا باشد.
ابیدات (2007) شکاف خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری را مطالعه کردند. این مطالعه در کشور اردن برگزار شد. نمونه آماری مطالعه شامل 25 سرمایه گزار و 29 حسابرس بوده است. نتایج مطالعه نشان داد که شکافی بارز بین دیدگاه سرمایه گذاران و حسابرسان خارجی در مورد خصوصیات کیفی اطاعات حسابرسی وجود دارد.
باروآ 
(2006) تحقیقی را تحت عنوان استفاده از خصوصیات کیفی چارچوب نظری هیأت استانداردهای حسابداری مالی برای ارزیابی کیفیت سود ارائه داد. نتایج تحقیق او نشان می دهد که سرمایه گذاران به طور کلی ویژگی مربوط بودن را به قابل اتکا بودن ترجیح می دهند. 


	4-5
	ضرورت و کاربرد تحقيق ؟ 

	در حالی که بر اساس مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران، مربوط بودن و قابل اتکا بودن، به عنوان دو خصوصیت کیفی اولیه در رابطه با ارائه اطلاعات حسابداری عنوان شده‏اند، دانش ما در خصوص چگونگی درک این عناصر کیفی از سوی استفاده کنندگان اطلاعات حسابداری بسیار ناچیز است. اهمیت این موضوع بیشتر از آن جهت است که استفاده از اطلاعات ارائه شده توسط سیستم حسابداری در تصمیم گیری سرمایه‏گذاران، به عنوان یکی از فرض‏های بنیادی در رویکرد سودمندی اطلاعات در تصمیم‏گیری مطرح است. درحالی که مفاهیم گزارشگری مالی ایران نیز مبتنی بر رویکرد سودمندی در تصمیم‏گیری است، تفاوت در زمینه‏های اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی موجود، باعث می‏شود سودمندی چنین رویکردی در تهیه اطلاعات و عرضه آن به استفاده‏کنندگان در محیط اقتصادی ایران با ابهام و پرسش‏های متعددی مواجه شود. تبعیت استانداردگذاران و استانداردهای حسابداری مالی از بیانیه‏های حسابداری منتشر شده در کشورهای توسعه یافته، همواره این سوال را مطرح می‏سازد، که به راستی اطلاعات حاصل از چنین استانداردهای تا چه حد با نیازهای اطلاعاتی سرمایه‏گذاران، به عنوان استفاده‏کننده‏گان نهایی و اصلی از اطلاعات حسابداری، سازگار است و آیا سرمایه‏گذاران مفاهیم مستتر در اطلاعات را همان‏گونه که مد نظر استانداردگذاران و تهیه‏کنندگان اطلاعات است، درک خواهند کرد؟ کدام یک از خصوصیات کیفی مربوط بودن و قابل اتکا بودن در زهن سرمایه گذاران اهمیت بیشتری دارد؟ درک چگونگی وزن‏دهی خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداری در ذهن سرمایه گذاران در فرایند تصمیم‏گیری، می تواند دانش ما را در خصوص اطلاعات مورد نیاز سرمایه‏گذاران، چگونگی اندازه‏گیری و ارائه این اطلاعات و موانع روانی موجود در جهت استفاده بهینه از اطلاعات تهیه و گزارش شده را افزایش دهد.


	5 –  5  سؤالات تحقیق:

الف: سؤالات اصلی:

1- قابل اعتماد بودن اندازه‏گیری‏های ارزش‏های منصفانه، چه تاثیری بر ارزیابی استفاده‏کننده‏گان صورت های مالی از مربوط بودن ارزش های منصفانه دارد؟

 2- آیا قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی از خصوصیت قابلیت اتکا بر ارزش گذاری سهام اثرگذار می باشد؟

	6 – 5
	فرضیه ها و تفاوت آن با فرضيه‌هاي رقيب در صورت وجود: ( هر فرضیه به صورت جمله خبری نوشته شود )

	الف: فرضیه یا فرضیه های اصلی:

1- ارزیابی استفاده‏کننده‏گان صورت های مالی از مربوط بودن ارزش‏های منصفانه، متکی بر قابل اعتماد بودن اندازه‏گیری‏های ارزش‏های منصفانه است و با آن رابطه مستقیم دارد.
2- قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی از خصوصیت قابلیت اتکا بر ارزش گذاری سهام اثرگذار می باشد. 


	 7 – 5 - شبهات رايج و مقـّدر در حوزة  موضوعي تحقيق:


	8– 5
	هدف ها ی تحقیق(مراد از هدف تحقیق، غایت اساسی آن است که تحقیق درصدد دستیابی به آن می‌باشد)

	هدف اصلی این تحقیق روشن کردن این موضوع است که آیا استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد خصوصیت مربوط بودن بر پایه خواص قابلیت اتکا قضاوت می کنند.

اهداف فرعی:

- مشخص کردن اینکه فاکتورهای سازنده قابلیت اتکا ، اندازه گیری ارزش منصفانه چه تأثیری بر روی ارزیابی های استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد مربوط بودن اطلاعات ارزش منصفانه می گذارد.

- تعیین اینکه فاکتورهای سازنده قابلیت اتکا یک اندازه گیری چه تأثیری بر روی قضاوت استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد ارزش گذاری می گذارد. 


	9-5
	استفاده کنندگان از نتیجه پایان نامه ( اعم از موسسات آموزشی ، پژوهشی ، دستگاههای اجرایی وغیره )

	- وضع کنندگان استانداردها

- مدیران شرکت ها

- استفاده کنندگان صورت های مالی
- گزارشگران مالی


	10-5
	جنبه جدید بودن و نوآوری تحقيق در چیست ؟ *

	بر اساس مطالعه ادبیات تحقیق، مشخص شده‏است که هیچ از تحقیقات انجام گرفته در داخل کشور به صورت مستقیم به ارزیابی اهمیت نسبی خصوصیات کیفی مربوط بودن و قابل اتکا بودن اطلاعات و هم‏چنین وابستگی ارزیابی خصوصیت مربوط بودن به قابل اتکا بودن اندازه گیری آن نپرداخته‏اند. از سوی دیر در این پژوهش تاثیر این نحوه قضاوت سرمایه‏گذاران در تصمیمات ارزش‏گذاری آنها نیز مورد توجه قرار می‏گیرد.

	11 – 5
	ارزش افزوده علمی تحقیق (Contributions)

	در مورد اینکه استفاده کنندگان صورت های مالی در مورد سازه های مربوط بودن و قابلیت اتکا در زمینه اندازه گیری ارزش متعارف چگونه فکر می کنند، مطالعات محدود انجام شده و بحث ها در این زمینه پیشنهاد کردند که پاسخ نامشخص می باشد. برخی محققان هم نشان دادند که استفاده کنندگان مربوط بودن و قابلیت اتکا را دارای یک رابطه معکوس می دانند (شیپر
، 2003؛ دای و ریدهار
، 2004)، در حالیکه برخی دیگر یک رابطه مثبت را گزارش کردند (مک کازلین و استانگا
، 1983؛ دانکن و مورس
، 1988). این مطالعه می تواند پاسخ روشن تری در مورد این مسأله ارائه کند.
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	روش تحقیق 

	الف: از نظر گردآوری مدارک (کتابخانه‌ای ـ میدانی ـ دوگانه):
مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از روش میدانی استفاده خواهد شد.
ب: از لحاظ ماهیت روش (عقلی، نقلی، تجربی):   
از لحاظ ماهیت روش این تحقیق به صورت تجربی می باشد. 
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	ابزار گردآوری اطلاعات و روش تجزیه وتحلیل آن 

	مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه و طرح سناریو از نمونه آماری استفاده می کنیم. به این صورت که بعد از اجرای پرسشنامه و دو سناریو از نمونه آماری و پاسخگویی آزاد آنها اطلاعات مورد نظر جمع آوری می گردد. بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. در ابتدا داده ها با استفاده از روش آمار توصیفی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. سپس فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار استنباطی و استفاده از آزمون آماری تجزیه واریانس و همبستگی مورد آزمون قرار می گیرند.
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	جامعه آماری وتعداد نمونه  و روش نمونه گیری ( درصورت لزوم )

	جامعه آماری این تحقیق را کلیه دانشجویان MBA استان تهران تشکیل می دهند. نمونه های انتخابی باید حداقل 5 سال سابقه کار داشته باشند. با توجه به زیاد بودن آنها با استفاده از جدول کرجسی و مورگان نمونه گیری انجام خواهد شد و به صورت خوشه ای تصادفی هم مورد انتخاب قرار خواهند گرفت.
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	دوره زمانی تحقیق 

	دوره زمانی این تحقیق از آذر 1391 تا اسفند 1391 می باشد.



	16- 5      فهرست بخش‌ها و فصول تحقيق: (با ذکر حجم تقریبی هر بخش و فصل):
این تحقیق با ارائه مقدمه ای کوتاه و بیان مسأله در فصل اول که کلیات نام دارد شروع می شود، همچنین در این فصل مفاهیم کلیدی و اهداف و فرضیه های تحقیق هم گفته می شود(15 صفحه). در فصل دوم مبانی نظری به همراه بررسی منابع و تحقیقات پیشین در مورد موضوع صورت می گیرد(50 صفحه). فصل سوم این مطالعه، متدولوژی پژوهش به همراه مراحل اجرا را با ذکر جزئیات بازگو خواهد کرد(15 صفحه). در فصل چهارم، نتایج تحقیق آورده می شود(20 صفحه) و در فصل پنجم نتیجه گیری و بحث می آید و پیشنهاداتی ارائه می شود(15 صفحه).
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	جدول زمانبندی مراحل انجام پایان نامه ( از زمان تصویب تا دفاع نهایی )

	تاريخ تصويب

از تاريخ

تا تاريخ

مطالعات کتابخانه​اي
20/9/91
30/10/91
جمع​آوري اطلاعات

1/11/91
10/11/91
تجزيه و تحليل داده​ها

11/11/91
1/12/91
نتيجه​گيري و نگارش پایان نامه
2/12/91
20/12/91
تاريخ دفاع نهايي
25/12/91
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	فهرست آثار پژوهشی استاد راهنما در سالهای اخیر با تاکید برآثار مرتبط با موضوع پیشنهاد شده 

	· 

	محل امضای استاد راهنما: 

آقا/خانم ....... طرحنامۀ حاضر را با راهنمایی اینجانب ....... تکمیل نموده است. من این طرحنامه را تأیید نموده و راهنمایی آن را به عهده می گیرم.    

                                                                                                                                                                                   امضاء 

                                                                                                                                                                                   تاریخ

آقا/خانم ....... طرحنامۀ حاضر را با مشاورۀ  اینجانب ....... تکمیل نموده است. من این طرحنامه را تأیید نموده و مشاورۀ آن را به عهده می گیرم.

                                                                                                                                                                                    امضاء

                                                                                                                                                                                   تاریخ
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