تاثیرمدیریت اقتضایی برپیشرفت تحصیلی دانش آموزان

 بیان مسئله : 
مديريت اقتضايي، يكي از انواع مديريت مي‌باشد كه استفاده از آن در حوزة عمل سازمانها تدريجا رواج پيدا مي‌كند. در نظریه اقتضایی، تعداد زیادی از متغیرها به طور همزمان بر سازمان و ساختار آن تأثیر می گذارد و هر گونه تصمیم گیری بر مبنای شرایط می باشد. بسیاری از محققان بر نقش مدیریت بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تأکید داشته اند. در واقع، ضرورت مدیریت بر مبنای اقتضا از این واقعیت نشأت می گیرد که عملکرد مدیر در هر زمان، باید با توجه به "موقعیت و مجموعه شرایط فعالیت وی" ارزیابی شود. در این مطالعه تاثیرمدیریت اقتضایی برپیشرفت تحصیلی دانش آموزان مورد بررسی قرار می گیرد. 
نكته جالب در دانش مديريت آن است كه نزديك به يك قرن پس از شكل گيري منسجم و رسمي اين دانش در جهان و آمد و رفت قضايا و نظريه هاي گوناگون در اين زمينه اكنون دانشمندان اذعان مي كنند كه براي مديريت بر يك سازمان حتي نمي توان بر دقيقترين و پيچيده ترين پژوهشهاي صورت گرفته در سازمانهاي مشابه نيز به عنوان راه حل قطعي و مناسب جهت پياده سازي با هدف كسب نتيجه مناسب اتكا كرد (آصف زاده، 1383).
بر مبنای نظریه اقتضا که در چارچوب نگرش سیستمی بخوبی قابل طرح است هیچ نظم (اصل) سازمان یافته واحدی برای تمام موقعیتها مطلوب و مناسب نیست. اين نظريه توسط آقاي استونر در سال  1995 مطرح شد. اين نظريه بيان مي دارد كه در مديريت چيزي به نام بهترين شيوه وجود ندارد. هيچ برنامه، ساختارسازماني، سبك رهبري، شيوه كنترل و موارد دیگر كه متناسب با همه موقعيت ها باشد در بين نيست. بلكه مدير بايد طرق مختلفي كه متناسب با موقعيت هاي مختلف باشد را جستجو و پيدا كند (بورتون و همکاران[footnoteRef:2]، 2000). [2: - Burton et al.] 

اين نظريه نيز همانند سايرنظريه هاي مديريت، برمبناي كاربرد مفاهيم و اصول مكتب ها و نظريه هاي ماقبل خودپديدآمد.اين نظريه براين انديشه است كه چون موقعيت هامختلف است نتايج نيز مختلف است.ازاين رو تاكيد اين نظريه برتناسب بين شيوه انجام كارهاي سازماني وويژگي موقعيت هاست. در اين نگرش سازمانها به مثابه سيستم هايي هستند که اجزاي آنها در تعامل با يکديگر و محيط قرار داردند. همچنين در اين نظريه سازمان به عنوان سيستمي «فني- اجتماعي» نيز مطرح مي شود که جنبه فني آن ابزارها، ماشين ها و وسايل هستند و جنبه اجتماعي بيانگر روابط کارکنان در درون سازمان و انتظارات کارکنان و مديران است (امینی و همکاران، 1388).
مديران كمياب ترين و در عين حال با ارزش ترين سرمايه سازمانها هستند و عاملهاي اصلي و تعيين كننده در جامعه كه نقش بنيادي و حياتي در رشد و شكوفايي آن را بر عهده دارند. مديريت و مديران شايسته و آگاه، توانايي آن را دارند كه با بهره گيري از تواناييهاي دروني، دانش تخصصي و تجربه هاي شغلي، هدفهاي سازمانها را با به كارگيري منابع كمتري به گونه برتر تحقق بخشند و اثربخشي و كارايي سازمان را بالا برند (جوادیان و همکاران، 1384).
تطابق عملكرد واقعي مديران با اصول و قواعد علمي مقرر براي انجام وظايف مديران مي تواند يكي از مهمترين عوامل موفقيت در نيل به هدفهاي عالي نظامهاي آموزشي باشد و در هر نظام آموزشي، الگوها و ساختارهاي ويژه اي وجود دارد كه به گونه‌ي خاص مي تواند عملكرد مديران آموزشي را تعيين كند. هر چند كه در زمينه ارتباط عوامل مؤثر با عملكرد مديران با پژوهشهاي فراواني روبرو هستيم ولي هنوز بصورت قطعي نمي توانيم مهمترين عوامل را در عملكرد مديران تعيين نمائيم و بطور قطع و يقين نمي توانيم بيان كنيم كه آيا بين نگرش اقتضايي مديران و پیشرفت تحصیلی دانش آموزان آنها رابطه وجود دارد يا خير؟ به همین جهت هدف این مطالعه بررسی تاثیرمدیریت اقتضایی برپیشرفت تحصیلی دانش آموزان می باشد.

ضرورت و اهمیت مسئله :	
بر اساس رویکرد اقتضایی، تلاش می شود تا واکنشهای مدیریتی با مسائل و فرصتهای منحصر به فرد وضعیتهای گوناگون، هماهنگ گردد. استفاده از رویکرد اقتضایی، اهمیت خاصی در مدیریت امروز دارد؛ به طوری که کاربرد این رویکرد به همه وظایف مدیریتی تسری یافته است. شعور متعارف نیز ضرورت استفاده از "رهیافت اقتضایی" در رفتار مدیریت را تأیید می کند. از آنجا که سازمانها از حیث اندازه، هدفها، نوع فعالیتها و مانند آن، با هم تفاوت دارند، یافتن اصول جهانشمولی که در همه شرایط و وضعیتهای سازمانی گوناگون کارساز باشند، عجیب به نظر می رسد. به همین دلیل میتوان گفت که: "همه چیز بستگی دارد به ..." و این پرسش را مطرح کرد که "به چه چیز بستگی دارد؟". پژوهشگران مدیریت تلاش می کنند در پاسخ به این پرسش، "متغیر ها" یا "چیزها" را شناسایی کنند.
اهمیت تأثیر پیشرفت تحصیلی در سلامت روانی دانش آموزان به حدی است که برخی از متخصصان آن را حداقل تا نیمه دوم دوره نوجوانی معیار اساسی برای تشخیص عملکرد سالم دانسته اند. به عقیده ایشان نوجوانانی که علی رغم برخورداری از هوش طبیعی کارکرد رضایت بخشی در مدرسه نداشته باشند، مسایل روانی قابل ملاحظه ای نشان خواهند داد. وپیشرفت تحصیلی را به عنوان شاهدی برای سلامت روانی دانش آموزان ارزیابی نموده اند. به همین خاطر شناخت عوامل موثر بر پیشرفت تحصیلی می تواند به مدیران و معلمان و در کل مسئولان آموزشی کمک کند تا با در نظر گرفتن شرایط و رویدادها، در هر زمان بهترین مدیریت را داشته باشند. مدیریت اقتضایی یک چنین امکانی را به مدیر می دهد تا با بررسی این شرایط تصمیمات خوب را در آن لحظه اتخاذ کند. 

 سوابق (پیشینه تحقیق) : 
امینی و همکاران (1388) عوامل مؤثر در اعمال مدیریت اقتضایی در سازمان ها از دیدگاه مدیران و اساتید مدیریت در دانشگاه های شهر اصفهان را مورد مطالعه قرار داد. هدف از این پژوهش بررسی عوامل موثر در اعمال مدیریت اقتضایی از دیدگاه اساتید مدیریت و مدیران در دانشگاههای شهر اصفهان بود. جهت بررسی دیدگاه های آنان چهار بعد ساختار، استراتژی و محیط سازمان در نظر گرفته شد. ضمناً دیدگاههای مدیران و اساتید با توجه به متغیرهای دموگرافیک آنان نیز مورد بررسی قرار گرفت روش تحقیق به کار گرفته شده توصیفی پیمایشی بود. جامعه ی آماری شامل اعضای هیئت علمی با تخصص مدیریت، مدیران اجرایی و مدیر گروه ها در دانشگاههای شهر اصفهان (دانشگاه اصفهان ، دانشگاه صنعتی اصفهان ، دانشگاه آزاد خوراسگان و دانشگاه علوم پزشکی اصفهان) در سال تحصیلی 84-83 بوده است. از کل 263 نفر جامعه آماری 90 نفر به عنوان جامعه نمونه و براساس روش نمونه گیری تصادفی با 40 سوال بسته پاسخ براساس مقیاس درجه بندی لیکرت بود که در یک مطالعه مقدماتی بر روی یک نمونه 30 نفری اعتبار آن 83% برآورد شد. نتایج به دست آمده نشان داد از نظر پاسخگویان برا ی اعمال مدیریت اقتضائی به ترتیب توجه به تکنولوژی ، ساختار ، استراتژی و محیط مهم می باشند. تحلیلها نشان داد که بین نظرات مدیران و اساتید در خصوص اهمیت متغیرهای فوق تفاوت وجود دارد. همچنین بین نظرات نمونه آماری برحسب سمت ، مدرک و رتبه علمی تفاوت وجود داشت.
جوادیان و همکاران (1384) آزمون مفروضات تئوري اقتضايي فيدلر در دانشكده ها و گروه هاي تربيت بدني دانشگاه هاي سراسر كشور را مورد بررسی قرار دادند. هدف اين تحقيق، بررسي اعتبار و وسعت کاربرد مدل اقتضايي فيدلر در اثربخشي رهبري بود. اين تحقيق مدل را به واحدهاي آموزشي تربيت بدني در دانشگاه هاي آموزش عالي کشور توسط مطالعه مديران واحدهاي آموزشي مربوط تعميم داد. اطلاعات از 25 نفر از مديران و 145 نفر از اعضاي هيات علمي دانشکده ها و گروه هاي تربيت بدني که در زمان انجام پژوهش به ترتيب 100 و 81 درصد تراکم جوامع تحت بررسي را به خود اختصاص داده بودند، جمع آوري شد. سبک رهبري مديران توسط مقياس، ميزان واحد LPC مساعد بودن موقعيت بر اساس روابط رهبر – عضو و اثربخشي رهبري توسط مقياس اثربخشي آموزشي تعيين شد. بر اساس تئوري اقتضايي فيدلر، فرضيه اول تحقيق بيان کرد که مديران وظيفه گرا در موقعيت هاي کاملا مساعد از بهترين عملکرد برخوردارند. فرضيه دوم اظهار داشت که مديران رابطه گرا در موقعيت هايي که از لحاظ مساعد بودن در حد وسط قرار دارند از عملکرد بهتري برخوردارند و فرضيه سوم بيان کرد که مديران وظيفه گرا در موقعيت هاي کاملا نامساعد از بهترين عملکرد برخوردارند.
قاسمیه (1388) ارزيابي نظريه اقتضايي در بررسي اثرات بکارگيري فناوري اطلاعات در سازمان با استفاده از ديدگاه هاي تناسب را انجام داد. در اين مطالعه، نتايج يک تحقيق ميداني مبتني بر اطلاعات 213 شرکت ايراني در خصوص ارزيابي اثرات فن آوري اطلاعات با استفاده از سه ديدگاه تناسب و روش آماري مربوط به آنها توضيح داده شده است. به کارگيري سه روش مختلف به طور هم زمان علاوه بر فراهم ساختن يک ديدگاه نسبتا جامع در ارزيابي اثرات فن آوري اطلاعات بر سازمان و عملکرد آن، امکان مقايسه روش هاي مختلف تناسب را نيز فراهم مي سازد. نتايج اين تحقيق مي تواند در بسط تئوري و روش شناختي ادبيات در حال تکامل تئوري اقتضايي، نظريه اي که مبناي اصلي آن بر اين اعتقاد استوار است که اثربخشي يک سازمان به ميزان تناسب بين طراحي سازمان و زمينه هايي که سازمان با آن روبرو است متکي است، و تئوري هاي مربوط به اثرات فن آوري اطلاعات، نقش موثري ايفا نمايد.
شائمی و مشبکی (1382) تبيين الگوي اقتضايي كنترل را مورد مطالعه قرار دادند. در اين تحقيق تلاش شده تا براساس نگرش اقتضايي كه بر تأثير متغيرهاي محتوايي مانند محيط، تكنولوژي، اهدف و اندازه بر سازمان تأكيد دارد، ديدگاه اقتضايي كنترل ارائه گردد. فرض اساسي اين است كه ديدگاه اقتضايي كنترل، كارايي نظام كنترل را افزايش ميدهد و سازمان ميتواند براساس شرايط موقعيتي، استراتژيها و روشهاي كنترل مناسب را اتخاذ كند. در اين رابطه 51 شركت خدماتي، بازرگاني وابسته به بنياد مستضعفان به صورت ميداني از طريق پرسشنامه مورد مطالعه قرار گرفتند. با انجام تحليلهاي همبستگي و رگرسيون در مورد كنترل در سه بعد روش، سطح و جايگاه كنترل و متغيرهاي اقتضايي در چهار بعد محيط، تكنولوژي، اهداف و اندازه، فرضيات تحقيق كه حاكي از وجود رابطه بين كنترل و متغيرهاي اقتضايي بود، رد شد. در اين رابطه فقط اهداف سازمان با كنترل رابطه معنادار داشت.
کریمی و شادگان (1387) رابطه بین نگرش اقتضایی مدیران با عملکرد دبیران مدارس راهنمایی پسرانه شهر تهران را مورد مطالعه قرار دادند. این مطالعه به صورت توصیفی و با ابزار پرسشنامه انجام شد. نتایج آنها نشان داد که بين نگرش اقتضايي مديران و عملكرد دبيران رابطه وجود دارد.
آقاحسینی و همکاران (1385) عوامل مؤثر بر اثربخش سازی مدیریت مدارس دوره متوسطه از دیدگاه مدیران و دبیران را مورد مطالعه قرار دادند. روش پژوهش آنها از نوع پیمایشی بود. حجم نمونه شامل 200 نفر از دبیران دوره متوسطه استان اصفهان بود. در این تحقیق با پرسشنامه محقق ساخته تأثیر 4 عامل اصلی ویژگی های فردی مدیران، تقویت برنامه های آموزشی، اداره کیفی مدرسه و ارزیابی مستمر بر اثربخش سازی مدیریت مدارس مورد بررسی قرار گرفت. یافته های پژوهش نشان داد که کلیه عوامل مورد بررسی در سطح بالاتر از متوسط بر اثربخش سازی مدیریت مدارس تأثیر داشته است. از بین عوامل مذکور، عوامل مرتبط با تقویت برنامه های آموزشی مدرسه و ویژگی فردی مدیران در بالاترین سطح اثرگذاری قرار داشتند.
واعظی و همکاران (1388) ارتباط مولفه هاي رفتاري مديران آموزشي با اثربخشي دبيرستان هاي شهر تهران را مورد مطالعه قرار دادند. روش تحقيق از نوع تحقيقات توصيفي (همبستگي) و جامعه مورد مطالعه كليه دبيرستان هاي رشته علوم انساني شهر تهران و مديران آن ها بود كه با استفاده از روش نمونه گيري طبقه اي دو مرحله اي، 50 دبيرستان و مديران آنها انتخاب شدند. ابزار گردآوري داده ها، دو پرسشنامه محقق ساخته (پرسشنامه سنجش رفتار مديران آموزشي و پرسشنامه سنجش اثربخشي دبيرستان) بوده است. يافته ها بيانگر ارتباط بين مولفه هاي رفتاري موفقيت مدار،‌ حمايتي و مشاركت جويانه با اثربخشي سازماني و ارتباط نداشتن مولفه هاي رفتاري دستوري و موقعيت مدار با اثربخشي سازماني است. رفتارهاي مشاركت جويانه مدير با مولفه هاي انطباق، سازگاري، يگانگي و حفظ تماميت سازماني ارتباط داشتند. همچنين، بين جنسيت مديران آموزشي با ميزان اثربخشي سازماني رابطه معني داري وجود نداشت.
آصف زاده (1383) ارزيابي مهارت هاي مديريتي مديران پژوهشي دانشگاه هاي علوم پزشكي به منظور تعيين اهداف آموزشي تحت مطالعه قرار داد. در يك مطالعة توصيفي براي 78 نفر معاونان و مديران پژوهشي 39 دانشگاه علوم پزشكي كشور پرسشنامه‎هاي خود ايفا ارسال شد؛ و در مجموع پاسخ 50 پرسشنامه دريافت گرديد. اين پرسشنامه شامل اندازه‎گيري مهارت‎هاي فني، ادراكي و طراحي و انساني بود كه با 5 درجه بسيار زياد، زياد، متوسط، كم و بسيار كم دسته‌بندي شد. مهارت‎هاي فني شامل 21 پرسش در 3 گروه مهارت‎هاي متدلوژيك، تكنولوژيك و اداري مالي، مهارت‎هاي ادراكي و طراحي شامل 11 پرسش، و مهارت‎هاي انساني شامل 8 پرسش دسته‎بندي گرديد. همچنين مقدار صرف وقت و انگيزه مديران نيز پرسش شد. در مجموع حدود 60% مديران مهارت‎هاي مديريتي خود را زياد و 40% متوسط يا كمتر ارزيابي نمودند. مهارت‏‎هاي متدلوژيك؛ شامل پژوهش‎هاي كيفي، تجزيه و تحليل داده‎ها، منابع اطلاعات از ضعف بيشتري برخوردار بودند: در مورد مهارت‎هاي اداري و مالي، نياز آنان به بودجه‎بندي و مقررات مالي بيش از ساير موارد بود. مهارت‎هاي ادراكي و طراحي، نگرش سيستمي ، طراحي و طرح‎ريزي، تحليل موقعيت و آينده‎نگري از نقاط ضعف حدود 74 % مديران بود. در مورد مهارت‎هاي انساني، 86 % مديران در جلب مشاركت مردم، 64% آنها در همكاري بين سنجشي و 52% در شيوه اجراي بحث گروهي ضعف داشتند.	
شریف و همکاران (1385) رابطه اثربخشي مديران با عامل هاي سه گانه موقعيت در الگوي رهبري فيدلر را مورد مطالعه قرار دادند. اين پژوهش توصيفي- همبستگي است و جامعه آماري آن 870 دبير و 60 مدير دبيرستان ها و هنرستان هاي شهرستان نجف آباد است. يافته هاي پژوهش نشان داد قدرت مقام، ساختار وظيفه، و روابط رهبر، عضو همبستگي معناداري با اثربخشي مديران دارد. برآورد ضريب تعيين نشان داد 52 درصد از واريانس قدرت مقام، 48 درصد از واريانس ساختار وظيفه، و 63 درصد از واريانس روابط رهبر، عضو با اثربخشي مديران مشترک است. رگرسيون چند متغيره، همبستگي روابط رهبر، عضو و ساختار وظيفه را با اثربخشي مديران معنادار نشان داد.
ادوارد[footnoteRef:3] (2007) ) به بررسی تاثیر مهارت های فردی مدیران دبیرستان روی عملکرد کل دبیرستان پرداخت. وی روابط بین مهارت های فردی غیر اکتسابی از طریق کلاس را با موثر بودن در حل مشکلات و رفع موانع بررسی کرد. نتایج او نشان داد که بسیاری از فعالیت های انسانی مدیران با ارتقاء سطح عملکرد دبیرستان رابطه معنی داری دارد. [3:  - Edward] 

هاریس[footnoteRef:4] (2002) در مطالعات خود بر روی مهارت های مدیران به این نتیجه رسید که میان مهارت های رهبری مدیران ( نظارت و رهبری آموزش، هماهنگ کردن برنامه درسی و بازنگری پیشرفت تحصیلی دانش آموزان) و میزان پیشرفت تحصیلی دانش آموزان رابطه معنی داری و جود دارد.  [4:  - Harris] 

[bookmark: OLE_LINK117][bookmark: OLE_LINK118]گروس و همکاران[footnoteRef:5] (2007)  رابطه بین توازن سبک های مدیریتی و تصمیم گیری مدیریتی را مورد بررسی قرار دادند. این پژوهش بر روی مدیران آموزشی یکی از شهرهای انگلیس انجام شد. یافته های این تحقیق نشان می دهد که سبک مدیریتی مدیران تأثیر معنی دار در نوع تصمیم گیری آنها دارد. همچنین آنها دریافتند که جنسیت در میزان ارتباط بین این دو متغیر نقش دارد. [5: 3- Groves et al.] 

کولینز و هولتون[footnoteRef:6] (2004) به مطالعه اثربخشی مدیران آموزشی پرداختند. آنها بیان کردند که پیچیدگی فزاینده جامعه، پیشرفت علم و تکنولوژی و به تبع آن نیازمندی ها و گسترش سازمان ها ایجاب می کند که از مدیران ماهر و کارامد در مکان های آموزشی استفاده گردد، زیرا بازده عملکرد معقول مدیران است که موجب بقاء و رشد سازمان می شود. آنها اضافه می کنند که اثر بخشی و کارایی مدیران نیز مستلزم داشتن مهارت های مدیریتی است و نقصان هر یک از مهارت ها احتمال موفقیت مدیر را کاهش می دهد.  [6:  - Cholins and Holton] 

فالکائو و استیون[footnoteRef:7] (2009) به بررسی رابطه بین انواع سبک های تفکر مدیران و میزان پیشرفت سازمان پرداختند. آنها از یک مطالعه توصیفی با پرسشنامه برای جمع آوری اطلاعات استفاده کردند. نتایج آنها نشان داد که نوع سبک تفکر مدیران تأثیر معنی دار در پیشرفت سازمان دارد و در این بین جنسیت هم نقش دارد. سبک تفکر آزادیخواه در این میان بالاترین میزان موفقیت را نشان داد.  [7: 3- Falkao and Stieven] 


استخراج چارچوب نظری تحقیق _ بصورت مدل ارائه گردد.
در مدیریت اقتضایی بر یک شیوه و یا سبک رهبری تاکید نمی شود و رهبری بر اساس شرایط مختلف متفاوت است. سه گروه عوامل در این نظریه ها در سبک رهبری موثر شناخته شده است:	
1- عوامل مربوط به رهبر؛ مثل دانش و اگاهی ، ارزش ها واعتقادات رهبر	
2- عوامل مربوط به پیروان؛ مثل میزان مستقل بودن، مسئولیت پذیری، همسویی با اهداف سازمانی و تجربیات آنان	
3- عوامل مربوط به موقعیت و شرایط محیطی، اقتصادی، سیاسی و اجتماعی.
بنابراین مدل تحقیق به صورت زیر ارائه می شود:
 (
عوامل رهبری
عوامل موقعیتی
پیشرفت تحصیلی
عوامل پیروان
)
هدف کلی و جزئی(هرکدام یک الی 5 خط با توجه به مسئله ، اهداف نوشته شود)
هدف اصلی این مطالعه بررسی تاثیر مدیریت اقتضایی بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان می باشد. همچنین این مطالعه اهداف زیر را دنبال می کند:
- اولویت بندی عوامل رهبری در مدیریت اقتضایی بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان
- ارائه راهکارهایی برای مدیریت بهتر آموزشی

بیان فرضیه : 
فرضیه اصلی:
1- مدیریت اقتضایی بر  پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تأثیر معنی دار دارد.
فرضیه های فرعی:
2- عوامل رهبری مدیریت اقتضایی بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تأثیر معنی دار دارد.
3- عوامل پیروان مدیریت اقتضایی بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تأثیر معنی دار دارد.
4- عوامل موقعیتی مدیریت اقتضایی بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان تأثیر معنی دار دارد.

تعاریف عملیاتی : معمولاً در بیان مسئله هدفهای کلی و جزئی و فرضیه ها : اصطلاحاتی به کار می رود که چنانچه توصیفی نشوند موجب سوء برداشت و عدم ارتباط مناسب بین محقق و خوانندگان می شود که نیاز است درچندسطر، معنی و مفهومی اصطلاحات با بهره گیری از ويژگیها و قواعد خاص مشخص شوند.
مدیریت اقتضایی: بيان مي دارد كه در مديريت چيزي به نام بهترين شيوه وجود ندارد. هيچ برنامه، ساختارسازماني، سبك رهبري، شيوه كنترل و موارد دیگر كه متناسب با همه موقعيت ها باشد در بين نيست. بلكه مدير بايد طرق مختلفي كه متناسب با موقعيت هاي مختلف باشد را جستجو و پيدا كند (قاسمیه، 1388).
عوامل مربوط به رهبر؛ مثل دانش و اگاهی ، ارزش ها واعتقادات رهبر	
 عوامل مربوط به پیروان؛ مثل میزان مستقل بودن، مسئولیت پذیری، همسویی با اهداف سازمانی و تجربیات آنان	
عوامل مربوط به موقعیت و شرایط محیطی، اقتصادی، سیاسی و اجتماعی.
پیشرفت تحصیلی: منظور از پیشرفت تحصیلی، موفقیت دانش آموز در امر تحصیل می باشد که می تواند به مهارت در امر خاصّی یا تخصص در بخشی از دانش منجر گردد، در نظام آموزش و پرورش منظور از پیشرفت تحصیلی، دستیابی به اهداف آموزشی موردنظر در دورۀ آموزشی است (مهاجر، 1371).

روش شناسی : مجموعه فعالیت ها، راهکارها، و تدابیری که برای رسیدن به هدف لازم است.
مراحل روش شناسی تحقیق: 
 روش تحقیق : تحقیق به صورت کمی یا کیفی یا آمیخته بوده است؟
با توجه به هدف وماهيت این پژوهش، تحقیقی کمی، توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق پرسشنامه می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد.
جامعه آماری و روش نمونه گیری 
جامعه آماری این تحقیق را کلیه مدیران و دانش آموزان مدارس شهرستان ........ آنها تشکیل می دهند که با توجه به زیاد بودن حجم جامعه آماری، نمونه گیری به تعداد مورد نظر انجام خواهد شد. حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان تعیین خواهد شد و در انتخاب نمونه ها از روش نمونه گیری خوشه ای تصادفی استفاده می شود. به این ترتیب که محله های مختلف شهرستان دزفول به عنوان خوشه ها انتخاب می شوند و در داخل آنها مدارس به طور تصادفی انتخاب می شوند و چون واریانس بین گروهی زیاد است از روش خوشه ای تصادفی برای کم کردن واریانس بین گروهی استفاده می شود.
روش جمع آوری اطلاعات_ ازچه ابزاری استفاده کرده ایم
مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه خواهیم کردیم. به این صورت که بعد از انتخاب نمونه مورد نظر از جامعه آماری مورد مطالعه، پرسشنامه ها به تعداد مورد نظر تکثیر و با مراجعه حضوری به هر یک از بخش های مربوطه در اختیار شرکت کنندگان در مطالعه قرار خواهد گرفت.
روش تجزیه و تحلیل داده ها و اطلاعات که بوسیله روشهای آماری مشخص می گردد(توصیفی و آمار استنباطی)
بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. در ابتدا داده ها با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. سپس فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار توصیفی و استفاده از آزمون آماری مناسب (همبستگی و رگرسیون) مورد آزمون قرار می گیرند. 

روش اجرای تحقیق_ مراحل انجام تحقیق (با توجه به بیان مسئله و فرضیه سازی و داده های مکتسبه)
با توجه به هدف وماهيت این پژوهش ، توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد و همچنین به این خاطر که ما می خواهیم رابطه و همبستگی بین دو یا چند متغیر را بسنجیم تحقیق همبستگی هم می باشد. مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری خواهد شد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه استفاده خواهیم کرد. به این صورت که بعد از انتخاب نمونه مورد نظر از جامعه آماری مورد مطالعه، پرسشنامه ها به تعداد مورد نظر تکثیر و با مراجعه حضوری به هر یک از مدارس در اختیار شرکت کنندگان در مطالعه قرار گرفت. قبل از تکمیل پرسشنامه توسط مدیران، توضیحات اولیه در مورد مطالعه و هدف آن و همچنین توضیحات تکمیلی در مورد سوالات برای آنها ارائه خواهد شد. برای تکمیل پرسشنامه ها وقت کافی در اختیار شرکت کنندگان قرار گرفت. نوشتن اسم و یا مشخصاتی از شرکت کنندگان برای پرسشنامه ها اجباری نخواهد بود ، تا آنها در کمال راحتی به بیان نظرات خود بپردازند. برای سنجش پیشرفت تحصیلی هم از معدل ترمی دانش آموزان استفاده خواهد شد. بعد از جمع آوری اطلاعات از پرسشنامه ها، این اطلاعات مورد آنالیز آماری قرار گرفته و نتایج با یافته های سایر مطالعات پیشین مورد بحث قرار خواهد گرفت.
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