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 يکي از عمده‌ترين دغدغه‌هاي مديران کارآمد در سطوح مختلف، چگونگي ايجاد بسترهاي مناسب براي عوامل انساني شاغل در تمام حرفه‌هاست تا آنها با حس مسئوليت و تعهد کامل به مسائل جامعه و حرفة خود بپردازند و اصول اخلاقي حاکم بر شغل و حرفة خود را رعايت کنند. امروزه بسياري از کشورها در جهان صنعتي به اين بلوغ رسيده‌اند که بي‌اعتنايي به مسائل اخلاقي و فرار از مسئوليت‌ها و تعهدات حرفه ای و سازمانی، به از بين رفتن مجموعه مي‌انجامد. به همين دليل، بسياري از شرکت‌هاي موفق براي تدوين استراتژي اخلاقي احساس نياز کرده، و به اين باور رسيده‌اند که بايد در سازمان يک فرهنگ مبتني بر اخلاق رسوخ کند (رابینز، 1378).
تعهد سازماني به مثابه انواع تعهد، محور بحث و مطالعه پژوهشگران مديريت و رفتار سازماني طي چند دهه اخير است . بخش عمده اي از نظريه پردازان اوليه با فرض ديدگاه تعارض حرفه اي - بوروكراتيك ، معتقدند تعهد سازماني با دیگر تعهدات سازمان در تعارض با هم بوده و رابطه ناسازگاري با يكديگر دارند . طوري كه با افزايش تعهد كاركنان به حرفه خود ، تعهد آنان به سازمان كاهش مي يابد. در مقابل، برخي پژوهش گران از جمله محققان سال های اخير، معتقدند كه تعهد حرفه اي و سازماني الزاما سازه هاي متعارض و ناسازگاري نيستند، بلكه مي توانند همبستگي معني داري با يكديگر داشته باشند (امیدوار، 1381).

تعهد سازمانی نشانگر خصوصیاتی هستند که افراد را در ارتباط با سازمان خویش تعریف می کنند. تعهد سازمانی به عنوان پذیرش اهداف سازمانی و تمایل به اعمال تلاش ازطرف سازمان تعریف می شود و با رفتارهای مثبت همچون عملکرد شغلی و حضور داشتن در شغل رابطه دارد. همچنین تعهد سازمانی شامل سه مولفه تعهد عاطفی، تعهد اصولی و تعهد مستمر می باشد. (پاینو و همکاران، 2011). 

سازمان ها امروزه در محيطي كاملا رقابتي كه همراه با تحولات شگفت انگيز است بايد اداره شوند. در چنين شرايطي مديران فرصت چنداني براي كنترل كاركنان در اختيار ندارند و بايد عمده وظايف روزمره را به عهده كاركنان بگذراند. كاركنان زماني مي توانند به خوبي از عهده وظايف محوله برآيند كه از مهارت، دانش و توانايي لازم برخوردار باشند. عاملی که در این زمینه بسیار برای سازمان مهم می باشد، تعهدات سازمانی کارکنان است.
صنعت بیمه به عنوان یکی از بخش های مهم اقتصاد کشور از جایگاه ویژه ای برخوردار است. امروزه بیمه یک نیاز اساسی برای تمامی امور اقتصادی، چه موارد فردی از قبیل بیمه های زندگی و چه موارد کلان از جمله بیمه های صنعت است و همچنین تلاش در جهت پیشرفت این صنعت موجب پیشرفت اقتصادی می شود. (کامیابی و زیارتی، 1390).

بدون ‌شك توجه به توسعه انواع بيمه‌ها نسبت به سنوات قبل هم در ميان مردم و هم از ديدگاه مسئولان بیشتر شده است. وضعیت اقتصادی مردم و توجه آنها به مدیریت پس اندازهای خرد و تغییر نگرش افراد به آینده موجب شده تا جامعه کمی هم به انواع بیمه‌ توجه نشان دهد. البته این تغییر نگرش به بیمه‌ها و استقبال نسبی که در جامعه ایجاد شده به خاطر تنوع طرح‌های ارایه شده از سوی شرکت‌های بیمه و تلاش‌های بیمه مرکزی در راستای ارتقای سطح اطلاع رسانی و گسترش فرهنگ بیمه است. البته نباید فراموش کرد که ورود شرکت‌های بیمه خصوصی و تمرکز بر توسعه بیمه‌ و همچنین طراحی بیمه نامه‌هایی که متناسب با شرایط آحاد جامعه باشد، دراین رشد تاثیر مستقیم داشت (پارسامنش، 1391).
اما توسعه بیمه در کشور هنوز تا شرایط آرمانی فاصله دارد و این روند توسعه کافی نیست. در بررسی های جامعه شناسی از مردم ایران، مشخص گردیده است که اکثریت اقشار جامعه با توجه به مشکلات معیشتی و اقتصادی در مقابله با ریسک های موجود، بسیار افراد ریسک گریزی هستند. این در حالی است که سهم سرانه مردم از حق بیمه صادره که همانا نشان دهنده ضریب نفوذ بیمه می باشد، بسیار پائین است (کامیابی و زیاری، 1390).
حال با توجه به خلا گفته شده برای توسعه بیمه در کشور، سوال اینجاست که آیا تعهد سازمانی بیشتر کارکنان در صنعت بیمه می تواند تا حدودی بر توسعه بیمه در کشور موثر باشد؟ برای پاسخ به این سوال و با توجه به اهمیت موضوع، هدف این مطالعه بررسی تاثیر تعهد سازمانی کارکنان در شرکت های بیمه با توسعه بیمه در کشور در شرکت بیمه آسیا می باشد.
اهمیت و ضرورت تحقیق:

صنعت بیمه در واقع واسطه های مالی است  که جریان نقدی ورودی آنها همان حق بیمه ها وجریان خروجی آن همان حمایت ها ومزایای بیمه است که به افراد می دهد . بیمه نقش مهم و حساس در رشد و توسعه اقتصادی خصوصا در کشورهای در حال توسعه من جمله ایران ایفا می کند لذا توجه به بیمه می تواند اثر چشم گیری در بخش اقتصادی داشته باشد بطوریکه رشد و توسعه صنعت بیمه در کشور بطور طبیعی تابعی از رشد و توسعه اقتصادی و اجتماعی و فرهنگی کشور است که هر چه بر میزان توسعه اقتصادی کشور افزوده شود بر گسترش فعالیت های بیمه ای نیز افزوده می شود .
يکي از عمده‌ترين دغدغه‌هاي مديران کارآمد در سطوح مختلف، چگونگي ايجاد بسترهاي مناسب براي عوامل انساني شاغل در تمام حرفه‌هاست تا آنها با حس مسئوليت و تعهد کامل به مسائل جامعه و حرفة خود بپردازند و اصول اخلاقي حاکم بر شغل و حرفة خود را رعايت کنند. اخلاق حرفه‌اي يكي از مسائل اساسي همة جوامع بشري است. در حال حاضر، متأسفانه در جامعة ما در محيط كار كمتر به اخلاق حرفه‌اي توجه مي‌شود. در حالي که در غرب سكولار، در دانش‌هاي مربوط به مديريت و سازمان، شاخه‌اي با عنوان اخلاق حرفه‌اي وجود دارد، ولي در جامعة ديني ما در مديريت، به اخلاق توجه کافي نشده است. جامعه ما نيازمند آن است تا ويژگي‌هاي اخلاق حرفه‌اي مانند دلبستگي به كار، روحيه مشاركت و اعتماد، ايجاد تعامل با يكديگر و... تعريف، و براي تحقق آن فرهنگ‌سازي شود. امروزه بسياري از کشورها در جهان صنعتي به اين بلوغ رسيده‌اند که بي‌اعتنايي به مسائل اخلاقي و فرار از مسئوليت‌ها و تعهدات اجتماعي، به از بين رفتن بنگاه مي‌انجامد. به همين دليل، بسياري از شرکت‌هاي موفق براي تدوين استراتژي اخلاقي احساس نياز کرده، و به اين باور رسيده‌اند که بايد در سازمان يک فرهنگ مبتني بر اخلاق رسوخ کند و تعهد حرفه ای و سازمانی برای کارکنان جا بیفتد (رحمان و حنیفیا
، 2002).
عملکرد کارکنان به چگونگي انجام وظايف و فعاليتها و نتايج حاصل از آن اشاره دارد. در یک سازمان موفق اولین و مهم‌ترین رکن موفقیت را انتخاب صحیح و به جای کارکنان می‌دانند. امروزه نیروی کار توقعات بیشتری دارد و برای کار و زندگی مطلوب کاری اهمیت خاصی قایل است. با توجه به دگرگوني هاي سريع و پرشتاب دانش و معلومات بشري، همه چيز به شدت در حال تغيير و تحول است. سازمانها به عنوان يک سيستم باز با محيط خود در تعامل قرار دارند و براي تداوم حيات خود نيازمند پاسخگويي به تغييرات محيطي هستند. از آنجا که منابع انساني مهمترين عامل و محور سازمان ها محسوب مي شود، اخلاق حرفه ای منابع انساني و تعهدات آنها براي مواجه شدن با تغييرات از اهميت ويژه برخوردار است و کليه سازمان ها با هر نوع ماموريتي بايد بيشترين سرمايه، وقت و برنامه را به پرورش انسان ها در ابعاد مختلف اختصاص دهند (کارسون و همکاران، 2000).
دنياي تجاري و حرفه اي دستخوش تحولات بسياري شده است. يكي از دلايل اين تحولات جهاني شدن اقتصاد مي باشد. جهاني شدن نه تنها به تجارت ، بلكه به حرفه هاي مختلف نيز تسري يافته است. در نتيجه، تقاضا براي دقت نظر بيشتر نسبت به نتيجه كارهاي حرفه اي رو به افزايش است. درچنين محيطي كه تغييرات به سرعت انجام مي شود و تحولات درهر مكاني محسوس و با زندگي بشر عجين شده است، تعهدات پيش شرط ورود به اقتصاد جهاني است.
5- مبانی نظری پیشینه تحقیق(نظریه​های مربوط به موضوع و  مطالعات انجام یافته)
مبانی نظری:
پاینو و همکاران (2011) اینگونه بیان می کند که تعهد سازمانی نشانگر خصوصیاتی هستند که افراد را در ارتباط با سازمان خویش تعریف می کنند. تعهد سازمانی به عنوان پذیرش اهداف سازمانی و تمایل به اعمال تلاش ازطرف سازمان تعریف می شود و با رفتارهای مثبت همچون عملکرد شغلی و حضور داشتن در شغل رابطه دارد. همچنین تعهد سازمانی شامل سه مولفه تعهد عاطفی، تعهد اصولی و تعهد مستمر می باشد. 
جانگ تائو یائو
(2012) طی پژوهشی بر روی شرکت های بیمه نیوزلند، توسعه بیمه را از نیازهای واقعی مردم عنوان کرده و گزارش کرد که توسعه بیمه در کشور می تواند بر اقتصاد آن نقش مهمی داشته باشد. 

کارسون و همکاران (2000) نقش تعهد شرکت های بیمه گذار را در گرایش مردم به سمت بیمه موثر گزارش کردند. 

پیشینه تحقیق:

موغلی و همکاران (1388) ارتباط بین تعهد سازمانی و توانمندسازی کارکنان را مورد بررسی قرار دادند. این تحقيق يك تحقيق پيمايشي مبتني بر روش همبستگي با استفاده از انتخاب نمونه بوده است. حجم نمونه بر اساس روش نمونه گيري خوشه اي 9 منطقه و تعداد نمونه 240 نفر بود. نتايج تحقيق حاكي از آن بود كه بين توانمندسازي و تعهد سازماني و فرضيات فرعي مربوط به آن به غير از احساس موثر بودن و احساس داشتن اعتماد ارتباطي وجود ندارد. در ضمن ميزان توانمندي كاركنان از سطح متوسط بالاتر و ميزان تعهد سازماني كاركنان از سطح متوسط پايين تر است.
عرب صالحی و همکاران (1390) رفتارهای کاهنده عملکرد و تعهد کارکنان را از دیدگاه قرارداد روانی و تعهدات عاطفی سازمانی را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماری پژوهش شامل حسابرسان اجرایی در سطح ارشد در موسسه های حسابرسی خصوصی در سراسر ایران بود. نتایج پژوهش نشان داد که رفتارهای حرفه ای کاهنده کیفیت عملکرد و تعهد تحت تأثیر درک کارکنان از اجرا یا نقض قرارداد روانی و یا تعهدات عاطفی سازمانی قرار نمی گیرد. 
پارسامنش (1391) در تحقیقی راه های افزایش ضریب نفوذ بیمه بوسیله بکارگیری ابزارهای الکترونیکی در سطح شرکت های بیمه را مورد مطالعه قرارداده و امنیت و اعتماد و رعایت حریم شخصی افراد را یکی از ضروری ترین زیر ساخت های مورد نیاز این صنعت در افزایش فروش بیمه الکترونیک عنوان نموده است، بنابر این هر طرح بیمه الکترونیک نیازمند تدوین یک چارچوب حقوقی در زمینه حفاظت از حریم خصوصی افراد، تعقیب جرایم رایانه ای، ایجاد و تقویت مراجع سنجش اعتبار و سندیت و قانونی کردن امضاء های الکترونیکی است.

آزادخانی و همکاران (1391) رابطه تعهد سازماني با استرس شغلي و توانمند سازي كاركنان دانشگاه اروميه را مورد مطالعه قرار دادند. روش پژوهش همبستگي بوده است. براي دستيابي به اهداف پژوهش 300 نفر170نفر مرد و 130 نفر زن ازكاركنان دانشگاه با روش نمونه گيري تصادفي طبقه اي انتخاب و با استفاده ازپرسشنامه تعهدسازماني مه ير و آلن توانمندسازي اسپيرتيزر استرس شغلي ابوالقاسمي مورد ازمون واقع شدند. نتايج نشان داد كه بين تعهدسازماني كاركنان و استرس شغلي آنان رابطه معنادارمنفي وجود دارد و همچنين بين تعهدسازماني و توانمندسازي كاركنان رابطه معنادار مثبت وجود دارد بين تعهدسازماني توانمندسازي كاركنان بعدخودمختاري مردان و زنان يك تفاوت معنادار وجود داشت، اما بين استرس شغلي مردان و زنان تفاوت معناداري وجود نداشت.
فونگ
 (2005) عوامل مهم پیش روی بازار بیمه زندگی در الحاق به سازمان جهانی تجارت را مورد مطالعه قرار داد. این تحقیق به صورت تحلیلی در کشور ویتنام انجام گرفت. نتایج تحقیق نشان داد که از اثرات الحاق به سازمان تجارت جهانی برای بیمه می توان به تقویت اسم تجاری، توسعه کانال های توزیع، توسعه محصولات تخصصی تر، افزایش کارایی در عملکرد و حفظ و توسعه منابع انسانی اشاره کرد.

راجندران و ناتاراجان
 (2010) اثر آزاد سازی و جهانی شدن را بر روی شرکت های ارائه دهنده بیمه زندگی در هند را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که یک بهبود قابل ملاحظه در صنعت بیمه هند بلافاصله بعد از آزادسازی، خصوصی شدن و جهانی شدن در سال 1991مشاهده شد. بعد از سال 1991، بیمه های زندگی در هند در همه جهات رشد یافت و با بسیاری از شرکت های بین المللی به رقابت پرداخت. کاهش در قیمت ها و افزایش در بازارهای بیمه هم مشاهده شد.

پاینو و همکاران
 (2011) رابطه تعهد سازمانی و تعهد حرفه ای را با رفتار های ناکارآمد مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماری این مطالعه 225 مدیر حسابداری در مالزی بوده است. نتایج آنها نشان داد که تعهد سازمانی  و تعهد حرفه ای  پیش بینی کننده های مهم رفتار ناکارآمد کارکنان می باشد. 
وانگ (2011) اثر خصوصی سازی را بر صنعت بیمه در چین مورد بررسی قرار داد. این تحقیق الگوی تغییرات در سرمایه دولتی و سرمایه خصوصی در صنعت بیمه چین بیش از یک دوره پانزده ساله را مورد بررسی قرار می دهد. نتایج نشان داد که خصوصی سازی در صنعت بیمه خصوصیات مختلفی را در زمینه های گوناگون ایجاد کرد که در آن سرمایه دولتی کوچک و سرمایه خصوصی گسترش یافت. اما هنوز هم سرمایه دولتی بخش عمده ای از شرکت های بیمه در چین را تشکیل می دهند. با این وجود تعداد شرکت های خصوصی بیمه در چین در حال افزایش بوده و به تبع آن تنوع خدمات در حال افزایش است.
مدل مفهومی تحقیق:

	تعهد سازمانی

	تعهد عاطفی


	تعهد مستمر


	تعهد اصولی


	


	توسعه بیمه



(پاینو و همکاران، 2011)
اهداف تحقیق:

هدف اصلی:

- بررسی تأثیر تعهد سازمانی کارکنان در شرکت های بیمه بر توسعه بیمه در کشور 
اهداف فرعی:
- بررسی تأثیر تعهد عاطفی کارکنان در شرکت های بیمه بر توسعه بیمه در کشور 
- بررسی تأثیر تعهد مستمر کارکنان در شرکت های بیمه بر توسعه بیمه در کشور 
- بررسی تأثیر تعهد اصولی کارکنان در شرکت های بیمه بر توسعه بیمه در کشور 

6. سوالات تحقیق:

سوال اصلی:

- آیا تعهد سازمانی کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد؟
سوالات فرعی:
- آیا تعهد عاطفی کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد؟
- آیا تعهد مستمر کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد؟
- آیا تعهد اصولی کارکنان با توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد؟
7. فرضیات تحقیق:
فرضیه اصلی:

- تعهد سازمانی کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد.
فرضیه های فرعی:
- تعهد عاطفی کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد.
- تعهد مستمر کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد.
- تعهد اصولی کارکنان بر توسعه بیمه در کشور تأثیر دارد.

8 . تفاوت این مطالعه با تحقیقات مشابه:
با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای ارتقای توسعه بیمه در کشور در پی داشته باشد و اهمیت تعهد سازمانی را بیشتر مشخص کرده و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند.

9. روش كار
الف. نوع روش تحقیق:
با توجه به هدف و ماهيت این پژوهش ، توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق پرسشنامه می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد. 
جامعه آماری و روش نمونه گیری:

جامعه آماری این تحقیق شامل تمامی كاركنان بیمه آسیا در تهران می باشد. تعداد كاركنان بیمه آسیا در تهران 2467 نفر می باشد. حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان تعیین خواهد شد و در انتخاب نمونه ها از روش نمونه گیری تصادفی ساده استفاده می شود. به این ترتیب تعداد 333 نفر به عنوان نمونه آماری انتخاب خواهد شد. 

ب. روش گرداوری اطلاعات (میدانی، کتابخانه​ای و غیره)
مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد.
پ. ابزار گردآوری اطلاعات (پرسشنامه، مشاهده، آزمون، فیش، جدول، نمونه برداری، تجهیزات آزمایشگاهی و بانک​های اطلاعاتی و شبکه​های کامپیوتری و ماهواره​ای و غیره)
مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه های استاندارد استفاده خواهیم کرد. 
ت. روش تجزيه و تحليل اطلاعات:
بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS نسخه 18 مورد آنالیز قرار خواهد گرفت. بدین ترتیب که داده ها در ابتدا کدگذاری شده و وارد نرم افزار می شوند. سپس با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی در سه بخش داده ها مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. بدین ترتیب که ابتدا در بخش های اول و دوم برای توصیف نظرات نمونه آماری در رابطه با سوالات از جدول های توزیع فراوانی و درصد، میانگین و واریانس استفاده خواهد شد. سپس در بخش سوم فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار استنباطی و استفاده از آزمون های مناسب (همبستگی، رگرسیون و رتبه بندی فریدمن) بررسی خواهد شد.
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