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باسمه تعالي

فرم طرح تحقيق
كارشناسي ارشد ○                        دكتراي حرفه اي○
درخواست تصويب موضوع پايان نامه كارشناسي ارشد و دكتری
توجه: اين فرم با مساعدت و هدايت استاد راهنما تكميل شود.

عنوان تحقيق به فارسي:
تاثیرآموزش های مجازی ضمن خدمت بر توانمندسازی روانشناختی وخودکار آمدی  معلمان ابتدایی شهر اصفهان در سال تحصیلی91-90
عنوان تحقيق به انگليسي:
The effect of in-service virtual courses on self efficacy and  empowerment of  Isfahanian elementary school s  teacher in years of study  90-91
1. اطلاعات مربوط به دانشجو
	


2- .اطلاعات مربوط به استاد راهنما
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
نام:               نام خانوادگي:                        تخصص اصلي: 

رتبه دانشگاهي يا درجه تحصيلي:               شغل:                    محل خدمت: 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
4- بيان مساله (تشريح ابعاد، حدود مساله ، معرفي دقيق مساله ، بيان جنبه هاي مجهول و مبهم و متغيرهاي مربوط به پرسش هاي تحقيق ، منظور تحقيق )

ارايه نشدن آموزش هاي مناسب ضمن خدمت، بازآموزي و آموزش هایی از این دست موجبات كاهش مهارت هاي كاري،‌ كمرنگ شدن هويت شغلي و بي معناشدن كار براي كاركنان آموزشي را فراهم كرده است. كاركنان آموزشي مدارس، مسووليت هاي مختلف آموزشي، پرورشي و حرفه اي را به عهده دارند، با گذشت زمان انجام دادن اين وظايف و مسووليت ها تكراري و يكنواخت مي شود و آنچه كه مي تواند روند اين مسووليت پذيري را دگرگون كند، آموزش هاي ضمن خدمت است (حسینیان و طباطبایی، 1389).

امروزه آموزش و بهسازي منابع انساني به عنوان يكي از استراتژيهاي اصلي جهت  سازگاري مثبت با شرايط تغيير به عنوان مزيت رقابتي سازمانها قلمداد مي‌شود و از اينرو جايگاه و اهميت راهبردي آن در بقاء و توسعه سازمان غير قابل انكار است. آموزش عامل كليدي در توسعه محسوب مي‌شود كه چنانچه بدرستي و شايستگي برنامه‌ريزي و اجرا شود مي‌تواند بازده اقتصادي قابل ملاحظه‌اي داشته باشد. آموزش و بهسازي كاركنان اقدامي راهبردي است كه در سطح فردي باعث ارتقاي كيفيت شغلي و در سطح سازماني عامل تعالي و توسعه سازمان ودر سطح ملي موجب افزايش بهره‌وري مي‌شود. بنابراين زيربنايي ترين اقدامي است كه تحول را در سازمانها پایه ریزی می نماید(آقایار، 1382). 
توانمند سازی کارکنان با آموزش در ضمن خدمت یکی از تکنیک های مؤثر برای ارتقای بهره وری کارکنان و استفاده بهینه از ظرفیت ها و توانایی های آنان در زمینه اهداف سازمانی می باشد. بنا به تعریف آموزش ضمن خدمت عبارت است از بهبود بخشیدن فعالیتهای آموزشی و پرورشی مرتبط با رشته تخصصی آنان که عمدتا به قصد دانش افزایی ، کسب مهارت وتغییر نگرشهای حرفه ای ایشان، صورت می گیرد، تا بتوانند به گونه ای موثرتر به سازمان خود خدمت کنند (نادری و همکاران، 1387).
با گسترش فزاینده علوم و فنون و لزوم تغییرات سریع در برنامه های آموزشی در عصر کنونی، روزآمدی کارکنان یکی از دغدغه های اصلی سازمان ها می باشد و از آنجا که رویکردهای سنتی قادر به برآورده ساختن تمامی نیازهای آموزشی افراد نیستند، بهره گیری از فناوری اطلاعات و ارتباطات، بویژه آموزش مجازی می تواند بسیاری از موانع و مشکلات شیوه سنتی آموزش از جمله کاهش ساعات حضور فرد در محل کار و اختلال در برنامه کاری، همگام نبودن آموزش با تغییرات علمی و پژوهشی، محدودیت های فرمانی و مکانی و برخی موارد دیگر را برطرف و راه را برای پیدایش نوین آموزش نیروی انسانی هموار نماید. بنابراین آموزش ضمن خدمت مجازي براي کارکنان، از آن جهت داراي اهميت است که غالبا در سازمانهاي متفاوت، کارکنان براي شرکت در آموزشگاههاي گوناگون ناگزيرند محل خدمت خود را ترک کنند و اين امر مشکلات جدي براي انجام دادن امور و وظايف سازماني به وجود مي آورد. (نادری و همکاران، 1387).
در بین افکار خود ارجاعی که برانگیزه ، احساس، عملکرد و اثربخشی انسانها تاثیر می گذارند ، اثر هیچ چیزی فراگیرتر از قضاوت افراد در مورد کارآمدی آنها نمی باشد (بندورا 1 ، 2000). ادراک خودکارآمدی به انتظارات افراد در مورد توانایی شان برای عمل در موقعیتهای آینده برمی گردد. افرادی با احساس خودکارآمدی بالا احتمالاٌ در برخورد با مسائل مشکل، بیشتر تلاش می کنند، در تلاشهایشان استقامت می ورزند، در طول انجام مسائل بیشتر آرام هستند تا برانگیخته باشند و افکارشان را تحلیل گرانه سازمان می دهند. دریافت خودکارآمدی با توانایی افراد برای کاربرد شیوه هایی که به آنها کنترل بر رویدادهایی که بر زندگی شان اثر می گذارند مربوط است. عقاید خودکارآمدی شکل دهنده ی پایه و اساس عملکرد افراد است. افرادی که معتقدند می توانند نتایج مطلوب را توسط فعالیتشان ایجاد کنند، برای دنبال کردن کارها در صورت برخورد با مشکلات دلگرمی دارند. (رادمان، 1389).

شخصی که شک دارد بتواند رفتار خاص مورد انتظار را انجام دهد دارای خودکارآمدی پایین است. خودکارآمدی بالا به تلاش و پافشاری در برخورد با مساله و به دست آوردن اهداف بالاتر منتهی می شود، در حالی که خودکارآمدی پایین باعث یاس و دست کشیدن از کار می شود (بندورا ، 1995). افرادی که خودکارآمدی شخصی کمی دارند ، احساس می کنند که در اعمال کنترل بر رویدادهای زندگی درمانده و ناتوان اند. آنها معتقدند هر تلاشی که می کنند بیهوده است. هنگامی که آنها با موانع روبرو می شوند ، اگر تلاش های اولیه ی آنها در برخورد با مشکلات بی نتیجه بوده باشد ، سریعاٌ قطع امید می کنند. این افراد حتی تلاش نمی کنند بر مشکلات غلبه کنند، زیرا آنها متقاعد شده اند که هر کاری انجام دهند بیهوده است و تغییری در اوضاع ایجاد نمی کند. کارایی شخصی کم می تواند انگیزش را نابود سازد، آرزوها را کم کند، با توانایی های شناختی تداخل نماید و تاثیر نامطلوبی بر سلامتی جسمانی بگذارد. (پاجارس و میلر2 2006) . 
در جهان امروز گسترش علم و فناوري تمام فعاليت هاي اجتماعي را تحت تاثير قرار داده است. از مشخصات بارز اين عصر، كه آن را عصر فراصنعتي ناميده‌اند، جايگزين شدن دانايي، پژوهش و سرمايه انساني با عوامل ديگر توليد است. در نتيجه همه سازمانها در پي آن مي‌باشند كه با استفاده از انساني‌ترين، كارآمدترين و انعطاف‌پذيرترين شيوه‌ها براي بقاي خود تلاش كنند. در اين ميان نيروي انساني ماهر و كارآزموده با ارزش‌ترين ثروت هر كشور و مهم‌ترين شاخص‌هاي برتري يك سازمان نسبت به سازمان‌هاي ديگر است. نظام آموزش و پرورش از اين امر مستثني نيست همانطوريكه مي‌دانيم بهبود آموزش و پرورش بدون مديريت صحيح، درست و توانمند امكان‌پذير نيست. بهبود شرايط كار، افزايش رضايت و ايمني خاطر كاركنان و هماهنگ ساختن تلاش‌ها در شكل‌دهي به امكانات و منابع موجود جهت تحقق اهداف و در نتيجه تقويت روحيه كاركنان و آمادگي براي شكوفايي، خلاقيت و نوآوري استعدادهاي بالقوه دانش‌آموزان از جمله وظايف مديران مدارس است (واعظی و همکاران، 1388).

توانمندسازی
 یعنی قدرت و آزادی عمل بخشیدن برای اداره خود و در مفهوم سازمانی به معنای تغییر در فرهنگ و شهامت در ایجاد و هدایت یک محیط سازمانی است. به بیان دیگر، توانمندسازی به معنای طراحی ساختار سازمان است، به نحوی که در آن افراد ضمن کنترل خود؛ آمادگی پذیرش مسئولیت های بیشتر را داشته باشند (لائولر
، 1994).

توانمندسازی مهم ترین چالش مدیران در عصر حاضر است. زیرا سازمان ها در معرض تغییرات سریع و غیر قابل پیش بینی قرار دارند. از مهم ترین عوامل بروز این تغییرات، می توان به رقابت روزافزون جهانی، توسعه و گسترش فناوری اطلاعات و بروز تغییرات در ویژگی ها و خواسته های افراد در آینده اشاره کرد. توانمندسازی مديران به‌منظور شکوفايی سازمان‌های آموزشی و همسو کردن هدف‌های فردی و سازمانی است (روی و شینا
، 2005).

حال سوال اینجاست که آموزش های ضمن خدمت تا چه اندازه می تواند کارکنان را آماده کند تا از توانمندی حرفه ای قابل قبول برخوردار بوده و همچنین دارای خودکارآمدی باشند؟ در این مورد آیا کارکنانی که این دوره ها را گذرانده اند تفاوتی با آنهایی که این دوره ها را نگذرانده اند دارند؟ برای پاسخ به این سوالات و با توجه به اهمیت موضوع، هدف این مطالعه بررسي تاثیر دوره هاي مجازی ضمن خدمت بر توانمندی  و خودکارآمدی معلمان ابتدايي شهراصفهان       می باشد.
5- سوابق مربوط (بيان مختصر سابقه تحقيقات انجام شده درباره موضوع و نتايج به دست آمده در داخل و خارج از كشور نظرهاي علمي موجود درباره موضوع تحقيق)
تیغ زاده (1371) به مطالعه آموزش های ضمن خدمت کارکنان و نقش آن در زمینه های انسانی، فنی، تخصصی و تصمیم گیری پرداخت. نتایج وی نشان داد که آموزش های ضمن خدمت اثر معنی داری بر افزایش رضایت شغلی و کارایی فنی و تخصصی و کیفیت تصمیم گیری پرسنل دارد.  

نصیری و فتحی واجارگاه (1384) امكان سنجي استقرار نظام آموزش ضمن خدمت مجازي در وزارت آموزش و پرورش كشور را مورد مطالعه قرار دادند. در اين مطالعه به امکان سنجي استقرار نظام آموزش ضمن خدمت مجازي در چارچوب مولفه هاي منابع فني، انساني، مالي، کالبدي، فرهنگ سازماني و همچنين زمينه هاي پياده سازي آن نظام اشاره شده است. نتایج آنها نشان داد که راه اندازی یک نظام آموزش مجازی برای کارکنان وزارت آموزش و پرورش با رعایت تمهیداتی امکان پذیر است. 
رحمانی و همکاران (1386) به بررسی وضعیت آموزش های ضمن خدمت از دیدگاه کارآموزان و مدیران حوزه معاونت سیما پرداخت. در این پژوهش میزان خودکارآمدی کارکنان و اثربخشی و مطلوبیت آموزش ضمن خدمت معاونت سیما از طریق نظرخواهی از مدیران و کارکنانی که در این دوره ها شرکت داشته اند، مورد بررسی قرار گرفته است. نتایج آنها نشان داد که تفاوت معناداری میان مدیران و کارکنان در رابطه با تأثیر آموزش های بدو خدمت بر خودکارآمدی و افزایش توانایی شغلی کارکنان وجود داشت.

ساعدپناه و همکاران (1386) به ارزيابي اثربخشي دوره هاي آموزش ضمن خدمت از ديدگاه کارکنان بانک مسکن شهر تهران پرداختند. نتايج حاصل از پژوهش بيانگر آن بود که فراگيران شرکت کننده در دوره هاي آموزشي درمجموع ميزان يادگيري و میزان تغییرات رفتاری را در سطح « خوب » ارزیابی نموده اند. همچنین نتایج آنها نشان داد که رضایت افراد هم از شغلشان با این آموزش بالاتر می رود.

نادری و همکاران (1387) توانمند سازی کارکنان از طریق آموزش های بدو و ضمن خدمت را مورد مطالعه قرار دادند. آنها در این مقاله به بررسی دیدگاه های مدیران و سرپرستان شرکت پالایش نفت اصفهان درباره افزایش توانمندی های شغلی کارکنان از طریق آموزش های بدو و ضمن خدمت پرداختند. نتایج نشان داد از دیدگاه مدیران افزایش توانمندی های کارکنان از طریق آموزش های ضمن خدمت تنها در مؤلفه های مسؤولیت پذیری، راهبرد گزینی، سازگاری، رقابت و یادگیری صورت پذیرفته و در سایر مؤلفه ها این افزایش کمتر از حدّ متوسط بوده است. 
آقایوسفی و همکاران (1388) رابطه بین خودکارآمدی و عملکرد کاری را در کارکنان بانک مورد مطالعه قرار دادند. آنها از 40 نفر از کارکنان بانک رفاه به عنوان نمونه آماری استفاده کردند. نتایج آنها نشان داد که خودکارآمدی بالاتر کارمندان با افزایش عملکرد آنها رابطه معنی دار دارد. همچنین آنها دریافتند که کارمندان سطوح بالاتر دارای خودکارآمدی بالاتر می باشند.
کروبی و متانی(1388)در تحقیقی با عنوان توانمندسازی منابع انسانی از طریق آموزشهای ضمن خدمت آنان به این نتیجه دست یافتند که آموزشهای ضمن خدمت در بهبود عملکرد، تقویت مهارت های شغلی، رضایت شغلی و آمادگی لازم برای انجام وظایف در کارکنان موثر بوده است.
حسینیان و طباطبایی (1389) اثربخشي آموزش هاي ضمن خدمت دبيران و مربيان فني- حرفه اي مدارس استثنايي شهر تهران بر خشنودي شغلي و توانمندي حرفه اي آنها را مورد مطالعه قرار دادند. در این مطالعه 120 دبیر و مربی از تهران به عنوان گروه نمونه انتخاب شدند. يافته هاي حاصل از پژوهش حاكي از آن است كه آموزش هاي ضمن خدمت بر خشنودي شغلي موثر بوده است. علاوه بر اين، آموزش هاي فوق بر اطلاعات و توانايي هاي حرفه اي دبيران و مربيان فني و حرفه اي مدارس استثنايي تأثير داشته و افزايش دانش و توانمندي حرفه اي دبيران و مربيان را باعث شده است.
 موریس
 (1996) به بررسی نقش آموزش ضمن خدمت بر روی پیشرفت کارکنان پرداخت. اثر بخشی این آموزش ها بوسیله یک آزمایش توصیفی مورد سنجش قرار گرفت. تفاوت معنی داری بین افرادی که این دوره های آموزشی را گذرانده و آنهای که این دوره ها را طی نکردند وجود داشت. بدین ترتیب که میزان رضایت شغلی، هدفمندی و کیفیت حل مسائل شغلی در افرادی که در این  دوره ها حضور داشتند ، به طور معنی داری در سطح بالاتری قرار داشت.                                                                    

ریو شرت 
 (1996)در تحقیقی به وجود رابطه بین توانمند سازی روانشناختی معلمان وآموزشهای بدو خدمت پی بردند وبیان کردند بین مولفه های توانمندسازی و آموزشهای بدو خدمت رابطه وجود دارد.
لمپرز
 (2004) هم با تحقیق بر روی استراتژی های بدو خدمت و ضمن خدمت نتیجه گیری کرد که هر دوی این استراتژی ها می تواند به طور غیر مستقیم بر کارایی سازمان اثر بگذارد. وی همچنین دریافت که آموزش های ضمن خدمت باعث بالارفتن رضایت شغلی و توانمندی کارکنان می شود. لاسچینگر و فینگان
 (2005) اثر توانمندسازی در ایجاد حس احترام و اعتماد در مکان کاری را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که بین توانمندسازی و رفتار عادلانه رابطه وجود دارد.
لازچیگر و فینگان (2005) اثر آموزش ضمن خدمت بر بالا رفتن رضایت و اعتماد به نفس و حس احترام متقابل را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که کسانی که دوره های آموزش ضمن خدمت را می گذرانند از مشکلات کمتری در ارتباط با همکاران برخوردار بوده و توان انجام کارها در آنها در سطح بالاتری قرار دارد و اعتماد به نفس بهتری نسبت به کسانی که این دوره را نمی گذرانند دارند.
6- فرضيه های پژوهش
1- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر توانمندسازی روانشناختی معلمان تاثیردارد.
      1-1- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر احساس معناداری معلمان تاثیر دارد.

      1 -2- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر احساس خودمختاری معلمان تاثیر دارد.

      1-3- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر احساس اعتماد معلمان تاثیر دارد.

      1 -4- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر احساس شایستگی معلمان تاثیر دارد.

      1 -5- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر احساس تاثیر گذاری معلمان تاثیر دارد.

2- آموزش های مجازی ضمن خدمت بر خودکارآمدی معلمان تاثیردارد.

3- تاثیر آموزش های مجازی ضمن خدمت بر توانمند سازی روانشناختی وخود کار آمدی بر حسب ویژگی های جمعیت شناختی معلمان متفاوت است .
7- اهداف تحقيق (شامل اهداف علمي ،كاربردي و ضرورت هاي خاص انجام تحقيق)
هدف اصلی این تحقیق بررسي تاثیر آموزش های مجازی ضمن خدمت برتوانمندسازی وخود کار آمدی  معلمان ابتدايي شهراصفهان می باشد. همچنین این تحقیق اهداف زیر را دنبال می کند:

-  اولویت بندی ابعاد توانمندسازی با توجه به رابطه آنها با آموزش مجازی ضمن خدمت
- ارائه راهکارهایی برای افزایش توانمندی و خود کارآمدی معلمان
8- در صورت داشتن هدف کاربردی بیان نام بهره وران (اعم از موسسات آموزشی، اجرائی و غیره)
- سازمان آموزش و پرورش
	9- جنبه نوآوری و جدید بودن تحقیق در چیست؟ (این قسمت توسط استاد راهنما تکمیل شود)

با نگاهی به مطالعات مربوطه مشخص می شود که تحقیق بسیار کمی در این زمینه انجام شده است و مطالعه ای کامل که تاثیر آموزش ضمن خدمت مجازی بر توانمندسازی و خودکار آمدی را نشان دهد وجود ندارد و نتایج این مطالعه می تواند یافته های کاربردی برای بر گزاری آموزش های مجازی ضمن خدمت داشته باشد.

                                                                                             امضاء استاد راهنما




10- روش كار 

الف ـ نوع روش تحقيق:
نوع روش مطالعه به صورت علی مقایسه ای می باشد. به این صورت که کارکنانی که دوره های مجازی آموزش ضمن خدمت را گذرانده اند با آنهایی که این دوره ها را نگذرانده اند از نظر توانمندی و خودکار آمدی مورد بررسی قرار      می گیرند. 
ب ـ روش گردآوري اطلاعات (ميداني ، كتابخانه اي و غيره):

مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد.
پ ـ ابزار گردآوري اطلاعات (پرسشنامه ، مصاحبه ، مشاهده آزمون ، فيش ، جدول ، نمونه برداري ، تجهيزات آزمايشگاهي و بانك هاي اطلاعاتي و شبكه هاي كامپيوتري و ماهواره اي و غيره ):
مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه های استاندارد استفاده خواهیم کردیم. به این صورت که برای سنجش توانمندسازی از پرسشنامه شرت و رینهارت (1992) و برای خودکار آمدی از پرسشنامه شوارتز وجروسالم (1996)استفاده خواهد شد. 
ج ـ جامعه آماري و روش تجزیه و تحلیل اطلاعات : 
جامعه آماری این تحقیق را کلیه معلمان ابتدايي شهر اصفهان تشکیل می دهند. تعداد کل این معلمان 3828 نفر هستند که با توجه به زیاد بودن از نمونه گیری استفاده خواهیم کرد. حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان تعیین خواهد شد که با توجه به حجم جامعه تعداد 281 نفر انتخاب خواهند شد. در انتخاب نمونه ها از روش نمونه گیری تصادفی ساده استفاده می شود . علت استفاده از این نوع نمونه گیری هم بالا بودن واریانس بین گروهی در مدارس مختلف      می باشد. بعد از انتخاب نمونه مورد نظر از جامعه آماری مورد مطالعه، پرسشنامه ها به تعداد مورد نظر تکثیر و با مراجعه حضوری به هر یک از بخش های مربوطه در اختیار شرکت کنندگان در مطالعه قرار خواهد گرفت.
بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. در ابتدا داده ها با استفاده از دو روش آمار توصیفی  و استنباطی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. سپس تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار توصیفی و استفاده از آزمون آماری مناسب (آنالیز واریانس و آزمون t جوامع مستقل) مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند.
10- فهرست منابع و مآخذ (فارسي و غيرفارسي ) مورد استفاده در پايان نامه
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11- جدول زمان بندي مراحل انجام دادن تحقيق از زمان تصويب تا دفاع نهايي 
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	ت. نظريه شوراي پژوهشي دانشگاه:

موضوع و طرح تحقيق پايان نامه                                            دانشجوي مقطع:

رشته كه به تصويب كميته تخصصي مربوط رسيده بود. در جلسه مورخ :

شوراي پژوهشي دانشگاه مطرح شد و پس از بحث و تبادل نظر مورد تصويب اكثريت اعضا  قرار’گرفت
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