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عنوان: بررسی تأثیر خصوصی سازی بر توسعه بیمه های زندگی در ایران

بیان مسأله:

با افزايش ضعف هاي عملكردي بنگاه هاي دولتي در دهه هاي پاياني قرن بيستم، دولت ها و اقتصاددانان به استفاده از خصوصي سازي روي آوردند. نگرش غالب در اين مورد اين است كه خصوصي سازي از طرق مختلف مي تواند موجب بهبود كارآيي و عملكرد بنگاه هاي مختلف اقتصادي گردد. اهداف خصوصی سازی در هر کشور با توجه به سیاست ها، برنامه های اقتصادی و راهبردهای کلی جامعه مشخص می گردد (لاپورتا و لوپز
، 1999). چون راهبردها و برنامه های اقتصادی در کشورهای مختلف متفاوت است، نمی توان برای همه کشورهای دنیا تعدادی اهداف ثابت را مشخص کرد. در نتیجه خصوصی سازی نیز در هر کشور با توجه به مولفه های مورد نظر خود به دنبال اهداف خاصی می باشد. (لشکری و هژبرالساداتی، 1389).

امروزه بیمه یک نیاز اساسی برای تمامی امور اقتصادی، چه موارد فردی از قبیل بیمه های زندگی و چه موارد کلان از جمله بیمه های صنعت است و همچنین تلاش در جهت پیشرفت این صنعت موجب پیشرفت اقتصادی می شود. بر طبق اصول و تئوری های اقتصادی، بازاری موفق و دارای بهره وری بالاتر است که در آن رقابتی سالم بین تولیدکنندگان یا عرضه کنندگان خدمات وجود داشته باشد. همیشه حرکت از انحصار کامل به سمت رقابت کامل تکامل بازار، پویا شدن آن و ارائه خدمات بهتر به مصرف کننده می شود (کامیابی و زیارتی، 1390).
وارد شدن بحث رقابت در بازار بیمه در کشور که تا پیش از این در انحصار بنگاه های دولتی بوده است، سبب افزایش بهره وری این صنعت خواهد شد. خوشبختانه حرکت به سمت رقابتی شدن و ورود بخش خصوصی به صنعت بیمه در کشور از مدتی قبل آغاز شده است، به صورتی که در جهت تحقق بخشیدن به سیاست های اقتصادی اصل 44 قانون اساسی، سهام شرکت های بزرگ بیمه دولتی در حال آماده شدن برای واگذاری در بورس هستند.
بدون ‌شك توجه به توسعه بيمه‌هاي عمر و زندگي نسبت به سنوات قبل هم در ميان مردم و هم از ديدگاه مسئولان بیشتر شده است. وضعیت اقتصادی مردم و توجه آنها به مدیریت پس اندازهای خرد و تغییرنگرش افراد به آینده موجب شده تا جامعه کمی هم به بیمه‌های عمر و زندگی توجه نشان دهد. البته این تغییر نگرش به بیمه‌های عمر و استقبال نسبی که در جامعه ایجاد شده به خاطر تنوع طرح‌های ارایه شده از سوی شرکت‌های بیمه و تلاش‌های بیمه مرکزی در راستای ارتقای سطح اطلاع رسانی و گسترش فرهنگ بیمه است. البته نباید فراموش کرد که ورود شرکت‌های بیمه خصوصی و تمرکز بر توسعه بیمه‌های عمر و همچنین طراحی بیمه نامه‌هایی که متناسب با شرایط آحاد جامعه باشد دراین رشد تاثیر مستقیم داشت. اما سهم 8 درصدی بیمه‌های زندگی ازکل بازار بیمه کشور هنوزتا شرایط آرمانی فاصله دارد و کافی نیست. تقاضاي رو به افزايش برای بيمه‌هاي زندگي در ايران از بازار‌هاي بكر و بالقوه‌ای حکایت دارد که با برنامه ریزی مناسب، ایجاد زیرساخت‌ها ، همکاری مسوولان با شرکت‌های بیمه و توسعه شبکه فروش متخصص می‌تواند به بازاری بالفعل تبدیل شود.
ازخصوصی سازی درصنعت بیمه می‌توان به عنوان یک گام مثبت درجهت توسعه بیمه‌های زندگی به ویژه بیمه‌های عمر و زندگی نام برد. هرچند برخی از بیمه‌های خصوصی کار را با ارایه خدمات به سهامداران عمده خود آغازکردند اما برای ادامه فعالیت باید به بازاری وارد می‌شدند که تا قبل ازآن بکر مانده بود؛ که می‌توان به بازاربیمه‌های عمراشاره کرد.
نقش مكمل فعاليت دولت در بازار بيمه كشور نه به عنوان رقيب بلكه به منظور تداوم ارائه خدمات بيمه‌اي نیزامری بود که به توسعه بیمه‌های زندگی کمک کرد. همچنین كاهش قيمت بيمه‌هاي خرد دربازاررقابتی ،طراحی بیمه نامه‌های جدید با شرایط متنوع و تسهیل خدمات رسانی همگی اقداماتی بودند که درراستای توسعه بیمه‌های زندگی انجام شد. منظورازتنوع بیمه‌های جدید این است که بیمه نامه‌ها دارای پوشش‌هایی متناسب با نیازو خواسته مشتریان بود  (سابرا
، 2007).
روش خصوصی سازی در صنعت بیمه ایران که از سال 1379 شروع شد را می توان خصوصی سازی از پایین دانست که به آزاد سازی صنعت بیمه نیز مشهور است. خصوصی سازی از پایین معمولا در صنایعی انجام می شود که صنعت ابتدا کاملا در اختیار دولت قرار دارد و در این روش به بخش خصوصی اجازه داده می شود تا وارد صنعت شود. این اجازه ورود باعث می شود رقابت در بازار بیشتر شود. بنابراین این روش خصوصی سازی در ابتدا رقابت مقداری در بازار بیمه ایجاد می کند و سپس به طور فزاینده رقابت قیمتی را در بازارهای مرتبط با بنگاه های بیمه مانند بازار رشته های مختلف بیمه، نیروی انسانی، تأمین مالی و دارایی ها گسترش خواهد داد. در نتیجه، این رقابت بر عملکرد بنگاه های بیمه خصوصی و حتی دولتی و کل بازار بیمه تأثیر خواهد داشت. همچنین روش خصوصی سازی با واگذاری مالکیت شرکت های بیمه دولتی، از سال 1388 بر مبنای قانون اجرای سیاست های کلی اصل 44 قانون اساسی شروع شد. 
گسترش بیمه های زندگی در یک کشور نه تنها نمایانگر بهبود وضع مالی مردم است، بلکه وسعت آگاهی و هوشیاری آنها را نشان می دهد و معلوم می نماید که راه مقابله با حوادث را شناخته اند، ولی مردم کشور ما به دلایل گوناگون از نقش مهم و موثری که این نوع بیمه ها در گسترش تأمین و رفاه خانواده ها دارند، آگاه نیستند و کمتر مجالی برای طرح و توسعه آنها فراهم شده است. همچنین عوامل مختلفی برای عدم توسعه بیمه های زندگی در کشورمان وجود دارد که شامل عدم توسعه فرهنگ مناسب بیمه ای، وجود تورم که کاهش قدرت خرید سرمایه بیمه شده را در مورد پرداخت نشان می دهد، عدم نوآوری و خلاقیت در فروش انواع بیمه های زندگی متناسب با نیاز اقشار مختلف جامعه، کاهش میزان پس انداز خانوارها و عدم اعتقاد به اولویت خرید بیمه نامه در مقایسه با سایر امکانات، هزینه بر بودن بیمه نامه های عمر و پس انداز برای مشتری در مقایسه با سایر سرمایه گذاری ها، عدم ارائه برنامه مناسب برای مشارکت بیمه گذار در منافع حاصل از سرمایه گذاری ذخایر توسط بیمه گر و عدم ارائه خدمات مطلوب در زمینه فروش و پس از فروش بیمه و مواردی از این قبیل می باشد (فیروزی و همکاران، 1383).
با توجه به اهمیت موضوع و مطالب گفته شده، سوال اینجاست که خصوصی سازی چه تأثیری بر روند توسعه بیمه های زندگی ارائه شده از طرف شرکت های بیمه دارد؟ خصوصی سازی روی کدام مولفه های توسعه بیمه بیشتر اثرگذار است و روی کدام مولفه ها تأثیر کمتری دارد؟ برای پاسخ به این سوالات و نظر به اینکه تحقیقی در این زمینه در داخل کشور انجام نشده است، هدف این مطالعه بررسی تأثیر خصوصی سازی بر توسعه بیمه های زندگی در ایران می باشد.
اهمیت و ضرورت تحقیق:
آزادسازی و خصوصی‌سازی صنعت بیمه با هدف کمک به رشد و توسعه این صنعت صورت گرفت و موجب تحولات بزرگی در بازار بیمه کشور شد. ورود شرکت‌های بیمه‌ای جدید و خصوصی شدن برخی از شرکت‌های دولتی از جمله این تحولات بود چرا که با ورود شرکت‌های خصوصی، بازار بیمه شاهد افزایش رقابت در کلیه جوانب آن بوده است. 
تلاش برای کسب سهم بازار بیشتر از طریق ارائه محصولات جدید و متنوع، توجه روزافزون به تبلیغات در کنار کاهش تعرفه‌ها (پس از آزادسازی تعرفه‌ها) از جمله مظاهر این رقابت بوده است و نگاهی به آمارهای منتشر شده توسط بیمه مرکزی نشان‌دهنده رشد خیره‌کننده حق بیمه تولیدی صنعت بیمه در طی دهه 80 می‌باشد، اگرچه بخش قابل توجهی از این رشد مدیون افزایش قیمت کالاهای سرمایه‌ای در کنار افزایش دیات بوده است اما نقش شرکت‌های خصوصی را نیز در این زمینه نمی‌توان کتمان کرد.
خصوصی سازی با ایجاد و گسترش رقابت یکی از مهم ترین راهکارهای مقابله با توسعه نیافتگی صنعت بیمه ایت. آن چه از وضعيت موجود صنعت بيمه ايران به چشم مي آيد، اين است كه اين صنعت تاكنون به جايگاه واقعي و كليدي خود در اقتصاد نرسيده و هنوز نتوانسته اطمينان خاطر فعالان اقتصادي را جلب نمايد.
سوابق مربوطه:

صالحی و همکاران (1381) تأثیر سیاست های خصوصی سازی شرکت های بیمه بر عملکرد صنعت بیمه کشور را مورد مطالعه قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که اجرای سیاست های خصوصی سازی شرکت های بیمه موجب بهبود عملکرد و افزایش بهره وری صنعت بیمه می شود. همچنین خصوصی سازی شرکت های بیمه موجب بهبود کیفیت خدمات بیمه ای و در نتیجه رضایتمندی مشتریان، جذب نیروهای متخصص و استفاده مطلوب از تبلیغات سالم و در نتیجه آشنایی بیشتر مردم با موضوع بیمه خواهد شد. 
عبادی و جعفری (1388) مدل سازی بازار بخش خصوصی صنعت بیمه ایران با استفاده از تئوری بازی ها را مورد مطالعه قرار دادند. این مطالعه بین سه شرکت بیمه خصوصی پارسیان، ملت و کارآفرین مورد بررسی قرار گرفته است. نتایج این مطالعه نشان داد که چنانچه این سه شرکت یزرگ خصوصی به منظور حفظ بازار بخش خصوصی در دست خودشان با یکدیگر توافق کرده و بازی همکارانه را در پیش بگیرند و استراتژی گسترش شبکه فروش توسط بیمه پارسیان و به طور همزمان پرداخت خسارت  و عدم تعویق آن توسط شرکت بیمه ملت و انجام تبلیغات توسط بیمه شرکت کارآفرین اتخاذ شود و بر حداقل کردن فاصله مطلوبیت حاصل از پرتفوی خود تا حداکثر مطلوبیتشان توافق شود، علاوه بر اینکه بیشترین مطلوبیت پرتفوی از دست رفته شرکت ها حداقل است، مجموع مطلوبیت پرتفوهای از دست رفته هر سه شرکت نیز حداقل است. 
کریمی و چشمی (1389) آثار روش های خصوصی سازی بر صنعت بیمه ایران را مورد بررسی قرار دادند. در این تحقیق نشان داده شد که روش خصوصی سازی از پایین در صنعت بیمه ایران توانسته است با گسترش رقابت، نتایج مفیدی را برای این صنعت به همراه داشته باشد. زیرا حجم فعالیت های بیمه ای را گسترش داده، محصولات صنعت بیمه کشور را متنوع کرده، با ایجاد رقابت حتی بر برخی شاخص های عملکردی شرکت های بیمه دولتی تأثیر مثبت داشته است. 
کامیابی و زیاری (1390) جایگاه صنعت بیمه در ایران بعد از خصوصی سازی با تأکید بر رتبه بندی بیمه های خصوصی کشور را مورد بررسی قرار دادند. در این پژوهش پس از جمع آوری اطلاعات به روش کتابخانه ای، با توجه به 5 شاخصه شرکت های بیمه بر اساس حضور در بازار بیمه، توانایی مالی، کارایی و حضور در بازار سرمایه، توانایی ایفای تعهدات بر پایه اطلاعات بیمه مرکزی برای برخی بیمه های دولتی و خصوصی مورد بررسی قرار گرفت. نتایج آنها نشان داد که بر اساس شاخص ایفای تعهدات، در میان شرکت های بیمه خصوصی بیمه توسعه و در میان شرکت های دولتی بیمه ایران و از لحاظ شاخص حضور در بازار سرمایه و کارایی عملیاتی بیمه دی و از لحاظ توانایی مالی و حضور در بازار بیمه، بیمه پارسیان بهترین رتبه را داشتند. 
فونگ
 (2005) عوامل مهم پیش روی بازار بیمه زندگی در الحاق به سازمان جهانی تجارت را مورد مطالعه قرار داد. این تحقیق به صورت تحلیلی در کشور ویتنام انجام گرفت. نتایج تحقیق نشان داد که از اثرات الحاق به سازمان تجارت جهانی برای بیمه می توان به تقویت اسم تجاری، توسعه کانال های توزیع، توسعه محصولات تخصصی تر، افزایش کارایی در عملکرد و حفظ و توسعه منابع انسانی اشاره کرد.
راجندران و ناتاراجان (2010) اثر آزاد سازی، خصوصی سازی و جهانی شدن را بر روی شرکت های ارائه دهنده بیمه زندگی در هند را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که یک بهبود قابل ملاحظه در صنعت بیمه هند بلافاصله بعد از آزادسازی، خصوصی شدن و جهانی شدن در سال 1991مشاهده شد. بعد از سال 1991، بیمه های زندگی در هند در همه جهات رشد یافت و با بسیاری از شرکت های بین المللی به رقابت پرداخت. کاهش در قیمت ها و افزایش در بازارهای بیمه هم مشاهده شد.
وانگ (2011) اثر خصوصی سازی را بر صنعت بیمه در چین مورد بررسی قرار داد. این تحقیق الگوی تغییرات در سرمایه دولتی و سرمایه خصوصی در صنعت بیمه چین بیش از یک دوره پانزده ساله را مورد بررسی قرار می دهد. نتایج نشان داد که خصوصی سازی در صنعت بیمه خصوصیات مختلفی را در زمینه های گوناگون ایجاد کرد که در آن سرمایه دولتی کوچک و سرمایه خصوصی گسترش یافت. اما هنوز هم سرمایه دولتی بخش عمده ای از شرکت های بیمه در چین را تشکیل می دهند. با این وجود تعداد شرکت های خصوصی بیمه در چین در حال افزایش بوده و به تبع آن تنوع خدمات در حال افزایش است.
اهداف تحقیق:
هدف اصلی این تحقیق بررسی تأثیر خصوصی سازی بر توسعه بیمه های زندگی در ایران می باشد. همچنین این تحقیق اهداف زیر را دنبال می کند:

- بررسی تأثیرات کلی خصوصی سازی بر صنعت بیمه

- مقایسه وضعیت بیمه های دولتی و خصوصی بعد از خصوصی شدن
- اولویت بندی اثرات خصوصی شدن بر بیمه های زندگی
- ارائه راهکارهایی برای ارتقاء کیفیت بیمه های زندگی 

سوالات تحقیق:

سوال اصلی تحقیق:
1- تأثیر خصوصی سازی بر توسعه بیمه های زندگی در ایران چگونه است؟

سوالات فرعی تحقیق:

2- تأثیر خصوصی سازی بر تنوع ارائه خدمات بیمه های زندگی چگونه است؟
3- خصوصی سازی چه تأثیری بر رقابت سالم بین شرکت های بیمه ارائه دهنده بیمه های زندگی دارد؟

4- خصوصی سازی چه تأثیری بر قیمت خدمات بیمه های زندگی می گذارد؟

5- خصوصی سازی چه تأثیری بر توانایی مالی شرکت های بیمه دارد؟

6- آیا رقابت با شرکت های بیمه بین المللی بعد از اجرای خصوصی شدن می تواند شکل بگیرد؟

بهره وران: 
- شرکت های بیمه خصوصی و دولتی
جنبه جدید بودن و نوآوری:
با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعات جامع اندکی در داخل کشور در این زمینه انجام شده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای پیشرفت صنعت بیمه کشور و بخصوص ارائه بیمه های زندگی در پی داشته باشد و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند.

روش کار:
الف: نوع روش تحقیق:

روش تحقیق توصیفی از شاخه پیمایشی می باشد. از لحاظ هدف نیز ، تحقیق حاضر کاربردی است. جامعه آماری این تحقیق را کلیه مدیران ارشد شرکت های بیمه دولتی و خصوصی تشکیل می دهند. تعداد نمونه بر اساس فرمول کوکران
 و جدول کرجسی و مورگان
 تعیین خواهند شد. نمونه گیری هم به صورت خوشه ای تصادفی خواهد بود. به این ترتیب که ابتدا شرکت های بیمه ای مختلف انتخاب و سپس در درون آنها به صورت تصادفی کارشناسان به شیوه نمونه گیری تصادفی انتخاب می شوند. 
ب : روش گردآوري اطلاعات (ميداني، كتابخانه اي و غيره) :

مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد.
پ : ابزار گردآوري اطلاعات 

مبانی نظری بوسیله مقالات، مجلات، سایت های معتبر و کتاب های مرتبط و اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد. 

ت : روش تجزيه و تحليل اطلاعات :

بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. در ابتدا داده ها با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. سپس فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار توصیفی و استفاده از آزمون آماری مناسب  مورد آزمون قرار می گیرند. 
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