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برگ اطلاعاتي پايان نامه کارشناسي ارشد

دانشکده  : منابع طبيعي                                       گروه :گروه احیای مناطق خشک و کوهستانی
1-عنوان پايان نامه:        
بررسی تأثیر پلیمرهای سوپر جاذب استاکوسورب و آکوازورب بر عملکرد گیاه آتریپلکس کانسنس(Canescense)

*  عنوان انگليسي پايان نامه : 
Effect Of Superabsorbent Polymers Of Stockosorb And Akoazorb On Canescense Performance
2- مشخصات استاد راهنما و مشاورين: 
	مسئوليت
	نام و نام خانوادگي
	مرتبه علمي
	محل اشتغال

	استاد راهنما 
	
	
	

	استاد مشاور 
	
	
	

	استاد مشاور دوم 

( حسب مورد )
	
	
	


3- مشخصات دانشجو :

نام و نام خانوادگي: شماره دانشجوئي : رشته و گرايش :  سال ورود:  

4- نيمسال اخد واحد پايان نامه :  نيمسال              سال تحصيلي :                          تعداد واحد :  6 واحد
5- اطلاعات مربوط به موضوع پايان نامه :
الف- تعريف مساله يافرضيه 

بهبود کارایی مصرف و استفاده بهینه از منابع آب به عنوان یکی از محورهای اصلی کشاورزی پایدار در مناطق خشک و نیمه خشک مطرح می باشد. برخی مواد افزودنی نظیر بقایای گیاهی، کود دامی، کمپوست و مواد پلیمری سوپرجاذب می توانند مقادیر متفاوتی آب را در خود ذخیره نموده و قابلیت نگهداری آب خاک را افزایش دهند (عابدی، 1385).

 ترکیب این مواد با خاک، خصوصیات فیزیکوشیمیایی خاک و به تعبیری پارامترهای طراحی و مدیریتی آبیاری را تحت تآثیر قرار داده و امکان افزایش بهره وری مصرف آب را فراهم می کند. پلیمرهای سوپرجاذب، ژل های پلیمری آبدوست یا هیدروژل هایی هستند که می توانند مقادیر زیادی آب، آب نمک یا محلول های فیزیولوژیکی را جذب نمایند. این پلیمرها ضمن برخورداری از سرعت و ظرفیت زیاد جذب آب به مثابه آب انبارهای مینیاتوری عمل کرده و در موقع نیاز ریشه به راحتی آب را در اختیار آن قرار می دهند. استفاده بهینه ار آب، کود و سموم شیمیایی، جلوگیری از تنش های ناشی از نوسان های رطوبتی، امکان کشت در مناطق بیابانی و سطوح شیب دار، هوادهی بهتر در خاک و افزایش بازده محصول را می توان از جمله منافع حاصل از کاربرد سوپرجاذب های کشاورزی نام برد. این مواد ضمن بالا بردن ظرفیت نگهداری آب در خاک های با بافت سبک، می توانند مشکل نفوذپذیری خاک های سنگین را مرتفع نموده و در کنترل فرسایش خاک نیز مورد استفاده قرار گیرند (منتظر، 1386).
جنس آترپلکس یکی از مهمترین گیاهان خانواده اسفناجیان است که علاوه بر تنوع گونه ای، شرایط مختلف محیطی را به خوبی تحمل می نماید. این جنس شامل گیاهان مغذی برای دام ها می باشد. همچنین به دلیل داشتن رشد سریع، سازش با محیط های مختلف و تولید علوفه، دارای اهمیت خاص در مناطق خشک و کویری می باشد. 

ب – هدف از طرح مورد نظر و ضرورت انجام آن :
تنش خشکی یکی از مهمترین مشکلات تولید گیاهان در شرایط آب و هوایی کشورمان می باشد. با کاربرد برخی مواد افزودنی نظیر پلیمرهای سوپرجاذب، می توان از بارندگی های پراکنده و سایر منابع محدود آب در امر حفظ و ذخیره آب در خاک استفاده نموده و با بهبود شرایط فیزیکی خاک، چنین موادی می توانند مانع از تنش های رطوبتی در مناطق خشک و نیمه خشک گردند. با توجه به اینکه آتریپلکس کانسنس تا حدی هم به خشکی مقاوم است، بکار بردن پلیمرهای سوپرجاذب می تواند حداقل نیاز آبی این گیاهان را تأمین کند و مانع از خشک شدن این گیاهان در بعضی مناطق شود. همچنین کمبود علوفه دامی در کشور ایجاب می نماید که زمین های با آب دریافتی کم با گونه ها و روش های مناسب تحت کشت قرار گیرند. به این ترتیب با در نظر گرفتن استعداد و توانایی رشد و تولید علوفه قابل ملاحظه این گونه و اینکه تاکنون تحقیقی در مورد اثر پلیمرهای سوپرجاذب روی گیاهان آتریپلکس در ایران انجام نگرفته است، نتایج مطالعه حاضر می تواند در بسیاری از مناطق ایران و بخصوص مناطق خشک و نیمه خشک برای تولید گیاهان آتریپلکس مورد استفاده قرار گیرد.

فرضیه های تحقیق:

1- پلیمر سوپر جاذب استاکوسورب بر عملکرد گیاه آتریپلکس کانسنس تأثیرگذار است.

2- پلیمر سوپر جاذب آکوازورب بر عملکرد گیاه آتریپلکس کانسنس تأثیرگذار است.

ج – روش هاي اجرائي طرح:
این مطالعه به منظور بررسی تأثیر پلیمرهای سوپرجاذب استاکوسورب و آکوازورب بر عملکرد گیاه آتریپلکس کانسنس در یک طرح مناسب آزمایشی انجام می گیرد. تیمارهای آزمایشی شامل: تیمار شاهد (بدون سوپرجاذب)، مصرف استاکوسورب برابر 2 درصد وزنی خاک اطراف گیاه تا عمق 50 سانتیمتری ، مصرف استاکوسورب برابر 4 درصد وزنی خاک اطراف، مصرف آکوازورب برابر 2 درصد وزنی خاک اطراف و مصرف آکوازورب برابر 4 درصد وزنی خاک اطراف گیاه می باشند. صفات مورد اندازه گیری شامل درصد جوانه زنی، ارتفاع گیاه، وزن خشک، قدرت بقا و شادابی گیاه و مقدار تولید علوفه تر در واحد سطح می باشد. آنالیز داده های جمع آوری شده به همراه مقایسه میانگین ها با نرم افزار مناسب انجام خواهد گرفت. 

د- سابقه علمي
کاربرد مواد جاذب رطوبت در کشورهای آمریکا، آلمان، استرالیا و ژاپن دارای قدمت زیادی است. شروع تحقیقات علمی بر روی این مواد به دهه 1980 میلادی برمی گردد. پس از شناخت تأثیر سوپرجاذب ها روی خصوصیات خاک و رشد گیاهان، تولید تجاری و انبوه آن از اواخر دهه 1980 و اوایل دهه 1990 آغاز گردید و حدود سال 2000 میلادی اغلب کشورها بخصوص مناطق خشک نظیر آفریقا، آمریکای جنوبی، خاورمیانه و برخی مناطق خاور دور نسبت به آن شناخت بیشتری پیدا نمودند. 

کریمی (1372) اثر ماده پلیمری ایگیتا را بر روی خصوصیات فیزیکی خاک و رشد گیاه بررسی کرده و به این نتیجه رسید که کاربرد این ماده باعث افزایش تخلخل خاک و افزایش ظرفیت نگهداری رطوبت و آب قابل استفاده می گردد.

نادری (1375) رفتار تورمی هیدروژل ها در محیط متخلخل را مورد بررسی قرار داد. او با کاربرد 3/0 درصد وزنی از پلیمر سوپرجاذب، هم در حالت ظرفیت زراعی و هم بعد از اتمام آزمایش مساهدا کرد که میزان رطوبت موجود در خاک لوم شنی بیشتر از خاک لومی می گردد. 

گنجی خرمدل(1378) تأثیر پلیمر جاذب رطوبت PR300SA را بر روی برخی خصوصیات فیزیکی بستر کشت (ظرفیت نگهداری آب، تخلخل و ضریب آبگذری) مورد بررسی قرار داد. نتایج این تحقیق نشان داد که میزان استفاده از پلیمر بر میزان افزایش تخلخل خاک تأثیر چندانی ندارد، اما بر روی ظرفیت نگهداری آب و ضریب آبگذری تآثیر معنی داری داشته است.

کیخانی (1380) اثر پلیمر PR300SA را بر روی میزان آب مصرفی و برخی خصوصیات کمی و کیفی گیاه کتان روغنی در اقلیم نیمه خشک معتدل بررسی نمود. نتایج او نشان داد که افزایش میزان مصرف پلیمر بر روی افزایش ارتفاع بوته، تعداد شاخه در بوته، تعداد گل در بوته و درصد ماده خشک در دوره رشد گیاه اثر معنی داری داشته و کاهش مقدار عمق آبیاری بر اجزای فوق در سطح احتمال 5 درصد معنی دار است. 

کوپایی و سهراب (1385) مطالعه ای به منظور تعیین مناسب ترین میزان سطح استفاده ماده جاذب رطوبت Super AB A100 با هدف افزایش راندمان آبیاری به شیوه طولانی کردن فواصل آبیاری و استفاده بهینه از آب در مناطق خشک انجام دادند. نتایج این تحقیق نشان داد که کاربرد هیدروژل در سطوح 2 تا 8 کیلوگرم در خاک، میزان رطوبت قابل استفاده خاک را 1 تا 6/2 برابر تیمار شاهد افزایش داد.
منتظر (1386) تأثیر پلیمر سوپر جاذب استاکوسورب بر زمان پیشروی و پارامترهای نفوذ خاک در روش آبیاری جویچه ای را مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گرفتند که با افزایش مقدار پلیمر ترکیبی به خاک، زمان پیشروی و نفوذ تجمعی افزایش می یابند. همچنین کاربرد این پلیمر وضعیت نفوذپذیری خاک را به حد قابل قبولی بهبود بخشید.  
سیلبربوش و همکاران (1993) از یک پلی آکرید آمیل جاذی رطوبت برای افزایش ظرفیت نگهداری آب در شنهای روان استفاده نمودند. نتایج کاربرد این پلیمر باعث امکان پذیری جایگزینی اجرای یک سیستم آبیاری قطره ای پرخرج با یک سیستم معمولی آبیاری بارانی گردید. 

لینتز و سوجکا (1994) در مطالعات انجام داده با این پلیمرها گزارش کردند که به کارگیری پلی اکرید آمیل به مقدار 7/0 کیلوگرم، فرسایش را به طور متوسط 94 درصد کاهش داده و مقدار نفوذ را به طور متوسط 15 درصد افزایش می دهد. 
هاترمان و همکاران (1999) با مطالعات انجام داده بر روی پلیمر های سوپر جاذب به این نتیجه رسیدند که افزودن پلیمرهای سوپرجاذب به یک خاک شنی موجب افزایش ظرفیت نگهداری آب می گردد. 
اسپچت و همکاران (2006) اثر پلیمرهای سوپر جاذب بر روی عملکرد و اجزای عملکرد سویا را مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گیری کردند که عملکرد دانه، وزن هزاردانه، تعداد غلاف در شاخه اصلی و عملکرد روغن با افزایش مقادیر سوپرجاذب خاک روند افزایش ذاشتند.

وودهاس و جانسن (2008) اثر پلیمرهای سوپرجاذب را روی بقا و رشد دان نهال ها مورد مطالعه قرار دادند. آنها در این مطالعه به تفاوت معنی دار درصد زنده مانی دان نهال ها و رشد آنها تحت اثر پلیمرهای سوپرجاذب پی بردند، بطوریکه این صفات در تیمارهای با سوپرجاذب بالاتر از گروه شاهد بود.
روش انجام آزمایش

قبل از کاشت، مقادير مختلف پليمرسوپرجاذب براي  تیمار های مربوطه در هر کرت به صورت نواری و در عمق 20-25 سانتی متری در هر ردیف، بکار برده خواهد شد. پس از یک آبیاری سنگین به منظور متورم نمودن ذرات پلیمر سوپرجاذب، عملیات کاشت انجام خواهد شد. بلافاصله پس از خاتمه عمليات کاشت، آبياري انجام شد. در تمام مدت رشد، علفهاي هرز به صورت د ستي کنترل و هيچ گونه سم علف کش بکار برده نخواهد شد .
3-5- طرح آزمایشی مورد استفاده
این آزمایش در قالب طرح کاملا تصادفی با 5 تیمار و 3 تکرار انجام خواهد گشت. تیمارهای آزمایشی شامل: A : تیمار شاهد (بدون سوپرجاذب)، B : مصرف استاکوسورب برابر 2 درصد وزنی خاک اطراف گیاه تا عمق 50 سانتیمتری ، C : مصرف استاکوسورب برابر 4 درصد وزنی خاک اطراف، D : مصرف آکوازورب برابر 2 درصد وزنی خاک اطراف وE :  مصرف آکوازورب برابر 4 درصد وزنی خاک اطراف گیاه می باشند.
3-7- صفات مورد ارزیابی
صفات مورد اندازه گیری شامل درصد جوانه زنی، ارتفاع گیاه، وزن خشک، و مقدار تولید علوفه تر در واحد سطح می باشد. برای محاسبه درصد جوانه زنی از فرمول PG=(Ni/N)*100 استفاده شد که در آن PG درصد جوانه زنی، Ni تعداد بذر جوانه زده در روز آخر شمارش و N تعداد کل بذرها می باشد. شمارش بذر هاي جوانه زده ، چهار روز پس از كاشت و يك روز در ميان انجام گرفت. آخرين شمارش جوانه ها ده روز بعد خاتمه يافت. برای اندازه گیری قد گیاه، ارتفاع 10 گیاه از هر کرت به صورت ارتفاع از سطح زمین تا جوانه انتهایی ساقه به تصادف  اندازه گیری و میانگین آنها بر حسب سانتی متر محاسبه شد. برای اندازه گیری علوفه تر، اندامهای هوایی از کرت ها جمع آوری و توزین گشت. عملکرد ماده خشک علوفه هم در هر واحد آزمایشی با  استفاده از نمونه 500 گرمی علوفه تری که در دمای 75 درجه سانتی گراد به مدت 48 ساعت در آون خشک شده بود، تعیین گردید. 
3-10- محاسبات آماری
تجزیه و تحلیل داده های بدست آمده از این تحقیق در نرم افزار SPSS نسخه 14 انجام گرفت و مقایسه میانگین ها با آزمون دانکن شکل گرفت. سطح معنی داری برای مقایسه میانگین ها 0/05 در نظر گرفته شد. کلیه نمودار ها در نرم افزار Excel ترسیم خواهد شد.

ه – پيشنهاد دهنده موضوع پروژه :

و – از امکانات و همکاري کدام سازمانو يا واحد صنعت جهت انجام اين پروژه استفاده مي شود(حسب مورد): خیر
ز- برنامه زماني، پيش بيني کلي از فهرست مطالب پايان نامه و مراجع اصلي ( از صفحه پيوست استفاده  گردد) :
6- تاريخ و امضاء دانشجو و استاد راهنما و مشاورين:
دانشجو:           استاد راهنما :         استاد مشاور:  
استاد مشاور دوم ( حسب مورد): دکتر محمد علی زارع چاهوکی
اين پيشنهاد در تاريخ          درکميته تحصيلات تکميلي                           مطرح و نظر کميته به شرح ذيل اعلام گرديد:

             تصويب شد                                نياز به اصلاحات دارد                                        تصويب نشد 

اسامي و امضاء اعضاي کميته تحصيلات تکميلي گروه 
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امضاء مدير گروه و تاريخ :

توجه:مطالب اين فرم حتي‌‌الامکان با ماشين تايپ گردد درغيراينصورت مکاملاً خوانا نوشته شود.

        ارسال تصوير مناسب فرم فوق پس از تائيد و امضاء جهت بايگاني در پرونده دانشجو درسرپرستي تحصيلات‌تکميلي دانشکده ضروري‌است 
1-  برنامه زماني انجام پايان نامه :
2- پيش بيني فهرست مطالب پايان نامه :

فصل 1: مقدمه و هدف
فصل2: مرور منابع

فصل3: مواد و روشها

فصل4: نتایج

فصل 5: بحث و نتیجه گیری

3- منابع و مراجع اصلي مورد استفاده ( حداقل 3 مورد):

منابع
1- عابدی کوپایی، ج.، سهراب، ف.1385. بررسی تغییرات آب قابل استفاده خاک های مختلف در اثر افزودن هیدروژل و کمپوست. همایش ملی مدیریت شبکه های آبیاری و زهکشی، دانشگاه شهید چمران اهواز.
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