عنوان: ارزیابی عوامل مرتبط با پذیرش فناوری های جدید در مجموعه های ورزشی با استفاده از مدل پذیرش فناوری (TAM) (مطالعه موردی: باشگاه سپاهان)
انگلیسی:
Evaluation of factors affecting in acceptance of new technologes  in sport complex using Technology Acceptance Model (TAM). (A case study:Sepahan Club ).

پرسش اصلی تحقیق: 

عوامل مرتبط با پذیرش فناوری های جدید در مجموعه های ورزشی با استفاده از مدل پذیرش فناوری کدام ها هستند؟
بیان مسأله:
فناوري اطلاعات و ارتباطات الگوهاي عصر صنعتي را در همه ساختارهاي فرهنگي، اجتماعي، اقتصادي به هم ريخته و شيوه ها و روش هاي متفاوت و رويکردهاي جديدي را براي بشر فراهم کرده است. توسعه متقابل فناوري و اطلاعات روز به روز بر حجم دانش و فناوري در اختيار انسان مي افزايد و به تدريج تمام زندگي وي را در برمي گيرد (خداداد و مبارکی، 1381).
پيوند سه عامل فناوري، اطلاعات و مديريت با هدف ايجاد قابليت هاي جديد در شيوه هاي مديريت و توانمندسازي مديران با بهره گيري از فناوري های جدید، تاثيرات فراواني بر موفقيت برنامه هاي توسعه مبتني بر دانش داشته و دارد. نفوذ روزافزون فناوري اطلاعات در برنامه هاي راهبردي سازمان و تبديل شدن به يك عامل تعيين كننده در تعيين استراتژي ها و سياست هاي سازماني و شيوه هاي برنامه ريزي فرايندها، نيروهاي انساني و ساير منابع، رهبران و مديران پيشروي سازمان هاي قرن حاضر را در معرض رويارويي با چالش هاي جديدي قرار داده است (سهرابی و خانلری، 1388).
مطالعات نشان می​دهند که پذیرش مشتری، عامل کلیدی در توسعه فناوری های جدید می باشد(اسپاسی و همکاران
، 2004). مدل​ها و روش​های گوناگونی در سطح جهان برای بررسی عوامل مؤثر بر پذیرش فناوری های جدید به کار گرفته شده است و ازجمله معتبرترین آنها مدل پذیرش فناوری
 می​باشد(دیلون و موریس
، 1996). اساس این مدل را دو عامل برداشت ذهنی از مفید بودن و برداشت ذهنی از سهولت استفاده تشکیل می​دهد. این دو عامل بر نگرش افراد نسبت به استفاده از یک فناوری تأثیر گذاشته، موجب تصمیم​گیری برای استفاده از آن فناوری می​شوند و در نهایت عمل استفاده صورت می​گیرد. البته سه عامل دیگر نیز در این مدل بر استفاده افراد اثر می گذارند که شامل نگرش افراد به کاربرد، گرایش افراد به کاربرد و همچنین کاربرد واقعی فناوری در کار افراد می باشد. (کلوپینگ و مککینی
، 2004). 
امروزه بحث استفاده از فن آوري اطلاعات در كشور به طور جدي مطرح گرديده و سازمانها و نهادهاي مختلف دولتي و غير دولتي با حركتي پر شتاب بكارگيري آن را در برنامه هاي خود قرار داده اند. و از طرفي دولت نيز در قالب طرح تكفا (توسعه و كاربرد فن آوري اطلاعات) سازمانها و نهادهاي خود را ملزم به ارائه برنامه هاي مدون جهت بكارگيري فن آوريهاي ارتباطاتي و اطلاعاتي نموده است، اهميت پذيرش فناوري اطلاعات از طرف استفاده کنندگان آن بيش از پيش مشخص شده و بايستي در تدوين راهبرد هاي زير ساخت IT اين مورد در نظر گرفته شود. در این بین عواملی هم در میزان پذیرش فناوری های جدید توسط مدیران موثر می باشند و همین عوامل باعث می شوند که گرایش به سمت این فناوری ها در مراکز مختلف، متغیر باشد. 

مجموعه های ورزشی نیز از این امر مستثنی نبوده و ورود فناوری های جدید به داخل آنها روز به روز در حال زیاد شدن می باشد. امروزه از لباس های ورزشی گرفته تا توپ هایی که در مسابقات رشته های مختلف ورزشی از آنها استفاده می شود و حتی ورزشگاه های محل برگزاری رقابت های مختلف ورزشی، رد پای فناوری به وضوح قابل مشاهده است.  اما سوالاتي که مطرح مي شود اينست که : آيا فن آوري هاي وارد شده مورد پذيرش تمامي افراد مجموعه بطور مطلوب بوده است؟ آيا با وارد شدن ابزارها و سيستمهاي جدید روند انجام امور توسط بكارگيرندگان آنها تغيير مناسبي داشته است؟آيا شرايط و تمهيدات لازم جهت پذيرش اين فن آوريها توسط كاربران فراهم شده است؟برای پاسخ به این سوالات و با توجه به اهمیت موضوع و موارد گفته شده و نظر به اینکه تحقیق جامعی در این زمینه انجام نشده است، هدف این مطالعه ارزیابی عوامل مرتبط با پذیرش فناوری های جدید در مجموعه های ورزشی با استفاده از مدل پذیرش فناوری در باشگاه سپاهان می باشد.

تعریف واژه های کلیدی:

فناوری های جدید: عبارتست از کلیه دستاوردها و تکنولوژی هایی که به نحوی می توانند در حوزه مدیریت به کمک مدیران آیند (مشایخی و همکاران، 1384).
مدل پذیرش فناوری: مدل پذيرش فن آوري اطلاعات(تم) توسط ديويس و همکاران در سال 1989 ارائه شد. اين مدل كه بيشتر تحقيقات مبتني بر آن در آمريكاي شمالي صورت پذيرفته است بر دو عامل اصلي در پذيرش تكنولوژي مبتني است كه عبارت ازسودمندي وسهولت استفاده ميباشد (دیویس و همکاران، 1989).

سوابق مربوطه:
مشایخی و همکاران (1384) عوامل كليدي موثر بر كاربرد فناوري اطلاعات در سازمانهاي دولتي ايران را مورد بررسی قرار دادند. براساس يافته‌هاي اين پژوهش، اعضاي پانل دلفي در مجموع 37 عامل را در موفقيت و شكست كاربرد فناوري اطلاعات در سازمانهاي دولتي ايران كليدي تشخيص داده‌اند. لازم به ذكر است كه به 20 عامل از اين عوامل در پژوهشها و مطالعات پيشين در بخش دولتي اشاره شده است و 17 عامل ديگر را اعضاي پانل ارايه كرده‌اند.

رضاییان و تقی زاده (1386) تاثير سيستم فناوري اطلاعات بر ارايه خدمات مطلوب در سازمان کتابخانه ها، موزه ها و مرکز اسناد آستان قدس رضوي را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که از بين ابعاد سيستم فناوري اطلاعات، افزايش سرعت انجام کارها، افزايش دقت در انجام کارها، بازيابي به موقع اطلاعات، ذخيره سازي بيشتر اطلاعات و افزايش سرعت دسترسي به اطلاعات تحت تأثیر فناوری بدست آمده است.

درانی و رشیدی (1386) عوامل موثر بر پذيرش فناوري اطلاعات توسط دبيران مدارس هوشمند شهر تهران با تاکيد بر مدل پذيرش فناوري اطلاعات را مورد مطالعه قرار دادند. روش تحقيق، مدل يابي معادلات ساختاري و جامعه پژوهش، کليه دبيران مدارس هوشمند شهر تهران (149 نفر) بودند. نتايج به دست آمده بيانگر آن است که متغير برداشت ذهني از آساني استفاده از فناوري اطلاعات بر متغير برداشت ذهني از مفيد بودن فناوري اطلاعات و نگرش نسبت به فناور اطلاعات، اثر معنادار دارد. متغير برداشت ذهني از مفيد بودن فناوري اطلاعات، بر متغير تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات اثر معنادار دارد. متغير تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات بر متغير استفاده از فناوري اطلاعات اثر معنادار دارد.
شعاعی و علوی (1386) عوامل موثر بر پذيرش فناوري اطلاعات توسط کتابداران کتابخانه هاي دانشکده هاي فني دانشگاههاي دولتي شهر تهران را در قالب مدل پذیرش فناوری مورد بررسی قرار دادند. عوامل اين مدل در پژوهش حاضر، شامل برداشت ذهني از مفيد بودن، برداشت ذهني از آساني استفاده، نگرش نسبت به استفاده و تصميم به استفاده از فناوري اطلاعات به عنوان متغيرهاي مستقلي هستند که بر متغير وابسته استفاده از فناوري اطلاعات تاثير مي گذارند. جامعه آماري پژوهش را 160 نفر کتابدار تشکيل می دادند. يافته هاي حاصل از پژوهش حاضر نشان داد عوامل سازنده مدل پذيرش فناوري در اين پژوهش نيز در چارچوب مدل به عنوان عوامل تاثيرگذار بر پذيرش فناوري اطلاعات شناسايي شده اند.
اسدی و کریمی (1386) بررسی سازه هاي موثر بر کاربردهاي فناوري اطلاعات (IT) توسط آموزشگران مراکز آموزش علمي- کاربردي را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماري اين تحقيق را آموزشگران مراکز آموزشي علمي - کاربردي کشاورزي تشکيل داده است. نتايج نشان داد که بين ميزان آشنايي و مهارت در زبان انگليسي، آشنايي و مهارت اينترنتي، آشنايي و مهارت کامپيوتري، زمينه بکارگيري فناوري اطلاعات، عوامل فني و شرايط محيطي با ميزان استفاده آموزشگران از فناوري هاي مختلف اطلاعاتي رابطه مثبت و معني داري نشان داد. نتايج حاصل از مقايسه ميانگين ها نشان داد بين آموزشگران با مدارک تحصيلي مختلف و وضعيت استخدامي مختلف از نظر ميزان پذیرش فناوري هاي اطلاعاتي تفاوت معني داري وجود دارد.
کاظمی و بایایی (1387) کاربرد فراگیری الکترونیکی در سازمان را مورد مطالعه قرار دادند. آنها در پژوهش خود ضمن تشریح ویژگی های فراگیری الکترونیکی، کاربرد فراگیری الکترونیکی در سازمان و جایگاه آن در خط مشی های سازمان، چالش های پیش روی استفاده از فراگیری الکترونیکی در سازمان را مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گیری کردند که فناوری های نوین اطلاعاتی و ارتباطی امکاناتی را فراهم ساخته اند که با استفاده از آنها می توان هزینه های فراگیری در سازمان را کاهش داد.
میتاس و همکاران
 (2005) اثر فناوری اطلاعات و کاربردهای مدیریتی آن را روی رضایت مشتری مورد مطالعه قرار دادند. آنها نتیجه گرفتند که بکارگیری صحیح فناوری اطلاعات در مدیریت مشتری باعث افزایش کیفیت خدمات و رضایت بیشتر آنها می شود.
مارتینز
 (2007) اثر سرمایه گذاری در بخش فناوری اطلاعات را روی عملکرد شرکت های مکزیک مورد مطالعه قرار داد. نتایج وی به طور واضح نشان دهنده بالا رفتن سطح عملکرد شرکت های با سرمایه گذاری گسترده روی فناوری اطلاعات می باشد. 

استوارت و همکاران
 (2007) اثر فناوری اطلاعات و گسترش آن در سازمان را بر عملکرد مورد مطالعه قرار دادند. آنها گزارش کردند که با افزایش توسعه فناوری اطلاعات در سازمان، حوزه فعالیت و خدمت می تواند افزایش یافته و می توان به مشتریان بیشتری در مدت زمان کمتر خدمات رسانی کرد.

لیانگ و همکاران
 (2003) با بسط مدل پذیرش فناوری به بررسی استفاده از دستیار دیجیتالی شخصی در بین متخصصان مراقبت از سلامتی پرداختند. نتایج مطالعه آنها نشان داد که مفید بودن و سهولت استفاده به عنوان عوامل تعیین​کننده در پذیرش این فناوری می​باشند. همچنین آنها دریافتند که نوآوری​های شخصی به طور مستقیم و غیر مستقیم از طریق تسهیل استفاده بر روی کاربرد آن اثر دارد.
شفر و وتزلس
 (2007) به بررسی مدل پذیرش فناوری پرداختند. آنها در این تحلیل کمی از مطالعات گذشته در مورد مدل پذیرش فناوری، تلاش کردند تا یافته​های مناسبی در مورد نقش هنجار فردی و اثرات تعدیل​کننده بدست آورند. نتایج آنها نشانگر اثر معنی​دار هنجار فردی روی مفید بودن و تمایل رفتاری پذیرش فناوری بود. 
اهداف و فرضیه ها:

هدف اصلی این تحقیق ارزیابی عوامل مرتبط با پذیرش فناوری های جدید در مجموعه های ورزشی با استفاده از مدل پذیرش فناوری در باشگاه سپاهان می باشد.
اهداف فرعی:

- بررسی رابطه بین برداشت ذهنی کارکنان از مفید بودن فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها .
- بررسی رابطه بین برداشت ذهنی کارکنان از آسانی استفاده فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها.
 - بررسی رابطه بین نگرش کارکنان نسبت به فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها .
- بررسی رابطه بین تصمیم به استفاده کارکنان نسبت به فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها .
- بررسی رابطه بین استفاده عملی کارکنان از فناوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها .

- ارائه راهکارهایی برای پذیرش بهتر فناوری های جدید.
فرضیه ها:
1- بین برداشت ذهنی کارکنان از مفید بودن فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها رابطه معناداری وجود دارد.
2- بین برداشت ذهنی کارکنان از آسانی استفاده فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها رابطه معناداری وجود دارد.
 3- بین نگرش کارکنان نسبت به فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها رابطه معناداری وجود دارد.
4- بین تصمیم به استفاده کارکنان نسبت به فن آوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها رابطه معناداری وجود دارد.
5- بین استفاده عملی کارکنان از فناوری های جدید و میزان پذیرش این فناوری ها رابطه معناداری وجود دارد.
مدل آزمون فرضیه:
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شکل 1: مدل پذیرش فناوری (دیویس و همکاران، 1989).

بهره وران: باشگاه سپاهان اصفهان
جنبه جدید بودن و نوآوری:
با نگاهی به نتایج و مطالعات انجام شده در این زمینه مشخص می شود که تحقیق جامعی در این زمینه انجام نشده است و نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای مجموعه های ورزشی و مدیران باشگاه ها به همراه داشته باشد.

روش کار:
الف: نوع روش تحقیق:

روش تحقیق توصیفی از شاخه پیمایشی می باشد. همچنین به خاطر اینکه هدف بررسی رابطه دو به دوی متغیر های تحقیق می باشد، تحقیق توصیفی از نوع همبستگی می باشد. از لحاظ هدف نیز ، تحقیق حاضر کاربردی است. جامعه آماری این تحقیق را کلیه کارکنان باشگاه سپاهان اصفهان تشکیل می دهند. تعداد نمونه بر اساس فرمول کوکران
 و جدول کرجسی و مورگان
 تعیین خواهند شد. نمونه گیری هم به صورت تصادفی خواهد بود. به این ترتیب که ابتدا بخش های مختلف انتخاب و سپس در درون آنها به صورت تصادفی کارکنان به شیوه نمونه گیری تصادفی انتخاب می شوند. پرسشنامه ای که در بخش های بعدی توضیح داده خواهد شد در بین کارکنان باشگاه سپاهان اصفهان توزیع و تکمیل می گردد. بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. 
ب : روش گردآوري اطلاعات (ميداني، كتابخانه اي و غيره) :

مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد.
پ : ابزار گردآوري اطلاعات 

مبانی نظری بوسیله مقالات، مجلات، سایت های معتبر و کتاب های مرتبط و اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد. پرسشنامه ای که در این پژوهش بکار می رود، پرسشنامه استاندارد مدل پذیرش فناوری است که شامل 5 مولفه و 23 سوال می باشد و روایی و پایایی نسخه فارسی آن به تأیید رسیده است.

ت : روش تجزيه و تحليل اطلاعات :

بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS مورد آنالیز قرار می گیرد. در ابتدا داده ها با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. سپس فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار توصیفی و استفاده از آزمون آماری مناسب (تجزیه و تحلیل واریانس، همبستگی و رگرسیون چند متغیره ) مورد آزمون قرار می گیرند. 
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