موضوع: بررسی رابطه بین استفاده از الگوهای فعال تدریس توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و یادگیری اثربخش فراگیران
بیان مسأله
شیوه‌های متنوعی در تدریس وجود دارد که هر کدام برای شرایط و درس خاصی مناسب‌تر است، لذا معلم باید با توجه به هدف‌های آموزش، موضوع درس، ویژگی‌های دانش‌آموزان، امکانات موجود، جو حاکم بر کلاس، تعداد فراگیران، زمان در اختیار کلاس و ده‌ها مسأله دیگر، مناسب‏ترین شیوه را انتخاب کند. نتایج تحقیقات نشان می‌دهد که در اجرای دوره‌های آموزشی ضمن خدمت، باید توجه برنامه‌ ریزان به روش‌های تدریس فعال، به جای روش‌های سنتی، معطوف گردد به گونه‏ای که گرایش به سوی خلاقیت و تقویت تفکر و استدلال باشد. پژوهش‌‌های صورت گرفته نشان می‌دهد که معلمان دوره ابتدایی در جنبه مهارت‌های تدریس علی الخصوص در دروس فارسی، ریاضی، علوم، هدیه‌های آسمانی، با مشکلات بیشتری مواجه هستند (عیبری، 1389).
در کلاس‌های درسی فرزندان ما، روش‌های 50 سال پیش به کار گرفته می‏شود. چنان‌چه بخواهیم آنان را به عنوان نیروی کار آینده آماده کنیم، باید درک درستی از روش‌های آموزشی‏ نوین داشته باشیم. این روش‌ها را با نیازها و امکانات خویش متناسب سازی کنیم و بعد در کلاس‏های درس از آن‌ها بهره‌مند شویم. یکی از هدف‌های آموزش و پرورش کنونی این است که فرگیران را یاری کند تا بتوانند از دانش خویش به طور مؤثر استفاده کنند به طوری که در چالش‌های دنیای نوین در تنگنا قرار نگیرند. این هدف، متخصصین و معلمین آموزش و پرورش را ملزم می‏سازد تا روش‌های تدریسی را به کار گیرند که منجر به چنین دانش و مهارت‌هایی می‏شود. ورود فن‏آوری‏های ‏نوین به حیطه ‏آموزش سبب می‏شوند تا کارایی فرآیند یاد دهی و یادگیری به شکل‌های‏گوناگونی افزایش یابند و تحول‏ اساسی در شیوه‏ها و راهکارهای یاد دهی‏ و یادگیری بوجود آید. در روند تعلیم ‏و تربیت، روش‌های فعال تدریس به منزله ابزارهای کار معلمان تلقی می‏گردند (کاظمی و سعیدی، 1388).
روش‌های فعال تدریس جزو مهارت‌های حرفه‏ای معلمان محسوب می‏شود و هنر معلم در کیفیت انتخاب و اجرای آن‌هاست. از آن‌جا که اطلاعات و توانایی‏های افراد متفاوت است، نحوه یادگیری و چگونگی آموزش آن‌ها نیز متفاوت خواهد بود. به این سبب، معلمان باید به روش‌های گوناگون تدریس مجهز باشند تا بتوانند براساس توانایی فراگیران خود، تدریس مطلوبی را ارائه دهند. امروزه روش‌های فعال تدریس که بتوانند فعالیت‌های دانش‌آموزان را تقویت و یادگیری را به یک جریان دوسویه تبدیل کند، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار می‌باشد (مهرام، 1387).
آگاهی و تسلط معلمان در مورد روش‌های تدریس و نحوه و شرایط استفاده از آن تأثیر زیادی در موفقیت معلمان در مورد روش‌های تدریس و موفقیت حرفه‏ای آنان دارد. اگر روش تدریس انتخاب شده با اهداف، توانایی فراگیران، محتوای دروس و غیره منطبق نباشد و یا معلم مهارت‌های لازم برای استفاده از آن روش‌ها به دست نیاورده باشد یا زمینه اجرای آن روش‌ها در کلاس فراهم نباشد، در این گونه موارد معلم با شکست مواجه می‌شود و کیفیت تدریس او مناسب نخواهد بود (هزاوه ای، 1385).
حال سوال اینجاست که چه رابطه‌ای بین استفاده معلمان از الگوهای فعال تدریس و یادگیری دانش آموزان وجود دارد؟ کدام یک از مؤلفه‌های الگوهای فعال تدریس رابطه بیشتری با یادگیری اثربخش دانش آموزان دارد و کدام یک رابطه کمتری دارد؟

لذا در این تحقیق هدف ما بررسی میزان رابطه‌ی بین استفاده از الگوهای فعال تدریس و یادگیری اثربخش فراگیران در شهرستان دیر می‌باشد. امید است با انجام این تحقیق و ارائه نتایج آن، مسئولین آموزش و پرورش حداکثر توان خود را برای افزایش توان علمی معلمان در زمینه تدریس با ارائه برنامه‌های آموزشی مناسب به کار گیرند.

اهمیت و ضرورت مسأله
در بسیاری مواقع شاید این بخش به دور از واقعیت نباشد که نه معلم می‌داند محتوایی را چرا باید درس بدهد و نه دانش‌آموز چرایی انتخاب محتوا را می‌داند. نه معلم ‌می‌داند محتوا را به چه روش صحیح و سودمندی تدریس نماید و نه دانش‌آموز چگونه یادگرفتن را می‌داند. معلم صرفاً درس می‌دهد و فراگیران نیز به طور موقتی حفظ می‌کنند (کاظمی و سعیدیف 1388).
تدریس در گذشته براساس دیدگاه متخصصان تعلیم و تربیت به معنی انتقال معلومات بوده اما صاحب نظران جدید تعلیم وتربیت بر این باورند که معلم باید روش دانستن را به دانش‌آموز بیاموزد نه اینکه صرفاً به انتقال فرمول‌ها و معلومات اکتفا کند معلم باید دانش‌آموز را کمک کند تا خود تجربه کند و از طریق تجارب خود مطالب را فراگیرند، لذا توجه به کیفیت و شیوه تدریس معلمان باید امر بسیار ضروری و جدی تلقی شود و برنامه‌ریزان و مسئولان موظفند که فرصت‌های لازم برای آشنائی هر چه بیشتر معلمان با روش‌ها و الگوهای جدید و خلاق تدریس را فراهم نموده، و شرایط و امکانات را برای اجرای موفقیت آمیز این روش‌ها آماده نمایند (یغما، 1372).
امروزه بسیاری از طراحان و مسئولان برنامه‌های آموزش و پرورش از شیوه‌های رایج تدریس ناراضی هستند و بدین سبب از نوآوری و نوگرایی در این زمینه، استقبال می‌کنند کارائی روش‌هایی نظیر: سخنرانی، انتقال اطلاعات از معلم به دانش‌آموز و به یاد سپاری و تأکید بر محفوظات که شالوده‌ی روش‌های سنتی تدریس است، مدت‌هاست مورد ایراد و پرسش قرار گرفته است. برای جبران کمبود‌های این گونه روش‌ها، عده‌ای از متخصصان استفاده از وسایل جدید کمک آموزشی مانند: فیلم، اسلاید، نوارهای دیداری و شنیداری را توصیه می‌کنند و عده‌ای دیگر روش‌های بحثی و پرسش و پاسخ و انجام دادن آزمایش‌های انفرادی و گروهی را جانشین روش‌های قبلی کرده‌اند (عیبری، 1389).
نتایج این پژوهش می‌تواند ایده‌های نو برای آموزش معلمان، و مراکز تربیت معلم در بر داشته باشد تا برنامه‌ریزی بهتری برای انتخاب روش‌های نوین تدریس و الگوهای فعال صورت گیرد. بکارگیری این روش‌ها حتی به صورت کارگاهی در آموزش معلمان منجر به بهبود کیفیت تدریس می‌شود. بنابراین این تحقیق ضمن مشخص کردن میزان تاثیر روش‌های فعال تدریس بر پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان و مقایسه آن با روش‌های غیر فعال تدریس بر پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان کوشش می‌نماید تا شرایط فیزیکی و روانی انجام چنین روش‌هایی را تبیین کند تا معلمین بتوانند با استفاده‌ی بجا از انواع روش‌های تدریس فعال موجب رشد قوه‌ی تفکر، خلاقیت، اعتماد به نفس، روحیه و جستجو گری و سیالی ذهن دانش‌آموز بشوند.
همچنین بررسی میزان اثر بخشی روش‌های تدریس فعال و تعیین پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان، توجه به افزایش مسائل کیفی در مقابل مسائل کمی نظام آموزشی با توجه به اهمیت قائل شدن به روش‌های تدریس فعال، بررسی میزان ارتباط بین روش‌های تدریس با پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان برحسب درس، توجه به ارتقاء مهارت و تخصص در معلمان در فراگیری روش‌های نوین تدریس، به عنوان یکی از عوامل رشد و توسعه در آموزش و پرورش، اهمیت قائل شدن به روش‌های تدریس فعال در آموزش‌های فعال ضمن خدمت معلمان به عنوان راهکارهای عملی افزایش مهارت و تخصص در معلمان می‌تواند از نتایج و کاربردهای این مطالعه باشد.

مرور منابع و پیشینه تحقیق:

بنی عقیل و حسین زاده (1380) اثربخشی الگوهای پیشرفته تدریس فعال در مقایسه با روش‌های سنتی را مورد مطالعه قرار دادند. این پژوهش از نوع آزمایش بوده که در آن ۲ کلاس به عنوان دو گروه آزمودنی به شکل تصادفی انتخاب شده است. یک گروه تحت تأثیر روش تدریس فعال قرار گرفته و گروه دیگر به روش سنتی قرار گرفته و پس از سه ماه میزان پیشرفت تحصیلی هر دو گروه با یکدیگر مقایسه گردید. نتایج حاصل از آزمون فرضیات تحقیق فوق نشان می‌دهد که روش تدریس فعال در مقایسه با آموزش سنتی موجب افزایش یادگیری فعال شده و نیز میزان یادداری و یادآوری دانسته‌های دانش آموزان می‌گردد.

هزاوه‏ای و همکاران (1385) تأثير سه روش آموزشي فعال سخنراني، بازي و ايفاي نقش بر آگاهي و عملكرد دانش آموزان دختر مقطع راهنمايي در مورد تغذيه دوران بلوغ را مورد مطالعه قرار دادند. در اين مطالعه نيمه تجربي، به طور تصادفي 6 کلاس اول راهنمايي دختران (جمعا 174 دانش آموز) از 4 ناحيه آموزش و پرورش شهر مشهد شرکت کردند. اين شش کلاس به صورت تصادفي به سه گروه آموزشي شامل سخنراني، بازي و ايفاي نقش اختصاص يافتند و هر گروه در دو جلسه آموزشي مربوط به خود شرکت کردند. آگاهي و عملكرد دانش آموزان قبل، بلافاصله و يك ماه پس از آموزش به وسيله پرسشنامه و چك ليستي که روايي و پايايي آن مورد تاييد قرار گرفته بود، سنجيده شدند. براساس يافته‌ها، ميانگين نمره‌ی آگاهي بلافاصله بعد از آموزش در گروه سخنراني 9/49، در گروه بازي 57 و در گروه ايفاي نقش 61 به دست آمد كه به ترتيب 1/20، 29 و 5/30 نمره نسبت به قبل از آموزش، افزايش معني‌داري داشته است. ميانگين نمره‌ی آگاهي بلافاصله و يک ماه بعد از مداخله در هر سه گروه، تفاوت معني‌داري را نشان داد. ميزان آگاهي در دو گروه ايفاي نقش و گروه بازي افزايش بيشتري نسبت به گروه سخنراني داشته است. همچنين ماندگاري عملكرد در گروه ايفاي نقش به طور معني‌داري بيش از سخنراني و بازي بود.
مهرام و همکاران (1387) تأثير تدريس فعال به شيوه‌ی بحث گروهي دانشجو- محور با شيوه‌ی سخنراني بر يادگيري اثربخش دانشجويان پزشكي را مورد بررسی قرار داد. در اين مطالعه‌ی نيمه تجربي، دو شيوه سخنراني و بحث گروهي در گروه‌هاي كوچك (6 تا 8 نفره) در تدريس درس تئوري كودكان در چهار دوره از دانشجويان پزشكي زنجان آزمايش گرديد. بعضي عناوين به صورت سخنراني و برخي نيز به صورت بحث گروهي دانشجو- محور تدريس شدند. ميانگين درصد پاسخ‌هاي صحيح در كوييزهاي آخر كلاس‌هاي به شيوه‌ی بحث گروهي و سخنراني، به ترتيب 84 و 45 درصد بود كه اختلاف معني‌داري را نشان داد ولي مقايسه‌ی ميانگين درصد پاسخ‌هاي صحيح به سوالات آزمون‌هاي پاياني در دو شيوه به ترتيب بالا به ميزان 67 درصد و 65 درصد، اختلاف معني‌دار نشان نداد.

عیبری و همکاران (1389) تأثير روش‌های تدريس فعال همياري (مشارکتي)، اکتشافي و سخنراني بر پيشرفت تحصيلي و نگرش نسبت به درس فيزيک در دانش آموزان دختر پايه اول متوسطه منطقه سنگر را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه پژوهشي، کل دانش آموزان دختر سال اول متوسطه منطقه سنگر بوده است. يافته‌هاي پژوهش نشان دادند که بين دو روش تدريس همياري و اکتشافي در پيشرفت تحصيلي در درس فيزيک تفاوت معنادار وجود داشت که ميانگين نمرات افزوده گروه همياري بالاتر از گروه اکتشافي بود ولي بين گروه‌هاي ديگر دو به دو تفاوت معناداري وجود نداشت.
بنباسات و بامال
(2002) به مطالعه‌ی اثر آموزش به روش فعال ایفای نقش برای مهارت‌های مشاوره‌ای به بیماران در دانشجویان پزشکی پرداختند. نتایج این مطالعه نشان داد که روش آموزش ایفای نقش علاوه بر جذب کردن دانشجویان به سمت تعالیم ارائه شده، باعث بهبود یادگیری نکات ارائه شده گشت. 

بروفی
(2005) با مروری بر روش‌های تدریس سنتی و فعال و مقایسه ابعاد مختلف آن‌ها و همچنین نتایج به دست آمده در تحقیقات مختلف، به این نتیجه رسید که روش‌های تدریس نوین مانند ایفای نقش به طور معنی‌دار تأثیر بیشتری در یادگیری دانش آموزان نسبت به روش‌های سنتی مثل روش سخنرانی دارد.

جوینر و یانگ
(2006) روش آموزش فعال ایفای نقش را نسبت به روش‌های سنتی آموزش (سخنرانی) در بین دانشجویان پزشکی مورد مطالعه قرار داد. این مطالعه ضمن تشریح مراحل کامل روش ایفای نقش و بررسی ابعاد مختلف آن، نشان داد که روش ایفای نقش می‌تواند در فراگیری بسیاری از مفاهیم کلیدی به صورت دراز مدت از سایر روش‌های سنتی بهتر عمل کند.

واسیلی
 و همکاران (2009) اثرات دو روش تدریس فعال سخنرانی و ایفای نقش را بر عملکرد دانش‌آموزان مقطع متوسطه مورد بررسی قرار دادند. نمونه‌ی آماری در هر گروه 60 نفر از دانش‌آموزان مقطع متوسطه بودند. نتایج مطالعه‌ی آن‌ها نشان داد که هیچ گونه رابطه معنی‌داری بین توزیع فراوانی دانش آموزان، سن و عملکرد قبل از دوره در دو گروه وجود نداشت. در پایان، مشاهده شد که بیستر موارد آموزش داده شده در روش ایفای نقش دارای بازده بالاتری در بین دانش آموزان بوده است.
اهداف پژوهش

· تعیین رابطه استفاده از الگوهای فعال تدریس توسط معلمان ابتدایی شهرستان دیر و یادگیری اثربخش فراگیران.
· تعیین رابطه بین استفاده از طرح درس مناسب توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران.

· تعیین رابطه بین استفاده از پروژه توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران.

· تعیین رابطه بین استفاده از پرسش و پاسخ توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران.

· تعیین رابطه بین ایجاد انگیزه در آغاز تدریس توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران.

· تعیین رابطه بین معرفی منابع اطلاعاتی توسط معلمان دوره ابتدایی شهرستان دیر و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران.

فرضیات پژوهش
فرضیه1: بین استفاده از طرح درس مناسب توسط معلمان و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران رابطه وجود دارد.

فرضیه2: بین استفاده از روش پروژه توسط معلمان و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران رابطه وجود دارد.

فرضیه3: بین استفاده از روش پرسش و پاسخ توسط معلمان و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران رابطه وجود دارد.

فرضیه4: بین ایجاد انگیزه در آغاز تدریس توسط معلمان و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران رابطه وجود دارد.

فرضیه 5: بین معرفی منابع اطلاعاتی توسط معلمان و میزان یادگیری اثر بخش فراگیران رابطه وجود دارد.

شرح كامل روش تحقیق بر حسب هدف، نوع داده ها و نحوه اجراء (شامل مواد، تجهيزات و استانداردهاي مورد استفاده در قالب مراحل اجرايي تحقيق به تفكيك) : 
با توجه به هدف و ماهيت این پژوهش، توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق پرسشنامه می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد. 

شرح کامل روش (ميداني، كتابخانه‏اي) و ابزار (مشاهده و آزمون، پرسشنامه،  مصاحبه،  فيش‏برداري و غيره ) گردآوري داده‏ها :
مبانی نظری و مطالعات پیشین این تحقیق به صورت کتابخانه ای و اطلاعات مربوط به آزمون فرضیات با روش میدانی و بوسیله پرسشنامه جمع آوری می گردد. مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه های استاندارد استفاده خواهیم کرد. 

جامعه آماري، روش نمونه‏گيري و حجم نمونه (در صورت وجود و امکان) :
جامعه آماری این تحقیق شامل تمامی معلمان و دانش آموزان مقطع پنجم ابتدایی شهرستان دیر می‌باشد که با توجه به زیاد بودن حجم جامعه آماری به روشی که توضیح داده شده است، نمونه‌گیری به تعداد مورد نظر انجام شده است. تعداد کل دانش آموزان 824 نفر و تعداد معلمان 54 نفر بوده است.

حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان تعیین شده است و در انتخاب نمونه‌ها از روش نمونه گیری خوشه‌ای تصادفی استفاده شد که بر این اساس تعداد 262 دانش آموز و معلمان آن‌ها که 12 نفر بودند مورد انتخاب قرار گرفتند.

- روش‌ها و ابزار تجزيه و تحليل داده‏ها:
بعد از جمع آوری اطلاعات، داده ها با نرم افزار SPSS نسخه 18 مورد آنالیز قرار خواهد گرفت. بدین ترتیب که داده ها در ابتدا کدگذاری شده و وارد نرم افزار می شوند. سپس با استفاده از دو روش آمار توصیفی و استنباطی در سه بخش داده ها مورد تجزیه و تحلیل قرار می گیرند. بدین ترتیب که ابتدا در بخش های اول و دوم برای توصیف نظرات نمونه آماری در رابطه با سوالات از جدول های توزیع فراوانی و درصد، میانگین و واریانس استفاده خواهد شد. سپس در بخش سوم فرضیه های تحقیق بر اساس نتایج بدست آمده از بررسی سوالات با استفاده از آمار استنباطی و استفاده از آزمون های مناسب  بررسی خواهد شد. برای بررسی نرمال بودن یا نبودن توزیع داده ها از آزمون کلموگراف-اسمیرنوف استفاده میکنیم و برای بررسی فرضیه ها در صورت نرمال بودن توزیع داده ها از آزمونهای پارامتری و در صورت غیر نرمال بودن داده ها از آزمونهای ناپارامتری استفاده خواهد شد.
و- فهرست منابع و مأخذ مورد استفاده در پایان نامه :
- اوجی نژاد، احمدرضا و سرخابی، محمد، بررسي تأثير الگوي تدريس فعال بر پرورش خلاقيت دانش‌آموزان در درس انشا مدارس راهنمايي شهر شيراز، (1382)، پایان نامه‌ی کارشناسی ارشد، دانشگاه شهید بهشتی.
- بنی عقیل، فاضل و حسین زاده، داوود، اثربخشی الگوهای پیشرفته تدریس فعال در مقایسه با روش‌های سنتی، (1387)، پایان نامه‌ی کارشناسی ارشد، دانشگاه آزاد اسلامی تهران مرکز.
- جاویدی، محمد، مقایسه تأثیر تدریس فعال به روش پودمانی و سخنرانی در درس کمک‌های اولیه برای دانشجویان پزشکی، گام‌های نو در پزشکی، (1388)، شماره 23، صص 32-41.
- عبداللهی، اکبر، نوروزی، دانیال و تیموری، منصور،  عنوان: تأثير روش تدريس فعال (سخنراني و ايفاي نقش) و سبک شناختي (متکي به زمينه و مستقل از زمينه) بر کفايت اجتماعي دانش آموزان سال دوم راهنمايي شهرستان خمين در سال تحصيلي 88-1387، (1389)، پایان نامه کارشناسی ارشد، دانشکده روانشناسی و علوم تربیتی، دانشگاه علامه طباطبایی.
- عیبری، محمود، بررسی تأثير روش تدريس همياري (مشارکتي)، اکتشافي و سخنراني بر پيشرفت تحصيلي و نگرش نسبت به درس فيزيک در دانش آموزان دختر پايه اول متوسطه منطقه سنگر، (1389)، پایان نامه کارشناسی ارشد، دانشکده ادبیات و علوم انسانی دانشگاه گیلان.
- کاظمی، یحیی و سعیدی، محبوبه،  مقايسه تأثير روش‌هاي تدريس فعال سخنراني، بحث گروهي و ايفاي نقش بر تغيير نگرش دانش آموزان نسبت به هدف‌هاي ارزشي درس ديني سال اول راهنمايي تحصيلي، دوفصلنامه علوم تربيتي و روانشناسي، سال اول، (1388)، شماره 1، صص 8-37.
- مهرام، منوچهر، مقايسه تأثير تدريس به شيوه بحث گروهي دانشجو- محور با شيوه سخنراني بر يادگيري دانشجويان پزشكي، گام‌های توسعه در آموزش پزشکی، دوره پنجم، (1387)، شماره دوم، صص 71-79.
- هزاوه‌ای، محمد مهدی، تأثير سه روش آموزشي فعال سخنراني، بازي و ايفاي نقش بر آگاهي و عملكرد دانش آموزان دختر مقطع راهنمايي در مورد تغذيه دوران بلوغ، گام‌های توسعه در آموزش پزشکی، دوره سوم، (1385)، شماره دوم، صص 126-133. 
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