اولویت بندی تاثیر ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری در ایران
1-1 مقدمه

در حال حاضر گردشگری
 به عنوان یکی از بزرگترین و متنوع ترین صنایع دنیا مطرح می باشد و رشد سریع آن تغییرات اجتماعی، اقتصادی و محیطی فراوانی را به دنبال داشته است و به همین دلیل نیز به یک حوزه مهم مطالعاتی بین پژوهشگران مبدل شده است. اقتصاد دانان از صنعت گردشگري بعنوان يك صنعت مولد سرمايه و اشتغال زا نام ميبرند و توجه خاصي به اين صنعت دارند لذا معتقدند توسعه صحيح گردشگري به لحاظ اقتصادي موجب افزايش ارز آوري مي شود. صاحبنظران علم اقتصاد معتقدند اگر كشوري بتواند از پتانسيلها استفاده كرده و چرخهاي اين صنعت را در كشورش به حركت درآورد شاهد شكوفائي شگرفي در سطح اقتصاد كشور خواهند بود (کارگر، 1386: 44).
براي ايجاد يك توسعه همه جانبه و پايدار و همچنين جايگزيني منابع جديد كسب درآمد به جاي منابع نفتي نيازمند استفاده از تمامي امكانات و قابليتها مي باشيم. دراين راستا توسعه صنعت گردشگري كه اقتصاددانان آنرا سومين پديده اقتصادي پويا و رو به رشد پس از صنعت نفت وخودروسازي مي دانند به عنوان نياز اساسي كشور مطرح مي شود. از اين رو بررسي موانع توسعه اين صنعت در مناطق مختلف كشور ضرورت مي يابد.  
یکی از پی‌آمدهای گسترش ناهنجاری و کج‌روی در جامعه، توسعه نیافتن آن جامعه و کشور می باشد. در جامعه‌ای که افراد به ارزش‌ها و هنجارها پای‌بند نباشند و سنت‌ها و مقررات جامعه به طور گسترده نادیده گرفته شود، نظم اجتماعی مختل می‌گردد، و زندگی کردن در آن محیط ناخوش‌آیند می‌شود.
در این مطالعه یکی از عوامل مهم تأثیر گذار بر توسعه گردشگری یعنی ناهنجاری های اجتماعی مورد بررسی قرار خواهد گرفت. 
1-2 بیان مساله 

گردشگري در چند دهه اخير به يكي از مهمترين بخش هاي فعاليت اقتصادي كشور ها تبديل شده است. بر اساس پيش بيني سازمان جهاني جهانگردي
 تا سال 2020 درآمد حاصل از توريسم بين الملل به 6/1 ميليارد دلار برسد. اين صنعت بعنوان يك سيستم جهاني بخش قابل توجهي از توليد ناخالص جهان را به خود اختصاص داده است. بر اساس گزارش سازمان جهاني گردشگري، ايران رتبه 10 جاذبه هاي باستاني و تاريخي و رتبه پنجم جاذبه هاي طبيعي را داراست با اين وجود از لحاظ بهره برداري از اين منابع در جايگاه مطلوبي قرار نگرفته است. در حالي كه سهم ايران با وجود رتبه ممتازش در جاذبه هاي جهانگردي از درآمد گردشگري جهان حتي به يك درصد هم نمي رسد(محسنی، 1387: 153).  
كشورمان ايران به عنوان يكي از كشورهاي مستعد در زمينه صنعت گردشگري مورد توجه گردشگران ساير كشورها ميباشد و در زمينه سرمايه گذاري نيز صاحبان سرمايه و سرمايه گذاران بين المللي در اين صنعت نيز توجه ويژه اي به ايران دارند ولي چرا رشد اين صنعت در كشورمان بسيار كند و نامحسوس است.
در ساليان اخير بدليل اهميت گردشگري از آن بعنوان يك صنعت نامبرده ميشود و اين صنعت به اندازه اي درآمدزا و پرسود ميباشد كه بسياري از كشورها به اندازه درآمد نفتي كشورمان ايران از اين صنعت كم هزينه و پرسود درآمدزائي كرده اند. 
صنعت گردشگري و يا اصطلاحاً صنعت توريسم، سومين صنعت مولد شغل و سرمايه بعد از صنعت نفت و خودرسازي ميباشد. به همين دليل در دهه هاي اخير بسياري از دولتها، مسئولين اقتصادي و صاحبنظران با حساسيت بيشتري به گسترش اين صنعت روي آورده اند و در تلاش هستند سهم بيشتري از بازار جهاني اين صنعت را براي جوامع خود به ارمغان ببرند.
رشد و توسعه صنعت گردشگری به عوامل مختلفی در یک کشور وابسته می باشد. عوامل اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و سیاسی همگی می توانند بر روی توسعه گردشگری اثر گذار باشند. در این بین، ناهنجاری های اجتماعی در یک کشور می تواند از جنبه های مختلف بر توسعه این صنعت تأثیر گذار باشد (لاسون
، 2003: 74).
آدمیان در طول تاریخ حیات اجتماعی شان از انواع انحراف ها و آسیب های اجتماعی رنج برده اند و همواره در جستجوی عوامل رهایی از آن بحران ها بوده اند. مطالعه جامعه شناختی آسیب های اجتماعی در چند دهه اخیر بیش از گذشته در محافل دانشگاهی مورد توجه قرار گرفته است. عوارض ناهنجاری های اجتماعی كمتر از بیماری های جسمانی نیست. به همین دلیل شناسایی آنها و انگیزه های به وجود آمدن آنها و نیز راه های پیشگیری از آنها لازم است.  ناهنجاری های اجتماعی مفهوم جدیدی است كه از علوم زیستی به عاریه گرفته شده و مبتنی بر تشابهی است كه دانشمندان بین بیماری های عضوی و انحرافات اجتماعی قائل می شوند. رفتار انحرافی، رفتاری است كه به طریقی با انتظارهای رفتاری مشترك یك گروه خاص سازگاری ندارد و دیگر اعضای جامعه آن را ناپسند یا نادرست می دانند. در واقع، هر جامعه از اعضای خود انتظار دارد از ارزش ها و هنجارها تبعیت كنند، اما همواره عده ای پیدا می شوند كه پاره ای از این ارزش ها و هنجارها را رعایت نمی كنند. شایان ذكر است كه انحراف های اجتماعی به انحراف های فردی و گروهی، آگاهانه و ناآگاهانه، طبیعی و سازنده قابل تقسیم اند (دبیری، 1387).
رفتار اجتماعي انسان ها،داراي يك نظم اساسي است، يعني جامعه انساني به شكل قابل ملاحظه اي در بيش تر مواقع، منظم عمل مي كند. گر چه تمامي جوامع به طور مستمر در حال تغيير و تحول اند، همه داراي روابط متقابل نيز هستند و در اكثر مواقع، همه مردم نسبت به اين هنجارهاپايبندند، اما افرادي نيز يافت مي شوند كه از نرمهاي جامعه تخطي و سرپيچي مي كنند و ناهنجاری های اجتماعی مختلف را ایجاد می کنند (صدیق اورعی، 1388: 24).
حال سوال اینجاست که ناهنجاری های اجتماعی تا چه حد بر توسعه گردشگری در ایران تأثیر دارند؟ کدام ناهنجاری های اجتماعی بیشترین تأثیرات را بر توسعه گردشگری در کشور دارند؟ راهکارهای رفع این ناهنجاری های اجتماعی چیست؟
برای پاسخ به این سوالات و با توجه به اهمیت موضوع و همچنین نظر به اینکه تحقیق جامعی در این ارتباط انجام نگرفته است، هدف این مطالعه اولویت بندی تاثیر ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری در ایران می باشد.
1-3 اهمیت و ضرورت تحقیق
با نگاهی به وضعیت کنونی جامعه خودمان از نظر میزان رعایت هنجارهای اجتماعی در می یابیم که مشکلات بسیاری در این زمینه وجود دارد. وجود ناهنجاری های اجتماعی در کشورمان در بخش های مختلف کاملا نمایان می باشد. از ساده ترین مسائل همچون رعایت نکردن قوانین در قسمت های مختلف تا بی توجهی به محیط زیست و رعایت نکردن بسیاری از حقوق شهروندی می تواند نمونه هایی از این ناهنجاری ها باشد. حال آنکه در بسیاری از کشورهای پیشرفته و همچنین برخی کشورهای در حال توسعه، رعایت اینگونه موارد به یک فرهنگ تبدیل شده است، به همین جهت انتظارات برای گردشگران خارجی در مورد رعایت این موارد بالا رفته است و مسئولان کشور ما نیز باید با همکاری خود مردم در فکر کاهش این ناهنجاری ها باشند. از این رو نتایج این تحقیق می تواند ایده های نو برای مسئولان و دست اندر کاران گردشگری کشور به همراه داشته باشد تا آنها بتوانند برنامه ریزی های بهتری برای این صنعت انجام دهند که این کار با در نظر گرفتن اینگونه ناهنجاری ها و ارائه راه حل های مفید با کمک گرفتن از کارشناسان جامعه شناسی و مسائل اجتماعی امکان پذیر می باشد.
1-4 اهداف تحقیق
هدف اصلی 
هدف اصلی این تحقیق اولویت بندی تاثیر ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری در ایران می باشد.
اهداف اختصاصی 
- بررسی تأثیر ناهنجاری های اجتماعی بر عدم توسعه یافتگی کشور و اثر بر گردشگری
- تعیین اهمیت عدم رعایت قوانین به عنوان یکی از ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری
- تعیین اهمیت آلودگی محیط زیست به عنوان یکی از ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری

- تعیین اهمیت عدم رعایت حقوق شهروندی به عنوان یکی از ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری
- تعیین اهمیت فسادهای اجتماعی به عنوان یکی از ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری

اهدف کاربردی

- ارائه راهکارهایی برای کاهش ناهنجاری های اجتماعی اثر گذار بر توسعه گردشگری
1-5 پیشینه تحقیق
دبیری (1387) نقش امنیت اجتماعی را در رشد گردشگری کشورهای در حال توسعه مورد بررسی قرار داد. نتایج وی نشان می دهد که قاطعیت پلیس برای کاهش فسادهای اجتماعی و برقراری امنیت اجتماعی می تواند بر طرز فکر گردشگران بسیار تأثیر گذاشته و باعث توسعه گردشگری شود.
روزبهانی و همکاران (1388) نقش عوامل اجتماعی را در گسترش بازدیدها از مناطق تاریخی و دیدنی را در کشور مورد بررسی قرار دادند. آنها در نتایج خود گزارش کردند که بالا رفتن سطح فرهنگ اجتماعی و کاهش معضلات اجتماعی می تواند نقش معنی دار در رشد گردشگری داشته باشد
محسنی (1388) کارکردها، چالش ها و راهکارهای گردشگری پایدار در ایران را مورد بررسی قرار داد. اين مطالعه، بر توسعه پايدار گردشگري تاکيد دارد. در اين ديدگاه، توسعه گردشگري با استفاده از منابع موجود به گونه اي است که ضمن پاسخ دادن به نيازهاي اقتصادي، اجتماعي، فرهنگي و ضوابط قانوني جامعه و انتظارات گردشگران بتوان وحدت و يکپارچگي، هويت فرهنگي، سلامت محيط زيست، تعادل اقتصادي و رفاه مردم محلي را تامين کرد. اين مقاله ضمن تحليل وضعيت صنعت گردشگري در ايران به نقش، کارکردهاي آن و موانع و راهکارهاي ايجاد صنعت گردشگري پايدار در ايران مي پردازد.
علی زاده و همکاران (1389) آسيب هاي اجتماعي گردشگري در منطقه ثامن كلانشهر مشهد را انجام دادند. نتایج این مطالعه نشان داد که گردشگري و امنيت در يك ارتباط تنگاتنگ و متقابل هستند و گردشگري زماني كه با امنيت همراه باشد مي تواند بصورت جرياني مستمر،پايدار و رفت و برگشتي بين مبدا و مقصد گردشگري شكل گرفته و تكرار بازديد از همان مكان را افزايش دهد.
آرگاندونا
 (2010) مسئولیت اجتماعی را در صنعت توریسم مورد مطالعه قرار داد. وی در این مطالعه از تجربیات کشور اسپانیا در زمینه توریسم را تشریح کرده و بیان می کند که تمامی افراد یک کشور در قبال این صنعت مسئول هستند و وظایف اجتماعی را دارا می باشند. بوجود آوردن هر گونه ناهنجاری اجتماعی می تواند به طور مستقیم یا غیر مستقیم بر عملکرد توریسم اثر گذار باشد و بالعکس.
پیک
 (2007) تأثیر مولفه های اجتماعی، سیاسی و محیطی را بر توریسم مورد بررسی قرار داد. نتایج مطالعه وی نشان داد که راه حل های اجتماعی و محیطی در ارتباط با سازگاری و وفق دادن مردم با موارد اجتماعی و فرهنگی روبرو شدن با توریسم و برخورد با این پدیده می تواند تأثیر بسزایی در این صنعت داشته باشد.
1-6 سئوالات تحقیق
سئوال اصلی
- تأثیر ناهنجاری های اجتماعی بر توسعه گردشگری در ایران چگونه است؟
سئوالات اختصاصی
- مهم ترین ناهنجاری اجتماعی اثر گذار بر توسعه گردشگری در ایران کدام است؟
- چه راهکارهایی را می توان برای کاهش ناهنجاری های اجتماعی اثر گذار بر توسعه گردشگری در کشور بکار گرفت؟
1-7 روش شناسی تحقیق 
1-7-1 نوع و روش تحقیق
این پژوهش توصیفی و از نوع پیمایشی می باشد و ابزار پیمایش در این تحقیق پرسشنامه می باشد. همچنین از نظر هدف این تحقیق کاربردی می باشد و همچنین به این خاطر که ما می خواهیم رابطه و همبستگی بین دو یا چند متغیر را بسنجیم تحقیق همبستگی هم می باشد. مطالعات نظری این تحقیق به صورت کتابخانه ای و از طریق مقالات، کتاب ها، مجلات و سایت های معتبر جمع آوری می گردد. برای جمع آوری اطلاعات مربوط به آزمون فرض ها از پرسشنامه محقق ساخته استفاده خواهد شد. به این صورت که بعد از انتخاب نمونه مورد نظر از جامعه آماری مورد مطالعه، پرسشنامه ها به تعداد مورد نظر تکثیر و با مراجعه حضوری به هر یک از بخش های مربوطه در اختیار شرکت کنندگان در مطالعه قرار خواهد گرفت. قبل از تکمیل پرسشنامه توسط شرکت کنندگان، توضیحات اولیه در مورد مطالعه و هدف آن و همچنین توضیحات تکمیلی در مورد سوالات برای آنها ارائه خواهد شد. برای تکمیل پرسشنامه ها وقت کافی در اختیار شرکت کنندگان قرار خواهد گرفت. بعد از جمع آوری اطلاعات از پرسشنامه ها، این اطلاعات مورد آنالیز آماری قرار گرفته و نتایج با یافته های سایر مطالعات پیشین مورد بحث قرار خواهد گرفت.
اعتبار (روایی) و پایایی پرسشنامه ها

اعتبار: اعتبار پرسشنامه های این پژوهش از دو بعد بررسی خواهد شد. این دو بعد به عنوان اعتبار محتوا و اعتبار سازه شناخته می شوند. 

اعتبار محتوای یک ابزار به میزان کفایت پوششی اشاره دارد که محتوای مقیاس های بکار رفته در ابزار، تمامی ابعاد مربوط به موضوع مورد مطالعه را در بر می گیرند و آنها را تبیین می کنند. تعیین اعتبار محتوا با قضاوت انجام می شود. چنین قضاوتی درباره اعتبار محتوا می تواند از سوی پژوهشگر صورت پذیرد یا بر عهده یک پانل قرار گیرد. اعتبار محتوای پرسشنامه این پژوهش از هر دو راه دنبال خواهد شد. در مورد اول، با تعریف دقیق هر یک از سازه های پژوهش، معیارهای سنجش هر سازه و مقیاس های آن، از اعتبار محتوای پرسشنامه اطمینان حاصل خواهد شد. در بخش دوم، معیارها و مقیاس های هر سازه در اختیار افراد صاحب نظر قرار خواهد گرفت. هر یک از این افراد به صورت مستقل در مورد پوشش محتوای معیارها و مقیاس ها اظهار نظر کرده و در مجموع، اعتبار محتوای پرسشنامه را تأیید خواهند کرد.
اعتبار سازه، یک ابزار را از لحاظ انطباق آن با نتایجی ارزیابی می کند که از دیدگاه نظری از آن ابزار انتظار می رود. این اعتبار با مقایسه نتایج کاربرد ابزار جدید برای اندازه گیری یک سازه و نظریه یا ابزاری معتبر انجام می شود که برای اندازه گیری آن سازه وجود دارد (دواس
، 2002). برای تأمین اعتبار سازه پرسشنامه، در درجه اول تلاش می شود از مقیاس های موجودی استفاده شود که قبلا اعتبار آنها به اثبات رسیده بود. برای سازه هایی که مقیاس معتبری برای آنها وجود نداشت، ساخت مقیاس بر اساس نظریه ها و تعاریف معتبر انجام شد. برخی از معیارها نیز کاملا عینی بودند و نیاز به اثبات اعتبار سازه آنها وجود نداشت. 

- پایایی پرسشنامه

پایایی پرسشنامه محقق ساخته مورد نظر از طریق محاسبه ضریب آلفای کرونباخ تعیین خواهد شد.
1-7-2 جامعه آماری
جامعه آماری این تحقیق را کلیه کارشناسان گردشگری و جامعه شناسان شهر زنجان تشکیل می دهند که به علت حجم بالای آنها از طریق روش نمونه گیری که توضیح داده خواهد شد، مورد نمونه گیری قرار می گیرند.
1 -7-3 روش نمونه گیری
حجم نمونه بر اساس جدول کرجسی و مورگان
 تعیین می شود و در انتخاب نمونه ها از روش نمونه گیری چند مرحله ای تصادفی منظم استفاده خواهد شد. جدول کرجسی و مورگان در مطالعات برای تعیین حجم نمونه از حجم جامعه آماری به کار می رود.
1-7-4 قلمرو تحقیق
قلمرو زمانی این تحقیق از پانزدهم فروردین 1390 تا آخر خرداد 1390 و قلمرو مکانی این تحقیق کشور ایران می باشد. قلمرو موضوعی تحقیق هم در ارتباط با کلیه ناهنجاری های تأثیر گذار بر توسعه گردشگری می باشد. ناهنجاری های اجتماعی مثل دزدی (علی زاده و همکاران، 1389) ، قتل (علی زاده و همکاران، 1389)  ، انحرافات اخلاقی (روزبهانی و همکاران، 1388)  ، اعتیاد (دبیری، 1387) و دیگر ناهنجاری های مهم اجتماعی.
1-8 تعریف مفاهیم و واژ‌گان اختصاصی تحقیق
توسعه:

توسعه» در لغت به معنای رشد تدریجی در جهت پیشرفته‌تر شدن،قدرتمندتر شدن و حتی بزرگ‌تر شدن است(فرهنگ لغات آکسفورد، 2001). طبق تعریف،توسعه کوششی است برای ایجاد تعادلی تحقق‌نیافته یا راه‌حلی است در جهت رفع فشارها و مشکلاتی که پیوسته بین بخش‌های مختلف زندگی اجتماعی و انسانی وجود دارد.
اولویت بندی: اولویت بندی عبارتست از دسته بندی و تعیین اهمیت مقوله های مختلف که با توجه به شرایط می تواند قابل تغییر باشد (رضایی، 1385).
گردشگری: جهانگردی یا گردشگری، ترک موقعیت محل دایمی زندگی است به قصد دیدار از مکانی دیگر بدون اشتغال یا هر نوع کسب درآمدی، به طریق و هر وسیله ای، مشروط بر آنکه اقامت در محل جدید از حداقل یک شب درگذرد (پیروز، 1370: 53).
ناهنجاری های اجتماعی: عبارتست از کلیه رفتارهایی که به نوعی با استانداردهای جامعه فاصله داشته و باعث طرد گردشگر می شود. (علی زاده و همکاران، 1389).
1-9 محدودیت های تحقیق 
-- وجود محدودیت هایی برای گرفتن وقت نمونه آماری جهت پاسخ به پرسشنامه ها

- این تحقیق فقط اثرات برخی ناهنجاری های اجتماعی را مورد بررسی قرار داده و اثرات سایر عوامل تأثیر گذار بر توسعه گردشگری در آن لحاظ نشده است.
-  عدم وجود مکان مناسب جهت جمع آوری نمونه آماری مورد تحقیق و توجیه آنها برای پرسشنامه
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