
موضوع: طراحی استراتژی توسعة فوتبال استان گیلان بر اساس تحلیل SWOT
رشته
تربیت​بدنی و علوم ورزشی
بیان مسأله
توسعه​ی فوتبال، از مهم​ترین برنامه​های کنفدراسیون​های قاره​های مختلف جهان است.از جمله​ی این برنامه​ها می​توان به طرح آسیا ویژن مربوط به کنفدراسیون فوتبال آسیا اشاره کرد.این نهاد به منظور توسعه و پیشرفت فوتبال در قاره​ی آسیا اهداف مختلفی مانند امور استعدادیابی و سطوح پایه، بهبود رهبری، آموزش و تربیت پرسنل از جمله داوران و سایر کارشناسان و غیره را دنبال می کند.همچنین 11 عنصر را که به عناصر 11گانه​ی ویژن آسیا معروف است برای توسعه​ی فوتبال در این قاره معرفی کرده است.این عناصر شامل فدراسیون فوتبال، بازاریابی، امور پزشکی، داوران، مربیان، رده​های سنی پایه و جوانان، فوتسال، مردان، زنان، طرفداران و رسانه ها هستند (73).

از طرف دیگر ریشه و هسته​ی اصلی توسعه​ی فوتبال در درون باشگاه​ها شکل می گیرد و در واقع باشگاه​ها سازنده​ی اصلی بازیکنان برای خود، و حتی تیم​های ملی کشور خود هستند.روشن است که هرچه وضعیت باشگاه​ها در کشوری مطلوب تر و آن باشگاه​ها به معیارها یا استانداردهای حرفه ای نزدیک​تر باشند، متعاقب آن مسابقات لیگ حرفه​ای نیز از سطح بالاتر و کیفیت برتری برخوردار خواهد شد (27). چون باشگاه های حرفه ای فوتبال، بنگاه​های اقتصادی صنعت فوتبال به شمار می روند بنابراین توسعه​ی باشگاه های حرفه​ای نقش مهمی در توسعه​ی اقتصادی صنعت فوتبال ایفا می​کند (11). هم​چنین فوتبال جدا از ساختار مدیریتی خود، از نیروی انسانی مهمی چون ورزشکاران، مربیان، تماشاچیان، طرفداران، داوران وغیره تشکیل شده است (38). از این رو برای بررسی وضعیت توسعه​ی فوتبال در هر کشوری می توان شاخص​های مرتبط با طرح آسیا ویژن، وضعیت باشگاه​ها و نیروی انسانی را در نظر گرفت.

ایران از جمله کشور​هایی است که فوتبال، دل مشغولی بسیاری از مردم است و پیشرفت یا عدم پیشرفت در عرصه​ی فوتبال با غرور ملی، احساس رضایت، خشنودی و امیدواری آحاد مردم ارتباط نزدیکی دارد و رشد و توسعه​ی این رشته نیازمند حرکتی منسجم، همراه با برنامه ریزی دقیق و متناسب بر اساس نگرش​ها و رویکردهای رایج در فوتبال جهان است.شناخت رویکردها و نگرش​های حاکم بر توسعه​ی فوتبال، ما را در یافتن جهت و مسیر حرکت فوتبال کشور راهنمایی می کند و رویکرد مناسبی را برای توسعه​ی فوتبال کشور بر اساس اهداف حاکم بر ورزش و تربیت بدنی به ما نشان می دهد تا دستیابی به اهداف ورزش در جامعه واقع گرایانه​تر شده و از شعارگرایی​ها و هدف​گذاری​های غیر واقعی که به تخریب ورزش، جامعه و نظام تربیتی ورزش منجر خواهد شد، اجتناب شود (59).

با توجه به اهمیت روز افزون ورزش فوتبال به عنوان پر​طرفدارترین و محبوب ترین ورزش که از آن یک پدیده​ی سیاسی، فرهنگی، اقتصادی و اجتماعی ساخته و جزء لاینفک زندگی بسیاری از افراد در سراسر جهان گشته، شناخت دلایل موفقیت یا عدم موفقیت آن در یک کشور و پیدا کردن راه حل​های مناسب برای رفع ضعف​ها و تقویت نقاط مثبت، دارای اهمیت بسیار زیادی است (19). استان گیلان به دلیل داشتن دو تیم باشگاهی مطرح در سطح اول فوتبال کشور و با توجه به معرفی بازیکنان شاخص و بزرگ، دارای جایگاه خاصی در فوتبال ایران است.با توجه به این مساله، لزوم نگاه حرفه ای وتلاش برای ارتقاء شاخص های توسعه و تدوین استراتژی مناسب به منظور پیشرفت بیشتر این ورزش اجتناب ناپذیر است.
یکی از راه​های شناخت وضعیت سازمان​ها،  بررسی محیطی است، که عبارتست از نظارت، ارزیابی و نشر اطلاعات حاصله درباره​ی محیط سازمانی میان افراد کلیدی و مؤثر سازمان؛ و ابزاری است برای جلوگیری از شوک​های راهبردی و تامین سلامتی بلند مدت سازمان.در چنین محیطی سازمان​ها با عوامل بیرونی مانند محیط سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و تکنولوژیکی و عوامل درونی مانند مدیریت، بازاریابی و امور مالی سر و کار دارند.

از شیوه​های متداول شناسایی این عوامل، استفاده از تحلیل SWOT است که معرف قوت​ها، ضعف​ها، فرصت​ها و تهدید​های سازمان است.این روش امکان مقایسه​ی تنگناها، تهدیدها و جنبه​های آسیب زننده به سازمان، فرصت​ها، تقاضاها و موقعیت​های محیط بیرونی را با ضعف​ها و قوت​های سازمان به​ وجود می​آورد (29)

از این رو پژوهشگر در این پژوهش در صدد است به این سوالات پاسخ دهد که چه شاخص​هایی را می توان برای توسعه​ی فوتبال در استان گیلان در نظر گرفت؟وضعیت توسعه یافتگی فوتبال در شهرهای استان گیلان تا چه اندازه است؟و در نهایت، آیا می​توان با استفاده از وضعیت توسعه یافتگی فوتبال استان، استراتژی خاصی را برای فوتبال گیلان طراحی کرد؟

اهمیت و ضرورت مسأله
با توجه به مسائل بیان شده، می توان گفت که شناسایی شاخص​های توسعه​ی فوتبال در استان گیلان می تواند باعث پیشرفت هرچه بیشتر این رشته​ی ورزشی در این استان شود.ارائه​ی گزارشی دقیق و کارشناسانه، از وضعیت شاخص​های توسعه​ی فوتبال در استان گیلان، می تواند به عنوان ابزاری مناسب برای برنامه ریزی هرچه بهتر این رشته در آینده، مورد استفاده قرار گیرد. این تحقیق سعی دارد با شناسایی این شاخص ها، راهنمایی برای مدیران این استان جهت تصمیم گیری های صحیح برای توسعه​ی فوتبال در استان گیلان باشد.

بنابراین برای تدوین برنامه​ی واقعی و عملیاتی فوتبال استان، باید ارزیابی دقیقی از وضعیت فوتبال گیلان داشته باشیم تا با آسیب شناسی و مشخص کردن قوت​ها، ضعف​ها، فرصت​ها و تهدید​ها و تعیین موقعیت راهبردی فوتبال استان بتوانیم برای دست یابی به وضعیت مطلوب، برنامه​ی واقع گرایانه و عملی طراحی کنیم (59).
اهداف پژوهش
هدف کلی

هدف این پژوهش طراحی استراتژی توسعه​ی فوتبال در استان گیلان بر اساس مدل SWOT است.

اهداف اختصاصی

1. شناسایی قوت​های ورزش فوتبال در استان گیلان 
2. شناسایی ضعف​های ورزش فوتبال در استان گیلان 
3. شناسایی فرصت​های موجود برای ورزش فوتبال استان گیلان 
4. شناسایی تهدید​های موجود برای ورزش فوتبال در استان گیلان 
5. برآورد وضعیت موجود هر یک از گویه​های عوامل دونی و بیرونی فوتبال استان گیلان
6. تعیین وضعیت مطلوب هر یک از گویه​های عوامل دونی و بیرونی فوتبال استان گیلان
فرضیات یا سوالات پژوهش

سؤال​های پژوهش

1. چه شاخص​هایی در توسعه​ی فوتبال استان گیلان نقش دارند؟
2. نقاط قوت ورزش فوتبال در استان گیلان کدام است؟
3. نقاط ضعف ورزش فوتبال در استان گیلان کدام است؟
4. فرصت​های موجود برای ورزش فوتبال در استان گیلان کدام است؟
5. تهدید​های موجود برای ورزش فوتبال در استان گیلان کدام است؟
6. وضعیت موجود گویه​های عوامل درونی و بیرونی در ورزش فوتبال استان گیلان چگونه است؟
7. وضعیت مطلوب گویه​های عوامل درونی و بیرونی فوتبال استان گیلان چگونه باید باشد؟
تعریف واژگان:
· تحلیل SWOT: عبارت است از بررسی و شناسایی قوت​ها، ضعف​ها، فرصت​ها و تهدید​های هیأت فوتبال استان گیلان که با بررسی اسناد و مدارک، مطالعه ادبیات پیشینه و نظرسنجی از ذینفعان اصلی و نخبگان انجام گرفت.
· نقاط قوت: عبارتند از فعالیت​های مثبت و منابع مفید هیأت فوتبال استان گیلان که با بررسی اسناد و مدارک، مطالعه ادبیات پیشینه و نظرسنجی از ذینفعان اصلی و نخبگان شناسایی شدند.
· نقاط ضعف: عبارتند از فعالیت​های منفی یا فقدان منابع مورد نیاز هیأت فوتبال استان گیلان که با بررسی اسناد و مدارک، مطالعه ادبیات پیشینه و نظرسنجی از ذینفعان اصلی و نخبگان شناسایی شدند.
· فرصت​ها: عبارتند از عوامل مثبت محیط بیرونی هیأت فوتبال استان گیلان که با بررسی اسناد و مدارک، مطالعه ادبیات پیشینه و نظرسنجی از ذینفعان اصلی و نخبگان شناسایی شدند.
· تهدیدها: عبارتند از عوامل منفی محیط بیرونی هیأت فوتبال استان گیلان که با بررسی اسناد و مدارک، مطالعه ادبیات پیشینه و نظرسنجی از ذینفعان اصلی و نخبگان شناسایی شدند (29).
مرور منابع و پیشینه تحقیق:

مروری بر پژوهش​های داخلی

مطالعات استراتژیک زیادی در حوزه ورزش کشور صورت گرفته که عمدتاً با روش تحلیل سوات انجام شده است. بیشتر این تحقیقات بر حوزه​های ورزش قهرمانی و همگانی و در سطح ملی و استانی متمرکز بوده​اند. مظفری و همکاران (1389) راهبردهایی برای نظام ورزش قهرمانی کشور تدوین کردند که مهم​ترین​های آن شامل: نهادینه کردن، تخصص​گرایی و شایسته سالاری در فدراسیون​ها و بدنه​های عملیاتی ورزش قهرمانی، تقویت برنامه​های توسعة ورزش سطوح پایه در فدراسیون​های ورزشی، توسعة سهم ورزش زنان از منابع مختلف فدراسیون​های ورزشی، تدوین و اجرای نظام جامع توسعة علمی ورزش قهرمانی کشور می​باشد (56). غفرانی و همکاران (1387) در تحلیل راهبردی توسعة ورزش قهرمانی استان سیستان و بلوچستان عنوان کردند که برای این استان باید از استراتژی رشد و توسعه استفاده کرد (41). حسینی و همکاران (1389) در تعیین موقعیت استراتژیکی ورزش دانشجویی دانشگاه آزاد، براساس نمرة نهایی ماتریس ارزیابی عوامل داخلی (45/2) و ماتریس ارزیابی عوامل خارجی (64/2) مشخص کردند که جایگاه استراتژیک ورزش دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی در منطقة WO قرار دارد (23). حسینی و همکاران (1390) در تحلیل راهبردی استعدادیابی در ورزش قهرمانی ایران شناسایی قوت​ها، ضعف​ها، فرصت​ها و تهدیدهای استعدادیابی در ورزش قهرمانی جمهوری اسلامی ایران و تنگناها و چالش​های فراروی آن را مورد بررسی قرار دادند که طی چندین مرحله تحلیل راهبردی، 4 قوت، 13 ضعف، 4 فرصت و 7 تهدید تآیید و بر اساس آزمون آماری فریدمن رتبه​بندی شدند (22). سیف​پناهی شعبانی و همکاران (1388) در تدوین توسعة ورزش قهرمانی استان کردستان، با توجه به نمرة نهایی ماتریس ارزیابی عوامل داخلی و ماتریس ارزیابی عوامل خارجی، مشخص کردند که جایگاه استراتژیک ورزش قهرمانی استان کردستان در منطقة WT قرار دارد (33). همچنین گودرزی و همکاران (1388) در تحقیق دیگری تحت عنوان طراحی و تدوین راهبرد توسعة ورزش همگانی استان کرمان نشان دادند در ورزش همگانی این استان در موقعیت WT قرار دارد و باید از راهبرد تدافعی (تغییر یا رها کردن) استفاده کند (49). مندعلی زاده (1390) تحقیقی با عنوان تعیین موقعیت استراتژیک و وضعیت موجود و مطلوب کارآفرینی در ورزش کشور انجام داد. نتایج نشان داد تفاوت معنی داری بین وضع موجود و مطلوب کارآفرینی در ورزش کشور وجود دارد. همچنین جایگاه کارآفرینی در موقعیت مخاطره آمیز قرار گرفت که باید استراتژی WT برای کارآفرینی در ورزش کشور در نظر گرفته شود (57) رضوی (1392) به طراحی و تدوین راهبرد توسعة ورزش همگانی شهر مشهد با استفاده از دیدگاه علمی پرداخت. نتایج نشان داد که ورزش همگانی شهر مشهد در موقعیت WT قرار دارد که باید از راهبرد تدافعی تغییر یا رها کردن استفاده کند (32). گودرزی و همکاران (1391) به طراحی و تدوین راهبرد توسعة ورزش دانشجویی اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور پرداخت. یافته​های پژوهش نشان داد که جایگاه ورزش دانشجویی اداره کل تربیت بدنی دانشگاه پیام نور در موقعیت SO قرار دارد (51). 
بعضی از تحقیقات نیز به تحلیل راهبردی موقعیت سازمان​های ورزشی پرداخته​اند. برای مثال خسروی زاده (1387) در تدوین راهبردها و تعیین موقعیت راهبردی کمیتة ملی المپیک ایران نشان داد که موقعیت راهبردی این کمیته در منطقة SO قرار دارد (29). همچنین شعبانی بهار و همکاران (1390) در تحقیقی با عنوان تحلیل سوات اداره کل تربیت بدنی استان همدان به این نتایج دست یافت: ورزش استان همدان از نظر عوامل داخلی (50/2) و خارجی (60/2) نقاط قوت و فرصت​های بیشتری دارد و در شرایطی است که می​تواند با کمک راهبردهای مورد نظر، به بهره​برداری از فرصت​ها در جهت کاهش ضعف​ها و تهدیدات بپردازد (34). 

سایر مطالعات نیز به صورت تخصصی به تحلیل راهبردی رشته​های ورزشی پرداخته​اند. تحقیقات بدری آذرین و همکاران (1385) در بررسی وضعیت توسعة نیروی انسانی ورزش ژیمناستیک کشور نشان دادند که جایگاه ژیمناستیک کشور در منطقة ضعف قرار دارد که در این وضعیت بایستی از استراتژی تغییر استفاده کرد (14). همچنین گودرزی و همکاران (1386) به تحلیل راهبردی ورزش کشتی کشور پرداختند و نشان دادند که سهم ورزش کشتی ایران در زمینه​های قهرمانی و جهانی بسیار زیاد است. آن​ها وجود برنامه​های علمی، امکانات پیشرفته و به​روز کشورهای رقیب و اعتبارات مکفی به عنوان مهم​ترین تهدیدها؛ برگزاری مسابقات منظم در سطح آموزشگاه​ها و دانشگاه​ها، حمایت تشکیلاتی دولت و مسئولان قوای سه​گانه را به عنوان مهم​ترین فرصت​ها​؛ عدم وجود مدیران شایسته و با​​ کفایت در مدیریت هیأت​ها، نبود برنامة مدون، عدم توجه به اصول علمی در آموزش و تربیت کشتی​گیران و عدم وجود مربیان شایسته از جمله مهم​ترین ضعف​ها و  برگزاری مسابقات داخلی و قهرمانی کشور و بین​المللی داخلی، همکاری با دانشگاه​ها و مراکز علمی کشور، کشتی به عنوان ورزش ملی و سنتی مردم، و وجود انستیتوی کشتی در کشور را به عنوان مهم​ترین قوت​های ورزش کشتی کشور شناسایی کردند (50). همتی​نژاد (1387) نیز در پژوهشی با عنوان برنامه​ریزی استراتژیک فدراسیون قایقرانی و اسکی روی آب، در مجموع 25 نقطه قوت، 56 نقطه ضعف، 33 فرصت، و 39 تهدید را برای این رشتة ورزشی شناسایی کردند و در نهایت 59 راهبرد جهت تبدیل نقاط ضعف به قوت و تهدیدها به فرصت​ها ارائه شد (62). علاوه براین خبیری و همکاران (1389) در تحلیل سوات تکواندو ایران نشان دادند که بین اهمیت فرصت​ها، تهدیدات، قوت​ها و ضعف​های این رشته تفاوت معنی​داری وجود دارد. مهم​ترین نقطة قوت این رشته شامل رشد قابل توجه در مسابقات بین​المللی و مهم​ترین فرصت شامل وجود قهرمانان ملی تکواندو به عنوان افراد بالقوه برای تصدی پست​های مربیگری و مدیریت تکواندو است. همچنین مهم​ترین ضعف آن عدم بهره​گیری مناسب از حامیان مالی به عنوان منبعی درآمدزا و مهم​ترین تهدید شامل ناکافی بودن اطلاع​رسانی و سطح آگاهی عمومی راجع به ورزش تکواندو است (28). همچنین نظری و همکاران (1391) در تبیین استراتژی والیبال ساحلی ایران، 15 قوت، 21 ضعف، 12 فرصت، و 13 تهدید را برای این ورزش مشخص کردند. نتایج نشان داد بر اساس ماتریس درونی بیرونی، موقعیت والیبال ساحلی ایران در منطقة WO قرار دارد و باید از استراتژی محافظه​کارانه استفاده کرد (61).
تحقیقات استراتژیک با روش سوات در حوزه فوتبال کشور بسیار کم بوده است. در مهم​ترین مطالعه؛ نادری نسب و همکاران (1389) به بررسی وضعیت موجود فوتبال جمهوری اسلامی ایران و تعیین موقعیت راهبردی فوتبال کشور پرداختند. نتایج این پژوهش نشان داد که وضعیت فوتبال ایران نامناسب بوده و حاکی از غلبه​ی ضعف​ها بر قوت​ها، و تهدیدها بر فرصت​هاست که موقعیت راهبردی WT را برای فوتبال ایران به وجود آورده است (59). هم چنین مرادی چالشتری (1390) نیز در تحقیقی، موانع اقتصادی اثرگذار بر جذب سرمایه گذاری خارجی در صنعت فوتبال ایران را مورد بررسی قرار داد. یافته ها نشان داد، بین عامل اقتصادی و جذب سرمایه گذاری های خارجی در صنعت فوتبال ایران رابطه ی مثبت و معناداری وجود دارد و در بین عوامل اثرگذار بر بهبود وضعیت موجود، بر حسب مقدار بار عاملی به دست آمده، خصوصی سازی و حضور در بازار بورس بیشترین بار عاملی را به دست آوردند (55). علاوه بر این، محمدی و همکاران (1390) به بررسی وضعیت موجود فناوری اطلاعات و تبیین استراتژی مناسب برای آن در فدراسیون فوتبال ایران پرداختند. بر اساس یافته​های پژوهش مشخص شد که بخش فناوری اطلاعات فدراسیون فوتبال در موقعیت WO  قرار دارد. همچنین 15 استراتژی برای بخش فناوری اطلاعات فدراسیون تدوین شد که از این تعداد دو استراتژی در منطقة SO، هفت استراتژی در منطقة WO ، سه استراتژی در منطقة ST، و سه استراتژی در منطقة WT قرار داشت (54).

روش تحقیق:

روش تحقیق حاضر توصیفی- تحلیلی، از نظر نتایج کاربردی و از نوع مطالعه موردی بوده زیرا نتایج آن قابل تعمیم به استان​های دیگر نمی​باشد.

جامعه و نمونه آماری

جامعه آماری این پژوهش شامل تمام صاحبنظران رشتة فوتبال در استان گیلان می​باشند. جامعه آماری به دلیل تاکید محقق بر جنیه​های خاص تحصیلی، سابقه و سطح عملکردی به طور مشخص قابل شمارش و دسترسی نبود. نمونة آماری به صورت هدفمند از مدیران ادارات ورزشی و هیأت​های فوتبال(7 نفر)، مدیران عامل باشگاه​ها (5 نفر)، داوران (5 نفر)، مربیان (15 نفر)، هیئت علمی تربیت​بدنی (5 نفر) ، بازیکنان (10 نفر)، پیشکسوتان فوتبال (5 نفر)، معلمان ورزش مدارس (6نفر) و رؤسای کمیته​های تخصصی هیأت فوتبال استان گیلان (5نفر) و در مجموع 63 نفر انتخاب و نظرخواهی شد و از مجموع 63 پرسشنامه، 50 پرسشنامه توسط صاحب​نظران به محقق بازگردانده شد.
روش​های گردآوری اطلاعات

به طور کلی، عقیده بر این است که در این گونه تحقیقات از روش​ها و شیوه​هایی مانند بررسی اسناد و مدارک (سند کاوی)، تحلیل تحقیقات انجام شده (فرا تحلیل)، تولید اطلاعات (اکتشافی) و توصیف وضعیت مطلوب (آینده پژوهی) استفاده می​شود. در این تحقیق برای گردآوری اطلاعات مورد نیاز از روش​های زیر استفاده شد:

بررسی اسناد موجود مربوط به سوابق و فعالیت​های گذشته و جاری هیأت فوتبال استان

بررسی و تحلیل تحقیقات انجام گرفته در مورد استراتژی​ در رشته​های مختلف ورزشی

نظر​سنجی از کارشناسان و ذینفعان ورزش فوتبال استان با استفاده از پرسشنامه​ها.

ابزار پژوهش

مطالعات کتابخانه​ای


در این تحقیق از طریق کاوش مستندات از طریق شبکة اینترنت و منابع کتابخانه​ای به مرور منابع در زمینة فوتبال استان گیلان، کشور و جهان پرداخته شد، و در موارد مرتبط استفاده گردید.

پرسشنامه عوامل درونی

این پرسشنامه با استفاده از مطالب مندرج در ادبیات پیشینه و به صورت محقق​ ساخته و سؤالات بسته برای شناسایی قوت​ها و ضعف​های فوتبال استان گیلان طراحی گردید و شامل 55 سؤال بود که در آن پرسش​شوندگان نظرات خود را در مورد تعیین نقاط قوت و ضعف و همچنین وضعیت موجود و مطلوب گویه​ها ابراز می​کردند.
پرسشنامه عوامل بیرونی

این پرسشنامه با استفاده از مطالب مندرج در ادبیات پیشینه و به صورت محقق​ ساخته و سؤالات بسته برای شناسایی فرصت​ها و تهدیدهای فوتبال استان گیلان طراحی گردید و شامل 39 سؤال بود که در آن پرسش​شوندگان نظرات خود را در مورد تعیین فرصت​ها و تهدیدها و همچنین وضعیت موجود و مطلوب گویه​ها ابراز می​کردند.
در خصوص نحوه گردآوری داده های مورد نیاز برای تدوین برنامه استراتژیک فوتبال استان نکات زیر شایان ذکر است : 

1- برای ارزیابی عوامل محیط درونی فوتبال استان از ماتریس ارزیابی عوامل درونی استفاده شد . در این ماتریس ، قوّت ها و ضعف ها در یک ستون ماتریس قرار گرفتند و با استفاده از ضرایب و رتبه های خاصی امتیاز بندی شدند تا مشخص شود که فوتبال گیلان در مجموع به لحاظ عوامل درونی دارای قوّت است یا ضعف . 

     در این ماتریس ، عوامل استراتژیک یا اولویت دار محیط درونی در ستون اول و در قالب قوّت ها و ضعف ها فهرست شدند. در ستون دوم کد گویه به منظور تفکیک قوت​ها از ضعف​ها نوشته شد. در ستون سوم، عوامل درونی به ترتیب اولویت​های اندازه​گیری شده در آزمون فریدمن قرار گرفت. در ستون چهارم ماتریس (ضریب اهمیت)، بر اساس نظر کارشناسان راجع به وضعیت مطلوب گویه​ها، حاصل تقسیم میانگین هر گویه بر مجموع میانگین​های تمام گویه​های عوامل درونی، به عنوان ضریب اهمیت مشخص شد. مجموع ضرایب اهمیت در ماتریس عوامل درونی برابر با 1 محاسبه شد. در ستون پنجم جدول (شدت عامل)، میانگین نظرات کارشناسان در مورد وضعیت موجود هر گویه محاسبه و در جدول قرار گرفت. این اعداد بین 1 تا 4 محاسبه شد و بر خلاف روش معمول در ماتریس SWOT، در این روش محدویتی برای عوامل درونی و بیرونی وجود نداشت و این گویه​ها می​توانستند شامل هر عددی از 1 تا 4 شوند. در ستون آخر هم حاصلضرب ضریب اهمیت در شدت عامل به عنوان نمرة آن گویه محاسبه شد و از مجموع نمرات گویه​ها موقعیت عوامل درونی مشخص شد. اگر نمرة مجموع گویه​ها کمتر از 5/2 محاسبه شود فوتبال گیلان در عوامل درونی دچار ضعف است و اگر مجموع نمرات بیشتر از 5/2 محاسبه شود، فوتبال گیلان در عوامل درونی دارای قوت است. 
برای ارزیابی عوامل محیط بیرونی فوتبال گیلان از ماتریس ارزیابی عوامل بیرونی استفاده شد. در این ماتریس ، فرصت ها و تهدیدها در یک ستون قرار گرفتند و با استفاده از ضرایب و رتبه های خاصی امتیاز بندی شدند تا مشخص شود که فوتبال استان در مجموع به لحاظ عوامل بیرونی دارای فرصت است یا تهدید. 

در این ماتریس ، عوامل استراتژیک یا اولویت دار محیط بیرونی در ستون اول و در قالب فرصت​ها و تهدیدها فهرست شدند. در ستون دوم کدِ گویه به منظور تفکیک فرصت​ها از تهدیدها نوشته شد. در ستون سوم، عوامل بیرونی به ترتیب اولویت​های اندازه​گیری شده در آزمون فریدمن قرار گرفت. در ستون چهارم ماتریس (ضریب اهمیت)، بر اساس نظر کارشناسان راجع به وضعیت مطلوب گویه​ها، حاصل تقسیم میانگین هر گویه بر مجموع میانگین​های تمام گویه​های عوامل بیرونی، به عنوان ضریب اهمیت مشخص شد. مجموع ضرایب اهمیت در ماتریس عوامل بیرونی برابر با 1 محاسبه شد. در ستون پنجم جدول (شدت عامل)، میانگین نظرات کارشناسان در مورد وضعیت موجود هر گویه محاسبه و در جدول قرار گرفت. این اعداد بین 1 تا 4 محاسبه شد و بر خلاف روش معمول در ماتریس SWOT، در این روش محدویتی برای عوامل درونی و بیرونی وجود نداشت و این گویه​ها می​توانستند شامل هر عددی از 1 تا 4 شوند. در ستون آخر هم حاصلضرب ضریب اهمیت در شدت عامل به عنوان نمرة آن گویه محاسبه شد و از مجموع نمرات گویه​ها موقعیت عوامل بیرونی مشخص شد. اگر نمرة مجموع گویه​ها کمتر از 5/2 محاسبه شود فوتبال گیلان در عوامل بیرونی دارای تهدید است و اگر مجموع نمرات بیشتر از 5/2 محاسبه شود، فوتبال گیلان در عوامل بیرونی دارای فرصت است. 
برای تجزیه و تحلیل همزمان عوامل درونی و بیرونی از ماتریس درونی و بیرونی استفاده شد. این ماتریس برای تعیین موقعیت استراتژیک فوتبال استان به کار رفت. برای تشکیل این ماتریس ، نمرات حاصل از ماتریس های ارزیابی عوامل درونی و بیرونی در ابعاد افقی و عمودی قرار گرفتند تا جایگاه ورزش فوتبال گیلان در خانه های این ماتریس مشخص شود بطوریکه بتوان استراتژی مناسبی برای آن اتخاذ گردد. در این ماتریس، نمرات در یک طیف و شامل قسمت قوی (5/2 تا 4) و قسمت ضعیف (1 تا 5/2) تعیین شدند.   

برای تدوین استراتژی های فوتبال استان گیلان از تحلیل SWOT  و از یک ماتریس چهار خانه ای استفاده شد. برای این کار، از مقایسات دو به دو (قوّت​ها و فرصت​ها، قوّت​ها و تهدیدها، ضعف​ها و فرصت​ها، ضعف​ها و تهدیدها) برای تعیین استراتژی​های چهارگانه SO، ST، WO، و WT و بر مبنای قضاوت تحلیلی و شهودی استفاده شد.
های فوتبال استان گیلان از خانه های مجاور نیز انتخاب شدند. در این رابطه، عقیده بر این است که در انتخاب استراتژی شایسته است که به نقطه معینی در یکی از خانه های ماتریس های چهارگانه اکتفا نشود و به جای تأکید بر یک دسته استراتژی، به طور همزمان سازمان چندین نوع استراتژی را در پیش بگیرد؛ زیرا این کار استراتژی​های سازمان را از حالت تک نوعی خارج ساخته و احتمال خطا در گزینش استراتژی​های مناسب را تا حد زیادی کاهش می دهد (29).

روش تجزیه و تحلیل داده ها 

آمار توصیفی

برای توصیف آماری نمونه، تعیین نقاط قوت و ضعف و فرصت و تهدید، و همچنین وضعیت موجود و مطلوب از روش آمار توصیفی استفاده شد. 

آزمون مقایسه میانگین 

با استفاده از این آزمون اندازه یک صفت در مورد جامعه برآورد شده است. در این تحقیق از آزمون مقایسه میانگین برای بررسی وضعیت هر یک از شاخص​های پرسشنامه برای تعیین نقاط ضعف و قوت، و فرصت و تهدید استفاده شد. 
تجزیه و تحلیل واریانس فریدمن

در این تحقیق نیز با استفاده از نرم​افزار SPSS21 برای اولویت و رتبه بندی کردن مهمترین نقاط ضعف و قوت، فرصت و تهدیدهای فوتبال استان از این آزمون استفاده شد.

و- فهرست منابع و مأخذ مورد استفاده در پایان نامه :
1- احمدی، پرویز؛ اصفری، محمد؛ غلامعلی زاده، ابوذر، (1386)، مطالعۀ تطبیقی بررسی محیط به منظور تدوین استراتژی شرکت‌های خودرو سازی، پنجمین همایش مدیریت استراتژیک.
2- احمدی، محمدرضا (1388) روش تحلیل راهبردی (SWOT) ، مجله حصون علوم سیاسی، امنیت ملی و بین الملل.
3- استیفن پی، رابینز، (1392)، مبانی رفتار سازمانی، ترجمه پارسائیان، علی؛ اعرابی، سید محمد، دفتر پژوهش​های فرهنگی، چاپ سی و هفتم.
4- اعرابی، محمد، (1385)، دستنامة برنامه​ریزی استراتژیک، چاپ اول، دفتر پژوهش​های فرهنگی.
5- آفرینش خاکی، اکبر؛  تندنویس، فریدون؛ مظفری، سید امیر احمد، (1384)، مقایسة دیدگاه​های اعضای هیأت علمی، مربیان، ورزشکاران و مدیران در مورد چگونگی توسعة ورزش همگانی، نشریة علوم حرکتی و ورزش، شماره 5، صص 22-1.
6- آقازاده، هاشم، (1382)، مطالعة تطبیقی مدل​های برنامه​ریزی استراتژیک، تدبیر، شمارة بیست.
7- آقایی، علی اکبر؛ نادریان جهرمی، مسعود؛ معماری، ژاله؛ اندام، رضا، (1389)، آسیب​شناسی ورزش هندبال استان سمنان با استفاده از الگوی برنامه​ریزی استراتژیک، نشریة مطالعات مدیریت ورزشی، شمارة 17، صص 42-13.
8- المیری، مجتبی؛ نادریان جهرمی، مسعود؛ سلطان حسینی، محمد؛ نصر اصفهانی، علیرضا؛ رحیمی، محمد، (1387)، بررسی عوامل مؤثر بر حضور تماشاگران فوتبال در ورزشگاه​ها، نشریة مدیریت ورزشی، صص 73-61.
9- الوانی، سید مهدی، (1391)، مدیریت عمومی، چاپ چهل و ششم، نشر نی.
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