موضوع: اثرات بالقوه کاربری اراضی بر یکپارچگی اکولوژیکی و زون​بندی مناطق حفاظت شده
(مطالعه موردی پناهگاه حیات وحش قمیشلو)
رشته
مهندسي منابع طبيعي- محيط زيست
بیان مسأله
فرایند مدیریت چیزی بیش از حفاظت صرف گونه​ها و انتخاب مناطق حمایت شده است و در این روند باید علاوه بر حفاظت زیستمندان، تدارک فعالیت‌های پژوهشی آموزشی و تفرجی و مدیریت آثار باستانی فرهنگی نیز در نظر گرفته شود [14]. لذا بعد از برقراری مناطق حفاظت‌شده و پارک​ها، مدیران هنوز با چالش​های متعددی برای حفظ شرایط اکولوژیکی و تنوع زیستی مواجه‌اند [56]. فرایندها، موجودات زنده، و انرژی که در میان این اکوسیستم​ها وجود دارند اغلب به سمت استفاده​های غیر حفاظتی کشیده شده‌اند. در حال حاضر به​واسطه فعالیت​ها و کاربری‌های انسانی ساختار بسياري از منظرها تغيير كرده و الگوهای جديدي را به​وجود آورده است. اين الگوها روي تنوع و بسياري از پدیده‌های اکولوژیکی منظر نظير جابه​جايي جانوران، زادآوري، فرسايش و ... تأثير دارد [18]. فعالیت‌های انسان می​تواند باعث قطع جریان اکولوژیکی بین مناطق حفاظت‌شده و پارک​ها شود، بنابراین تغییر در الگوهای فعالیت‌های انسانی در اطراف مناطق حفاظت‌شده و پارک​ها یک موضوع مهم برای مدیران این نواحی است. تخریب و تکه‌تکه شدن زیستگاه علل عمده از دست دادن گونه​ها در سطح جهان هستند و بسیاری از مناطق حفاظت‌شده و پارک​ها در حال از دست دادن تنوع زیستی خود به دلیل فعالیت‌های انسانی در اطراف خود هستند. این روند نشان دهنده نیاز به درک  بهتر از اثرات زیست‌محیطی تغییر کاربری در اطراف پارک​هاست ]55[. یک استراتژی برای مدیریت استفاده‌های چندگانه درون و اطراف مناطق حفاظت‌شده، زون بندی است، یک رویکردی که در آن مرزهای فضایی برای شناسایی مناطق با درجات مختلف فشارهای مجاز انسانی ترسیم می‌شوند [50]. زون​بندی یک ابزار کلیدی توصیه شده برای مدیریت مناطق حفاظت‌شده [57] و یک روشی است که می​تواند تضادها را به‌وسیله پارتیشن​بندی سیمای سرزمین در واحدهای کاربری اراضی مختلف که فعالیت‌های انسانی را در سطوح مختلف مدیریت می‌کند، کاهش دهد  [62].  با این‌حال عدم زون​بندی در بسیاری از کشورهای درحال‌توسعه متداول است و این مناطق برای رسیدن به اهدافی که برای آنها طراحی شده است دچار مشکلات بزرگی می‌شوند [59]. پس برای تضمین و تحقق اهداف مناطق حفاظت‌شده در چارچوب ابعاد گوناگون حفاظتی، پژوهشی، آموزشی و تفرجی، اعمال مدیریت از طریق تهیه طرح​های جامع پارکداری ضروری است و برای تأمین چنین اهدافی، شناسایی تفکیک زون​ها و تدوین برنامه​های مربوطه به‌منظور مدیریت علمی پارک​ها امری اجتناب‌ناپذیر است [15].
در این مطالعه پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو با توجه به کاربری‌های اطراف آن زون​بندی خواهد شد. پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو به دلیل قرار گرفتن در بین شهرهایی ازجمله اصفهان، علویجه، شاهین‌شهر، نجف‌آباد و مورچه‌خورت تحت تأثیر فعالیت​ها و کاربری‌های انسانی قرار دارد. فعالیت‌هایی مانند کشاورزی، صنایع، سکونتگاه​های انسانی و حتی جاده‌ای که از وسط این منطقه می​گذرد. بنابراین در این مطالعه سعی می‌شود تأثیر این فعالیت​ها در تعیین محل و نوع زون​ها نمایان شود. به همین خاطر یک بافر 10 کیلومتری اطراف پناهگاه به منطقه مطالعه اضافه خواهد شد و زون بندی در دو مرز یکی بدون بافر و دیگری همراه بافر انجام خواهد شد.
اهمیت و ضرورت مسأله
پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو به‌عنوان یک زیستگاه ارزشمند، گونه​های متعدد از پستانداران خصوصاً کل و بز، قوچ و 
میش و آهو را در خود جای داده است. به‌علاوه پستاندارانی نظیر پلنگ، روباه، کفتار، گربه وحشی، گورکن راه‌راه، شغال، خرگوش، کاراکال، تشی، موش و جربیل در این پناهگاه دیده می‌شوند. این منطقه همچنین زیستگاه انواع پرندگان و خزندگان می‌باشد. بنابراین لازمه حفاظت و مدیریت صحیح این پناهگاه اجرای طرح زون​بندی در این منطقه می‌باشد [39]. از طرفی باید به این موضوع توجه نمود که اطراف مناطق حفاظت‌شده و کاربری‌های موجود در نواحی پیرامونی، بر روی این مناطق بسیار اثرگذار هستند. مطالعات اقتصادی اجتماعی پارک و حاشیه آن حاکی از آن است که تا قبل از سال 1336 افرادی در قالب زندگی روستایی در پارک می​زیستند و پس از اعلام حفاظت این مکان را ترک نمودند ولی حضور آنها در قالب بهره​برداری​های زراعی و دامی اثرات تخریبی شدیدی در حواشی پارک به‌جای گذارده و می​گذارد [15]. بنابراین به نظر می‌رسد بایستی در زون بندی مناطق حفاظت‌شده، حداقل در این مناطق محیط پیرامونی را نیز در نظر بگیریم تا بتوانیم تا حد امکان از آثاری که بر روی زیستگاه جانوران دارند بکاهیم.
اهداف پژوهش
هدف این مطالعه زون​بندی پناهگاه حیات وحش قمیشلو با درنظر گرفتن کاربری​های اطراف و بدون درنظر گرفتن  کاربری​های اطراف آن و سپس مقایسه این دو نوع زون​بندی می​باشد. بطوری که از طریق این مقایسه میزان اثر کاربری​های پیرامون پناهگاه، بر روی زون​ها مشخص شود.

تعریف واژگان و ادبیات تحقیق
ماهواره لندست
ماهواره​های لندست توسط سازمان ملی هوانوردی و فضانوردی آمریکا طراحی و در مدار زمین قرار گرفته​اند. مدار گردش این ماهواره​ها به‌گونه‌ای انتخاب شده که در ساعت حدود 9:45 به‌وقت محلی از بالای اهداف زمینی خود عبور می‌کنند. همچنین این ماهواره​ها هر 103 دقیقه یک‌بار به دور زمین می​چرخند، بنابراین دارای 14 مدار در روز هستند. این ماهواره شامل لندست​های 1،2،3 که دارای سنجنده​های MSS و RBV هستند و لندست​های 4،5،7 که بر روی لندست​های 4 و 5 سنجنده​های MS و TM و بر روی لندست 7 سنجنده ETM+ نصب شده است [9]. همچنین ماهواره لندست 8 در تاریخ 11 فوریه سال 2013 پرتاب شده است. این هشتمین ماهواره از سری ماهواره‌های لندست می‌باشد. لندست 8 با استفاده از 2 سنجنده، یکی سنجنده تصویربردار عملیاتی زمین
 (OLI) و دیگری سنجنده مادون‌قرمز حرارتی
 (TIRS) اخذ مستمر داده​ها و در دسترس بودن داده​های لندست را تضمین خواهد کرد [57]، که از قابلیت​های سنجده OLI می‌توان به این موارد اشاره کرد: 1- قدرت تفکیک طیفی بهتر با محدوده​های باریک​تر و افزودن 2 باند طیفی بیشتر جهت مطالعات آئروسل​ها، کیفیت آب‌های ساحلی و ابرهای سیروس (اخذ اطلاعات در 9 باند طیفی). 2- افزایش 4 برابری دقت ثبت ژئودتیک مطلق تصاویر. 3- تغییر هندسه تصویربرداری از Whiskbroom به Pushbroom و درنتیجه اخذ 150 صحنه اطلاعاتی بیشتر در روز (400 تصویر در روز). 4- افزایش نسبت سیگنال به نویز 5-  بهبود قدرت تفکیک رادیومتریک از 8 بیت به 16 بیت و امکان توصیف بهتر پوشش زمین [59].
مناطق حفاظت‌شده
مناطق حفاظت‌شده اصولاً برای حفظ تنوع زیستی دایر شده​اند. این مناطق بنیان تمام استراتژی​های حفاظتی هستند که در راستای نگهداری عملکرد اکوسیستم​های طبیعی عمل می‌کنند تا پناهگاه و مأمنی برای گونه​ها و حفظ جریان​های اکولوژیکی که در شرایط سخت و شدید چشم​انداز​های خشکی و آبی قادر به زیستن و تداوم نیستند، فراهم نماید [27]. در راستای تلاش برای درک و توصیف بهتر رویکردهای گوناگون، اتحادیه جهانی حفاظت از طبیعت منابع طبیعی (آی یو سی ان)
 بر اساس اهداف مدیریتی، مناطق حفاظت‌شده را در شش کلاس، و دو زیر کلاس طبقه​بندی نموده است که در جدول 2-2 به‌صورت خلاصه بیان شده است [27].

زون​بندی​
زون​بندی یک ابزار کلیدی توصیه شده برای مدیریت مناطق حفاظت‌شده است [59]. یک استراتژی برای مدیریت استفاده‌های چندگانه درون و اطراف مناطق حفاظت‌شده و یک رویکردی که در آن مرزهای فضایی برای شناسایی مناطق با درجات مختلف فشارهای مجاز انسانی ترسیم می‌شوند [50]. دی (2002) می‌گوید: یک رویکرد زون​بندی استفاده چندمنظوره سطح بالایی از حفاظت برای مناطق خاصی درحالی‌که اجازه استفاده معقول ازجمله فعالیت‌های ماهی گیری مداوم در مناطق دیگر فراهم می‌کند. از طریق زون بندی برای هر واحد زمین کاربری خاصی در نظر گرفته می‌شود. به‌طور معمول طرح زون​بندی عبارت است از: مناطق مرکزی که حفاظت از آن به‌طور سخت‌گیرانه‌ای اجرا می‌شود و مناطقی که به تدریج در آها حضور و فعالیت انسانی رفته‌رفته شدیدتر می‌شود [47].
ناحیه یا زون امن
: این اراضی نشان​دهنده مهمترین و اغلب آسیب پذیرترین ارزش‌های طبیعی محدوده داخل پارک به شمار می​رود. هرگونه فعالیت انسانی که منجر به دگرگونی ارزش‌های این ناحیه شود، ممنوع است و تنها آن دسته از فعالیت‌های ساختمانی که برای مدیریت و حفاظت کیفیت​های بکر این ناحیه ضرورت پیدا کند مجاز خواهد بود. این فعالیت​ها معمولاً از یک پست و پاسگاه دورافتاده و ساده مرزی که هیچ‌گونه تأثیری بر ناحیه نمی​گذارد تجاوز نمی​کند [35].
ناحیه یا زون حفاظت‌شده
: این اراضی طبیعی غالباً در مجاورت زون امن قرار دارند و با اینکه سیمای برجسته طبیعی قابل توجهی دارند، ارزش زیست‌محیطی آنها مجموعاً پائین​تر از ارزش‌های اراضی طبقه اول است. به همین دلیل می‌توان این سیماهای بااهمیت را برای بهره​وری بازدیدکنندگان آماده و قابل استفاده کرد. زون حفاظت به‌عنوان زمین​های بینابینی یا زمین​های پیرامونی ضربه​گیر برای جدا کردن نواحی علمی زون امن از دیگر نواحی قابل دسترس پارک تلقی می‌شود. در این ناحیه معرفی حیوانات و گیاهان غیربومی مجاز نبوده، حتی​الامکان باید گونه​های خارجی از این ناحیه ریشه​کن شوند. توسعه فیزیکی در این ناحیه به احداث راه​های ساده و ابتدائی، پست و پاسگاه، اردوگاه​ها و حداقل امکانات و تسهیلات تحقیقاتی محدود می‌شود و احداث جاده و مسیرهای رفت و آمد برای وسایل نقلیه موتوری ممنوع است [35].
- ناحیه یا زون تفرج گسترده
: در این ناحیه توسعه جاده​های یک‌طرفه، تریل​ها، محل​های چادر، اردو، مناظر دیدنی، ایجاد چشم​اندازها و دورنماها انجام می​گیرد.در هر صورت از توسعه امکانات و تسهیلاتی نظیر مراکز بازدیدکنندگان، هتل​ها، تسهیلات جابجایی اسکی‌بازان و مانند آن‌که باعث تشدید استفاده از این ناحیه می‌شود باید جلوگیری کرد و در عین حال از هر نوع کوششی که باعث کاهش اثرات سوء زیست‌محیطی ناشی از توسعه فیزیکی در این ناحیه می​گردد دریغ نکرد. این ناحیه نیز عملکردی همانند ناحیه حفاظتی داشته، به‌صورت اراضی ضربه‌گیر پیرامونی یا بینابینی باعث حمایت و حفاظت بهتر از نواحی دیگر می‌شود [35].
- ناحیه یا زون استفاده متمرکز
: این ناحیه زمین​هایی را دربرمی‌گیرد که تراکم بازدیدکنندگان در آن زیاد است و به همین دلیل استفاده از منطقه، تحت نظارت و مدیریت قرار دارد. این نواحی غالباً ازنظر مساحت درصد بسیار کمی از کل وسعت پارک را در برگرفته و شامل فروشگاه​های عرضه کننده نیازهای بازدیدکنندگان، محل​های رسمی برای اردو، چادر، تسهیلات موردنیاز جهت اقامت شبانه بازدیدکنندگان و واحدهای اداری است. اراضی واقع در این ناحیه شدیداً تحت تأثیر استفاده​های بازدیدکنندگان قرار دارد. به موازات توسعه سایر نواحی باید شدیداً مراقب بود که اثرات توسعه فیزیکی نقاط دیگر بر ارزش‌های پارک به حداقل کاهش یابد. تسهیلاتی که برای استفاده​های عمومی در این ناحیه ایجاد می‌شود باید از یک‌سو در حداقل میزان خود باشد و از سوی دیگر باعث افزایش سطح بهره​مندی بازدیدکنندگان از ناحیه شده، ایمنی آنها را تضمین کرده، امکان حفاظت از منابع پارک را تأمین کند [35].
زون یا ناحیه تاریخی-فرهنگی
: این طبقه به آن دسته از اراضی پارک اختصاص می​یابد که ازنظر ملی و بین​المللی بااهمیت بوده، زمینه​های معماری، تاریخی و منابع فرهنگی معاصر را شامل می‌شود. این طبقه به دلیل توجه مستقیمی که بر اهمیت حفاظت و تفسیر این آثار به‌عنوان میراث​های فرهنگی ملل دارد بسیار حائز اهمیت بوده و اگر در مجاورت زون حفاظتی یا زون تفرج گسترده ایجاد شود، در اغلب مواقع مطلوبیت بیشتری خواهد یافت. توسعه فیزیکی فقط محدود به زمانی است که از جهت حفاظت و ترمیم و احیای ارزش‌های فرهنگی و تفسیر آنها ضرورت پیدا کند. استفاده عمومی از این ناحیه نیز فقط در سطح بازدید و آموزش انجام می​گیرد [35].
زون یا ناحیه بازسازی
: آن دسته از اراضی محدوده داخل مرزهای پارک که در اثر معرفی گونه​های گیاهی و جانوری غیربومی، بهره​برداری از معدن، بهره​برداری از جنگل​ها، آتش‌سوزی، کشاورزی و مناطق مسکونی و نظایر آن از بین رفته یا دگرگون شده​اند و به حکم ضرورت هم​اکنون مورد توجه قرار گرفته​اند در این طبقه جای می​گیرند [35].
- ناحیه یا زون استفاده​های ویژه
: زمین​های این ناحیه برای برآورد نیازهای اساسی مدیریت از جنبه خدماتی نظیر خانه​سازی برای نیروی انسانی شاغل در پارک، امکانات نگهداری و انبار تجهیزات، طرح​های تأمین آب و برق، برج​های ارتباطی، بهداری و نظایر آن طرح​ریزی شده، مورد استفاده قرار می​گیرد.  تا آنجا که ممکن است این تأسیسات باید دور از افق دید بازدیدکنندگان و محوطه​های مورد استفاده آنها استقرار یابد. اراضی این ناحیه همچنین برای آن دسته از استفاده‌هایی که با اهداف پارک ناسازگار است، مورد استفاده قرار می​گیرد [35].
کاربری و پوشش اراضی
پوشش اراضي به ترکيب و ويژگي​هاي اجزا و عوارض طبيعي روي سطح زمين اطلاق مي​شود [12]، درحالی‌که کاربري اراضي به نوع فعاليت انساني که در بخشي از سرزمين انجام مي​گيرد (مانند کشاورزي و يا مناطق مسکوني) گفته مي​شود [29]. كاربري اراضي نتيجه روابط متقابل پارامترهاي اجتماعي- فرهنگي و توان بالقوه سرزمين است [12]. تغييرات در كاربري و پوشش اراضي نتايج چشم​گيري در محیط‌زیست ازجمله زيستگاه گونه​هاي نادر و درخطر انقراض و تنوع زيستي دارد [60].

سنجش از دور
دورسنجي علمی است که به‌وسیله‌ی آن مي​توان با استفاده از يک دسته اندازه​گيري​هايي که از فاصله دور و بدون هيچ​گونه تماس فيزيکي انجام مي​شود، درباره‌ی اشياي مختلف زميني اطلاعات کسب کرد. لازمه​ي عمليات دورسنجي، برخورد انرژي ساطع شده از يک منبع انرژي با پديده​ها است که از طريق ثبت و تجزیه‌وتحلیل انرژي​هاي بازتابشي، شناخت اشيا را امکان​پذير مي​سازد [16]. پیشینه فناوری سنجش از دور به بیش از یک قرن می​رسد این کار با عکس​برداری هوایی از بالن​های طنابی و سپس هواپیما و فضاپیما آغاز شده است ثابت شده که سنجش از دور منبع باارزش و مطمئنی برای اطلاعات جغرافیایی مختلف است. انواع گوناگون سنجنده​های هوایی و فضایی
 تصاویری را تولید کرده​اند که در دامنه وسیعی از کاربردها –از پیش​بینی هوا و تغییر و تبدیل منابع تا برنامه​ریزی سرزمین و دفاع- استفاده شده​اند [11]. امروزه تصاویر ماهواره​ای و فن‌های سنجش از دور، به​دلیل فراهم آوردن داده​های به هنگام و قابلیت بالای آنالیز کاربرد گسترده​ای در تمامی بخش​ها ازجمله کشاورزی، منابع طبیعی و تهیه نقشه کاربری اراضی به‌عنوان نقشه​های پایه در آمایش سرزمین دارند [18].
مرور منابع و پیشینه تحقیق:

مطالعات داخلی
درگاهی و مخدوم (1381) در مطالعه​ای با عنوان زون​بندی پارک ملی گلستان، پارک ملی گلستان را با استفاده از روش مگ هارگ زون بندی کرده​اند. در این مطالعه در فرایند زون​بندی پس از شناسایی منابع اکولوژیکی و اقتصادی-اجتماعی (در مقیاس 1:50000) با تجزیه‌وتحلیل و جمع​بندی داده​های اکولوژیکی (مبتنی بر رهیافت سیستمی) 775 واحد زیست‌محیطی در منطقه تفکیک گردیدند. سپس با تهیه مدل​های اکولوژیکی ویژه پارکداری و از مقایسه آنها با توان اکولوژیکی یگان​های زیست‌محیطی، این یگان​ها برای زون​های هشت​گانه مورد ارزیابی قرار گرفتند. درنهایت اولویت​بندی و سامان​دهی زون​ها به شیوه رایج آن در ایران انجام گرفت و درنهایت نقشه زون​بندی به‌عنوان واحدهای برنامه‌ریزی در پارک ملی گلستان تهیه گردید. نتیجه مطالعه حاکی از آن است که در پارک ملی گلستان زون​های امن 43/49%، حفاظتی 05/35%، تفرج گسترده 58/4%، تفرج متمرکز 54/0%، بازسازی 91/9%، استفاده ویژه 11/0%، تاریخی-فرهنگی 38/0% و سپر (توأم با دو زون حفاظتی و بازسازی 69/5% وسعت پارک را به خود اختصاص داده​اند [15].
جعفری و انق (1384) منطقه کوهستانی گنو را با استفاده از سامانه اطلاعات جغرافیایی انجام داده​اند. در این مطالعه ابتدا منابع اکولوژیکی و اقتصادی –اجتماعی شناسایی شده، در مرحله بعد تجزیه‌وتحلیل و جمع​بندی داده​ها انجام گرفته است. سپس ارزیابی توان زیست‌محیطی انجام شده و درنهایت 6 زون را برای این منطقه در نظر گرفته​اند. در این مطالعه حدود 54% از مساحت منطقه به زون​های حفاظتی و 41% از مساحت آن به زون​های تفرجی اختصاص یافته است [6].
درگاهی و همکاران (1386) در مطالعه​ای با عنوان زون​بندی منطقه شکار ممنوع دیلمان و درفک  با استفاده از سامانه اطلاعات جغرافیایی، به زون​بندی این منطقه پرداختند. پژوهش مذكور باهدف زون​بندي منطقه شكار ممنوع ديلمان و درفك، به‌منظور دستيابي به الگوي بهينه حفاظت و توسعه به انجام رسيده است.  طي فرايند زون بندي، پس از شناسايي منابع اكولوژيكي و اقتصادي-اجتماعی (در مقياس 25000/1) با استفاده از سیستم اطلاعات جغرافیایی، تجزیه‌وتحلیل و جمع‌بندی داده​هاي اكولوژيكي (مبتني بر رهيافت سيستمي) منجر به تفكيك 8817 يگان زیست‌محیطی غیرتکراری در منطقه شد. سپس با تهیه مدل‌های اكولوژيكي ویژه پاركداري و مقایسه آنها با توان اكولوژيكي يگان​هاي زیست‌محیطی، يگان​ها براي زون​هاي مختلف ارزيابي شده است. درنهایت، اولويت​بندي و ساماندهي زون​ها به شیوه رايج آن در ايران بر مبناي 18 سناريو انجام گرفت و در نقشه زون​بندي به‌عنوان واحدهاي برنامه‌ریزی تهيه گرديد. نتیجه مطالعه حاكي از آن است كه در منطقه مورد مطالعه زون​هاي امن 6/23%، امن مشروط 5/0%، حفاظتی 2/35%، حفاظتی و فرهنگی3/0%، حفاظتی و بازسازی 7/8%، بازسازی5/0%، تفرج متمرکز 03/0%، تفرج گسترده 8/8%، استفاده ویژه 007/0 درصد و زون سایر استفاده​ها 7/9% منطقه را به خود اختصاص داده​اند [13].
حجه‌فروش (1387) با استفاده از روش‌های ارزیابی چند متغیره و پشتیبان تجزیه‌وتحلیل فضایی و برنامه‌ریزی پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو را زون​بندی نموده است. در این پژوهش به​منظور زون​بندی منطقه از روش‌های تحلیل تصمیم​گیری چندمعیاره در محیط سیستم اطلاعات جغرافیایی استفاده شده و بر پایه 9 معیار اصلی شامل (زیستگاه، پوشش اراضی ، خاک، فاصله از آثار باستانی، فاصله از آبشخور، فاصله از جاده، فاصله از چشم​انداز، فاصله از مناطق امن و فاصله از مناطق مسکونی) و به‌کارگیری از روش WLC در محیط سیستم اطلاعات جغرافیایی، منطقه مورد مطالعه ارزیابی شده است. این لایه​ها توسط روش AHP وزن داده شده و درنهایت با استفاده از توابع MOLA نقشه زون​بندی پناهگاه حیات‌وحش تهیه شد. این منطقه به 4 زون (حفاظت 70%، تفرج 20%، بازسازی 5/9%، فرهنگی 05/0%) تقسیم شد [9].
شهابی و همکاران (1389) با بهره​گیری از سامانه اطلاعات جغرافیایی به‌منظور مکان‌یابی محل مناسب برای دفن پسماندهای شهری مطالعه​ای تحت عنوان ارزیابی روش‌های تحلیل سلسله‌مراتبی و ترکیب خطی وزنی در مکان‌یابی محل دفن مواد زائد شهری با تأکید بر عوامل ژئومرفولوژیک انجام داده​اند. در این مطالعه با بهره​گیری از 13 عوامل مؤثر در مکان‌یابی محل دفن مواد زائد و وزن دهی این لایه​ها، با اجرای مدل​های مختلف تصمیم​گیری چندمعیاره تحلیلی نظیر تحلیل سلسله‌مراتبی و ترکیب خطی وزن​دار  مکان مناسب جهت این کار، انتخاب شده است [22].
فلاحتکار و همکاران (1389) اثرات زیست​محیطی احداث آزادراه قمیشلو بر وضعیت اکولوژیکی پناهگاه را در مطالعه​ای با عنوان ارزیابی اثرات زیست​محیطی احداث آزادراه قمیشلو با استفاده از روش ماتریس ICOLD و چک‌لیست بررسی کرده‌اند. در این پژوهش ابتدا با مطالعات کتابخانه​ای از محیط‌زیست منطقه شناخت کافی به دست آمده و با مرور منابع فنی پروژه در جهت کلیه شناسایی کلیه فعالیت‌های دو فاز ساختمانی و بهره​برداری اقدام شده است. نتایج مطالعات نشان داد که مجموع ارزش‌های طرح، 182 امتیاز مثبت و 682 امتیاز منفی می‌باشد [26].
 قدیمی (1389) باهدف مدل‌سازی و پهنه​بندی منطقه حفاظت‌شده مانشت و قلارنگ استان ایلام، با استفاده از منطق فازی مطالعه​ای را انجام داده است که در آن ابتدا با مطالعات میدانی به جمع​آوری اطلاعات مؤثر در امر حفاظت پرداخته، سپس با استفاده از فرآیند تحلیل سلسله‌مراتبی فاکتورهای مؤثر را اولویت​بندی نموده​اند. داده​هاي مذکور در فرمت​هاي برداري و رستري در محیط نرم​افزار ILWIS ذخیره و براي انجام تحلیل‌های مبتنی  بر تئوري مجموعه​هاي فازي مورد استفاده قرار گرفت. تحلیل‌های فازي با استفاده از نرم​افزار IDRISI و پس از تعیین مقادیر و توابع عضویت فازي صورت گرفت. در این تحقیق از اپراتورهاي فازي مختلفی همچون  Sum،Gamma  و  Product استفاده گردید. نتایج نشان داد اپراتور فازي گاما بیشترین دقت را در مدل‌سازی حفاظتی منطقه مورد مطالعه دارد [28].
قدیمی (1389) نیز پایان​نامه کارشناسی ارشد خود را با عنوان زون​بندی منطقه حفاظت‌شده قرخود در استان خراسان شمالی با استفاده از سامانه اطلاعات جغرافیایی (GIS) انجام داده است. در این مطالعه برای زون​بندی از روش آنالیز چندمعیاره (MCE) مبتنی بر فرایند تحلیل سلسله‌مراتبی (AHP) برای وزن​دهی معیارها از روش ترکیب خطی وزنی (WLC) برای تلفیق لایه​ها، استفاده شده است. در این مطالعه جهت روی هم‌گذاری نقشه​ها و تهیه نقشه نهایی زون​بندی از دستور Weighted Overlay استفاده شد و نقشه حاصل پس از اصلاحات به نقشه​های نهایی زون​بندی منطقه حفاظت‌شده قرخود تبدیل گردید. نقشه نهایی زون​بندی منطقه شامل 6 زون است. زون امن 16%، حفاظت 61%، تفرج گسترده 7/1%، تفرج متمرکز 5/10%، زون تاریخی-فرهنگی 3/0% و زون بازسازی 5/4 درصد از منطقه را شامل شده​اند [27].
کیانی و همکاران (1389) در مطالعه​ای با عنوان پهنه​بندی کمی‌توان طبیعت گردی در منطقه حفاظت‌شده اشترانکوه بیان می​دارد پهنه​بندی توان  به‌عنوان رویکردی که بر ارزیابی چندمعیاره (MCE) تکیه دارد موجب جلوگیری از مدیریت​های سلیقه​ای می‌شود. در این پژوهش با استفاده از روش‌های دلفی، تحلیل سلسله‌مراتبی و روی‌هم گذاری وزنی دست به تعیین مدل کمی، وزنی و بومی برای این منطقه در تعیین توان طبیعت گردی و با به​کار بستن این مدل و روش روی‌هم گذاری وزنی در سامانه اطلاعات جغرافیایی دست به پهنه​بندی و طبقه​بندی اراضی این منطقه زده است. خروجی نهایی به​صورت نقشه بوده که در آن صفر کمترین ارزش و پنج بیشترین ارزش است [31].
جعفری و همکاران (1390) با استفاده از شیوه​هایی از روش ارزیابی چندمعیاره مانند ترکیب خطی وزن​دار (WLC)، با به​کارگیری فن‌آوری GIS و روش وزن​دهی AHP به تعیین مناطق مناسب گردشگری در پارک ملی گلستان پرداخته​اند. در این مطالعه معیارهای به‌کاررفته در مراحل ارزیابی شامل فاصله از رودخانه، جاده، روستا، منابع آبی، زیستگاه حیات‌وحش، شیب و تراکم پوشش گیاهی بودند. درنهایت مناطق مناسب گردشگری با درجات متفاوتی از توان و مطلوبیت تعیین گردید. طبق نقشه طبقه​بندی شده توان طبیعت گردی، مناطق با توان بسیار بالا با 25/0 درصد کمترین مساحت و مناطق با توان بالا با 5/12 درصد بیشترین مساحت را به خود اختصاص دادند. نتایج این مطالعه حاکی از آن است که استفاده از روش WLC و روش وزن​دهی AHP در فرآیند مکان‌یابی مناطق تفرجی کارایی بالایی  دارد [7].
مکی (1390) در مطالعه​ای با عنوان ارزیابی اثرات اکولوژیکی کنارگذر غرب اصفهان بر پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو با استفاده از روش HEP اثرات مخرب آزادراهی که از دل پناهگاه قمیشلو می​گذرد را بررسی کرده است. در این مطالعه دو گونه جانوری کلیدی منطقه (آهوی ایرانی و قوچ و میش اصفهانی) انتخاب شد. در روش HEP شش متغیر مؤثر بر مطلوبیت زیستگاهی برای این دو گونه، شامل پوشش گیاهی، شیب، ارتفاع، فاصله تا آب و فاصله تا جاده در نظر گرفته شد و بر اساس مرور منابع و مشاهدات میدانی، شاخص مطلوبیت به هر متغیر را محاسبه نموده​اند و نقشه مطلوبیت هر متغیر را ایجاد کرده​اند.  درنهایت واحدهای زیستگاهی مربوط به هرکدام از گونه​های موردنظر در دو حالت قبل و بعد از احداث زیستگاه به دست آمد. نتایج این مطالعه نشان داده است که در اثر حضور آزادراه، به میزان 7710 واحد زیستگاهی برای گونه آهو و به میزان 6288 واحد زیستگاهی برای گونه قوچ و میش از دست رفته است [39].
سلطانی و همکاران (1391) در مطالعه​ای با عنوان ارائه مدل بهینه توسعه یکپارچه شهری در استان تهران، باهدف تحلیل تناسب زمین برای کاربری توسعه شهری با استفاده از روش ترکیب خطی وزن​دار تناسب زمین را برای توسعه شهری ارزیابی کرده​اند. در این مطالعه از 15 معیار مشتمل بر ویژگی​های اکولوژیکی و اقتصادی- اجتماعی استفاده شده است. برای وزن دهی این معیارها از فرآیند تحلیل سلسله‌مراتبی و به‌منظور دستیابی به توافق جمعی در این فرایند ازنظرات ده کارشناس بهره گرفته شده است. درنهایت نقشه تناسب زمین برای توسعه شهری تهیه شده است [17].
شایگان و همکاران (1391) با ترکیب دو روش بهینه‌سازی چندهدفه نیل به مقصود و MOLA مطالعه​ای را با عنوان بهینه‌سازی تركيبي چندهدفه تخصيص كاربري اراضي با استفاده از الگوريتم نيل به مقصود و MOLA انجام داده​اند. در این مطالعه ابتدا مساحت بهینه کلاس​های عمده کاربری اراضی به​صورت ریاضی با استفاده از مدل بهینه‌سازی چندهدفه نيل به مقصود تعيين شده، سپس بهینه‌سازی تخصيص مكاني كاربري اراضي نيز بر اساس نتيجه روش نيل به مقصود و با استفاده از روش MOLA انجام گرفت . نتايج حاصل از اجراي مدل نشان داد كه مساحت​های بهینه حاصل از روش مذکور با به‌کارگیری روش MOLA به‌صورت بهینه توزیع شده​اند. به​عبارتی نقشه نهایی کاربری اراضی چه به لحاظ مساحتی و چه به لحاظ مکانی بهینه است [21]. 
کپورچال و همکاران (1391) با استفاده از روش شبکه در ارزیابی منابع آبی پارک ملی بوجاق در استان گیلان را زون​بندی نموده​اند. در این پژوهش فرآیند تجزیه‌وتحلیل و جمع​بندی داده​ها با استفاده از روش شبکه انجام گردید. برای شبکه​بندی منطقه از تصویر ماهواره​ای IRS و نرم​افزار Arc GIS استفاده شده است. پارامترهای مورد استفاده در این پژوهش خاک، اطلاعات فرسایش، زمین‌شناسی، کاربری اراضی، پوشش گیاهی و حیات‌وحش بوده​اند. نتایج حاصل از این مطالعه نشان داد که روش شبکه برای فرآیند تجزیه‌وتحلیل و جمع​بندی داده​ها و درنهایت زون​بندی پارک ملی خشکی دریایی بوجاق روش مناسبی بوده است [3].
صفویان و همکاران (1392) با استفاده از روش‌های تصمیم​گیری چندمعیاره پژوهشی با عنوان انتخاب بهترین سناریوی بهبود کیفیت آب با استفاده از روش‌های تصمیم​گیری چندمعیاره در حوزه آبخیز گرگان​رود-استان گلستان انجام داده​اند. در این پژوهش ابتدا، 9 پارامتر کیفی آب به‌عنوان متغیر وابسته و 41 متغیر مستقل سیماي سرزمین انتخاب شدند و رابطه بین متغیرها از طریق تحلیل همبستگی و رگرسیون بررسی گردید. سپس، از آن میان با توجه به دیدگاه‌ها و اهداف مدیریتی مختلف در میان کارشناسان محیط‌زیست، 5 فعالیت مدیریتی ممکن پیشنهاد گردید. سپس به‌منظور موازنه نتایج به دست آمده از اجراي سناریوهاي تدوین شده و نیز تعیین سناریو یا سناریوهاي برتر، فن تصمیم‌گیری چندمعیاره به کار گرفته شد. به این منظور پس از محاسبه مقدار معیارها در همه سناریوها،  معیارهای یاد شده به کمک فرآیند AHP وزن​دهی شد. سپس سناریوها با استفاده از روش TOPSIS براي تعیین برترین سناریوها، اولویت‌بندی گشت [23].
مطالعات خارجی
سانچز
 و همکاران (2003) در مطالعه‌ای با عنوان یکپارچگی و انزوای پارک​های ملی و ذخایر بیولوژیکی کاستاریکا، میزان پویایی و تغیر شکل اراضی را در اطراف این مناطق مورد بررسی قرار داده​اند. در این مطالعه با ایجاد یک بافر 10 کیلومتر به دور این مناطق میزان جنگل‌زدایی و روند رشد ثانویه در داخل و اطراف مناطق حفاظت‌شده در بین سال‌های 1960-1997 بررسی شده است. نتایج نشان داد که در داخل پارک‌های ملی و ذخیره‌گاه‌های بیولوژیکی کاستاریکا میزان جنگل‌زدایی ناچیز است. در بافر 5/0 و یک کیلومتری تحت تأثیر جنگل‌زدایی موضعی قرار گرفته​اند، اما در بافر 10 کیلومتری پیرامون مناطق در تمام مدت مطالعه جنگل‌زدایی معنی‌داری مشاهده شده است. این نشان می‌دهد که افزایش انزوای مناطق حفاظت‌شده باعث کاهش عملکرد این مناطق به‌صورت شبکه شده است [45].
ساباتینی
 و همکاران (2007) یک روش کمی برای سرعت بخشی به زون​بندی مناطق حفاظت‌شده ارائه کرده​اند که پیامدهای اکولوژیکی احتمالی را هم در زون​ها در نظر می​گیرد. این روش اصلاح شده روش زون​بندی جنگل​ها می‌باشد که توسط Bos ارائه شده است.  مدل بوس بر اساس قابلیت و کاربری اراضی و استعداد آن و همچنین میزان نفوذ از اراضی پیرامونی طراحی شده است اما اهداف حفاظتی تنوع اکولوژیکی مانند دسته‌بندی کور زون‌ها و ارتباط میان آنها و کاهش تکه‌تکه شدگی و حاشیه‌ها را درنظر نمی‌گیرد. در این مطالعه منطقه حفاظت‌شده به سلول​های مستطیلی شکل تقسیم شده و مطالبات ذینفعان به‌صورت کاربری اراضی مختلف نشان داده شده است [58].
جنلتی
 و دورن
 (2008) در مطالعه​ای با عنوان زون بندی مناطق حفاظت‌شده برای حفاظت و استفاده: یک ترکیبی از ارزیابی چندمنظوره و چند معیاره، پارک ملی مارتینو در ایتالیا را زون​بندی نموده​اند. در این مطالعه فن‌های تصمیم‌گیری و تجزیه تحلیل چند معیاره در یک زمینه مکانی برای پشتیبانی از زون بندی پارک ملی Martino ایتالیا بکار گرفته شده است. با توجه به مفاد قانون، پارک در سه سطح زون​بندی می‌شود، اعم از حفاظت از طبیعت محض تا پیشرفت توریسم و تفرج. در این مطالعه ابتدا عناصر زون​بندی مکانی به‌وسیله پارتیشن‌بندی پارک به واحدهای همگن زمین شناخته شدند. سپس تجزیه تحلیل تناسب اراضی مبتنی بر GIS برای هرکدام از سطوح حفاظت انجام شد. سپس در واحدهای اراضی متراکم شدند. درنهایت تخصیص اراضی با اختصاص یک سطح حفاظت به هر واحد انجام شد و پایداری نتایج از طریق  تجزیه تحلیل حساسیت مورد بررسی قرار گرفت [47].
مایورانو
 و همکاران (2008) تأثیر تغییر کاربری اراضی را در مناطق حفاظت‌شده ارزیابی کرده​اند. در این مطالعه تغییر کاربری و پوشش اراضی را از 1990-2000 را با استفاده از دو نقشه پوشش CORINE land اندازه‌گیری شده است. برای این منظور کاربری​ها و پوشش اراضی را در دو رسته مصنوعی و طبیعی قرار داده شده است. کلاس مصنوعی پوشش و کاربری اراضی،  (کلاس 1، سطوح مصنوعی و کلاس 2، مناطق کشاورزی) و کلاس طبیعی پوشش و کاربری اراضی (کلاس 3، جنگل‌ها و مناطق نیمه طبیعی، طبقه 4، تالاب و طبقه 5، سیستم‌های آبی). برای هر منطقه کل تغییر کاربری و پوشش اراضی ( تعداد سلول هایی که از مصنوعی به طبیعی تغییر کرده و بالعکس) را حساب شده است. همچنین این تغییرات برای بافرهای متفاوت از 1 تا 5  کیلومتر پیرامون این مناطق در نظر گرفته شده است. نتایج این مطالعه نشان داده است که با افزایش سایز مناطق حفاظت‌شده تغییر بیشتر به سمت زیستگاه‌های طبیعی باشد و با سرعت کمتری به سمت زیستگاه‌های مصنوعی پیش رود. همچنین مشخص شد که میزان تغییر به سمت طبیعی در داخل مناطق حفاظت‌شده نسبت به نواحی اطراف این مناطق بیشتر است و در خارج مناطق تغییر به سمت مصنوعی بیشتر می‌باشد. و درنهایت مشخص شده است که مناطق بزرگتر هویت و پویایی خود را دارند اما منطقه کوچکتر بخشی از سیستم‌های اقتصادی اجتماعی بزرگتر است که از سرنوشت این سیستم‌ها پیروی می‌کند [54].
هول
 و همکاران (2011) منطقه حفاظت‌شده Wolong زیستگاه گونه در معرض خطر پاندای غول​پیکر در چین را با توجه به فشارهای انسانی مانند جاده‌ها، خانه‌ها، زیرساخت‌های گردشگری، دام، و تغییر پوشش جنگل زون​بندی نموده​اند. توزیع پانداهای با توجه به طرح منطقه بندی در Wolong با استفاده از سه روش مکمل مورد بررسی قرار گرفت: 1- ارزیابی تناسب زیستگاه پاندا در تمام زون‌ها، 2- روی‌هم گذاری داده‌های سرشماری پاندا و زون‌ها، 3- خلاصه​ای از رفتار پاندای غول​پیکر توسط GPS
 با توجه به هرکدام از زون​ها. همچنین در رابطه با فشارهای انساتی با توجه به یک بافری اطراف کاربری‌های انسانی و مشخص کردن این محدوده، نقشه این مناطق مشخص شده است و درنهایت با روی هم‌گذاری نقشه​های حضور پاندا، حضور انسان و مرزهای زون​بندی، زون​بندی منطقه حفاظت‌شده بازبینی شد. نتایج مطالعه نشان داد که در نظر گرفتن تناسب زیستگاه پاندا در خارج از زون مرکزی باعث بهبودی وضعیت پاندای غول​پیکر می‌شود [50].
پایکیه​لک
 و هانسن
 (2012) با در نظر گرفتن یک بافر به دور مناطق حفاظت‌شده در امریکا میزان ازدست رفتگی زیستگاه​ها را در خارج و داخل مناطق حفاظت‌شده بررسی کرده​اند. در این مطالعه با شبیه​سازی شرایط گذشته هریک از مناطق 4گانه مطالعاتی، به‌عنوان یک مرجع محک برای مقایسه گذشته و حال ایجاد شد، سپس با همکاری مدیران پارک‌ها 6 تا 8 زیستگاه کلیدی در داخل و اطراف پارک‌ها شناسایی شده است. انواع کاربری‌های انسانی شامل جاده‌های اصلی و فرعی، مناطق تحت کشاورزی فعال، نواحی تجاری و صنعتی و مناطق مسکونی شناسایی شده به‌صورت لایه درآورده شده است. و درنهایت لایه شرایط زیستگاهی گذشته با لایه انسانی ترکیب شده و میزان تغییرات هرکدام از زیستگاه​ها با توجه به اینکه در اراضی خصوصی واقع شده​اند یا در اراضی دولتی مشخص شده است. نتایج این مطالعه نشان داده است که زیستگاه​های موجود در اراضی خصوصی بیشترین تغییر را تجربه کرده​اند [56].
بوترو
 و همکاران (2013) در مطالعه‌ای با عنوان استفاده از سیستم پشتیبانی تصمیم‌گیری فضایی چندمعیاره (MCSDSS) برای ارزیابی حفاظت از تنوع زیستی با استفاده از فن‌های اطلاعات مکانی مانند GIS و تحلیل چندمعیاره (MCA) فواید این دو فن را در کنار یکدیگر بررسی کرده​اند. در این مطالعه معیارهای مختلف در تحلیل در نظر گرفته شده است و نتایج در فرم نقشه‌ها ارائه و از طریق نرم‌افزار IDRISI  تحلیل شده است. بر اساس متدولوژی MCSDSS مدل در سه فاز توسعه یافته است: 1- انتخاب معیار (فاکتورها و محدودیت‌ها) برای تحلیل و ایجاد نقشه‌های رستر 2- ارزیابی وزن 3- ترکیب نقشه‌ها و ایجاد نقشه نهایی. معیارها در این مطالعه عبارتند از نواحی حفاظت‌شده طبیعی، کیفیت اکوسیستم و طبیعت، ارزش‌های اکولوژیکی، فشارهای انسانی، پوشش اراضی و سیستم آبی و محدودیت برابر است با نواحی شهری. نتایج مطالعه برخی نتایج در مورد توسعه MCDSS را مشخص می‌کند و نشان می‌دهد شیوه بکار رفته ابزار مؤثری در ارائه حمایت از تصمیم‌گیری برای طراحی فضایی است [43].
ژانگ
 و همکاران (2013) در مطالعه​ای با عنوان یکپارچه​سازی فرایند مشارکتی با آنالیزهای چندمعیاره GIS برای زون​بندی مناطق حفاظت‌شده در چین یک متدولوژی ارائه می​دهند که در آن یک فرایند مشارکتی با سیستم اطلاعات جغرافیایی (GIS) همراه با استفاده از یک فن آنالیز تصمیم‌گیری چند معیاره  (MCDA) برای هدایت یک طرح زون​بندی برای پارک ملی کوه‌های برفی یانان، ترکیب می‌شوند. فرایند مشارکتی ذی‌نفعان متعدد و کارشناسان فنی را برای اعمال اهداف مدیریتی درگیر می‌کند. برای پاسخگویی به این اهداف، معیارها و فاکتورهای مؤثر برای هر هدف مشخص شد و وزن دهی از طریق یک فرایند مشارکتی و توابع عضویت مجموعه فازی GIS برای ایجاد شیب هر کدام از معیارها انجام شد. سه نقشه تناسب مقدماتی تولید شدند و برای تولید نقشه نهایی تناسب روی‌هم گذاری شدند و 5 زون مدیریتی ( زون حفاظت محض، زون حفاظت اکوسیستم، بافر زون یا زون اکوتوریسم، زون خدمات پارک و زون استفاده باستانی ) مشخص و نقشه سازی شد [63].

روش تحقیق:

منطقه مورد مطالعه
پارک ملی و پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو در شمال غربی شهر اصفهان و در فاصله 25 کیلومتری این شهر و 15 کیلومتری شهرستان تیران و کرون قرار دارد. این پناهگاه بین ″43 ′59 ˚50 تا ″09 ′28 ˚51 طول شرقی و ″05 ′40 ˚32 الی ″24 ′02 ˚33 عرض شمالی واقع شده است. و مساحت آن حدود 113653 هکتار می‌باشد. این منطقه از غرب به روستاهای حسین​آباد و تندران، از شرق به روستا​ی جهادآباد و دو شهر دهق و علویجه و از سمت جنوب به دربند و از شمال به جاده آسفالته اصفهان – علویجه منتهی می​گردد [39]. شبکه زهکشی منطقه را یکسری آبراهه​های فصلی سرگردان تشکیل می​دهند که در چهار جهت شمالی، جنوبی، شرقی و غربی منطقه مورد مطالعه را زهکشی می​نمایند. ارتفاعات منطقه نیز به​صورت پراکنده در جای​جای آن قرار گرفته​اند، اما تراکم ارتفاعات در بخش جنوبی بیشتر است.بخش غربی منطقه دشتی و کم ارتفاع می‌باشد ولی این مناطق دشتی محدود به مناطق غربی نیست و در سایر نقاط حوزه و بخصوص قسمت​های میانی در لابلای ارتفاعات مختلف وجود دارند [9]. مهمترین ارتفاعات آن عمرکوه، موسنان، زنگاری، دم زرد، اتابکی، دربند، کپه پلنگ و دم‌دراز می‌باشد. اختلاف درجه حرارت در این منطقه بسیار زیاد است و بالاترین درجه حرارت سالانه آن به 40 در جه و پایین​ترین آن در زمستان به 18 درجه زیر صفر می​رسد. متوسط بارندگی سالیانه 180-190 میلی​متر بوده که مشخصه منطقه خشک با بارندگی اندک است. اقلیم منطقه سرد و خشک و در منطقه نیمه صحرایی واقع گردیده است. وجود آبشخورهای متعدد طبیعی

ساخت  در محدوده پناهگاه از عوامل مهم ارتقاء شرایط این منطقه می‌باشد. از منابع مهم آبی می‌توان به چشمه کرالیاس، چشمه کهوک، چشمه موشی، چشمه سنجد، چاه محمودی و چاه خرسک اشاره کرد. پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو به​عنوان یک زیستگاه باارزش که گونه​های متعددی از پستانداران به​خصوص کل و بز، قوچ و میش اصفهانی و آهوی ایرانی را در خود جای داده است. پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو در میان زیستگاه​های نواحی خشک ایران جایگاه به​خصوصی دارد و توانسته است گونه​های متعددی از پستانداران بزرگ جثه را در مجاورت کلان​شهر اصفهان در خود محافظت نماید. با توجه به مطالعات انجام شده توسط مهندسین مشاور پویش جامع و دفتر زیستگاه​های طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست تعداد 38 گونه متعلق به 6 راسته و 16 خانواده و 4 زیرخانواده در محدوده پناهگاه به‌صورت بومی و مهاجر حضور می​یابند. از گونه​های مهم پستانداران این منطقه می‌توان به گربه وحشی، پلنگ، شغال، کفتار، خرگوش، روباه، کاراکال، گورکن، موش، تشی و جربیل در این پناهگاه دیده می‌شود. یک گونه پرنده کمیاب به نام دلیجه کوچک در این منطقه زادآوری می‌کند. از مهمترین پرندگان پناهگاه می‌توان به قرقی، سارگپه، عقاب طلایی، کرکس، دال، بالابان، شاهین، تیهو، کبک، کبوتر چاهی، فاخته، قمری، سبزقبا، جغد کوچک، زنبورخورک، هدهد، هوبره (غیربومی یا مهاجر) و گنجشک​سانان می‌توان نان برد. همچنین خزندگانی مثل لاک​پشت خشکی، آگاما، انواعی از جکوها و مارهای سمی و غیرسمی در این منطقه دیده شده​اند. [39]. پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو در منطقه استپی از ناحیه بزرگ رویش ایران و تورانی قرار داشته و بوته​زارهای منطقه نشان دهنده سیمای کلی جامعه مناطق استپی می‌باشد. در این منطقه همچون سایر مناطق رویشی عوامل اقلیمی، خاکی و ژئومرفولوژی در پیدایش و استقرار جوامع گیاهی نقش اساسی داشته و در واقع جوامع گیاهی تحت تأثیر این عوامل تشکیل شده و به مرحله کلیماکس خود رسیده​اند [9]. مطالعات انجام شده در این منطقه حاکی از این است که حدود 350 گونه گیاهی در زیستگاه​های این منطقه رویش می‌کند. در مناطق امن به علت جلوگیری از چرای مفرط دام​ها و قرق، گونه​های خوش خوراک رویش فوق​العاده​ای داشته و سطح بیشتری از مراتع را پوشانده است. همچنین تعداد زیادی از گونه​های داروئی و صنعتی در پناهگاه وجود دارد که از این لحاظ اهمیت خاصی دارند. در سال​های پرباران گونه​های گیاهی پیازدار و همچنین گیاهان داروئی فرصت و موقعیت بهتری را برای رویش و زادآوری کسب نموده و سطح قابل توجهی را در منطقه پوشش می​دهند. بخشی از محدوده​های زیستی پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو که موقعیت طبیعی آنها ازنظر تخم​ریزی، جفت​یابی، پرورش نوزادان، تغذیه، آبشخور و تأمین امنیت برای جانوران وحشی از اهمیت ویژه​ای برخوردار است، همچنین شرایط اکولوژیکی مناسبی را در منطقه ایجاد کرده​اند، به‌عنوان مناطق امن درنظر گرفته شده​اند و مورد حفاظت قرار گرفته​اند. این زیستگاه​ها با بهره​مندی از سیمای طبیعی بهترین نقاط زیستگاهی را در حوزه قمیشلو به خود اختصاص داده است و هرگونه تغییر در این مناطق ضریب آسیب​پذیری گونه را شدت بخشیده و باعث محدود شدن ذخیره ژنی می‌شود.

مناطق امن پناهگاه حیات وحش قمیشلو

پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو دارای سه منطقه امن می‌باشد که در زیر شرح داده شده​اند.
· منطقه امن کرالیاس با مساحتی برابر 4712 هکتار، در شرق منطقه و در مجاورت پاسگاه شاه​ماهور قرار دارد. زیستگاه​های دشتی، تپه ماهوری، و ارتفاعات نسبتاً مرتفع، برای حضور گونه​های شاخص جانوری ازجمله آهوی ایرانی، قوچ و میش اصفهان و کل و بز مأمنی مناسب می​باشند. بیشترین جمعیت موجود در این منطقه آهو می‌باشد. علاوه بر جانوران مذکور، گونه​های دیگری از حیات‌وحش مانند تیهو و کبک و پرندگان شکاری هم در این منطقه قابل ذکر هستند.
· منطقه امن سلاخی و کهوک به مساحت 2100 هکتار در قسمت جنوب منطقه قرار دارد. قسمت​هایی از این منطقه کوهستانی و مرتفع بوده که زیستگاه مناسبی برای کل و بز و قوچ و میش و در دامنه​های دشتی برای آهو می‌باشد. گونه​های گوشت​خوار نظیر پلنگ نیز در این محدوده حضور دارند. بیشترین جمعیت حیات‌وحش در این منطقه مربوط به قوچ و میش و کل و بز می‌باشد. از پرندگان نیز کبک و تیهو و پرندگان شکاری در این ناحیه وجود دارند.
· منطقه امن زلول و لاسمیان با مساحتی برابر 3102 هکتار، در قسمت غربی پناهگاه واقع شده است. این منطقه کاملاً کوهستانی بوده و در فصل زمستان پوشیده از برف می‌شود. این منطقه زیستگاه تابستانی بسیار مناسبی برای گونه​های علفخوار کوه زی مانند قوچ و میش و کل و بز می‌باشد. از گونه​های دیگر موجود در این منطقه می‌توان به پلنگ، گرگ و کفتار و همچنین پرندگان شکاری و لاشخورها اشاره نمود [39].
تاریخچه منطقه
در سال 1343 منطقه قمیشلو به وسعت 37 هزار هکتار توسط کانون شکار ایران به‌عنوان منطقه حفاظت‌شده اعلام شد. در سال 1350 توسط شورای عالی شکاربانی و نظارت بر صید به پناهگاه حیات‌وحش تغییر عنوان پیدا کرد که شامل سه منطقه امن بود. در سال 1374 نیز طبق مصوبه شماره 143 مورخ 6/7/74 شورای عالی حفاظت محیط‌زیست با الحاق دو منطقه حفاظت‌شده و شکار ممنوع، پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو با مساحت 86685 هکتار به تصویب رسید و درنهایت در سال 1386 بر اساس مصوبات بیست و هشتمین جلسه شورای عالی حفاظت محیط‌زیست با الحاق سه منطقه امن کرالیاس، کهوک و لاسمیان به وسعت 30069 هکتار، این پناهگاه به پارک ملی ارتقاء پیدا کرد. در حال حاضر وسعت این منطقه 113653 هکتار می‌باشد [39]. 
یکی از بزرگترین معضلات موجود در پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو، عبور کنارگذر غرب اصفهان در دل این منطقه می‌باشد که پناهگاه را به دو بخش تقسیم کرده است. بخشی از زیستگاه​های حیات‌وحش شامل کوه​های خمینی​شهر، سورآهنگ، دره خرم، دره زندان، گذار آهو و کوه رگی را به​عنوان زیستگاه زمستانه برخی گونه​های حیات‌وحش، توسط این آزادراه از منطقه جدا شده و ارتباط بین زیستگاه​های دوطرف را از بین برده است. قبل از احداث آزادراه پیشنهاد‌هایی برای کم شدن اثرات آن بر منطقه (ازجمله احداث سه پل روگذر، نصب علائم هشدار دهنده، فنس کشی در دوطرف جاده در دو ردیف با فاصله از هم) ارائه شده است که هیچ کدام عملی نشده​اند. 
روش کار

روش کار در این تحقیق استفاده از ارزیابی​های چندمنظوره با توجه به هدف مطالعه طبق فلوچارت شکل 3-2 شامل مراحل زیر می​باشد. در فرایند ارزیابی چند معیاره (MCE) بعد از شناسایی هدف، معیارهای ارزیابی شناسایی شدند. سپس به هرکدام از این معیارها با توجه به نقشی که در رسیدن به هدف دارند وزن داده شد. در مرحله بعد برای مقایسه معیارها، استاندارسازی انجام شد. سپس لایه​ها باهم ترکیب شدند.
تهیه مدل مفهومی

با استفاده از بررسی منابع، نظرات کارشناسی، تهیه پرسشنامه و شناخت منطقه برای هرکدام از اهداف مدیریتی پناهگاه حیات​ وحش قمیشلو یعنی زون​های امن، حفاظتی، تفرج گسترده، تفرج متمرکز، ، بازسازی، استفاده ویژه و زون فرهنگی یک مدل مفهومی
 حداکثر در 4 سطر شامل هدف
، معیارهای اصلی
، زیرمعیارها
 و ویژگی​ها
 تهیه شد. شکل 3-3 نشان دهنده این مدل مفهومی است.

با توجه به اینکه در روش ارزیابی چندمعیاره تفاوت معیارها برای هر زون در مرحله استانداردسازی و تعیین وزن فاکتورها از طریق نظرات کارشناسی و مرور منابع مشخص می​شود، بنابراین، در این مطالعه معیارهای مورد استفاده در مدل​های مفهومی زون امن با زون حفاطت و  زون تفرج گسترده با زون تفرج متمرکز به​صورت مشابه در نظر گرفته شده است. لازم به ذکر است که فاکتور جهت به دلیل اهمیت این فاکتور در کاربری زون تفرج متمرکز فقط برای این زون استفاده شده است.

جمع​آوری لایه​های اطلاعاتی مورد نیاز

با توجه به مدل مفهومی هر کاربری و معیارها، زیرمعیارها و ویژگی​های تعریف شده، لایه​های اطلاعاتی از بخش​های مختلف جمع​آوری شده و با فرمت مناسب وارد محیط GIS شد.

بسیاری از لایه​های اطلاعاتی مثل نقشه کاربری و پوشش اراضی به دلیل اهمیت بالایی که در این مطالعه دارند، نیاز به بازبینی و بروز شدن داشت. برای این​کار از تصاویر ماهواره​ای بروز منطقه استفاده شد که طبق مراحل زیر نقشه​های کاربری و پوشش اراضی بازبینی و تهیه شدند.
الف- تصاویر ماهواره​ای
در این پژوهش از داده​های سنجنده OLI ماهواره لندست 8 به شماره گذر 164 و ردیف 37 مربوط به تاریخ 19 می 2013 برابر با 29 اردیبهشت 1392استفاده گردید. با توجه به اینکه سنجنده OLI داده​ها را از 9 باند طیفی جمع​آوری می‌کند که 7 باند از این 9 باند با سنجنده​های TM و ETM+ سازگاری دارد و 2 باند دیگر یعنی باند  ساحلی آبی  ( blue coastal / aerosol)  و باند سیروس (cirrus) مادون‌قرمز حرارتی جهت مطالعات کیفیت آب و ابرها بکار می​رود، باندهای 2 تا 7 تصویر دریافتی باهم ترکیب شده و مورد استفاده قرار گرفته است. آماده سازی و پیش پردازش داده​های ماهواره​ای با استفاده از موارد زیر انجام شد:
I- تصحیح هندسی
به‌منظور تصحیح هندسی تصویر ماهواره​ای سنجنده OLI منطقه مورد مطالعه با 20 نقطه کنترل زمینی به نقشه توپوگرافی 50000/1 سازمان نقشه برداری کشور با استفاده از معادله چند جمله​ای درجه یک به روش نزدیک​ترین همسایه به سیستم مختصات UTM ثبت به نقشه شد. همچنین برای تصحیح اتمسفری به دلیل اینکه تصاویر سنجنده OLI فاقد ابر و غبار آلودگی می‌باشد از انجام تصحیح اتمسفری صرف‌نظر شد.

II- ترکیب رنگی کاذب
 (FCC)

تهیه تصویر رنگی کاذب باعث می‌شود پدیده​ها با وضوح بهتر دیده شده و راحت​تر تفسیر شوند. با توجه به هدف مطالعه برای انتخاب بهترین ترکیب باندی از شاخص OIF
 استفاده شد. این شاخص میزان همبستگی باندی بین تصاویر را نشان می‌دهد. 

ب-  تهیه نقشه پوشش اراضی منطقه
 هدف اساسي از طبقه‌بندی اطلاعات ماهواره​اي، تبديل ارزش‌های طيفي تصاوير به اطلاعات مفيد و قابل استفاده است که در آن تمامی پیکسل​های تصویر به طبقه​های پوشش زمین اختصاص می​یابند [32]. به دلیل بازتاب طیفی مشابه پوشش گیاهی منطقه با اراضی دیم و کشاورزی، ممکن بود این دو نوع پوشش از یکدیگر قابل تفکیک نباشند. بنابراین در این پژوهش برای اینکه بتوان اراضی کشاورزی و باغ را از مراتع و پوشش گیاهی منطقه مورد مطالعه جدا نمود، ابتدا با بازدید میدانی طبقات مختلف مراتع شناسایی شد و 55 نقطه توسط سیستم موقعیت‌یاب جهانی ثبت گردید. پوشش مراتع شناسایی شده در منطقه شامل پوشش متوسط، فقیر تا متوسط و فقیر می‌باشد. برای طبقه​بندی تصاویر ابتدا کاربری‌های شناسایی شده از تصویر اصلی حذف گردید. سپس شاخص
NDVI که از رایج​ترین شاخص​های پوشش گیاهی است و به‌طور گسترده​ای برای برآورد کمی و کیفی پوشش گیاهی و فعالیت‌های رشد استفاده می‌شود، ساخته شد و درنهایت پوشش گیاهی منطقه در مرز منطقه و بافر 10 کیلومتری منطقه، به سه طبقه مراتع ذکر شده طبقه​بندی گردید.
ج- شناسایی کاربری‌های منطقه
برای شناسایی کاربری​ها ابتدا یک بازدید صحرایی از منطقه و اطراف آن به عمل آمد و پس از تعیین حدومرز منطقه مطالعه، توسط دستگاه موقعیت‌یاب جهانی، موقعیت و اطلاعات مربوط به صنایع، روستاها، شهر،جاده، کشاورزی و باغ​ها مشخص شد. سپس با استفاده از نرم‌افزار Google Earth موقعیت و محدوده کاربری​ها با تصویر ماهواره​ای مطابقت داده شد. در مرحله بعد با توجه به اطلاعات در دسترس و همچنین داده​های جمع​آوری شده نسبت به تجزیه تحلیل داده​ها اقدام گردید به این صورت که نقاط برداشت شده توسط سیستم موقعیت‌یاب جهانی روی تصویر ماهواره​ای منتقل شد و موقعیت کاربری‌های ذکر شده در داخل مرز پناهگاه و خارج مرز پناهگاه در بافر 10 کیلومتر مشخص گردید. سپس مساحت و موقعیت کاربری​ها به‌صورت لایه برداری استخراج شد.

برای آزمون میزان صحت نقشه​های طبقه​بندی شده، این نقشه​ها با تعداد 30 نقاط کنترل مورد سنجش قرار گرفتند، به این صورت که نقشه نهایی با نقشه نمونه​های تعلیمی روی هم‌گذاری شد و میزان صحت کلی و ضریب کاپا به دست آمد. ضریب کاپا ی به دست آمده در این مطالعه 79/92 و صحت کلی برابر با 94% تعیین شد.

لازم به ذکر است با توجه به استفاده از فاکتور زیستگاه حیات‌وحش (سه گونه شاخص منطقه شامل آهو، قوچ​و​میش و پازن) در این مطالعه، برای اینکه نقشه زیستگاه هر گونه مناسب با شیب متناسب آن گونه باشد و اثر شیب در شرایط زیستگاهی هرگونه در این مطالعه گنجانده شود، این فاکتور با توجه به شرایط ترجیهی هرگونه طبقه​بندی شد. به این صورت که نقشه زون​های امن و حفاظت برای هرگونه با توجه به شیب مناسب آن گونه تولید شد.
همچنین در این مطالعه علاوه بر زون​بندی در مرز پناهگاه، یک‌بار هم زون​بندی در بافر 10 کیلومتر مرز پناهگاه با توجه به کاربری‌های موجود در پیرامون منطقه انجام گرفت. درنهایت این دو نوع زون​بندی با یکدیگر مقایسه شدند.

قاعده عمومی در انتخاب معیار​ها، این است که معیارها باید در ارتباط با وضعیت مسئله تعیین شوند. تعداد و نوع معیارهای ارزیابی به خصوصیات مسئله تصمیم‌گیری بستگی دارد. در این مطالعه نیز معیارها با توجه به نظرات کارشناسی، بررسی منابع، مطالعات انجام شده و اهداف مدیریتی زون مربوطه  انتخاب شدند. پس از جمع​آوری کلیه اطلاعات و لایه​های مورد نظر، این لایه​ها با فرمت مناسب وارد محیط GIS شد و در نهایت در محیط GIS اقدامات زیر بر روی لایه​ها انجام شد.

الف- تبدیل لایه​ها به فرمت قابل اجرا در محیط GIS و تشکیل پایگاه داده
ب- دادن سیستم مختصات مشترک به لایه​ها
ج- تازه​سازی و بروز کردن داده​ها با توجه به حضور در منطقه، نقاط ثبت شده توسط سیستم موقعیت‌یاب جهانی (GPS) و استفاده از نرم​افزار Google Earth
د- تطابق سطر و ستون و سلول​های لایه​ها با یکدیگر جهت تلفیق این لایه​ها
لازم به ذکر است نظر به اینکه زون​بندی در دو مرز انجام خواهد شد، معیارهای مورد استفاده برای دو مرز مشابه هم بوده با این تفاوت که لایه مسکونی و صنعت فقط برای زون​بندی همراه با بافر استفاده شده است. به‌طور کلی معیارهای مورد  استفاده عبارتند از:
1- حیات‌وحش (گونه​های شاخص منطقه مانند کل​و​بز، قوچ​و​میش و آهوی ایرانی)
2- فاصله از منابع آب
3- حساسیت به فرسایش
4- شیب
5- جهت (برای زون تفرج متمرکز)
6- فاصله از اراضی کشاورزی (شامل اراضی زراعی، باغ و دیم)
7- فاصله از مسکونی و صنعت
8- فاصله از جاده
9- فاصله از آثار باستانی
1- فاکتور زیستگاه حیات وحش
برای تهیه لایه زیستگاه حیات‌وحش ابتدا با مرور منابع و حضور در منطقه، گونه​های شاخص پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو شناسایی شدند. این گونه​ها عبارتند از قوچ​و​میش، کل​و​بز و آهوی ایرانی. دلیل انتخاب این گونه​ها چتر بودن این گونه​هاست. چون در کنار حفاظت از این گونه​ها سایر گونه​های منطقه نیز حفاظت خواهند شد. بعد از شناسایی گونه​ها، نقشه پراکنش و زیستگاه گونه​ها از سازمان حفاظت محیط‌زیست اصفهان تهیه و با داده​های جمع​آوری شده توسط دستگاه سیستم موقعیت​یاب جهانی، طرح آمایش سرزمین استان اصفهان بخش تنوع زیستی و مناطق امن تهیه شده در طرح جامع قمیشلو ادغام شد سپس با توجه به طبقات نقشه پوشش گیاهی منطقه، نقشه زیستگاه حیات‌وحش در دو مرز یعنی بدون بافر و همراه بافر برای پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو تولید شد. 
فاکتور فاصله از منابع آب
برای تهیه فاکتور فاصله از منابع آب ابتدا داده​های مربوطه مانند نقشه پراکنش جوی​های فصلی پراکنده در سطح منطقه و همچنین نقاط مربوط به چشمه​ها و چاه​ها از مؤسسه مطالعات آب و خاک تهیه شد سپس نقشه فاصله از منابع آب هم برای پناهگاه بدون در نظر گرفتن بافر و هم با در نظر گرفتن  بافر تهیه گردید.

فاکتور حساسیت به فرسایش
نقشه حساسیت به فرسایش منطقه از مؤسسه مطالعات آب و خاک مربوطه تهیه شد و سپس در محیط Arc GIS به​صورت رستری درآمد و سپس اطلاعات مربوط به طبقات فرسایش به اعداد ریاضی تبدیل شد، و لایه حساسیت به فرسایش برای دو مرز مورد مطالعه تهیه شد.در ادامه این طبقات ری​کلاس گردید. این طبقات در جدول 3-3 نمایش داده شده است.

فاکتور شیب
نقشه درصد شیب منطقه با استفاده از نقشه DEM منطقه برای دو مرز موردنظر ایجاد شد. فاکتور شیب در این پژوهش با توجه به رفتار سه گونه آهو، قوچ​ومیش و پازن در نظر گرفته شده است. که این شیب با مرور منابع و رفتار خود جانور درنظر گرفته شده است. 
فاکتور جهت
این لایه نیز با استفاده از نقشه DEM منطقه برای هر دو مرز موردنظر ایجاد شد. سپس به 5 ​کلاس، طبقه​بندی مجدد شد.
فاکتور فاصله از کشاورزی و باغ
ابتدا نقشه کاربری کشاورزی و باغ منطقه مورد مطالعه ایجاد شد. به این صورت که ابتدا بازدید میدانی از منطقه به عمل آمد و توسط سیستم موقعیت​یاب جهانی از اراضی کشاورزی داخل و پیرامون منطقه نقاط مورد نظر برداشته شد، سپس به محیط GIS وارد شده و روی تصویر ماهواره​ای موقعیت این نقاط مشخص شد. در مرحله بعد با بهره​گیری از نرم​افزار Google Earth اقدام به ایجاد پلی​گون به دور اراضی کشاورزی و باغ منطقه شد و نقشه این اراضی به​صورت فایل وکتوری تولید شد. درنهایت نقشه فاصله از کشاورزی و باغ تولید شد.
فاکتور فاصله از مناطق مسکونی و صنایع
برای تهیه این لایه نیز که ابتدا بازدید میدانی از منطقه به وجود آمد و توسط سیستم موقعیت​یاب جهانی از مناطق مسکونی و صنایع داخل و پیرامون منطقه نقاط برداشته شد. سپس به محیط GIS وارد شده و روی تصویر ماهواره​ای موقعیت این نقاط مشخص شد. در مرحله بعد با بهره​گیری از نرم​افزار Google Earth اقدام به ایجاد پلی​گون به دور مناطق مسکونی و صنایع منطقه شد و نقشه این اراضی به​صورت فایل وکتوری تولید شد. درنهایت نقشه فاصله از مناطق مسکونی و صنایع تولید شد.
فاکتور فاصله از جاده
جهت تولید نقشه فاصله جاده​ها، مسیر عبور آزادراه غرب اصفهان به‌صورت وکتوری تهیه شد. همچنین جاده​های اصلی موجود در پیرامون منطقه نیز به این نقشه اضافه شد. در مرحله بعد نقشه فاصله از جاده​ها تولید شد.
فاکتور فاصله از آثار باستانی
به​منظور تهیه نقشه فاصله از آثار باستانی موقعیت این آثار که عبارتند از 4 قلعه با نام​های قلعه قوم شبانکاره، قلعه قمیشلو، قلعه شاه​ماهور، قلعه یاور توسط سیستم موقعیت‌یاب جهانی مشخص شد. سپس در GIS به‌صورت وکتوری درآمد و محدوده این آثار در بافر 500 مشخص شد و نهایتاً نقشه فاصله از این آثار تهیه شد.

لازم به ذکر است در این مطالعه از اطلاعات و نقشه​های تهیه شده در طرح جامع قمیشلو به عنوان نقشه​های مرجع استفاده گردید به عبارت دیگر نقشه​های معیار تهیه شده در این مطالعه مانند نقشه منابع آب و نقشه زیستگاه حیات وحش با توجه به نقشه​های تهیه شده در طرح جامع قمیشلو تهیه و طبقه​بندی شد.

استاندارد سازی معیارها
در پژوهش حاضر برای استانداردسازی معیارها از روش فازی استفاده شده است. انتخاب تابع فازي مناسب و تعيين نقاط كنترل مناسب مرحله‌ای مهم در استاندارد كردن معيار است. در این روش علاوه بر مسئله انتخاب مقیاس  باید نوع تابع فازی نیز مورد بررسی قرار گیرد و تابع مناسب​تر برای معیار موردنظر انتخاب شود. یکی دیگر از عوامل مؤثر در استانداردسازی نقشه​های فازی تعیین حدود آستانه می‌باشد که به آنها نقاط کنترل نیز گفته می‌شود . در استفاده از این روش با انجام مرور منابع و استفاده ازنظرات کارشناسی، حدود آستانه و نوع توابع عضویت با توجه به ماهیت هرکدام از معیارها مشخص شد. مرحله تعيين نقاط آستانه براي هر معيار به‌وسیله توابع فازي، با توجه به نظرات تصميم گيران تغيير مي​​کند.

تعیین وزن معیارها با استفاده از روش AHP
به‌منظور وزن دهي به معيارها ابتدا پرسشنامه​هايي برای هر کدام از زون​ها تهيه و توسط تعدادي از متخصصين و كارشناسان تكميل شد. پس از  تكميل پرسشنامه​​ها​ توسط افراد متخصص و كارشناس (شامل اساتید دانشگاه، دانشجویان دکتری، کارشناسان و کارمندان اداره محیط‌زیست)، مرحله تركيب نظرات اعضاي گروه صورت گرفت. درنهایت با استفاده از نرم‌افزار Expert choice وزن نهايي هر معيار و مقدار ناسازگاري به​دست آمد. درصورتی که ناسازگاری محاسبه شده کمتر از 1/0 باشد این مقدار قابل قبول می‌باشد اما در هنگامی که نرخ ناسازگاری بیشتر از 1/0 بود، ناسازگارترین مقایسه مشخص شد و با مراجعه مجدد به پرسشنامه اصلاح می​شد. سپس وزن نسبی هر معیار برای هریک از زون​ها استخراج گردید. 

تلفیق نقشه​های معیار بر اساس روش ترکیب خطی وزنی (WLC)

پس از تعیین وزن و استاندارد سازی نقشه​ها، می‌توان اقدام به ترکیب آنها نمود. به‌منظور ترکیب نقشه​ها و تولید نقشه هر کدام از زون​ها، از روش ترکیب خطی وزنی (WLC) استفاده شد. در این روش هریک از فاکتورها در وزن متناظر خود ضرب گردیده، سپس با جمع نتایج حاصل و ضرب آن در حاصل‌ضرب محدودیت​ها، مناطق نامناسب حذف و نقشه تناسب منطقه برای کاربری موردنظر به​دست می​آید. به‌طوری‌که با توجه به هرکدام از زون​ها نقشه​های معیار استاندارد شده به‌عنوان ورودی استفاده شد و وزن هر کدام از نقشه​ها که از روش AHP به دست آمد، در فاکتور مربوطه اعمال شد. درنهایت نقشه تناسب هر کدام از زون​ها به دست آمد. این اقدامات یک‌بار برای پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو یک‌بار بدون در نظر گرفتن محیط پیرامونی و یک‌بار هم با در نظر گرفتن اراضی پیرامونی به بافر 10 کیلومتر همراه با کاربری​ها و تعارضات منطقه انجام شد.
تخصیص زون​ها به واحدهای همگن
بعد از تهیه نقشه هر زون باید بتوان این زون​ها را در کنار یکدیگر قرار داد. بنابراین برای تهیه نقشه​ای که موقعیت و مکان مناسب زون​های پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو را در کنار یکدیگر به ما نشان دهد، از روش MOLA در نرم​افزار IDRISI استفاده شد. در این روش ابتدا لازم است که به هر کدام از زون​ها با توجه به میزان اهمیتی که دارند وزن داده شود سپس مساحت هر کدام از آنها با توجه به هدف مطالعه تعیین شود. در این مطالعه ابتدا هر کدام از نقشه​ها به‌صورت صعودی و نزولی رتبه​بندی
 گردید و نقشه​ها اولویت​بندی گردیدند و وزن و مساحت پیشنهادی آنها توسط نظرات کارشناسی تعیین شد. درنهایت تعیین الگوی مکانی بهینه زون​ها بر اساس روش MOLA انجام شد.
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