موضوع: اندیشه‌ها و گرایش های اعتزالی نوین در اهل سنت
رشته
مذاهب اسلامی
بیان مسأله
تفكر اعتزالي بنا به اذعان بسياري از پژوهشگران و انديشمندان تاثير زیادی در تاريخ تفكر اسلامي داشته است. بسیاری از محققان‌، اعتزاليون را بنيانگذارن علم كلام مي دانند. برخی‌، انديشه‌های ايشان را موثرترين تفكر جهت دفاع از پايه‌هاي اسلام دانسته‌، از آن ستايش مي‌نمايند. انديشه اعتزال زماني شكل گرفت كه جامعه اسلامي در تار و پود جبرگرايي اسير شده بود و اعتقاد به قضا و قدر حتمي الهي كه توسط حكومت امويان ترويج مي‌شد راه خردورزي و عقل گرايي را بر مسلمانان بسته بود و تمام انرژي و پتانسيل عالمان ديني صرف قرائت و تفسير قرآن آن هم با تكيه بر آراي صحابه كبار مي‌گشت. 

در چنين فضاي بسته سياسي‌، ‌اجتماعي و فرهنگي كه تمام راه ها را بر مسلمانان بسته بود و براي ايشان فقط راه اطاعت و بندگي خلفاي اموي را گشوده بود و بسیاری از علما و فقهای آن زمان اطاعت از خليفه را كه جانشين پيامبر خوانده مي‌شد‌، مانند اطاعت از شخص رسول اكرم معرفي مي‌نمودند معتزله پا به عرصه وجود نهاد و روحی تازه در کالبد جامعه اسلامي دميد‌، هم از جهت ايجاد افكار نو و معرفي آن‌ها به مسلمانان و هم از راه به چالش كشيدن آموزه‌هايي كه تا آن روزگار جزو مسلمات ديني شمرده مي‌شد و كسي را ياراي مقابله با آن‌ها نبود.

معتزليان با تكيه بر تعقل كه قرآن بارها و بارها بر آن تاكيد نموده و متفكران و انديشمندان را برتر از جاهلان و مقلدان معرفي نموده و نيز با استفاده از روش‌هاي فلسفي و منطقي يونانيان به مقابله با جبرگرايي افراطي حاكم بر جامعه آن روز پرداختند و اركان اين انديشه انحرافي را كه توسط حاكمان اموي پايه‌ريزي و تثبيت شده بود به لرزه درآوردند.

برخی از ايشان با ترجمه آثار مختلف علمي و فلسفي فرهنگ‌هاي يوناني و ايراني توانستند‌، دانشمندان مسلمان را با اين افكار و انديشه‌ها آشنا كنند و علاوه بر آشنايي با روش‌هاي جدل و مناظره و نيز انديشه‌هاي الاهياتي اين فرهنگ‌هاي كهن توانستند از اين افكار و روش‌هاي اثبات آن‌ها جهت مقابله با افكار الحادي و شرك آلود ملت‌هايي كه به تازگي به قلمرو حكومت اسلام وارد مي‌شدند استفاده نموده و در برابر سيل عظيم مشكلات عقيدتي و شبهاتي كه از سوي آنان بيان مي‌شد مقاومت نموده و از عقايد و معارف اسلامي دفاع كنند. معتزليان در طول عمر نسبتا كوتاه خود‌، در حالي كه زير ضربات شديد مخالفان خود بودند و از سوي برخی فقها به ارتداد و كفر ايشان حكم داده مي‌شد و از سوي حكومت‌هاي وقت نيز (جز برخي زمان‌هاي كوتاه) زير شديدترين فشارها بودند در عرصه فرهنگ و انديشه اسلامي توانستند خدمات ارزنده‌اي به تفكر اسلامي ارائه دهند و راه را جهت پویایی آن هموار سازند.

اهمیت و ضرورت مسأله
شناخت جریان‌های فکری در عرصه جهان و خصوصا در عرصه جهان اسلام‌، در هر دوره و زمانی، یکی از ضروری‌ترین اموری است که مورخان اندیشه و نیز اندیشمندان و متفکران هر مکتب و فرقه‌ای به آن اهتمام ورزیده و در صدد برآمده‌اند تا در وهله اول‌ با عقاید و افکار یکدیگر آشنا شده و تفکرات حاکم بر مناطق مختلف جهان اسلام را بدون هیچ گونه پیش داوری و ذهنیت قبلی بشناسند و از این راه بتوانند نقاط قوت این اندیشه‌ها را به کار گیرند و در صورت لزوم به نقد این افکار دست بزنند تا جوانان و متفکرانی را که بدون آگاهی از اصول مکتب خویش با این افکار آشنا می‌شوند و احتمالا تحت تاثیر جنبه‌های متفاوت یا نادرست این عقاید و افکار قرار گیرند‌، از انحراف و خطا بازدازند و در مرحله بعدی‌، از این راه برای شناساندن نقاط مشترک عقاید خویش با آن افکار استفاده کنند و بدین وسیله راه دیگر متفکران و اندیشمندان مسلمان را برای آشنا شدن با اصول و عقاید خویش هموار سازند.

در حال حاضر‌، جریان عقل‌گرایی که از اوایل قرن نوزدهم در جهان اهل سنت شکل گرفته و توانسته بخش زیادی از متفکران اهل سنت را با خود همراه کند‌، یکی از مهم‌ترین این جریان‌ها است. آشنایی با افکار این عده از دانشمندان که گاهی اوقات با عنوان اصلاح طلبان‌، متجددان‌، عقل‌گرایان‌، مدرنیست‌ها و گاهی نیز با نام معتزله جدید شناخته می‌شوند و عقل را سرمایه خویش برای درک جهان و مسائل مربوط به آن می‌دانند‌، می‌تواند باب تضارب آرا بین اندیشمندان و متفکران شیعه و سنی باز کرده و مقدمات بهره‌مندی از افکار یکدیگر را فراهم کند‌، خصوصا موضوع تقریب بین ادیان و مذاهب که یکی از شعارها و آرزوهای این گروه می‌باشد‌، می‌تواند نقطه مشترک مطلوبی برای بحث و گفتگو و از میان برداشتن شکاف بین جامعه مسلمانان و جلوگیری از تفرقه و احیانا برخوردهای خشن بین مذاهب مختلف باشد و نیز جبهه‌ای واحد برای مبارزه با افراطی‌گری وهابیت و گسترش عقاید خطرناک ایشان در جامعه اسلامی ‌باشد. 

از سوی دیگر آشنایی با افکار و عقاید این عده از متفکران مسلمان که در دیگر کشورهای اسلامی ساکن هستند و در صدد بر طرف نمودن مشکلات جامعه معاصر مسلمان خویش هستند‌، مجال آشنایی با مسائل روز و مطرح در جهان اسلام را برای ما فراهم می‌آورد. در خلال این مباحث به مسائلی برخورد می‌کنیم که قبلا در این کشورها مطرح بوده و تا حدودی مورد بررسی و مناقشه قرار گرفته‌اند و پاسخ‌هایی نیز در مورد آن‌ها بیان شده ولی ما در جامعه خویش هم اکنون با آن‌ها روبرو می‌شویم و در واقع آشنایی و مطالعه تفکرات این گروه از اندیشمندان مسلمان می‌تواند در این مسیر راه‌گشای محققان باشد و در پاره‌ای از اوقات از دوباره‌کاری و طولانی شدن مباحث جلوگیری کند.

باید به این موارد آشنایی و رواج این اندیشه‌ها در بین روشنفکران ایرانی را نیز افزود‌، افرادی چون آقایان عبدالکریم سروش 
و محمد مجتهد شبستری را می‌توان نماینده این گروه از روشنفکرانی دانست که احیای افکار اعتزالی را سرلوحه کار خویش قرار داده‌اند و در مواردی خود را نومعتزلی نامیده‌اند و احیای اندیشه اعتزالی را برای جامعه شیعی نیز ضروری تلقی نموده‌اند و در سایه توجه به افکار اعتزالی‌، نگاهی عمیق و کامل به اندیشه‌های نو معتزلیان نیز دارند و در مواردی هم به بیان مواضع و دیدگاه‌های نومعتزلیان در خصوص مسائل گوناگون می‌پردازند‌، به عنوان مثال اندیشه عبدالکریم سروش که با عنوان «بسط تجربه نبوی» مطرح شده است از این اندیشه فضل‌الرحمان که معتقد است که تجربه نبوی می‌بایست بسط و گسترش پیدا کند تا دل‌ها را برباید و گره‌ها را بگشاید و از این طریق اسلام را برای دنیای معاصر به ارمغان آورد‌، متاثر است. تاثیرپذیری سروش از فضل‌الرحمان به اینجا خلاصه نمی‌شود ؛ فضل‌الرحمان در باب مقوله «وحی» به تاثیر ذهنیت پیامبراکرم بر فرآیند وحی تاکید دارد. او بر این باور است که توقعات‌، نگرانی‌ها‌، چالش‌ها و علایق پیامبر و جامعه او در تفصیل قرآن انعکاس یافته است و این جنبه‌ای است که در کلام اسلامی نیازمند توجهی ویژه است و در اصول فقه اسلامی نیز باید لحاظ گردد تا آنجا که غفلت از آن خطایی جبران ناپذیر است.

 فضل‌الرحمان همچنین با تمایز نهادن میان دین و فهم از دین‌، معتقد است که صرفا یک روش معتبر برای تفسیر متن وجود ندارد. از نظر او تفاسیر متعدد برای بقای دین‌، امری اساسی به شمار می‌رود. تکثر و تنوع برداشت‌ها به هیچ وجه از تقدس متنی که پدید آورنده‌اش خواسته نمی‌کاهد. تقدس و تغییر ناپذیری مربوط به خود متن است نه به تفاسیر آن که صرفا فهم بشری است.

محمد مجتهد شبستری دیگر روشن فکر ایرانی نیز چنین نگرشی به احکام اسلام را می‌پسندد و بر این باور است که احکام فقهی را بر اساس روح کلی پیام نبی مکرم اسلام (ص) می‌بایست استنباط کرد. شبستری این روح کلی را نوعی نگاه می داند و بر این باور است که پیامبر اعظم (ص) احکام جزئی فقهی را در اختیار ما قرار نداده است بلکه او یک دید کلی برای ما به ارمغان آورده است. پیامبر به ما یک دید کلی عرضه می‌کند و ما می‌بایست بر اساس آن به فهم احکام نبوی بپردازیم.

وی در جای دیگری چنین می‌گوید‌: «در 14 قرن قبل‌، پدیده‌ای واقع شده‌، ظهوری واقع شده و سخنانی گفته شده است که متونش در دست ماست‌، حال بر مسلمان متفکر است که متناسب با تجربه‌هایی که خود دارد‌، پدیده وحی را تجربه و معنا کند. اگر امروز تصویر جهان نسبت به سابق بزرگتر و فراخ‌تر شده باشد‌‌‌، یا جهان بی تصویر و بی هندسه شده باشد‌، فهم مسلمانان متفکر امروز از پدیده وحی با فهم و تفسیر انسان‌ها ی قبل که تجربه‌ها و تصویرهای دیگری داشتند فرق خواهد کرد».

با ذکر این نمونه‌ها ضرورت دیگری برای مطالعه و آشنایی با اندیشه‌های عقل‌گرایان نوین و به عبارت دیگر نومعتزلیان قابل مشاهده است و محققان و اندیشمندان ایرانی با مطالعه و آشنایی با افکار و اندیشه‌های این گروه از متفکران مسلمان می‌توانند ریشه برخی از افکار نوظهور در جامعه ایرانی را به خوبی رهگیری نموده و در صورت نیاز موضع‌گیری مناسب در مقابل آن‌ها از خود نشان دهند و احیانا شبهاتی که بر اساس این اندیشه‌ها پایه‌ریزی می‌شوند را مورد نقد و بررسی قرار دهند. 

اهداف پژوهش
هدف از این تحقیق بررسی اندیشه‌ها و گرایش های اعتزالی نوین در اهل سنت می باشد.
فرضیات یا سوالات پژوهش

مهم‌ترین فرضیه این تحقیق عبارت است از این که‌، آرا و اندیشه‌های اعتزالی در حال تجدید حیات دوباره در جهان اسلام هستند و گروهی از اندیشمندان مسلمان اهل سنت در صدد احیای تفکرات اعتزالی می‌باشند و احیای تفکر اعتزالی در همه جنبه‌ها را مدنظر دارند و روش عقل‌گرایی و نیز افکار و اندیشه‌های معتزله قدیم را راه‌حل مشکلات جوامع اسلامی می‌دانند. سپس این فرضیه مطرح می‌شود که این گروه از روشنفکران مسلمان که در صدد احیای تفکر اعتزالی هستند و تحت تاثیر اندیشه‌های معتزله قرار دارند‌، به دنبال احیای گوشه‌ای از تفکرات اعتزالی هستند و احیای تمام زوایای افکار ایشان مدنظر نومعتزلیان نمی‌باشد.

قلمرو تحقیق

هم اکنون در جهان اهل سنت موضع‌گیری‌های بسیاری در مقابل گرایشات نومعتزلی صورت می‌گیرد و علمای اهل سنت در راه مقابله با کسانی که ادعای روشنفکری دارند از هیچ حمله‌ای فروگذار نمی‌کنند و سخت‌ترین اتهامات را بر علیه روشنفکران و متفکران اصلاح‌طلب عرب وارد می‌کنند‌، متاسفانه علمای اهل سنت هر کس را که افکاری غیر از افکار رایج اهل سنت داشته باشد با واژه «معتزلة الیوم» تحقیر می‌کنند و آن‌ها را پیروان معتزله قدیم می‌دانند که در صدد ایجاد شکاف در بین جامعه مسلمانان هستند‌، به این ترتیب مفهوم نومعتزله در ادبیات معاصر اهل سنت عرصه وسیعی دارد که شامل اندیشه‌های عقل‌گرایانه‌، ناسیونالیسم‌، لیبرالیسم‌، سکولاریسم‌، اندیشه‌های غرب‌گرایانه‌، اندیشه‌های اصلاح‌طلبانه و هر اندیشه نویی در عرصه‌های دینی و اجتماعی می‌شود که به نظر علمای اهل سنت بر خلاف روال و سیره سلف بوده و به عنوان بدعت با این اندیشه‌ها برخورد می‌کنند . ما در این نوشته دامنه تحقیق خود را بیشتر بر روی عقل‌گرایی که مهم‌ترین ویژگی اعتزال بوده است متمرکز نموده‌ایم و جلوه‌های ظهور گرایشات عقل‌گرایانه در برخورد با نصوص و قرآن و تاویل قرآن را مورد بررسی قرار داده‌ایم و نیم نگاهی نیز به مساله جبر و اختیار انسان در زندگی داشته‌ایم. 

محدودیت ها و مشکلات تحقیق

در ابتدا که این موضوع را جهت پایان نامه خود انتخاب نمودم‌، ‌تصور نمی کردم که چنین راه سخت و پیچیده ای در پیش داشته باشم‌، هم به لحاظ موضوع و هم به لحاظ امکانات‌، چرا که موضوع مورد بحث کمتر مورد توجه محققان قرار گرفته است و در واقع هیچ منبع مستقلی در این خصوص وجود ندارد و در کنار این مشکل‌، مساله اساسی‌تر دسترسی به منابع دست اول در این زمینه می‌باشد چرا که برخی از کتاب‌هایی که مد نظر بوده‌اند در ایران موجود نیستند و یا در صورت وجود به آن‌ها دست نیافته‌ام. در همان ایام که به دنبال منابع برای موضوع بودم کلاسی با عنوان «نومعتزلیان در جهان اسلام» که توسط انجمن حکمت و فلسفه و کلام اسلامی در قم برپا شده توجهم را به خود جلب نمود و پس از ثبت نام در کلاس‌های آن که با حضور جناب حجت الاسلام و المسلمین علمی برگزار می‌شد‌، شرکت نمودم و از آن نیز استفاده کردم و حدود 6 جلسه در کلاس‌های آن انجمن حضور پیدا نمودم. مشکل اساسی دیگری که با آن دست در گریبان بودم‌‌‌، مساله منابع با زبان‌هایی غیر از انگلیسی و عربی بود چرا که کتاب‌های اندیشمندان شبه قاره هند بیشتر به زبان اردو نگاشته شده و استفاده از آن‌ها برای بنده عملا غیرممکن است چرا که این گونه کتاب‌ها معمولا به زبان عربی و انگلیسی ترجمه نمی‌شوند.

 در پایان‌، اميدوارم اين تلاش اندك از اين قلم قاصر فتح بابي باشد جهت مطالعه بيشتر در جريآن‌ها ي فكري معاصر اهل سنت كه با عنوان نومعتزليان شناخته مي شوند. 
مرور منابع و پیشینه تحقیق
در خصوص افکار و اندیشه‌های نومعتزلی تحقیقی به زبان فارسی فراهم نگردیده و تنها کتابی که با عنوان «نومعتزلیان» 
توسط آقای احمدرضا وصفی نوشته شده به مصاحبه با شخصیت‌هایی پرداخته است که با نام نومعتزله مشهور هستند و هیچ گونه توضیحی در خصوص تاریخچه احیای تفکرات اعتزالی و نیز چارچوب و معیاری برای شناسایی نومعتزلیان ارائه ننموده‌ است . و کتابی با نام «العصریون معتزلة الیوم»
 به قلم یوسف کمال به زبان عربی نگاشته شده که همین ایرادات کتاب آقای وصفی در آن به چشم می‌خورد‌، افزون بر این که نویسنده در صدد نقد افکار نومعتزلیان بوده و آرا و اندیشه‌های نومعتزلی را فقط به جهت اثبات مخالف بودنشان با مبانی اسلامی در کتاب ذکر نموده و هیچ گونه بی‌طرفی را در بیان اندیشه‌های نومعتزلیان ندارد و کتاب پروفسور هیلدنبرانت با نام Neo-Mu'Tazilismus هم به زبان آلمانی نوشته شده که عملا در این پایان نامه غیر قابل استفاده بود
. این کتاب تلاش می‌کند تا کشف و احیای دوباره اندیشه‌های اعتزالی را که توسط مدرنیست‌های عرب صورت می‌گیرد را از طریق متون ایشان مورد بررسی قرار دهد‌، بخش اعظم این کتاب صرف بررسی پنج راه فهم اندیشه‌های اعتزالی شده است که عبارتند از‌: لیبرالیسم (آزادی‌خواهی و وسعت اندیشه)‌‌‌، مطالعات تاریخی‌، ماتریالیسم (ماده‌گرایی)‌، اسلام سیاسی و تفسیر ادبی و مقایسه آن‌ها با اندیشه‌های فلسفی و بررسی ارتباط بین مدرسه قدیم و مدرسه جدید. این کتاب درباره طیف وسیعی از نویسندگان بحث نموده و افرادی چون احمد امین‌، حسین مروه‌، ‌حسن حنفی‌، محمد عماره‌، نصر حامد ابو زید‌، محمد عبید الغبیری‌، زهدی جارالله‌، شیخ بو عمران‌،رشید الهیون‌، عادل العواء، فهمی جدعان و برخی نویسندگان کمتر شناخته شده را مورد بررسی قرار داده است. توماس هیلدنبرانت استادیار دانشگاه بامبرگ است، جایی که تز دکترای خود در مورد «پایه‌های انسانی و پیشرفت در دین اسلام و مسیحیت » نگاشته است 
. در میان مقالات و مجلات نیز چند اثر بسیار کوتاه وجود دارد که همگی براساس شنیده‌ها نگاشته شده‌اند و ایرادات کتاب‌های بالا در آن‌ها نیز مشهود است مانند‌: مقاله «معرفی معتزلیان معاصر»
 نوشته خانم سعیده غروی و مقاله «گرایش‌های اعتزالی در قرن بیستم»
 نوشته خالد دتلو که توسط سيد مهدي حسيني و مينو ايماني ترجمه شده که تا حدودی به علل شکل‌گیری و احیای تفکر اعتزالی نوین در جهان اسلام پرداخته است.  

جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
در این رساله از روش کتابخانه‌ای استفاده شده و در کنار استفاده از کتابخانه‌ها‌، از شبکه اینترنت و مقالات موجود در آن نیز بیشترین استفاده را نموده‌ام. در اولین گام برای یافتن منابع در شبکه جهانی اینترنت به دنبال این موضوع و دستیابی به منابع جدید بودم که هر چه جستجو نمودم به نتیجه‌ای نرسیدم تا این که در اثنای این جستجوها به کتاب مفصل Neo-Mu'Tazilismus نوشته دکتر توماس هیلدنبرانت برخوردم که به زبان آلمانی و در 576 صفحه نوشته شده که البته ترجمه آن به زبان انگلیسی ، عربی و یا فارسی وجود ندارد و به همین سبب‌، فرصت استفاده از این کتاب برایم فراهم نگردید. البته توضیح مختصری که در معرفی آن به زبان انگلیسی نوشته شده بود تا حدودی کارگشا واقع گردید. البته در ادامه جستجوی خویش توانستم مقاله‌ای از جناب دکتر کبیر میری از سایت گفتمان
 به دست آوردم که چند ارجاع به کتاب توماس هیلدنبرانت در آن موجود است. در ادامه جستجوها به مقاله‌ای با عنوان «گرایش‌های اعتزالي در قرن بيستم» نوشته خالد دتلو برخورد نمودم و از آن هم استفاده کردم و مقاله‌ای نیز از خانم سعیده غروی با «عنوان معرفی معتزلیان معاصر» نیز در این مسیر مورد استفاده قرار دادم. با توجه به کمبود منبع در خصوص خود نومعتزله به جستجوهای اینترنتی خود ادامه دادم که ثمره آن جمع آوری حدود 60 مقاله و گفتگو درباره معتزله قدیم و اندیشه‌های اعتزالی نوین و نیز نقد و بررسی اندیشه‌های معتزلیان معاصر می‌باشد که تعدادی از آن‌ها به شرح ذیل می‌باشند‌: عقل انتقادی برای نجات تفكر و تمدن اسلامی‌،نويسنده‌: محمد عابد الجابری؛ نواندیشان دینی ایران و جهان عرب‌، نويسنده‌:حسن یوسفی اشكوری ؛‌گزارشی از کتاب‌: «نواندیشان مسلمان»‌، نویسنده‌: رویا ویسه ؛ معتزله و رويكرد‌‌ عقلاني به د‌‌ين‌، نویسنده‌: عباس بخشي ؛ چرا باید افکار معتزلی‌ها را دنبال کرد ؟ نویسنده‌: دکتر کبیر میری ؛ جايگاه تعليم و تربيت در انديشه و عملكرد شيخ محمد عبده‌، نویسنده‌: دكتر مهدي جليلي ؛ بازگشت به قرآن و نهضت‌هاي اصلاحي جهاناسلام‌، نویسنده‌: بهاءالدين خرمشاهي ؛ سنت اصلاح‌طلبی در اسلام‌‌‌، نویسنده‌:عبده فیلیالی انصاری وبرگردان علی محمد طباطبایی ؛ بررسي آثار و افكار فيلسوف مغربى، محمد عابد الجابرى‌، نویسنده‌: محسن حدادی ؛ قرآن در عصر اصلاح‏طلبى و نوانديشى‌، نويسنده‌: هارتمون بوبتسين و مرتضى كريمى‏نيا . در خصوص کتاب‌های معتزله برای استفاده در فصل اول که شامل تاریخچه مختصری از مکتب معتزله است از کتاب‌هایی مانند‌: ملل و نحل ؛ الفرق بین الفرق ؛ مقالات الاسلامیین؛ خطط ؛ وفیات الاعیان‌، تاریخ بغداد‌، طبقات المعتزله‌، قاضی عبدالجبار ؛ طبقات المعتزله‌، ابن مرتضی ؛ المعتزله‌، فالح الربیعی ؛ المعتزله و الفکر الحر‌، عادل العوا ؛ المعتزله سلیمان سلیم ؛ المعتزله فی البغداد‌، احمد شوقی‌‌‌، المعتزله تکوین العقل العربی‌، محمد ابراهیم فیومی ؛ المعتزله‌، زهدی جارالله ؛ المعتزله بین القدیم و الحدیث‌، محمد العبده و طارق عبدالحلیم ؛ تاریخ اندیشه‌های کلامی دراسلام عبدالرحمن بدوی و مذاهب اسلامی ابوزهره و کتاب‌های دیگری استفاده نمودم و سعی کردم تا تاریخچه‌ای کوتاه با استفاده از منابع مختلف ارائه کنم که شامل ظهور و بروز مکتب معتزله و اصول عقیدتی ایشان و معرفی چهره‌های مطرح این مکتب باشد و در ادامه فرقه‌های مختلف معتزلی را معرفی کرده‌ام 
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