موضوع: بازارچه مرزی (پرسه سو )
رشته
مدیریت بازرگانی
بیان مسأله
   توزیع ناهمگون منابع طبیعی و مالی، کیفیت نیروی انسانی، توانمندی های فناوری، تکامل نهادها و مهارت های سازمانی و مدیریتی در میان کشورهای گوناگون، سبب ساز ایجاد تمایز بین تولیدات کشورهای مختلف و درنتیجه ایجاد مزیت های نسبی در صادرات کالا یا خدمات خاص گردیده است. 

    توسعه صادرات از مصادیق بارز مشارکت بخش خصوصی در تولید و ایجاد ثروت است و با متنوع کردن و رقابتی نمودن محصولات و بالارفتن سهم نیروهای بازار در اقتصاد و نیز در تخصیص بهینه منابع است که می توان به توسعه صادرات امید داشت . موفقیت در تجارت خارجی تضمینی بر ایجاد اشتغال گسترده در کشور، استفاده مطلوب و مناسب از فرصت های سودآور در جامعه جهانی به نفع شهروندان خود و توانمند سازی و ظرفیت سازی روزافزون برای مقابله با هجوم کشورهای رقیب در ابعاد گوناگون اقتصادی، سیاسی و فرهنگی است. صادرات یک مقوله بین المللی است و کالای صادراتی برای بازارهای جهانی تولید می شود، لذا منطق و اقتضائات خاصی بر آن حاکم است. باید این منطق را آموخت و به کار بست و  آن،  چیزی نیست جز فراهم کردن زمینه های داخلی برای حضور نیروهای اقتصاد جهانی . امروزه اقتصاد جهانی را نظامی به هم پیوسته و بر اساس تجارت آزاد می دانند که بر پایه تخصص گرایی و تقسیم بین المللی کار و تکیه کشورها بر مزیت های نسبی خود در تولید کالاهای بخصوص بنا گردیده است و می تواند توسعه اقتصاد داخلی کشورهایی را که در این فرآیند، مشارکت فعال دارند، فراهم کند. فراهم آوردن زمینه های لازم برای رشد و توسعه صادرات خارجی استان نیازمند توجه بیش از پیش مسئولان به اقتضائات این امر و بسترسازی به منظور افزایش مشارکت بخش خصوصی در اقتصاد استان است که این نیز به نوبه خود نیازمند مطالعه گسترده مزیت های صادراتی استان و نیز موانع پیش روی تولیدکنندگان و صادرکنندگان است.                               

الف- راهبردهای توسعه صادرات صنعتی و رهایی از اقتصاد بدون نفت 

     به باور کارشناسان، گسترش کمی و کیفی صادرات در هر اقتصادی، الزاماتی دارد که مهم ترین آنها عبارتند از: تغییر بینش و نگرش مسئولان و بهره گیری از دانش و تجربه نیروی انسانی ماهر و متخصص به عنوان سرمایه اصلی اقتصاد ، بهره گیری از علوم پیشرفته روز دنیا و استفاده از تجارب جهانی، ایجاد محیط امنیتی و قضایی سالم و مساعد و تضمین و تأمین امنیت سرمایه گذاری های تولیدی، متناسب سازی شرایط آموزشی و فرهنگی برای تربیت و آماده سازی کادرهای متخصص، گسترش و تکمیل ساختارهای زیربنایی نظیر توسعه شبکه راه های ارتباطی، خطوط راه آهن و فرودگاه ها و بنادر کشتیرانی، تسهیلات ارتباطی و مخابراتی مدرن، بهسازی مطلوب صنایع ، تجهیز منابع ارزی و ریالی از طریق سرمایه گذاری مستقیم خارجی یا  بازار بورس  و بازارهای سرمایه و بانک های خصوصی و اعطای بهینه تسهیلات بانکی، توجه به کیفیت کالاهای صنعتی و تجاری در جهت افزایش صادرات و.....   .

ب - معیارها و شاخص های تشخیص ظرفیت صادرات 

     از نظر اصول علمی دانش اقتصاد ، چند شاخص عمده برای تعیین ظرفیت صادراتی یک کشور یا به طور کلی یک اقتصاد وجود دارد :

1- نسبت جمعیت و صادرات؛
2- صادرات سرانه؛
3- شاخص تمرکز: این شاخص، تعدد یا تنوع کالاهای صادراتی هر کشور را نسبت به صادرات جهان نشان می دهد. هرچه تعداد کالاهای صادراتی بیشتر باشد، صدمه پذیری اقتصاد کمتر شده و بازار صادراتی کشور با ثبات تر بوده و استمرار بیشتری خواهد داشت. در واقع این شاخص میزان انعطاف پذیری کشورها در امر صادرات را نشان می دهد. کشورهای صادرکننده نفت، عمده ترین گروه کشورهای با شاخص تمرکز نامطلوب به شمار می آیند.
4- رشد تولید ناخالص داخلی و صادرات: مازاد تولید در درازمدت تابعی از نرخ رشد تولید ناخالص داخلی است.
5- رشد صادرات: متوسط رشد سالانه صادرات کشور تحت تأثیر جنگ تحمیلی و کاهش رشد اقتصادی و نیز نامشخص بودن سیاست های کلان اقتصادی طی سالیان اخیر، بسیار کمتر از میزان ظرفیت و قابلیت های موجود می باشد.

ج - توسعه صادرات در خراسان شمالی 

    امروزه، با توجه به تحولات صورت گرفته در حوزه خزر و فعالیت های اکتشافی در حوزه های نفت و گاز در شمال استان و نیز با در نظر گرفتن زمینه های برقراری روابط علمی، فرهنگی ،سیاسی و تجاری بین ایران و کشورهای آسیای میانه به ویژه ترکمنستان و همچنین نزدیک بودن مرکز استان به شهر عشق آباد، پایتخت ترکمنستان ، این استان می تواند نقش کلیدی خود را در دستیابی به توسعه اقتصادی و فرهنگی کشورمان ایفاء نماید. (با توجه به اینکه 5 درصد از جمعیت این شهرستان را هموطنان مسلمان ترکمن و حدود 34 درصد جمعیت را مردمان ترک زبان منطقه تشکیل می دهند، بنابراین پیوندی معنوی ، فرهنگی و اقتصادی بین این اقوام و کشور همسایه، ترکمنستان به وجود آمده است). این روابط فرهنگی و اقتصادی می تواند در دستیابی به اهداف دو ملت از لحاظ علمی و اقتصادی کمک کند .  با این توصیفات  جا دارد استان خراسان شمالی با بهره گیری از حداکثر پتانسیل ها و استعدادهای خدادادی و ظرفیت های صنعتی و اقتصادی خود و  با تمام امکانات بالقوه اقتصادی و حمل و نقل زمینی و هوایی ، موقعیت ممتاز خود را تحکیم بخشد.
اهمیت و ضرورت مسأله
   امروزه  بخش بازرگانی خارجی بعنوان یکی از مولفه های اصلی نظام های اقتصادی دنیا مطرح است و در اثر گسترش دامنه فناوری ها و تنوع تولید کالاها در سطح جهان روز به روز بر اهمیت آن افزوده می شود . صرف نظر از پاره ای از استثنائات و مشکلات ، تجربه بسیاری از کشورهای جهان نشانگر آن است که حضور در بازارهای جهانی و بهره گیری از مزیت های تجارت خارجی ، راه گشای توسعه اقتصادی در بسیاری از کشورهای در حال توسعه در چند دهه اخیر بوده است . در کشور ایران بخش تجارت خارجی به دلیل دسترسی به منابع ارزی حاصل از صدور نفت خام و عدم توجه جدی به صادرات غیر نفتی آن گونه که باید، متناسب با نیازهای کشور توسعه نیافته و در نتیجه مشکلات گوناگونی را پدید آورده است . بروز این مشکلات و کاهش احتمالی درآمد ارزی بر اهمیت و نقش بازرگانی خارجی از نظر حضور در بازارهای جهانی در آینده می افزاید . بنابراین افزایش تولید با بالابردن توان صادراتی و تجاری در سطح جهان و بهره مندی از تسهیلات سازمان تجارت جهانی به عنوان یک ضرورت  عمده مطرح می باشد.

   امروزه ضرورت تحقیق مستمر در مسأله صادرات غیر نفتی برای مسئولان ارشد کشور و دولت و مجلس بیش از گذشته آشکار گردیده و ثبات رو به تزاید تولید ناخالص ملی و درآمد ملی دولت را قبل از هر چیز باید در توسعه بازار تولیدات متنوع و در راستای توسعه صادرات جستجو کرد . رهایی از اقتصاد تک محصولی و ایجاد تنوع در اقلام صادراتي و بطور اخص توسعه صادرات فرآورده های کارخانه ای و صنعتی از ضرورت های خاص دولت می باشد.

  در این راستا، بررسی عوامل موثر بر توسعه صادرات استان چنانچه با برنامه ریزی دقیق و منسجم مسئولان امر همراه باشد، می تواند گام موثری در راه توسعه صادرات و افزایش در آمد ارزی بوده و در نتیجه شکوفایی اقتصاد محلی و ملی را به دنبال داشته باشد.

اهداف پژوهش
   مهمترین هدف از انجام این پژوهش را به طور خلاصه می توان چنین بیان نمود: بررسی استعدادهای بالقوه و بالفعل و عوامل موثر بر صادرات استان خراسان شمالی با توجه به قرارگرفتن این استان در مجاورت کشورهای آسیای میانه و امکان صدور محصولات صنعتی، کشاورزی، دامی، صنایع دستی و خدمات به این کشورها.

اهداف کلی 

  اهداف کلی طرح با توجه به موضوع مورد بحث، بدین قرار است:

1-  بررسي حوزه ها و قابلیت های پنهان صادرات استان
       2 – بررسي عوامل موثر بر صادرات استان

       3 – بررسي نقش گمرك در توسعه صادرات استان

اهداف فرعی طرح نیز عبارتند از :

1- کمک به مدیران در جهت تقویت و توسعه رقابتی محصولات استان در عرصه بین المللی

2- کمک به توسعه صادرات استان 

3- جستجوی راههای به حداقل رساندن ضرر و زيانهای احتمالی و حداکثر کردن آثار مثبت ناشی از تأثیر عوامل گوناگون موثر بر صادرات استان 

فرضیات یا سوالات پژوهش

1- به نظر مي رسد افزایش کیفیت کالای صادراتی در افزایش صادرات استان خراسان شمالی تأثیرگذار است.

2-   به نظر مي رسد شرايط حمل و نقل در توسعه صادرات استان خراسان شمالی موثر می باشد.
3-   به نظر مي رسد بازاریابی صحیح و اصولی در افزایش صادرات استان خراسان شمالی موثر می باشد.
4-  به نظر مي رسد چگونگي انجام امور گمرکی و بازرگانی در افزایش صادرات  استان خراسان شمالی موثر می باشد.
5-  به نظر مي رسد راه اندازی گمرک استان در شهر بجنورد ، در توسعه صادرات خراسان شمالی موثر است.
محدودیت ها و مشکلات تحقیق

   در انجام این پژوهش ، محدودیت هایی پیشبرد آن را با مشکل رو به رو ساخت که عبارت بودند از :

الف- عدم دسترسی به آمار و اطلاعات کامل

ب- عدم همکاری برخی از سازمان ها در ارائه اطلاعات مورد نیاز 

ج- عدم همکاری برخی واحد هاي توليدي و بازرگاني در تکمیل پرسشنامه

د- پراکندگی واحدهای تولیدی صادراتی در سطح استان

تعریف واژگان
"عوامل موثر بر توسعه صادرات استان خراسان شمالی"

الف- عوامل:   جمع : عامل، مولفه.

ب- توسعه (Development ): «توسعه» در لغت به معناي رشد تدريجي در جهت پيشرفته‌ترشدن، قدرتمندترشدن و حتي بزرگ‌ترشدن است (فرهنگ لغات آكسفورد، 2001). از نظر لغوی یعنی خارج شدن از یک پوشش(De-velope) و از نظر تئوری ارزش ها و فرهنگ، پوشش جوامع سنتی است که مانعی هستند برای گذر به جامعه مدرن و توسعه یافته. به طور كلي توسعه جرياني است كه در خود تجديد سازمان و سمت‌گيري متفاوت كل نظام اقتصادي- اجتماعي را به همراه دارد. توسعه علاوه بر اينكه بهبود ميزان توليد و درآمد را دربردارد، شامل دگرگوني‌هاي اساسي در ساخت‌هاي نهادي، اجتماعي- اداري و همچنين باورها و ديدگاه‌هاي عمومي مردم است. توسعه در بسياري از موارد، حتي عادات و رسوم و عقايد مردم را نيز در بر مي‌گيرد . مفهوم توسعه پس از جنگ دوم جهانی در اروپا رواج یافت و  سپس در جهان سوم از آن به عنوان فرایند انتقال از جامعه سنتی به جامعه مدرن تعبیر شد.   

 ج- صادرات(Export) : کسب درآمد ارزی یکی از مهمترین ابزارهای رشد و توسعه اقتصادی است که این مهم از طریق فروش تولیدات یا خدمات به کشورهای دیگر حاصل می شود. انجام صادرات و فروش کالا در بازارهای خارجی از ظرافت و حساسیت های خاصی برخوردار است که عدم توجه به آنها ممکن است نابودی سرمایه های مالی و انسانی را به دنبال داشته باشد.

تعاریف عملیاتی تحقیق

1- توانمندی های صادراتی استان: 
    با توجه به پتانسیل هایی که در استان خراسان شمالی وجود دارد، باور غالب بر این است که چنانچه شرایط و زمینه هایی فراهم شود که این ظرفیت ها از حالت بالقوه به صورت بالفعل درآیند، با توجه به مزیت های نسبی که استان خراسان شمالی در بسیاری از رشته ها از آنها برخوردار است، و نیز با توجه به نزدیکی این استان به بازار گسترده و در حال رشد کشورهای آسیای میانه که از طریق کشور ترکمنستان قابل دسترسی هستند، صادرات این استان قابلیت توسعه و افزایش فراوان دارد. این توانمندی ها می تواند در زمینه صدور کالاهای کشاورزی و دامی، مواد خام و فراوري شده معدنی، کالاهای صنعتی و شیمیایی، صنایع غذایی، توسعه صنعت گردشگری و جلب جهانگرد و حتی صدور خدمات فنی و مهندسی در قالب شرکتهای پیمانکاری و... باشد.

2- نقش و کاربرد صادرات در توسعه استان:
     تجارت خارجی در اقتصاد، ضمن انتقال توانایی های اقتصاد ملی و منطقه ای به بازارهای جهانی (در قالب کالا و خدمات) اقتصاد و بازار داخلی را در معرض رقابت توانایی های اقتصاد خارجی قرار می دهد و لذا بسته به سطح توسعه اقتصادی و به ویژه سطح توسعه صنعتی یک کشور، تجارت می تواند بر بسیاری از بخش های اقتصادی تأثیرات مستقیم و غیرمستقیم داشته باشد. آنچه که در اثر این تبادل امکانات و توانایی ها با بازارهای خارجی می تواند منجر به توسعه اقتصادی یک کشور یا ناحیه اقتصادی  گردد، خالص ارزش افزوده ای است که در نتیجه تجارت برای کشور یا آن منطقه می ماند و به بخش های مختلف اقتصادی تسری می یابد. از آنجایی که صنایع در مقایسه با دیگر کالاها بالاترین ارزش افزوده را دارند، صادرات صنعتی ارزش افزوده خالص به مراتب بیشتری را نسبت به صدور دیگر کالاها به اقتصاد داخلی منتقل می کند و به تدریج موجب توسعه صنعتی می شود.  اساساً تجارت وسیله ای است برای توسعه صنعتی و کشورها با بهره گیری از ابزار واردات و صادرات و هماهنگ کردن آنها با سیاست های صنعتی خود مرحله به مرحله سطح توسعه صنایع و نیز قدرت رقابتی آنها را افزایش می دهند. در این نگرش، حضور در بازارهای جهانی یک هدف استراتژیک به شمار می رود. توجه به مزیت نسبی استان در تولید محصولات خاص ( که عبارت است از توانایی یک اقتصاد در تولید و صدور کالایی با هزینه کمتر نسبت به دیگر رقبا ) می تواند زمینه ساز گسترش بیش از پیش صادرات  این استان به بازارهای آن سوی مرزها باشد.

3- راه اندازی گمرک استان:

    از آنجایی که هرگونه صادرات و واردات کالا باید ازطریق گمرک صورت پذیرد ، لذا استقرار گمرک در مرکز استان خراسان شمالی و ارائه خدمات به تجار و بازرگانان باعث تسریع و تسهیل امر صادرات گردیده و با توجه به کاهش         

هزینه های حمل و نقل و انبارداری کالا، ایاب و ذهاب و بیتوته صادرکننده در شهرهای دیگر ، همچنین اجرای ارزیابی کالا در محل انبار صاحب کالا یا واحد تولیدی، تأثیر زیادی در توسعه و افزايش صادرات خواهد داشت.

4- کیفیت کالای صادراتی:

    شکی نیست که توجه داشتن به کیفیت کالاهای صادراتی می تواند در کسب رضایت مشتریان بالقوه و حفظ و افزایش تعداد مصرف کنندگان آن کالا بسیار موثر باشد . هم از این رو است که مشتری مداری امروزه به عنوان یک اصل بسیار مهم در بازاریابی ملی و بین المللی محسوب میشود.

5- رعایت استانداردهای ملی و بین المللی در تولید محصولات صادراتی:
    رعایت استانداردهای جهانی که برای کشور هدف قابل قبول باشد، برای دستیابی به بازارهای آن کشور امری ضروری و در عین حال بدیهی به شمار می رود. استانداردهایی که جز با گسترش واحدهای کنترل کیفی( Q.C ) به معنای واقعی کلمه دستیابی به آنها تقریباً غیرممکن است.

6- ایجاد صنایع بسته بندی:
     در دنیای تجارت جهانی امروزین، یکی از راههای جلب رضایت مصرف کنندگان، توجه به نوع و کیفیت بسته بندی محصولات صادراتی است . امری که به ویژه در مورد کالاهای خوراکی اهمیت دوچندان می یابد. تلاش برای راهیابی تولیدات صنعتی و بخصوص کالاهای مرتبط با صنایع تبدیلی بخش کشاورزی، بدون توجه به تکنولوژی های روز دنیا در زمینه بسته بندی کالاها و محصولات تجاری و نیز تمایلات و سلایق گوناگون مشتریان، به شکست منجر می گردد.

7- حمل و نقل:

   الف- بین المللی شدن فرودگاه بجنورد:

      به نظر می رسد چنانچه فرودگاه بجنورد با اندکی توجه بیشتر و صرف هزینه های لازم، تبدیل به یک فرودگاه بین المللی گردد، روند صدور کالاهای تجاری استان از سرعت بیشتری برخوردار گشته و در کاهش هزینه تمام شده کالای صادراتی و در نتیجه افزایش شانس رقابت پذیری آنها در بازارهای بین المللی تأثیرات محسوسی داشته باشد. همچنین امکان مسافرت مستقیم ساکنان استان به کشورهای خارجی به ویژه اعزام به سفر حج ، عتبات عالیات و سوریه مهیا می گردد.

   ب- احداث راه آهن:   

      احداث راه آهن گرگان- بجنورد- مشهد علاوه بر آنکه خراسان شمالی را از طریق مرز سرخس به بازارهای بین المللی متصل می سازد، از طریق افزایش فرصت های ترانزیتی نیز به توسعه اقتصاد این استان نوپا کمک می نماید. همچنین با توجه به پایین تر بودن هزینه حمل و نقل ریلی نسبت به حمل و نقل جاده ای، انتقال کالاهای صادراتی به مرزهای خروجی کشور ازقبیل سرخس و رازی و بنادر شمال و جنوب کشور ساده تر انجام خواهد شد.

5- گسترش راه های استان:    
     گسترش راههای مواصلاتی استان به صورت گسترش بزرگراه ها و آزادراه ها نقش غیرقابل انکاری را در گسترش و تسهیل مبادلات بازرگانی داخلی و خارجی استان ایفا میکند. به خصوص چنانچه گسترش راهها در مناطق مرزی و سپس ارتباط دادن جاده های مواصلاتی استان خراسان شمالي به استان سمنان از یک طرف وآسیای میانه ( از طریق کشور ترکمنستان) از طرف دیگر،  صورت پذیرد.

8- تأسیس شرکت های حمل و نقل بین المللی در استان: 
با عنایت به اینکه حمل کالای صادراتی و ترانزیتی توسط شرکتهای بین المللی حمل و نقل انجام می شود، و فقدان شرکت های مزبور از کمبودهای فعلی بخش صادرات استان می باشد، لذا فعال نمودن این بخش باعث کاهش هزینه تجار و صادرکنندگان و بالطبع افزایش رقابت پذیری کالاهای صادراتی با رقبای خارجی دیگر می گردد. 

8- بازاریابی:
     بازاریابی علمی جهانی است. مجموعه ای از مفاهیم، ابزارها، تئوری ها ، عملیات، روش ها و تجارب است که در کلیه کشورها کاربرد دارد. اما تجارب آن بین کشورها متفاوت است، زیرا افراد هر کشور دارای خصوصیات منحصر به فردی هستند و بنابراین نمی توان تجربه یک کشور را در کشور دیگر عیناً به کار برد.
    بازاریابی شامل سه اصل زیر است: ایجاد ارزش برای مشتری، ایجاد مزیت رقابتی، تمرکز منابع. ذات و جوهره بازاریابی ، ایجاد ارزش بیش از رقبا برای مشتریان است و این کار فقط با تمرکز بیشتر منابع و تلاش بر روی نیازها و خواسته های مشخصی امکان پذیر است. بازاریابی نوین بیش از آنکه بر روی کالا یا حتی خواسته های مشتریان تمرکز کند، بر ایجاد ارزش افزوده و تأمین حداکثر منافع برای مشتریان و نهایتاً شرکت ها متمرکز است . اين همان مفهوم راهبردی بازاریابی است که پس از دهه 90 میلادی رواج یافته است.

    حداقل اطلاعات مورد نیاز کارشناس بازاریابی خارجی در مورد کشور هدف عبارت است از: میزان حقوق گمرکی، سود بازرگانی یا عوارض ورود کالا، گواهی استاندارد و بارنامه و.. و نیز مقررات و موانع غیرتعرفه ای(بسته بندی، نحوه 

انتقال ارز، مالیات بر مصرف...) ، بررسی و تحقیق در مورد میزان تقاضا برای کالای موردنظر در بازار هدف، تحقیق در مورد امتیازات بازرگانی صادرکنندگان رقیب(تعرفه های ترجیحی، عضویت در اتحادیه ها) ، تحقیق در مورد کالاهای رقبا (کیفیت، نحوه فروش، مزایا و معایب، قیمت ها، حمل و نقل، توزیع، نحوه تبلیغات و نمایشگاه ها، خدمات پس از فروش و...).
9- احداث نمایشگاه بین المللی در مرکز استان:  
   اين مورد معمولاً در حوزه بازاریابی ارزیابی می شود. ایجاد نمایشگاه دائمی تجاری و صادراتی در بجنورد، چنانچه به طرز موثری در آن سوی مرزها معرفی گردد و از بازرگانان و شرکت های خارجی برای حضور فعال در آن دعوت به عمل آید، بدون تردید باعث آشنا سازی تجار و به تبع آن، شهروندان و مصرف کنندگان کشورهای مذکور با کالاهای ساخت استان می شود.

10-  تجارت الکترونیک:
      تجارت الکترونیک e-commerce و تجارت بدون کاغذ paperless  به دلیل مزایای فراوانی که دارند، به سرعت جای خود را در بین دست اندرکاران و فعالان اقتصادی گشوده و هم اکنون به عنوان جزء تفکیک ناپذیری از تجارت بین المللی در آمده اند. از جمله مهم ترین مزایاي آن عبارتند از: پایین آوردن هزینه های عملیاتی، انجام سریع و آسان خرید و فروش و فرایندهای صادرات و واردات، و امور بانکی و گمرکی، بیمه، بازاریابی و..، کاهش خطای انسانی، صرفه جویی در وقت و هزینه ها .

11- امور گمرکی و بازرگانی:

الف- آموزش مقررات گمرکی و بازرگانی خارجی به تولیدکنندگان و صادرکنندگان:

    اشتغال به امر تجارت خارجی ، اظهار کالا به گمرک و انجام سایر تشریفات گمرکی نیازمند آشنایی با قوانین و مقررات مربوطه میباشد. امروزه علوم مذکور در مقاطع و رشته های دانشگاهی مختلفی از قبیل امور گمرکی ، مدیریت بازرگانی و سایر رشته های اقتصاد تدریس می گردد. لیکن دوره های مختلفی نیز توسط سازمان بازرگانی و اتاق بازرگانی و صنایع و معادن استان برگزار می شود و علاقه مندان می توانند ضمن مراجعه به سازمان های مذکور درصورت داشتن شرایط لازم در این کلاس ها شرکت نمایند.   

ب - ایجاد شرکت های ترخیص کالا و حق العملکاری گمرکی:
    از آنجایی که برخی تجار، وقت یا تخصص کافی برای انجام تشريفات گمركي ترخیص کالای خویش را ندارند ، لذا در کنار راه اندازی گمرک، شرکتهای ترخیص کالا نیز باید ایجاد گردند. تعریف حق‌العملكار طبق قانون امور گمرکی به شرح ذیل می باشد:

     «حق‌العملكار در گمرك به شخصي (اعم از حقيقي يا حقوقي) اطلاق مي‌شود كه تشريفات گمركي كالاي متعلق به شخص ديگري را به وكالت از طرف آن شخص در گمرك انجام ‌مي‌دهد . براي اين منظور مي‌بايست قبلا طبق مقررات مربوطه پروانه مخصوص اين شغل را از گمرك ايران دريافت نموده باشد .»
ج - توسعه تعاونی های مرزنشینان:

     اهالی کلیه بخش های مرزی استان های کشور( و ازجمله خراسان شمالی) البته به استثناء ساکنان مرکز شهرستان، می توانند با دریافت کارت مبادلات مرزی از اداره بازرگانی یا بخشداری محل، به ازاء حداکثر پنج نفر از اعضاء خانواده خویش، از سهمیه تسهیلات مبادلات مرزی استفاده نمایند. دارندگان کارت مبادلات مرزی می توانند به صورت انفرادی یا با ایجاد شرکت های تعاونی مرزنشینان اقدام به صادرات و در مقابل آن، واردات کالا نمایند. تلاش مسئولین ذیربط جهت افزایش سهمیه و فعال تر نمودن شرکتهای تعاونی مرزنشین موجب افزایش مبادلات تجاری استان خواهد شد.
مرور منابع و پیشینه تحقیق
     اغلب مورخین اقتصادی شروع تجارت آزاد در جهان معاصر را نیمه دوم قرن نوزدهم و متعاقب لغو قانون غلات انگلستان (Corn Law) در سال 1846 م. می دانند. اگرچه نویسندگان و اقتصاددانان کلاسیکی همچون آدام اسمیت (1776 م.) و دیوید ریکاردو(1817 م.) چندین دهه قبل از آن مبانی تئوریک تجارت آزاد را بنیان نهاده بودند، اما این نظریه موسوم به کلاسیک ها پس از تحولاتی چند و نهایتاً با لغو قانون فوق که بر اساس آن واردات محصولات کشاورزی به انگلستان آزاد شد، رسماً به صورت سیاست تجاری این کشور به عنوان صنعتی ترین کشور جهان در عصر خود درآمد.

    انعقاد پیمان کوبدن- شوالیه 1 در سال 1860 م. میان انگلستان و فرانسه نیز سیاست تجارت آزاد را به عنوان الگوی روابط تجاری قدرت های اروپایی رسمیت بخشید. از مهمترین جنبه های این پیمان که امروزه نیز زیربنای نظام تجارت چندجانبه را تشکیل می دهد، شرط دولت کامله الوداد2 بود که به صورت یک شرط در اکثر توافقات تجاری درآمد. طبق این شرط، امتیازات تجاری که انگلستان برای واردات کالاهای خاصی از فرانسه قائل شده بود، به سایر کشورها نیز تسری می یافت.

    نظریه تجارت آزاد اساساً بر این دیدگاه استوار است که تخصص گرایی اقتصادی موجب افزایش کارایی مولد و درآمد ملی می گردد و تجارت آزاد اساساً امکانات مصرف را گسترش می دهد. از این رو تجارت بین المللی بر هر دو جنبه عرضه و تقاضا اثر مثبت دارد. اسمیت مدعی بود که تجارت باید آزاد باشد و کشورها باید در هر آنچه که به بهترین وجه تولید می کنند، متخصص شوند و از این طریق ثروتمند و قدرتمند شوند. تقسیم کار میان کشورها بر اساس نظریه «مزیت مطلق»3 اساس تئوری تجارت آزاد اسمیت را تشکیل می داد.

   نویسنده دیگر اقتصاد کلاسیک یعنی دیوید ریکاردو در کتاب خود به نام «اصول اقتصاد سیاسی و وضع مالیات» 4 نخستین کسی بود که به طور علمی نشان داد تجارت بین الملل دارای منافع متقابل می باشد. قانون یا تئوری «مزیت نسبی»5 وی، مبنای جدیدی برای تئوری تجارت آزاد و اساساً ستون فقرات کل اقتصاد لیبرال به شمار می رفت. اگرچه تئوری وی با درنظر گرفتن بسیاری از ملاحظاتی که برای او قابل پیش بینی نبود، بعدها تعدیل گردید. با این حال تئوری مزیت نسبی ریکاردو ، یکی از اصول مهم و بنیادین تجارت بین الملل محسوب می شود، به طوری که پل ساموئلسون آن را زیباترین ایده در تئوری اقتصادی نامیده است.


1- Gobden-Chevalier                            4- Principles of Political Economy and Taxation

2- Most-Favored Nation (MFN)          5- Comparative Advantage
3- Absolute Advantage
   جان استوارت میل1  در سال 1848 میلادی در کتاب « اصول اقتصاد سیاسی» خود و در تکمیل تئوری مزیت نسبی ریکاردو، مزایای اقتصادی حاصل از تجارت خارجی را به دو دسته مزایای مستقیم و غیر مستقیم تقسیم بندی می کند. وی از بهبود کارایی و اشتغال بیشتر در سطح بین المللی به عنوان مزایای مستقیم تجارت خارجی نام می برد و آثار غیر مستقیم آن را نیز تمایل بخش های گوناگون بازار به بهبود فرآیندهای تولیدی، گسترش بازار و تشویق ابداعات و افزایش بهره وری، افزایش پس انداز و انباشت سرمایه در سطح جامعه، و نیز انتقال مهارت ها و فناوری ها و نیز تخصص و مدیریت علمی می داند.

    بعدها ایده های اساسی اقتصاد نئوکلاسیک یعنی تئوری های مطلوبیت نهایی و تعادل عمومی برای بیان رابطه مبادله و سایر جنبه های دیگر تئوری تجارت مورد استفاده قرار گرفت. این فرمول بندی مجدد نئوکلاسیک ها به نام تئوری هکسچر- اوهلین- ساموئلسون 2 یا مدل تجارت بین الملل شناخته شده و امروزه نظریه استاندارد تئوری تجارت بین الملل به شمار می رود. این تئوری مدعی است که مزیت نسبی یک کشور به وسیله وفور نسبی و سودآورترین ترکیب عوامل متعدد تولید این کشور نظیر سرمایه، نیروی کار، منابع، مدیریت و تکنولوژی تعیین می گردد. بر این اساس یک کشور کالاهایی را صادر می کند که در تولید آنها بیشترین استفاده از عوامل تولید داخلی به عمل آمده و برعکس کالاهایی را وارد می کند که در آنها با کمیابی عوامل تولید مواجه است.

متغیرهای تحقیق

متغیر وابسته در این پژوهش عبارت است از:

   «صادرات و تجارت خارجی»

متغیرهای مستقل نیز عبارتند از:

1- تأثیر کیفیت کالای صادراتی در میزان افزایش صادرات

2- نقش امور حمل و نقل در توسعه صادرات استان
3- نقش بازاریابی در افزایش صادرات
4- نقش امور گمرکی و بازرگانی در توسعه صادرات
5- تأثیر راه اندازی گمرک در توسعه صادرات استان
جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
    روش های تحقیق در این پروژه توصیفی –  پیمایشی بر اسناد و مدارک و از نوع کاربردی می باشد. علاوه بر این برای تنظیم پرسشنامه از اجماع نظر کارشناسان و استناد به تجربه افراد و بزرگان ، و برای نتیجه گیری آن از تجزیه و تحلیل کمی –  توصیفی استفاده شده است . همچنین برای انجام این تحقیق ، اطلاعات زیر بنایی و پایه ای از طریق روش کتابخانه ای و با استفاده از روش های زیر گردآوری شده است:

1- روش کتابخانه ای 
الف- مطالعات کتابخانه ای ، کتب و مقالات مرتبط با موضوع
ب- استفاده از مراکز آماری و اطلاع رسانی سازمان های مختلف 
ج- جستجو در اینترنت برای استفاده از مقالات مرتبط
د- استفاده از پرسشنامه
ه- مشاهدات بر پايه گردش علمی تحقیقی از مناطق مرزی و گمرگی استان
2- جامعه آماري :
     از بين جامعه آماري 80 اداره كل و موسسات  در سطح استان ، تعداد 30 نمونه به طور تصادفي از ادارات مختلف مرتبط با موضوع نحقيق انتخاب شده است.
3- حجم نمونه : 
    با نوجه به  مشخصه هايي كه در جامعه آماري پژوهش بيان شد، تعدادي پرسشنامه به منظور سنجش نوع و ميزان عوامل موثر بر توسعه صادرات خراسان شمالي بين 2 گروه شامل: 1- ادارت و موسسات دولتي ؛   و   2- صادركنندگان كالا با يك سري از سوالات مخصوص هر رده  توزيع گرديد.
4- روش نمونه گيري : تصادفي ساده
5- روشهاي تجزيه و تحليل:
   براي تجزيه و تحليل از مقايسه ميانه ها بين گروهها استفاده شده است.
فهرست منابع و مأخذ مورد استفاده در پایان نامه 
1- ايران در كشاكش جهان و منطقه- رضا رمضاني- تهران- انتشارات راد نوانديش – 1383

2- اقتصاد سياسي نظام تجارت جهاني و تجارت خارجي ايران- اسفنديار اميدبخش- تهران- انتشارات روزنامه ايران- 1383

3- مديريت نوين صادرات- محمد ابراهيم گوهريان- تهران- اسرار دانش و مركز توسعه صادرات ايران- 1379

4- سياست هاي تجاري و توسعه اقتصادي- ابراهيم گرجي و محمود متوسلي- تهران- موسسه مطالعات و پژوهشهاي بازرگاني- 1379

5- مديريت صادرات غيرنفتي- محمد ابراهيم گوهريان- تهران- موسسه مطالعات و پژوهشهاي بازرگاني- 1379

6- نگرش مديران صنايع غذايي استان خراسان نسبت به تبعات الحاق ايران به سازمان تجارت جهاني- دكتر بيژن صفري

7- راهنماي مراجعان گمرك جمهوري اسلامي ايران- روابط عمومي گمرك ايران- 1384

8- قوانین و آیین نامه های مصوب هیئت وزیران جمهوری اسلامی ایران

