موضوع: دستیابی به الگوی تجدید حیات بافت
رشته
برنامه ریزی شهری
بیان مسأله
امروزه مروری بر چهره کنونی بافت​های قدیمی و مسائل و مشکلات آنها، جلوگیری از گسترش 
بی رویه شهرها و استفاده از ظرفیت​های بالقوه در بافت درون شهرها، لزوم توجه به بافت​های فرسوده و بهسازی ونوسازی آنها را مشخص می​کند. 

نوسازی و بهسازی بافت های فرسوده بدون توجه به نیازها و خواسته های شهروندان ساکن در آنجا طرح های موفقی نخواهند بود. اگر هدف ما از بهسازی و نوسازی واقعاً برگرداندن روح زندگی به آنها و توجه به شخصیت انسانی ساکنان آنها می​باشد، نباید مشارکت ساکنان در این فرآیند نادیده گرفته شود. مشارکت به مفهومی که امروزه کم و بیش متداول است، در زندگی جوامع ا​نسانی پدیده​ای جدیدی محسوب می شود. در این مفهوم، مشارکت عبارت است از دخالت دا​وطلبا​نه، آ​گا​ها​نه و همه​جانبه مردم در همه امور سیاسی، اقتصادی و اجتماعی که هریک به نوعی با زندگی مردم سر و کار دارد. چنین مشارکتی ا​نسا​ن​ها را برای زندگی خودشان توانمند می​سازد و در آنها نسبت به دستا​ورد​های توسعه، احساس مالکیت ایجاد می​کند؛ و در ضمن از آنجا که انسان به تنهایی دارای توانایی​های محدودی است، مشارکت گرو​​هی در امور برای رفع محدودیت لازم است. این شیوه مشارکت در امور شهری بسیار مفید است.

مشارکت مردم نقش بسزایی در توسعه دارد. برای جلب مشارکت مردم در طرح های توسعه باید نظام برنامه​​ریزی غیرمتمرکز ایجاد کرد. به بیان دیگر، تنها در صورت مشارکت مردم است که برنامه​ها و اقدامات توسعه بر اساس نیازهای واقعی مردم پی ریزی خواهد شد؛ و چون به وسیله خود مردم طراحی شده است، پایدار خواهد ماند. از طرف دیگر مشارکت مردم در روند توسعه، آنان را توانمند خواهد ساخت تا مسائل و مشکلات خود را بیابند، برای مشکلات برنامه​ریزی کنند و در اجرای برنامه سهیم شوند و بعد، خود آن را ارزش​یابی کنند.

برای ارائه دستورالعمل جامع درجهت احیاء بافت​های قدیمی و فرسوده باید نظریاتی که بیشترین کارایی را دارند، مورد توجه قرار گیرند. درحال حاضر کامل​ترین و جدید ترین نظریه برای توسعه و احیاء شهرها، نظریه توسعه پایدار می​باشد. با توجه به این نکته و مزیت حضور و مشارکت ساکنان در بهسازی و نوسازی بافت​های فرسوده در بخش مبانی نظری سعی شده از مکاتب و نظریاتی استفاده شود که در آنها مشارکت، توانمندسازی اجتماعات محلی و ساکنان، رشد از درون بافت و استفاده از پتانسیل​ها و ظرفیت​های بالقوه درون بافت در جهت بهبود وضعیت بافت، جزء اهداف اصلی و در راستای توسعه پایدار باشند. 

مشارکت شهروندان در جامعه مدرن، توجه زیادی را در دهه های اخیر به خود جلب کرده است. بحث مشارکت از دیدگاه های مختلفی نظیر: توسعه پایدار و مشارکت، مشارکت به عنوان کنشی اجتماعی و مشارکت به عنوان سرمایه اجتماعی مطرح است که در شرایط ایران با سوء تعبیر های گسترده ای رو به رو است. مشارکت (مردم) در شهرسازی نیز در مراحل برنامه ریزی، تهیه طرح، اجرای طرح، مدیریت و اداره شهری و به اشکال مختلفی چون: مشارکت در تصمیم گیری و مدیریت، مشارکت در تامین مالی هزینه انجام طرح ها، مشارکت در تامین نیروی انسانی و مشارکت در منافع مطرح است. تجارب طرح های شهری موفق در دنیا حاکی از بکار گیری بجا و موثر حداکثر مشارکت مردم در مواجهه با مسائل چند وجهی است. احیای بافت های کهن شهرها نیز متناسب با تحولات نظام های شهری و شیوه های برنامه ریزی لازمه حیات و پویایی شهرهاست. در ایران علیرغم تلاش های متعدد صورت گرفته در بازگرداندن حیات و پویایی به بافت های کهن شهری و در قالب طرح های نوسازی، بهسازی، ساماندهی و ... از یک طرف و پژوهش ها و تحقیقات علمی متعدد از طرف دیگر، بخش اعظمی از بافت های قدیمی شهرها هنوز دچار فرسودگی است. این بافت ها از یک سو از طیف گسترده مشکلات کالبدی، عملکردی، ترافیکی و زیست محیطی رنج می برند و از سوی دیگر مهمترین پتانسیل شهرها برای استفاده از زمین، تقویت بار فرهنگی و هویت شهری و محله ای و همچنین با استقرار در مرکز شهر به عنوان  قلب تپنده اقتصادی شهر محسوب می شوند. محله آب انبارنو شهر ساری با سطحی حدود 24 هکتار كه 18 درصد از سطح بافت كهن شهر ساري را در بر مي گيرد،  به عنوان بخشی از بافت قدیم شهر ساری از مشکلات موجود در بافت های کهن رنج می برد. این در حالی است که این محله با برخورداری از المان ها و عناصر ارزشمند تاریخی، استقرار در مرکز شهر و انسجام محله ای زمینه خوبی برای برنامه ریزی و تصمیم گیری های شهری است. به نحوی که می توان از پتانسیل ها و نقاط قوت خود بافت در جهت پویایی آن بهره برد. آنچه در این پژوهش مد نظر است امکان سنجی مشارکت ساکنین محلی است که نهایتاً منجر به تدوین الگویی 
راهبردی – مشارکتی برای تجدید حیات محله می شود.
اهمیت و ضرورت مسأله
اهداف اساسی ساماندهی بافت قدیم شهرها به طور کلی و محله آب انبارنو شهر ساری به عنوان یکی از محلات قدیمی شهر ساری، توسعه محیط زندگی برای ساکنان آن است و در قالب اهداف اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی و سیستمی قابل طرح است. که بدون درگیری و مشارکت همه جانبه ساکنان امکانپذیر نیست. اگر چنانچه در ساماندهی بافت های قدیمی ارزش های اقتصادی به تنهایی مدنظر باشد، این اقدام زمینه ساز شهرسازی تعویضی می شود. از این رو در احیای بافت های تاریخی شهرها ضرورت فرهنگی، اجتماعی و سیستمی  باید مدنظر باشد. به طوری که در حقیقت در احیای بافت های تاریخی شهرها، حفظ یکپارچگی و کلیت شهر و حفظ ارزش های فرهنگی و برانگیختن انگیزه های اجتماعی ساکنان به عنوان سرمایه های اجتماعی یکی از مهمترین ضرورت هاست. 
ضرورت اجتماعی و فرهنگی  احیای بافت قدیم
 بافت تاریخی محله آب انبارنو علاوه بر اینکه واجد ارزش های نادر زیباشناختی و تداوم خاطرات جمعی و هویت بخش شهر است محل سکونت بخشی از شهروندان است. اما این بافت به همان اندازه که ارزشمند و گرانبهاست در مقابل سوانح و بلایای طبیعی که بیشتر مناطق شهری را تهدید می کند، ناپایدار و آسیب پذیر است. همچنین جزیی از سرمایه های فرهنگی ماست و حکم اندوخته های متراکم را دارد که گنجینه ای از خاطرات اجتماعی و شیوه های برنامه ریزی و زندگی گذشتگان ما را در بر گرفته است. 
ضرورت اقتصادی احیای بافت قدیم
از آنجا که بافت قدیم شهر در بخش مرکزی شهر واقع است و بازار شهر را در پیرامون خود دارد، در مجموعه شهر امتیاز و موقعیت مکانی بسیار خوبی دارد. بر این اساس امتیاز های اقتصادی این بافت به شرح ذیل است:

· سهولت دسترسی به تمام نقاط شهر و خدمات رسانی تسهیلات شهری از مرکز
· وجود زمینه های رشد صنعت توریسم از طریق صنایع دستی و کوچک بومی
· وجود توان بالقوه مناسب برای توسعه مسکونی
· دارا بودن امکانات و تاسیسات هر چند اندک در مقایسه با زمین های بکر حاشیه شهر
· وجود پتانسیل توسعه درونی (زمین های بایر، ساختمانهای مخروبه ، ارتفاع کم ساختمان ها و...)
ضرورت سیستمی احیای بافت قدیم
ساماندهی محله آب انبارنو بدون نگرشی همه جانبه در ساماندهی فضایی و بدون هماهنگی با ارکان و عناصر پیرامون، پایدار نخواهد بود. بافت محله به صورت زنجیره وار با فعالیت ها و عملکردهای بافت کل شهر دمساز است. نظام سلسله مراتب عملکردی در احیای بافت باید در نظر گرفته شود. 
ضرورت زیست محیطی احیای بافت قدیم

بافت های کهن شهری پیش از هر چیز مسکن و ماوای انسان های ساکن در آن است. توقع ساکن شدن انسان در محیطی که فاقد استانداردهای زندگی شهری و بی انطباق با نیازهای امروزی است، دور از معیار عدالت اجتماعی است. خودخواهی است که به خاطر سلایق جهانگردان و عده ای که مجبور به زندگی در این فضاها نیستند، بافت های کهن را به دید موزه نگاه کرده و از هر گونه اقدام برای مداخله دوری نمود. هم زمان وجود آثاری از روزگاران پیشین، به خصوص در شرایط بحرانی گم شده نسل امروز، بسیار حائز اهمیت بوده و از بین بردن آنها با هیچ معیاری عقلایی نیست.

اهداف پژوهش
به منظور دستیابی به الگوی تجدید حیات بافت به عنوان هدف اساسی پژوهش نخستین هدف شناسایی عوامل بازدارنده در پویایی محله است. بدین ترتیب اهداف پژوهش عبارتند از:
1. شناسایی عوامل بازدارنده پویایی محله آب انبارنو
2.دستیابی به الگوی راهبردی – مشارکتی در تجدید حیات محله آب انبارنو ساری

فرضیات یا سوالات پژوهش

فرضیه

در این تحقیق یک فرضیه به شرح ذیل مطرح بوده است. 
· بافت قدیم محله آب انبارنو ساری نیاز به محرکی برای توسعه و تجدید حیات دارد.
سوالات مهم و اساسی مطرح شده در این تحقیق عبارت است از: 
1.آیا ساکنین محله آب انبارنو شهر ساری دارای انگیزه درونی مشارکت در احیاء محله خود می باشند؟
2. شیوه های تحقق پذیری مشارکت مردم در محله مورد مطالعه چیست؟
4. الگوی راهبردی- مشارکتی تا چه حد در تجدید حیات محله مورد مطالعه می تواند موثر باشد؟
مشکلات تحقیق

با توجه به اینکه در این پژوهش از روش پرسش نامه استفاده شده است، مشکل اصلی پژوهش تکمیل پرسش نامه توسط ساکنان محله است که علت اصلی آن نیز وجود طرح، به ویژه طرح بازگشایی محور خیام  و تا حدودی نیز موقعیت ویژه محله در مرکز شهر می باشد به نحوی که محله به وسیله محورهای مهم تجاری شهر محاط شده است. لذا ساکنان در موارد متعددی به پرسش ها پاسخ نمی دادند.

تعریف واژگان:
بهسازی و نوسازی شهری
فرسودگي و فرسايش: فرسودگي عاملي است كه با ایجاد بي سازماني، عدم تعادل، عدم تناسب و           بي قوارگي در فضای شهری به زدودن خاطرات جمعي، افول حيات شهري واقعي و شكل گرفتن حيات شهري روزمره اي كمك مي كند. اين عامل با كاهش عمر اثر و با شتابي كم و بيش تند، باعث حركت به سوي نقطه پاياني اثر مي گردد. 

فرسودگي به دو دسته تقسيم مي گردد. فرسودگي نسبي و كامل. معادلات ذيل نشان دهنده انواع فرسودگي  مي باشند: 
معادله اول: كالبد سالم + فعاليت نسبتاً فرسوده = فرسودگي نسبي فضا 

معادله دوم: كالبد نسبتاً فرسوده + فعاليت سالم = فرسودگي نسبي فضا 

معادله سوم: كالبد فرسوده + فعاليت فرسوده = فرسودگي كامل فضا (حبيبي، 1381: 15)

مرمت شهري: دخالت آگاهانه در فضاي شهري براي جلوگيري از فرسايش و
معاصر سازي آن 

معاصر سازي: فرآيندي است كه به خلق فضاي شهري جديد با حفظ ويژگي هاي اصلي فضايي (كالبدي و فعاليتي) منجر مي شود(حبيبي، 1386: 43). 

مرمت شهري را مي توان به سه طريق عمده بهسازی، نوسازی و بازسازی به انجام رساند كه هر يك از آن ها در برگيرنده مجموعه اقداماتي به شرح ذیل مي باشند: 

بهسازي
: شامل سلسله اقداماتي است كه به منظور بهبود كالبد – كه در نتيجه فرسايش فعاليت تحقق يافته است - در كوتاه مدت صورت مي گيرد. در واقع بهسازي زماني صورت مي گيرد كه فرسودگي نسبي فضا از لحاظ عملكردي حادث شده باشد. بهسازي مي تواند اقدامات زير را در برگيرد: 

الف- بازيافت
 
ب- مراقبت، جلوگيري و ضمانت
 
ج- حمايت
 

د- استحكام بخشي
 
هـ- توانبخشي
 
و- بهبود، سازماندهي و بازآباداني
 
بهسازی فرآیندی است که طی آن می توان به بهبود وضعیت فضا، مجموعه و بنای نه چندان مطلوب موجود پرداخت و با تغییر عملکرد و معاصرسازی، سازمان فضایی مطلوبی ایجاد کرد. 
نوسازي
: نوسازي زماني انجام مي شود كه فضاي شهري، مجموعه و يا بنا از كاركردي مناسب و معاصر برخوردار بوده ولي فرسودگي نسبي كالبدي –  فضايي سبب كاهش بازدهي و كارايي آن شده است. نوسازي مجموعه اقداماتي را شامل مي شود كه در عين حفاظت بنا، مجموعه و يا فضاي شهري كهن، سازمان فضايي مربوط را معاصر سازي نموده و امكان بازدهي بهينه آن را فراهم آورد. نوسازي هفت دسته از اقدامات زیر را شامل مي شود(حبيبي، 1386: 43):

الف. تجديد حيات

ب. انطباق به روز كردن

ج. تبديل دگرگوني

د. حفاظت

هـ. نو شدن

و. احيا

ز. تعمير

نوسازي فرآيندي است كه طي آن مي توان شاهد ايجاد وضعيتي مناسب در كالبد و فضاي فرسوده ی اثر بود. اين فرآيند شامل هفت دسته اقدامات عمده و مهم مي باشد كه به ترتيب شامل تجديد حيات، انطباق، تبديل، حفاظت، نو شدن، احيا و تعمير است كه در نمودار زير نشان داده شده است(حبيبي، 1386: 50):

بازسازي
: بازسازي به معناي از نوساختن است. بازسازي زماني صورت مي گيرد كه در بنا، مجموعه و يا فضاي شهري، فرسودگي به صورت كامل، ايجاد شده است. فرسودگي كامل معمولاً براثر فرسودگي فعاليت و كالبد، توأمان صورت مي پذيرد. اين امر معمولاً براي ايجاد حيات فضاي شهري معاصر يا سازمان فضايي جديد و موزوني است كه بتواند گفت و گوي خلاق بين گذشته و آينده را نشان دهد. فرآيند بازسازي معمولاً با اقدامات زير تعريف مي شود:

 الف. تخريب

ب. پاكسازي، آواربرداري

ج. دوباره سازي

نمودار فرآیند بازسازی در ذیل نمایش داده شده است(حبيبي، 1386: 52):
الگويابي مجدد
: اين اقدام، در اثر تحقق عملي و اجرايي مرمت شهري حاد
مي شود. در اين اقدام معمولا سعي مي شود الگويي جديد از سازمان فضايي به دست آيد، به گونه اي كه اين الگوي تازه بتواند شكل هاي جديدي را ارائه دهد و فعاليت هاي تازه اي را سبب شود و همچنين فضايي ديگرگونه را مطرح سازد. الگويابي مجدد به اصلاح و ايجاد تغييرات در اثر، نظر دارد. اين كار مي تواند هاله يا خطوطي از ساختار كهن را در خود داشته باشد ولي به معناي بازگشت مستقيم به آن نيست. در واقع اين اقدام با نگاهي مجدد به سازمان فضايي كهن، ساختار جديد را مطرح مي سازد. در الگوسازي مجدد، مرمت مي تواند بدون توجه به سابقة تاريخي اثر نيز صورت پذيرد. اين اقدام ممكن است با اين هدف انجام شود كه اثر، نقش فعلي خود را بهتر ايفا كند و يا ممكن است با هدف كاربري و عملكرد بنا انجام گيرد.

يكپارچه سازي و وحدت مجدد
: اين اقدام در طي روند مربوط به از نو فعال شدن، صورت مي گيرد و در واقع زماني حادث مي شود كه بخش يا بخش هايي از سازمان فضايي موجود، در عمل از چرخة روابط فضايي و زيستي خارج شده باشند و حيات مجدد بخشيدن به آن بخش يا بخش ها، از نو فعال كردن آنها و پيوند مجدد آنها به پيکرة سازمان فضايي در دستور كار باشد. يكپارچه سازي و وحدت مجدد گاه 
مي تواند در مقياس كل بافت قديمي در رابطه با كل شهر موجود صورت پذيرد. در اين اقدام، يگانگي مجدد مدنظر بوده و فضاي شهري در كليت آن مراد مي شود. همچنين، سود بردن از فعاليت ها و بناهاي گذشته به معناي بازگشت به سازمان فضايي كهن و روابط ناشي از آن نخواهد بود، بلكه به معناي تعريف مجدد از سازمان فضايي موجود يا ديگر بخش هاي آن مي باشد. 

بيان متفاوت و موقعيت دوباره يافتن
: اين واژه به معناي بازگويي مفهوم به بيان ديگر است كه در مرمت شهري جايگاه ويژه اي دارد و در معاصر كردن سازمان فضايي قديمي نقشي اساسي 
مي يابد. اين اقدام در پي بازگويي مفاهيم كهن – ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي شهري – در قالب هاي جديد است به گونه اي كه بتوانند در عين به روز كردن مفاهيم قديمي، محمل ورود آنها به سازمان فضايي آتي شهر نيز باشند. به سخني ديگر، اين اقدام در پي فعال كردن دوباره، يا دوباره برپا نگه داشتن وضعيت يا بافتي است كه بيش از هر چيز كارآيي سنتي خود را از دست داده باشد. 

تجديد نسل و از نوسربر آوردن
: اين واژه در نفس خود، نو شدن و به روز شدن را دارد؛ گو اينكه اين اقدام مي تواند شامل شباهت هاي ظاهري سازمان فضايي با سازمان فضايي قديمي باشد ولي رفتارهاي سازماني فضاي معاصر و هنجارهاي حادث شده از آنها، هيچ شباهتي به آنچه از قبل بوده، نخواهد داشت و خود داراي شخصيت و هويت مستقل مي باشند(خادم زاده و ديگران،1386: 12). 

تجديد حيات: اين واژه شامل مجموعه اقدامات متنوع و تكميلي است كه براي بازگردانيدن حيات مجدد و يا زندگي مجدد به بنا، مجموعه و يا فضاي شهري مورد نظر صورت مي پذيرد. اين اقدامات مي توانند در سازمان كالبدي – فضايي صورت پذيرد و سبب حذف يا اضافه نمودن بخش هايي از سازمان كالبدي – فضايي بافت كهن شوند، بي آنكه به هيأت كلي آن خدشه اي وارد شده باشد. معاصر سازي موردنظر در اين اقدامات، تمام عرصه هاي اجتماعي، اقتصادي، فرهنگي و كالبدي را شامل مي شود(حبيبي، 1381: 20). 

مشارکت

واژه مشارکت از حیث لغوی به معنای درگیری ذهنی و عاطفی افراد در موقعیت های گروهی است که آنان را بر می انگیزد تا برای دستیابی به هدف های گروهی یکدیگر را یاری دهند و در مسئولیت کارها شریک شوند. با این تعریف جوهره اصلی مشارکت درگیری، فعالیت و تاثیرپذیری است(علوی تبار، 1386: 15). 
کمیسیون اسکفینگتون در انگلستان مفهوم مشارکت را چنین بیان می کند: مشارکت، سهیم شدن مردم در تدوین سیاست ها و پیشنهادهاست. دادن اطلاعات از سوی مسئولان و امکان اظهار نظر در مورد آن اطلاعات، بخش مهمی از فرآیند مشارکت به شمار می آید اما تمام ماجرا این گونه نیست. مشارکت به همان اندازه ی گفتگو، اقدام را هم در بر می گیرد. مشارکت کامل در جایی تحقق می یابد که مردم بتوانند نقش فعال در فرآیند تهیه طرح بر عهده بگیرند (حبیبی و سعیدی رضوانی، 1384: 16). 
مرور منابع و پیشینه تحقیق:

پیشینه نظری

بحث الگوهای راهبردی و مشارکتی و مباحث مربوط به احیاء و باززنده سازی بافت های کهن شهری در مطالعات متعددی مورد بررسی و مطالعه قرار گرفته که به شرح ذیل به نتایج این پژوهش ها اشاره می شود:
  علیرضا علوی تبار در کتاب خود با ریشه یابی مفهوم مشارکت و تعریف آن به عنوان کنشی اجتماعی، که در آن مشارکت افراد در امور اجتماعی را تابعی از مجموعه عوامل درونی (انگیزه های درونی)، بیرونی (هنجارهای جامعه)، ویژگی های فردی، امکانات و شرایط لازم و وضعیت نهادی و قانونی جامعه می داند، به تحلیل موضوع پرداخته است.

  هادی سعیدی رضوانی به راهنمایی دکتر سید محسن حبیبی، موضوع شهرسازی مشارکتی و عملیاتی کردن آن در شرایط ایران را مورد بررسی قرار داده است. در این پژوهش وی پس از بررسی و نقد نظریه های جهانی مشارکت و جمع بندی آن به انگاره ای تلفیقی جهت ارزیابی و تبیین شرایط ایران دست یافته که در این انگاره، مفهوم مشارکت در قالب دسته بندی سه گانه ای با عناوین مشارکت شعاری، مشارکت محدود و مشارکت واقعی ارائه شده و نهایتاً اینطور نتیجه گرفتند که شهرسازی ایران در مواردی که داعیه مشارکتی بودن دارد کاملاً منطبق با شرایط مشارکت شعاری است و هنوز با اولین مراحل مشارکت واقعی فاصله زیادی دارد. 

 حسین فلاح به راهنمایی دکتر منصور فلامکی و با موضوع: "باززنده سازی و احیاء بافت های تاریخی در فضاهای شهری امروز " و در جهت تبیین رویکرد و یا رویکردهایی برای رویارویی با مسئله فضاهای از دست رفته پدیدار در بافت های شهری امروز و بخصوص بافت قدیم شهرها، به ارائه تئوری ها و یک نمونه عملی (بافت پیرامون مسجد جامع کرمان) می پردازد و نهایتاً باززنده سازی این محدوده از بافت قدیم شهر به صورت ایجاد یک مرکز شهری و یک مرکز فرهنگی به منظور بهره مندی از ساختار کهن بافت و عناصر بزرگ شهرسازانه (بازار، مسجد جامع و میدان)، توسعه کم هزینه در زمینه های اجتماعی و معماری و در جهت حس تداوم ساختار شهر و حس مکان، هم در زمینه های تاریخی و هم در زمینه های فضایی را مورد تاکید قرار می دهد.
پیشینه عملی

کوچه مروی در محله عودلاجان شهر تهران که از مقابل شمس العماره در خیابان ناصر خسرو تا پامنار ادامه دارد یکی از گذرهای ارزشمند و تاریخی است. این گذر بر اساس طرح تفصیلی مصوب باید تا 12 متر تعریض گردد. طرح ویژه کوچه مروی و بافت پیرامونی به این منظور تهیه شده است که هم ارزش های فضایی و تاریخی و اجتماعی این گذر را حفاظت کند و از طریق ساماندهی کف و بدنه ها کیفیت محیط آن را ارتقاء بخشد و هم نیازهای حرکتی سواره (دسترسی، بارگیری و توقف) در بافت پیرامونی آن را برآورده سازد. این پروژه با اهداف ذیل تهیه شده است:

· مرمت، احیا و باززنده سازی محور به عنوان یکی از محورهای بافت تاریخی شهر تهران
· بهبود سیما و منظر محور و ساماندهی کالبدی وضعیت نما و جداره های محور با توجه به زوائد موجود
· تسهیل رفت و آمد شهروندان در طول محور و بهسازی آن به عنوان یکی از معابر پیاده شهر تهران
· ارتقاء ایمنی و امنیت محور و توسعه قلمرو عمومی سطح شهر
کوچه مروی نمونه شاخص یک راسته قدیمی است که طیف گسترده ای از کارکردهای تجاری (فروش کالاهای گوناگون)، آموزشی (مدارس قدیم و جدید)، مذهبی (مسجد، حسینیه) و خدمات مالی (بانک ها) و کارگاه های تولیدی و انبارها در امتداد و پیرامون آن قرار دارند. بخش عمده ای از بناهای دو طرف کوچه مروی به ترتیب در شمال قابل تخریب و نوسازی (به استثنای مسجد حوزه مروی و حوزه علمیه) و در جنوب قابل تعمیر و نگهداری است. 

نتیجه حاصل از تلفیق بررسی های کالبدی و کارکردی، همراه با ارزیابی ارزش های اجتماعی و جذابیت های زندگی جاری در امتداد کوچه مروی، ما را به این نتیجه رسانیده است که در گذر مورد بررسی ارزش های اجتماعی- رفتاری و فضای حاکم بر آن بر ارزش های کالبدی غلبه دارد. به عبارت دیگر باید زندگی جاری در این گذر قدیمی مورد حفاظت و پاسداری قرار گیرد و ساماندهی و مرمت کالبدی نیز در این چارجوب معنا و اهمیت می یابد (باوند، 1384: 8). 

اما تاکید این پژوهش بیشتر بر بهره مندی از نتایج مطالعات فوق و به منظور عملیاتی کردن بحث مشارکت واقعی ساکنین از طریق ایجاد زمینه های بکارگیری الگوی مشارکت به ویژه  الگوی محلی 
راهبردی – مشارکتی در احیاء محله می باشد.

اسکات دیویدسون

اسکات دیویدسون در سال 1998، گردونه مشارکت را برای بحث مشارکت شهروندی طراحی کرد. این گردونه، سطوح مختلفی از مشارکت را بدون این که ترجیحی برای هیچ یک قائل شود، ارائه می کند. در این مدل، تصمیم گری در تعاملی مستمر بین دولت و شهروندان صورت می گیرد. هر چند که دیویدسون برای سطوحی که برای مشارکت بیان می کند، تقدم و تاخر خاصی قائل نیست و اساساً به همین دلیل از استعاره گردونه به جای نردبان استفاده می کند، اما به هر حال سطوح چهارگانه ای برای مشارکت، در نظر دارد که عبارتند از(رسولی، 1387، 68): 

دیوید دریسکل

دریسکل در اثر خود با عنوان "شهرهایی بهتر همراه با کودکان و نوجوانان (راهنمایی برای مشارکت)" که توسط یونسکو به چاپ رسیده، مباحثی در رابطه با مشارکت و انواع آن طرح می کند. وی معتقد است، مشارکت بر سه اعتقاد ذیل مبتنی است:

الف. توسعه، در وهله اول و پیش از همه، باید به نفع ساکنان محلی باشد.
ب. مردمی که در محدوده مورد برنامه ریزی زندگی می کنند، دقیق ترین اطلاعات را درباره آن محدوده و موضوعات مرتبط با آن دارند.
پ. مردمی که بیشترین تاثیرات را از تصمیمات می پذیرند، سهم بیشتری برای مشارکت در روند تصمیم گیری دارند.

جنبه جديد بودن و نوآوري در تحقيق :
با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق:

روش تحقیق در این پژوهش توصیفی – تحلیلی و استنتاجی است. مطالعه موردی انجام گرفته در این تحقیق با استناد به پژوهش های کتابخانه ای و میدانی از طریق مصاحبه، مشاهده و تدوین پرسشنامه می باشد. در این پژوهش سعی بر آن است تا با مطالعه ادبیات موضوع، پیشینه تحقیق و تجزیه و تحلیل آن ها از یک طرف و مطالعه و بررسی نمونه موردی از طریق مطالعه اسناد فرادست، مطالعات میدانی از طریق مصاحبه و پرسشنامه و سنجش میزان توانایی و تمایل ساکنین در مشارکت برای احیاء بافت، مدل راهبردی- مشارکتی برای احیاء و بهبود وضعیت بافت پیشنهاد گردد. استفاده از نرم افزارهای گرافیکی نظیر AutoCAD و نرم افزارهای آماری چون Spss و Excel از ابزار تجزیه و تحلیل در این مطالعه می باشد.
و- فهرست منابع و مأخذ مورد استفاده در پایان نامه :
1. ابراهیمی، محمود، برنامه ریزی بافت مرکزی شهرهای متوسط (نمونه موردی شهر ساری)، 1378، دانشگاه شهید بهشتی

2. ابلقی، علیرضا، 1380، بافت تاریخی، حفاظت، مرمت، بهسازی یا نوسازی ، فصل نامه هفت شهر، سال دوم، شماره 4 

3. ایزدی، محمد سعید، 1379، روند دگرگونی سازمان فضایی بافت های  شهری ایران، ماهنامه شهرداری ها، سال دوم، شماره 18

4. پبران، 1381، سیاست اجتماعی، توسعه اجتماعی و ضرورت آن در ایران (نقد و بررسی سند کپنهاک)، فصلنامه رفاه اجتماعی، شماره 10، دانشگاه علوم بهزیستی و توانبخشی گروه پژوهشی رفاه اجتماعی

5. تاجبخش، 1381، سرمابه اجتماعی و سیاست های اجتماعی(بررسی وضعیت سرکایه اجتماعی در ایران امروز)، فصلنامه رفاه اجتماعی، شماره 10، دانشگاه علوم بهزیستی و توانبخشی گروه پژوهشی رفاه اجتماعی

6. جمال پور،1385، برنامه ریزی مداخله در بافت های کهن شهری، اولین همایش بین المللی شهر برتر، طرح برتر

7. حافظ نیا، دکتر محمدرضا،1382، مقدمه ای بر روش تحقیق در علوم انسانی، چاپ نهم، انتشارات سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه ها (سمت)

8. حبیبی، کیومرث،1386، بهسازی و نوسازی بافت کهن شهری، چاپ اول، انتشارات دانشگاه کردستان

9. حبیبی و سعیدی رضوانی، 1384، شهرسازی مشارکتی: کاوشی نظری در شرایط ایران، نشریه هنرهای زیبا ، شماره 24

10. حبیبی، سید محسن و مقصودی، ملیحه، 1386، مرمت شهری، تهران، چاپ سوم،  انتشارات دانشگاه تهران

11. خادم زاده، محمد حسن و دیگران ، 1386، بررسی تطبیقی تجارب مرمت شهری در ایران و جهان (با نگاهی ویژه به بافت تاریخی شهر یزد)، تهران، چاپ اول، انتشارات سبحان نور با همکاری پایگاه میراث فرهنگی یزد
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�. Recuperation
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�. Rehabilitation
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�. Repair 
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�.Restatement  


�. Upgrading 
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