موضوع: بررسی اثرات کود بیولوژیک نیتروکسین و محلول پاشی کود اوره روي عملكرد و اجزاء عملكرد گندم
رشته
مهندسی کشاورزی گرایش زراعت
بیان مسأله و ضرورت
رشد روز افزون جمعيت، امكانات موجود را چنان تحت تأثير قرار داده است كه به منظور تأمين غذاي مورد نياز، بايد بازنگري در روش هاي متداول كشاورزي و استراتژي هاي مربوط به استفاده بيشتر و بهينه از زمين و افزايش توليد در زمينه غلات به ويژه گندم، بيش از پيش مورد توجه قرار گيرد (كاظمي اربط، 1387). گندم در ایران اساس تغذیه مردم را تشکیل می دهد و برای کشاورزان ایرانی مهمترین زراعت محسوب می شود. از 14 میلیون هکتار زمین های مزروعی که تقریبا 7 مکیلیون هکتار آن سالیانه زیر کشت گیاهان مختلف قرار می​گیرد حدود 5/5 تا 6میلیون هکتار آن به زراعت غلات اختصاص دارد که به تنهایی گندم حدود 2/4 میلیون هکتار آن را اشغال می کند (صادق زاده اهری، 1385). گندم مهمترين گياه زارعي است كه در سطح گسترده اي از جهان كشت مي شود. دامنه سازگاري و اهميت انواع مختلف گندم را مي توان از اين واقعيت استباط كرد كه اين گياه در هر ماه از سال در يكي از نقاط جهان در حال برداشت است و سطح زير كشت آن حدود 16 درصد كل زمين هاي زراعي جهان می باشد ( فراهاني و احمد زاده، 1386).
براي دستيابي به عملكرد بالا در غلات و عمدتاً گندم كه پايه اصلي تغذيه در اكثر جوامع به حساب مي آيد، ضرورت افزايش عملكرد اين گياه در واحد سطح اجتناب ناپذير بنظر مي رسد در اين ميان نقش تکنیک​های زراعی صحیح و زمانبندی دقیق مصرف کودهای شیمیایی بخصوص کودهای نیتروژنه در افزايش عملكرد در واحد سطح بسيار مهم مي باشد (نورمحمدی و همکاران، 1386). البته عملكرد يك گياه زراعي تحت تأثير چندين عامل و اثرات متقابل آنها قرار مي گيرد. اين عوامل بطور كلي شامل آب و هوا، خاك، عوامل اجتماعي و اقتصادي هستند (حسن زاده قورت تپه و همكاران، 1387). مدیریت مصرف کودهاي شیمیایی به خصوص کود نیتروژن از معمول ترین و متداول ترین تحقیقات زراعی است، چرا که کمبود و ازدیاد این عنصر، هر دو مضر شناخته شده است و مصرف کود نیتروژن را مهمترین و موثرترین عنصر فزاینده عملکرد دانه می دانند (بخشایی و همکاران، 1393). نیتروژن يكي از عناصر غذائي ضروري براي رشد گياه مي باشد. توليد محصولات زراعی به مقدار زيادی تحت تأثير كاربرد اين عنصر قرارمي گيرد بنابراين حاصلخيزي خاك و نيتروژن خاك تقريبا مترادف همديگر هستند. كودهاي نیتروژنه نقش اساسي در افزايش عملكرد و همچنين بالابردن كيفیت دانه گند م ايفا مي كنند. گندم در مراحل مختلف رشد نياز متفاوتي به نيتروژن دارد، بنابراين كاربرد نيتروژن به ميزا ن مشخص و در زمان معینی مهم مي باشد (لطف الهی، 1391). سیستم هاي کشاورزي متداول نشان داده اند که اگرچه به کمک کودهاي شیمیایی و سموم، در کوتاه مدت میتوان به عملکردهاي بالایی دست یافت ولی پایداري حاصلخیزي خاك و سلامت خاك زراعی در این سیستم​ها زیر سوال است و مطالعات بلند مدت نشان می​دهند که استفاده فشرده از کودهاي شیمیایی عملکرد گیاهان زراعی را کاهش می دهد که این کاهش در نتیجه اسیدي شدن خاك، کاهش فعالیتهاي بیولوژیک خاك و افت خصوصیات فیزیکی می باشد (آده دیران و همکاران، 2004). اگر​چه کاربرد کودهاي بیولوژیک به علل مختلف در طی چند دهه گذشته کاهش یافته است ولی امروزه با توجه به مشکلاتی که مصرف بی​رویه کودهاي شیمیایی به وجود آورده است، استفاده از آنها به عنوان یک رکن اساسی در توسعه کشاورزي پایدار مجدداً مورد توجه واقع شده است و بدون تردید کاربرد کودهاي بیولوژیک علاوه بر اثرات مثبتی که بر کلیه خصوصیات خاك دارد، از جنبه هاي اقتصادي، زیست محیطی و اجتماعی نیز مثمر ثمر واقع شده و می​تواند به عنوان جایگزینی مناسب و مطلوب براي کودهاي شیمیایی باشد (بخشایی و همکاران، 1393). كاربرد كودهاي بيولوژيك بويژه باكتري هاي محرك رشد گياه به صورت تلفيق با مصرف كودهاي شيميايي مهم ترين راهبرد تغذيه تلفيقي گياه براي مديريت پايدار بوم نظام هاي كشاورزي و افزايش توليد آنها در سيستم كشاورزي پايدار با نهاده كافي مي باشد (سلمانی بیاری و همکاران، 1389). کودهای بیولوژیک و آلی به عنوان یک راه حل موثر در تغذیه گیاهی در کشاورزی پایدار مطرح گردیده است (فاهد و آباد الفتاح، 2008).
محلول پاشی برگی یکی از روش های سریع در پاسخ گیاه به کود بوده که علاوه بر صرفه جویی در مصرف کود، در حفظ محیط زیست در راستای نیل به کشاورزی پایدار نقش بسزایی دارد (ملکوتی و تهرانی، 1380). 

اهداف پژوهش
اين تحقيق نيز با هدف بررسي تأثیر کود بیولوژیک (نیتروکسین) و محلول پاشی کود اوره روی عملکرد و اجزای عملکرد گندم زرین در شرايط اقليمي شهرستان سلماس، انجام شد. 
در اين طرح اهداف زير مورد مطالعه قرار مي​گيرد: 
- بررسي تاثیر کود بیولوژیک نیتروکسین روی عملكرد دانه گندم.

بررسی تاثیر کود بیولوژیک نیتروکسین در کاهش مقدار مصرف کود شیمیایی اوره.
- بررسي تاثیر محلول​پاشی نیتروژن در مراحل مختلف رشدی گیاه روی عملكرد و اجزاي عملكرد دانه گندم.
مرور منابع و پیشینه تحقیق
کومار و همکاران (2009) بیان نمودند که کاربرد کود های بیولوژیک به همراه درصد پایینی از کود​های شیمیایی روی گیاه کنجد به طور معنی داری ارتفاع بوته و عملکرد دانه و عملکرد روغن را افزایش داده و همچنین توانست درصد روغن و وزن هزار دانه را افزایش دهد که البته این افزایش غیر معنی دار بود.

محمد ورزي و همکاران (1378) اظهار داشتند که استفاده تلفيقي از باکتري هاي محرك رشد (نيتروکسين و بيوفسفر) به همراه کودهاي نيتروژنه علاوه بر کاهش مصرف کودهاي شيميايي منجر به افزايش نيتروژن و فسفر دانه آفتابگردان نسبت به تيمار بدون باکتري شد.

فاطما و همکاران (2006) در تحقيقي روي مرزنجوش گزارش کردند که کودهاي زيستي نيتروژنه و باکتري هاي حل کننده فسفات مي​توانند جايگزين کودهاي معدني نيتروژن و فسفر در زراعت اين گياه شوند. 
ناگاندا و همکاران (2010) مشاهده کردند که اعمال کودهاي زيستي نيتروژنه روي گياه شنبليله موجب بهبود و تسريع در مرحله جوانه زني و رشد شنبليله مي گردد.
 هان و همکاران (2006) اعلام کردند که در بين ريز جانداران خاك كه توانايي تبديل به كود زيستي را دارند می توان به باكتري هاي ريزوسفري اشاره نمود که تعداد این جانداران به دليل وجود ترشحات ريشه اي و مواد غذايي فراوان، بسيار بيشتر از خاك اطراف مي باشد.
استفاده از کودهاي زيستي و باکتري هاي محرك رشد در ارتقاي بنيه بذر و گياهچه موثر است و تحمل بوته ها را نسبت به تنش هاي محيطي از جمله تنش خشکي افزایش می دهد و به همين دليل تيمارآنها قبل از بذرکاري پيشنهاد مي شود (رامامورثای، 2000).
 بابايي و همکاران (1387) اظهار داشتند که تلقيح بذر آفتابگردان با باکتري هاي تثبيت کننده نیتروژن قابليت سبز شدن بذرها را افزايش داده و ميزان دانه های پوك را نیز در اثر تنش کم آبي به شدت کاهش می دهد، همچنين نامبردگان بيان نمودند که تلقيح بذر با باکتري هاي تثبيت کننده نیتروژن وزن، طول و بنيه گياهچه را نسبت به عدم تلقيح، در شرايط تنش کم آبی افزايش داد. 
ربيعيان و همکاران (1388) اظهار داشتند که مصرف کودهاي زيستي حاوی باکتري های تثبيت کننده نيتروژن و باکتري هاي حل کننده فسفات خاك، علاوه بر بهبود عملکرد و اجزاي عملکرد نخود رقم پيروز، موجب تعديل تنش کم آبي و کاهش اثر منفي آن شده است.
كاپور و همكارن (2004) گزارش كرده اند كه کود زيستي به طور معني داري سبب بهبود عملكرد و اجزاي عملكرد رازيانه شد. 
رائی و همكاران ( 2004) نيز در تحقيق خود روي گونه اي كهور مشاهده كردند كه كاربرد باكتري ريزوبيوم، ارتفاع بوته و بيوماس گياهي را در مقايسه با شاهد افزايش داد. 
قوش و موهیودین (2000) گزارش کردند که کاربرد کود های بیولوژیک روی گیاه کنجد به طور معنی داری ارتفاع بوته، تعداد شاخه های فرعی، تعداد کپسول در بوته، وزن هزار دانه و عملکرد دانه را افزایش داد. 
یوسف و همکاران (2004) گزارش کردند که کود های بیولوژیک حاوی ازتوباکتر و آزوسپریلیوم ارتفاع بوته و وزن خشک بوته را در گیاه مریم گلی به طور معنی داری افزایش داد. شریفی و حق نیا (1386) بیان کردند کاربرد کود بیولوژیک نیتروکسین روی گندم رقم سبلان ارتفاع بوته، طول سنبله، تعداد دانه در سنبله و تعداد سنبلچه در گیاه را به صورت معنی داری افزایش داد. در برنج نیز کود های بیولوژیک نیتروکسین قدرت پنجه زنی، حجم ریشه، ضخامت و طول ساقه و تعداد دانه را در خوشه افزایش داد.
 بای و همکاران (2007) در آزمایشی به منظور بررسی واکنش پیاز به کاربرد ترکیبی از کود های شیمیایی و زیستی نیتروژن اظهار داشتند که تلقیح بذر پیاز با باکتری ازتو باکتر به افزایش معنی دار رشد و اجزای عملکرد گیاه منجر می شود. 
ولی کوچکی و همکاران (1387) گزارش کردند که کاربرد نیتروکسین (حاوی ازتو باکتر و آزوسپریلیوم) تاثیری بر ارتفاع بوته گیاه داروئی زوفا نداشت. 

کودهای زیستی شامل مواد نگهدارنده ای با جمعیت متراکم یک یا چند نوع ارگانیسم مفید خاکزی و یا به صورت فرآورده متابولیکی این موجودات می باشند که به منظور تامین عناصر غذایی مورد نیاز گیاه در یک اکوسیستم بکار می روند (صالج راستین، 1380).
 از آنجایی که تاکید عمده کشاورزی پایدار بر روی افزایش کیفیت و پایداری عملکرد محصولات کشاورزی می باشد و نیز مطالعات انجام شده بر روی گیاهان دارویی در اکوسیستم های طبیعی وزراعی گویای آن است که استفاده از نظام کشاورزی پایدار بهترین شرایط را برای تولید این گیاهان فراهم می آورد و حداکثر عملکرد کمی و کیفی در چنین شرایطی حاصل می گردد (شریفی عاشور آبادی و همکاران، 1381). 
بنابرین رویکرد جهانی در تولید گیاهان دارویی به سمت استقرار این سیستم و بکارگیری روش​های مدیریتی آنها می​باشد و یکی از این روشها استفاده از کودهای زیستی است. از میان گیاهان دارویی می توان به رازیانه اشاره کرد که از اهمیت زیادی در ایران و جهان برخوردار بوده و از اسانس آن در صنایع مختلف داروسازی غذایی آرایشی و بهداشتی استفاده می​شود و آنتول مهمترین ترکیب تشکیل دهنده اسانس رازیانه می​باشد (درزی و همکاران، 1387).
ازاین رو به منظور بهبود عملکرد دانه در جهت نیل به افزایش عملکرد کیفی (اسانس) ، استقرار یک سیستم کشاورزی پایدار و به کارگیری کودهای زیستی از اهمیت به سزایی برخوردار است.
مصرف کودهای زیستی نظیر قارچ میکوریزا، میکروارگانیسم​های حل کننده فسفات، ورمی کمپوست در یک سیستم مبتنی بر کشاورزی پایدار، ضمن سلامت محیط زیست موجب افزایش کیفیت و پایداری عملکرد به ویژه در تولید گیاهان دارویی می شود (کاپور و همکاران، 2004).
در رابطه با نقش کودهای زیستی روی کمیت و کیفیت اسانس رازیانه، با دو گونه از قارچ های میکوریزای وزیکولار آرباسکولار به طور معنی داری موجب بهبود میزان اسانس و کیفیت آن می​شود، به نحوی که میزان ماده ارزشمند آنتول در اسانس در مقایسه با شاهد افزایش می​یابد ولی میزان فنکون و لیمونن آن کاهش می​یابد. در پژوهش دیگری مشخص شد که تلقیح گونه دارویی گشنیز با دوگونه قارچ VAM  سبب افزایش بارز کمیت و کیفیت اسانس می​شود به نحوی که مقادیراجزاء مهمی چون ژرانیول و لینالول در ترکیب اسانس به طور چشمگیری افزایش یافت اما میزان آنتول و بتا-المن موجود در اسانس در مقایسه با شاهد کاهش یافت (کاپور و همکاران، 2002).
فاتما و همکاران (2006) در آزمایشی در گلخانه ای در مصر روی گیاه مرزنجوش ( Majorana hortensis) نشان دادند که کودهای بیولوژیک شامل ازتوباکتر، آزوسپریلیوم و باکتری های حل کننده فسفات روی شاخص​های رشدی و میزان اسانس آن و نیز روی اثرات اسانس بر باکتری های گرم مثبت، گرم منفی ، قارچها و مخمرها اثرات قابل توجهی دارد.
درزی و همکاران (1385) در آزمایشی گزارش کردند که کود بیولوژیک بیوفسفات روی ارتفاع و عملکرد بیولوژیکی رازیانه اثر معنی​داری داشت، همچنین اثرات متقابل میکوریزا و بیوفسفات روی وزن هزار دانه معنی​دار بود.
شریفی​ و حق​نیا (1386) بیان کردند که کود بیولوژیک نیتروکسین بر عملکرد و اجزاء عملکرد گندم رقم سبلان موثراست، به​طوری که این کود بر عملکرد دانه و کاه، ارتفاع بوته، طول سنبله، تعداد دانه در سنبله، و تعداد سنبله در متر مربع اثر مثبت داشت. 
نتایج بخشایی و همکاران (1393) نشان دادند که استفاده از مقادیر مختلف کود شیمیای و تلفیق آن با باکتري هاي ازتوباکتر و آزوسپرولیوم تاثیر مثبتی در افزایش عملکرد گیاه گندم نسبت به شاهد داشت. به نظر می رسد که تلفیق باکتري هاي محرك رشد و کود شیمیایی تاثیر بهتري را نسبت به اثر ساده کود شیمیایی اوره داشته اند. این امر می تواند به دلیل فراهم سازي نیتروژن در فرآیند تثبیت بیولوژیک نیتروژن توسط این باکتريها باشد و علاوه بر این، این باکتري ها در فراهم سازي سایر مواد غذایی براي گیاه نیز موثر واقع می شوند (بخشایی و همکاران، 1393).
 در تحقیق دیگري نیز کومار و همکاران (2001) گزارش کردند که تلقیح بذر واریته هاي گندم با باکتري هاي محرك رشد از جمله ازتوباکتر باعث افزایش عملکرد دانه و بیولوژیک گردید. این در درجه اول به افزایش سطح و گسترش ریشه گیاه در اثر تلقیح با آن و هم چنین تأثیرات هورمونی آزوسپیریلوم به روي رشد توسعه اندام هاي هوایی مربوط می​شود.
در تيمارهاي منبع نيتروژن كه داراي درصد بيشتري از كود بيولوژيك نيتروكسين بودند ارتفاع بوته و طول سنبله گندم نسبت به تيمارهاي مصرف کامل كود شيميايي افزايش يافت ( سلماني بياري، 1389). شريفي و حق نيا (1386) اعلام كردند که كود بيولوژيك نيتروكسين بر عملكرد، ارتفاع، طول سنبله و ساير شاخص های رشد گندم تاثيرمعني داري داشت. 
شاران و السامی (1999) اثرات تلقیح توام دو باکتري ازتوباکتر و آزوسپرولیوم را بر وزن هزار دانه گندم بررسی کرده و افزایش معنی داري را گزارش نمودند. 
سیدی و رضوانی مقدم (1390) و بريك و گوسوامي (2003) گزارش كردند كه تلقيح بذرهاي گندم با آزوسپيريلوم تأثير مثبتي بر ارتفاع بوته و طول سنبله گندم داشت. علاوه بر نقش مؤثر ازتوباكتر در تثبيت نيتروژن، اثرات مفيد ازتوباكتر در بهبود عملكرد گندم مي تواند در ارتباط با افزايش حل كردن فسفات و نيز توليد هورمون های گياهي باشد (نارولا و همکاران، 2000).
بريك و گوسوامي (2003) بيان كردند كه تلقيح بذرهاي گندم با ازتوباكتر و آزوسپيريلوم با تأثير مثبتي كه بر تعداد و عملكرد دانه دارد و مي تواند در نهايت منجر به كاهش استفاده از كودهاي شيميايي درتوليد گندم شود. 
ازتورك و همكاران (2003) افزايش عملكرد دانه را در اثر تلقيح بذرهاي گندم با باکتری آزوسپيريلوم مشاهده كردند..
ساراندون و جيانيبلي(1990) در آزمايشات خود به اين نتيجه رسيدند كه به​كارگيري نيتروژن به ميزان ۱۰۰ كيلوگرم در هكتار در زمان كاشت باعث افزايش عملكرد دانه ( ۴۳ % ) و عملكرد بيولوژيك (%65)گرديد ولي توليد پنجه بيشتر در نتيجه مصرف نيتروژن در مراحل اوليه رشد، باعث شد تا گياه در اواخر دوره رشد با كمبود نيتروژن مواجه شده و در نتيجه وزن سنبله، شاخص برداشت و درصد نيتروژن دانه كاهش يابد. البته محلول پاشي نيتروژن به ميزان ۲۰ كيلوگرم در هكتار در اواخر مرحله پنجه زني اين كاهش را تعديل نمود. آنها همچنين گزارش كردند كه در غياب مصرف نيتروژن در زمان كاشت، محلول پاشي اوره در اواخر مرحله پنجه زني، باعث افزايش عملكرد دانه و عملكرد بيولوژيك گرديد ولي درصد نيتروژن دانه را كاهش داد. اين محققين چنين نتيجه گيري كردند كه در صورت عدم مصرف نيتروژن در زمان كاشت، محلول پاشي در پايان مرحله پنجه زني باعث افزايش شاخص برداشت مي شود. 

بيشترين تأثير كودهاي نيتروژن روي كيفيت دانه از طريق تأثير روي غلظت پروتئين دانه مي باشد (گودينگ و ديويس، 1997).
 دوره پر شدن دانه و اندازه آن نيز اغلب تحت تاثير ژنوتيپ واقع مي شود و غلظت پروتئين دانه تحت تاثير ژنوتيپ نبوده بلكه بيشتر تحت تاثير كودهاي نيتروژن واقع مي شود (كيندرد و همكاران، 2008).
 دوپونت و همكاران (2006) نشان دادند كه افزايش نيتروژن قابل دسترس منجر به توليد پروتئين هاي ذخيره اي بيشتر از قبيل گليادين و گلوتنين و گلوبولين و در نتيجه افزايش پروتئين دانه مي​گردد. محتواي نيتروژن دانه و متعاقباً محتواي پروتئين در نتيجه ميزان مصرف نيتروژن افزايش يافت و يك رابطه خطي در دامنه 0 الي 150 كيلوگرم كود نيتروژن در هكتار مشاهده گرديد (رينالدي، 2004). 
بنابر گزارش موسيديك و اسميت (1994) مصرف نيتروژن در شروع مرحله رشد ساقه باعث تحريك توسعه سطح برگ و افزايش ظرفيت فتوسنتزي مي​گردد و اين مسئله از عوامل موثر در افزايش عملكرد به شمار مي رود. 
در آزمايش شهسواري و فراهاني (1384) كه روي تأثير مقدار نيتروژن بر عملكرد و اجزاي عملكرد سه رقم گندم در كرمان انجام شد، معلوم گرديد كه وزن هزار دانه، تعداد سنبله در متر مربع، تعداد سنبلچه در سنبله، درصد پروتئين دانه، عملكرد بيولوژيك و عملكرد دانه به طور معني داري با مصرف مقادير بيشتر كود نيتروژن افزايش يافت، اما شاخص برداشت با افزايش مصرف نيتروژن كاهش يافت كه اين كاهش مي تواند به سبب افزايش عملكرد بيولوژيك نسبت به عملكرد دانه باشد.
 مشابه نتايج بدست آمده مك دونالد (1992) نيز در بررسي سطوح مختلف كود نيتروژن بر عملكرد ارقام مختلف گندم در 10 منطقه استراليا گزارش نمود كه با افزايش مصرف كود نيتروژن ماده خشك در زمان گرده افشاني به طور معني داري افزايش يافت و نيز گزارش كرد كه با افزايش عملكرد دانه، درصد پروتئين دانه كاهش مي يابد. البته رابطه عكس وزن دانه و نسبت نيتروژن احتمالاً به علت افزايش تعداد دانه در هر سنبله و كاهش وزن هزار دانه با افزايش مقدار كود نيتروژن باشد (گاريدو- لستاچه و همكاران، 2004).
در آزمايشات مزرعه اي كه به منظور مطالعه تأثير مقدار و زمان مصرف كود نيتروژن بر خصوصيات كمي و كيفي دو رقم گندم، صورت گرفت (نيتروژن در سه سطح 40، 80 و 160 كيلوگرم نيتروژن خالص) صفات تعداد سنبله بارور، تعداد دانه در سنبله، وزن هزار دانه، عملكرد دانه، عملكرد بيولوژيك، شاخص برداشت و درصد پروتئين دانه افزايش معني داري يافت. همچنين مشاهده شد كه مصرف 160 كيلوگرم نيتروژن خالص در هكتار و تقسيط آن بصورت سه مرحله اي، مناسب ترين نحوه مصرف كود نيتروژن براي افزايش عملكرد كمي و كيفي در گندم مي باشد (بحراني و طهماسبي سروستاني، 1384).
 در اين راستا در طرح تحقيقي كه زو و همكاران (2007) در 5 سطح آبياري و 5 سطح نيتروژن 45، 70، 160، 210 و 235 كيلوگرم در هكتار انجام دادند مشاهده كردند كه فقط با مصرف 160 كيلوگرم نيتروژن در هكتار افزايش معني دار و مثبتي در عملكرد دانه مشاهده شد.
 در آزمايشي كه آناقي و همكاران (1385) بر روي گندم در پنج سطح كودي نيتروژن 0، 30، 60، 90 و 120 كيلوگرم نيتروژن خالص در هكتار انجام دادند به اين نتيجه رسيدند كه با افزايش مصرف نيتروژن، عملكرد دانه و عملكرد بيولوژيك به صورت منحني درجه 2 افزايش يافتند و ارتقاع گياه، تعداد سنبله در بوته، تعداد دانه در سنبله، تعداد سنبله در متر مربع، عملكرد دانه و عملكرد بيولوژيك در سطح احتمال يك درصد معني دار گرديدند ولي روي وزن هزار دانه و شاخص برداشت تأثير معني دار نداشت. تأثير زمان هاي مختلف مصرف كود نيتروژن فقط بر ارتقاع گياه، تعداد سنبله در متر مربع و وزن هزار دانه معني دار شد.
در تحقيقي كه توسط حسن زاده قورت تپه و همكاران (1387) براي انتخاب برترين ارقام و لاين هاي گندم قابل كشت در استان آذربايجان غربي از نظر عملكرد و كارآيي زراعي جذب نيتروژن در 2 تيمار كود نيتروژنه (صفر و 150 كيلوگرم در هكتار از منبع كودي اوره) انجام دادند مشاهده شد كه تيمار كودي نيتروژن به ميزان150 كيلوگرم در هكتار بطور معني داري باعث افزايش تعداد دانه در سنبله، وزن هزار دانه، وزن دانه سنبله اصلي، عملكرد دانه و شاخص برداشت به ميزان بيشتري نسبت به تيمار بدون كود شد. نتايج اين آزمايش با نتايج تحقيقات به عمل آمده توسط محققان از جمله دل بلانكو وهمكاران (2001) در اين زمينه مطابقت دارد. در برخي مطالعات گزارش شده كه خاك بايد حاوي رطوبت كافي در طول مراحل رشد باشد و فاكتورهاي كودهي و آبياري همگي تأثير معني داري روي عملكرد گندم بهاره دارد (اُزتورك و آيدين، 2004؛ زهااُ و همكاران، 2005). 
در تحقيقي كه آباد و همكاران (2004) در 7 تيماري كودي نيتروژن با سطح 0، 50، 100 و 200 كيلوگرم انجام دادند گزارش كردند كه با مصرف 200 كيلوگرم نيتروژن در هكتار بهترين كيفيت گندم دوروم مشاهده شد.
 همچنين در آزمايشي كه گاريدو- لِستاچه و همكاران (2005) با مقادير مختلف كود نيتروژن (0، 100، 150و 200 كيلو گرم) در زمانهاي بذر كاري، پنجه زني و ساقه رقتن انجام شد مشاهده گرديد كه بيشترين عملكرد دانه با مقدار 100 كيلوگرم نيتروژن در هكتار و بيشترين غلظت پروتئين دانه نيز با مقدار 200 كيلوگرم نيتروژن در هكتار انجام گرفت.
فرشید و همکاران (1391) و علی و همکاران (2005) طی آزمایشی اعلام کردند که محلولپاشی کود اوره در مرحله پنجه زنی به طور معنی داری تعداد سنبله در متر مربع، تعداد دانه در سنبله و عملکرد دانه را افزایش داد.
 لطف الهی (1391) اعلام کرد که با محلولپاشی اوره در مرحله گلدهی پروتئين دانه افزایش یافت.
 آباد و همکاران (2004) طی آزمایشی اعلام کردند که محلولپاشی کود اوره در مرحله پنجه زنی بیشترین عملکرد دانه را تولید کرد.

در گندم نان مصرف كود اوره بصورت محلول پاشي برگي محتوي پروتئيني دانه را افزايش مي دهد و همچنين مقدار آبشويي و تجزيه نيترات را كه در خاك انجام مي گيرد كاهش مي دهد (آباد و همكاران، 2004). 
كاربرد برگي نيتروژن در زمان ظهور سنبله باعث افزايش غلظت پروتئين دانه شد (گاريدو- لسداچه و همكاران، 2005). 
تحقيقات رحيميان و همكاران (1377) و كاظمي و عزت احمدي (1379) در بررسي محلول پاشي اوره در مرحله گرده افشاني بر افزايش درصد پروتئين دانه گندم گزارش کردند. كود نيتروژن با تاثير بر روي هر يك از اجزاء عملكرد گندم باعث افزايش عملكرد دانه گرديد (اسكارف و آلِي، 1993). 
پلتونن (1993) گزارش كرد كه محلول پاشي نيتروژن در اواخر مرحله سنبله در غلاف باعث افزايش عملكرد دانه شد .
گريفيتس و همكاران (1995) عدم تاثيرپذيري صفت وزن هزار دانه را در نتيجه محلول پاشي نيتروژن در مراحل ظهور برگ پرچم و ظهور سنبله گزارش كرده اند. 
متغیرهای تحقیق

ارتفاع بوته: ارتفاع از سطح زمین تا نوك سنبله، بدون در نظر گرفتن ريشك ها بر حسب سانتی‌متر در10 بوته در هر کرت اندازه گیری گردید و میانگین مربوطه به عنوان ارتفاع بوته هر کرت یادداشت گردید.
طول سنبل: پس از رسیدگی کامل سنبل ها از اولين گره موجود در ابتداي سنبله تا نوك آن و بدون در نظر گرفتن ريشك ها، بر حسب سانتي متر از میانگین‌گیری 10 سنبل برای هر کرت، طول سنبل به دست آمد.
تعداد سنبلچه در سنبله: تعداد سنبلچه در سنبله پس از مرحلة رسیدگی در 10 بوته در هر کرت اندازه گیری گردید و میانگین مربوطه به عنوان تعداد سنبلچه در سنبل یادداشت گردید.
تعداد دانه در سنبلچه: که با شمارش تعداد دانه سنبلچه ها در 10 سنبله از هر کرت انجام شد و میانگین آن برای هر تیمار یادداشت گردید. 
تعداد دانه در سنبله: به منظور اندازه​گيري اين صفت، در انتهاي فصل زراعي تعداد دانه در 10 سنبله كه به طور تصادفي انتخاب شده بودند، شمارش گرديد و میانگین آن برای هر تیمار یادداشت گردید. 
تعداد سنبله بارور در متر مربع: براي اندازه گيري اين صفت، تعداد سنبله هاي موجود در سطح يك متر مربع، قبل از برداشت شمارش و ثبت شد.
شاخص برداشت 

شاخص برداشت دانه از نسبت عملکرد دانه به عملکرد بیولوژیک ضربدر 100 محاسبه گردید.
عمليات برداشت 
هنگامي كه سنبله ها، برگ ها و ساقه ها زرد شدند و شكستن دانه بوسيله ناخن ممكن نشد عمليات برداشت آغاز شد. برداشت به مدت دو روز و در تاريخ هاي 29 و 30 مرداد ماه انجام گرفت. برداشت با حذف يك رديف كاشت از طرفين و 50 سانتيمتر از ابتدا و انتهاي خطوط كاشت به عنوان حاشيه و با استفاده از قيچي و با قطع بوته ها از سطح خاك در سطحی معادل يك متر مربع جهت تعیین عملکرد دانه و عملکرد بیولوژیک انجام گرفت و برای محاسبه وزن هزار دانه نیز از محصول هر کرت آزمایشی به طور تصادفی تعداد هزار دانه شمارش و سپس وزن گردید و به عنوان وزن هزار دانه ثبت گردید.

جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
مشخصات محل اجراي آزمايش
این آزمایش در سال 1392 در مزرعه ای واقع در 6 کیلومتری شهر سلماس با عرض جغرافیایی 38 درجه و 10دقیقه شمالی و طول جغرافیایی 44 درجه و 48 دقیقه شرقی و با ارتفاع ۱۳۹۶  متر از سطح دریا انجام گرفت. خاك محل اجراي آزمايش، جزو خاك هاي لومي محسوب مي شود كه داراي قابليت نفوذ متوسط، با بافت سطحي سبك و نيمه عميق است و از نظر تهويه و زهكشي شرايط مطلوبي را دارا است. 

مشخصات فیزیکی و شیمیایی خاک
      جهت تعیین برخی از خصوصیات فیزیکی و شیمیایی خاک قبل از انجام آزمایش نمونه مرکب از عمق صفر تا 30 سانتی​متر گرفته شد و جهت تجزیه به آزمایشگاه خاکشناسی ارسال گردید
الگوي آماري طرح
اين تحقيق بصورت آزمايش فاكتوريل بر پايه طرح بلوك​هاي كامل تصادفي با دو فاكتور و سه تكرار اجرا گردید. فاكتور اول کود نیتروژنه در سه سطح (200 کیلو گرم در هکتار کود شیمیایی اوره، 100 کیلوگرم در هکتار کود شیمیایی اوره + کود بیولوژیک نیتروکسین و کود بیولوژیک نیتروکسین به تنهایی) و فاکتور دوم محلول پاشی کود اوره در چهار سطح (شاهد یا عدم محلول پاشی، مرحله پنجه زنی، مرحله ساقه روی و مرحله گلدهی) در نظر گرفته شدند.
مشخصات رقم مورد کاشت
ماده گياهي مورد مطالعه در اين طرح شامل يك رقم گندم به نام زرین كه از مركز تحقيقات کشاورزی شهرستان ارومیه تهيه شد. اين گندم با تیپ رشد نیمه زمستانه از مقاومت نسبتا زیادی به سرما برخوردار است این رقم گندم با ارتفاع 100 تا 105 سانتی متر نسبت به خوابیدگی و ریزش دانه نیز مقاوم است. دانه گندم زرین سخت و زرد رنگ است این گندم با 13 الی 14 درصد پروتئین از کیفیت نانوایی بسیار خوبی برخوردار بوده و برای پخت انواع نان مناسب است (اسلامی فر و همکاران، 1389).
عملیات زراعی

زمين آزمايش در فصل پاییز سال 1391 ابتدا با گاو آهن برگردان دار شخم عمیق زده شد. بر اساس نتایج تجزیه خاک مقادیر 150 کیلوگرم در هکتار کود سوپر فسفات تریپل و 100 کیلوگرم در هکتار کود سولفات پتاسیم و كود اوره نیز با مقادیر مختلف بر حسب تیمار آزمایشی به کار برده شد. به​طوری​که نصف کود اوره در موقع کاشت و بقیه آن در مرحله ساقه روی مصرف گردید. سپس جهت خرد کردن کلوخه ها و مخلوط کردن کودها با خاک دو بار دیسک در جهت عمود برهم زده شد. بدنبال آن کرت بندی و تفکیک تکرارهای آزمایش صورت گرفت و جهت تفکیک کرت ها از یکدیگر یک پشته بصورت نکاشت در نظر گرفته شد و هر کرت آزمایشی شامل ده ردیف کاشت به فاصله 20 سانتیمتر و به طول پنج متر بود. قبل از کاشت کود زیستی نیتروکسین به مقدار یک لیتر در هکتار به صورت بذر مال بر حسب نوع تیمار آزمایشی مورد استفاده واقع شد.
عملیات کاشت در تاریخ 20 مهر ماه انجام شد و بعد از كاشت مزرعه آبياري گردید. در طول دوره رشد محلول​پاشی با کود اوره به مقدار 10 كيلوگرم نيتروژن خالص در هكتار به غلظت 5 درصد اوره (5 كيلوگرم اوره در 100 ليتر آب) بعد از غروب آفتاب در کرت​های مربوطه انجام گرفت و بعد از محلول​پاشی نیز مزرعه آبیاری گردید. 
تجزيه آماري 
در نهایت داده ها توسط نرم افزار آماری MSTATC تجزیه واریانس شدند و میانگین ها نیز توسط آزمون چند دامنة دانكن در سطح احتمال پنج درصد مورد مقایسه قرار گرفتند. برای رسم نمودارها نیز از نرم افزار Excel استفاده گردید.
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