موضوع: بررسی توسعه پایدار در ایران
با رویکرد ردپای بوم شناختی زمین
رشته
اقتصاد - گرایش محیط زیست
بیان مسأله
شاید پیش از اینکه اصطلاح توسعه پایدار رسماً توسط كميسيون برانت لند مطرح شود، اجرای برنامه های توسعه با این تصور که همواره باعث ارتقا و بهبود سطح زندگی، موفقیت در دستیابی به سطوح مطلوب بهداشت و آموزش و کسب درآمد چشمگیر در کشورها می شود، جزو الویت های ابتدائی سیاستگزاران بود، در حالیکه با گذر زمان این دستاوردها در مقياس جهاني از دو جنبه در معرض تهدید قرار گرفته اند:
١. عدم دستیابی بیش از یک میلیارد نفر فقیر به منابع، آموزش، بهداشت، زیرساخت ها و ... که برای بهبود وضع زندگی ضروری است(مهشواری، ١٣٧۸، ص 55).
٢. وجود دیدگاه تکنولوژی محور و دید خوش بینانه به جهان که موجب استفاده بی رویه از منابع طبیعی و مصرف بیش از حد منابع، به ویژه منابع تجدیدناپذیر شده و تعادل اکوسیستم ها را به هم زده است(گلدین
 و همکار، 1379، ص 24).
همچنین بلایای طبیعی حاصل از بین رفتن پوشش گیاهی و جنگل ها و عریان شدن زمین هاست. خشکسالی بزرگ در سال های اخیر برای جهانیان این حقیقت انکارناپذیر را روشن ساخت که سعادت بشر به رغم تمام تکنولوژی های پیچیده و پیشرفت های علمی آن، هنوز وابسته به زمین است(محمودی، 1373). امروزه مفهوم زمین، هم به لحاظ طبیعی و هم به لحاظ اقتصادی و اجتماعی، تغییر کیفی پیدا کرده و در نتیجه ابعاد و اهداف کاربری زمین نیز بسیار وسیع و غنی تر شده و بدیهی است، استفاده از زمین به عنوان یک سرمایه طبیعی تحت برنامه ریزی اصولی انجام پذیرد(زیاری، 1381). براساس اطلاعات سال 1990 سازمان ملل در مورد مناطق خشک زمین برآورد شده، تخریب زمین های کشاورزی و مراتع، سالانه خسارتی بالغ بر 42 میلیارد دلار به اقتصاد دنیا وارد می کند که ناشی از کاهش بازدهی محصولات کشاورزی و دامی است(براون و همکار، 1374).
بنابراین به منظور حفظ منابع طبیعی و رعایت حقوق نسل آینده و ملت ها نسبت به این منابع، توسعه پایدار در سال های اخیر به عنوان یکی از اهداف سیاستی جهانی در کانون توجه اندیشمندان علوم طبیعی و اجتماعی قرار گرفته است. بشر در یک جهان پر از خطر مصرف، زباله، جمعیت و فقر بیشتر در همراه با کاهش تنوع زیستی، نواحی جنگلی، آب شیرین و خاک مناسب و نازک شدن لایه ازن زندگی می کند، به همین دلیل بیش از گذشته از پایداری دور می شود. برای واقعی ساختن پایداری، باید بسنجد انسان کجاست و به کجا باید پیش برود. بنابراین، به ابزار اندازه گیری نیاز دارد تا نشان دهد، آیا تقاضای وی از سوی ذخیره جهانی سرمایه طبیعی قابل تأمین است. این بررسی در ابتدا مستلزم محاسبه سرمایه طبیعی و مصرف آن را در سطح ملی و جهانی می باشد(واکرناگل و همکاران، ١۹۹۹، ص 376). درنتیجه در راستای برنامه ریزی جهت توسعه پایدار ضمن کاهش این نوع هزینه ها و حفظ منابع طبیعی، استفاده از اطلاعات مستمر و دقیق تاریخی در مورد تغییرات کاربری زمین و پوشش آن لازم و ضروری است.
انسان با تهیه، تدوین و اجرای طرح های بهره برداری و بهره وری از زمین(طرح های جنگلداری، پارکداری، شهرسازی و...)، سعی در استفاده مطلوب از منابع آب و زمین برای مصارف عمده انسانی دارد. اینگونه طرح ها بدلیل دخالت ندادن استعداد طبیعی(توان اکولوژیکی) سرزمین در فرایند بهره برداری و بهره وری، اغلب دچار مشکل شده، در نتیجه به دنبال اجرای اینگونه طرح ها، تخریب محیط زیست عاید انسان شده است(مخدوم، 1390، ص 31). 
همه افراد(از یک فرد تنها تا سطح شهر و یا کشور) بر کره زمین اثری دارند، زیرا آنها از خدمات و محصولات طبیعت استفاده می کنند، پیشتر برای سنجش توانایی کره زمین در تأمین تقاضای افراد، آستانه تحمل این کره خاکی اندازه گیری می شد، اما تنوع تقاضای انسان ها از کره زمین باعث ابهام در محاسبه آستانه تحمل برای انسان ها گردید، به همین دلیل مفهوم ردپای بوم شناختی توسط واکرناگل و ریس مطرح شد. این شاخص ضمن نمایش اندازه گیری سرمایه طبیعی مصرف شده توسط این افراد، سرمایه طبیعی بحرانی موردنیاز جامعه انسانی را برحسب نواحی مولد بوم شناختی(زمین و آب) نشان می دهد. 
مطالعات پیرامون روش شناسی ردپای بوم شناختی حاکی از آنست که دو رویکرد جهت محاسبه این شاخص وجود دارد، یکی روش واکرناگل و ریس که ماهیت کلان دارد(تمام مطالعات داخلی براساس این رویکرد می باشد) و دیگری، روش بیکنل و همکارانش، با استفاده از جدول داده-ستانده است که ردپای بوم شناختی را در سطح بخشی و به صورت تفصیلی محاسبه کرده و تصویر واقع بینانه تری از آن می دهد.
محور اصلی این رساله بکارگیری رویکرد ردپای بوم شناختی مبتنی بر جدول داده-ستانده است، بکارگیری روش مذکور در چهار زمینه اهمیت دارد: نخست آنکه، میزان زمین مورد استفاده ناشی از تقاضای نهایی، مقدار زمین بکار رفته در داخل در سطح بخش ها و کل اقتصاد را نشان می دهد. دوم آنکه، میزان زمین مورد استفاده ناشی از افزایش صادرات در سطح بخش ها و کل اقتصاد مورد سنجش قرار می گیرد، یعنی به طور غیرمستقیم مشخص می گردد، صادرات کالا و خدمات چه میزان به طور مستقیم و غیرمستقیم نیاز به زمین داخلی دارد. سوم، میزان زمین مورد استفاده ناشی از واردات مشخص می گردد، یعنی به طور غیرمستقیم مشخص می گردد، افزایش واردات کالاها و خدمات، چه میزان واردات زمین به همراه دارد. البته در این مورد فرض می شود که تکنولوژی بین کشورها یکسان است. در نهایت اینکه مقایسه زمین های بکار رفته در صادرات و واردات در سطح کلان و بخشی نشان می دهد، کشور مورد مطالعه از لحاظ بوم شناختی دارای کسری تجاری است یا مازاد.
هدف اصلی این رساله ضمن ارائه رویکرد مبتنی بر جدول داده-ستانده برای محاسبه ردپای بوم شناختی، محاسبه این شاخص برای ایران براساس داده های هشت نوع زمین شامل زمین کشاورزی، باغ، مرتع، جنگل، شیلات، زمین صنعتی و زمین اختصاص یافته به احداث ساختمان و جاده ها در قالب جدول داده-ستانده هشت بخشی سال های 1380 و 1385 شامل بخش های کشاورزی، باغداری، دامپروری، جنگلداری، ماهیگیری، صنعت و معدن، ساختمان ها، حمل و نقل برای نخستین بار است. همچنین بررسی می کند که آیا این شاخص از سال 1380 تا 1385 افزایش یافته یا خیر؟ و ضمن مقایسه آن با ظرفیت زیستی کشور نشان می دهد، ایران دارای کسری 
بوم شناختی است یا خیر؟ چرا که در صورت وجود کسری بوم شناختی، ایران با توسعه پایدار فاصله دارد.
اهمیت و ضرورت مسأله
در ایران نیز همانند دیگر کشورهای جهان، افزایش روزافزون جمعیت و به تبع آن افزایش نیاز به غذا و دیگر خدمات زیست محیطی، تخریب خاك و منابع طبیعی را به همراه دارد.مثلاً، رشد سریع جمعیت در شمال ایران و نیاز به تامین مواد غذایی یکی از دلایل اصلی تغییر کاربري جنگل و مرتع به کشاورزي بوده است (عمادي و همکاران، 2009).
کاربری زمین در ایران در شرایطی است که از نظر اقلیم شناسی، ایران جز مناطق خشک جهان طبقه بندی شده است. متوسط بارندگی در سطح ایران 256 میلیمتر است، این در حالیست که در 67 درصد مساحت کشور، میزان تبخیر آن بیش از بارندگی می باشد و در واقع این میزان مساحت با محرومیت از بارندگی مواجه است. همچنین متوسط جریان سطحی و زیرزمینی آب برای هر هکتار در جهان دو هزار و 975 و در ایران 780 مترمکعب است، بنابراین سهم سرانه هر هکتار در ایران 26 درصد متوسط سرانه جهان است. این آمار حاکی از آنست که ایران کشور کم آبی می باشد که محصولات کشاورزی آن به صورت مصنوعی آبیاری می شود. متوسط سرانه آب شیرین قابل دسترس در ایران در حال حاضر با 130 میلیارد مترمکعب پتانسیل سالانه و 71 میلیون نفر جمعیت در سال 1385 بالغ بر 1830 مترمکعب است که در سال 1400 با بیش از 100 میلیون نفر جمعیت به 1300 مترمکعب خواهد رسید که از نظر معیارهای کمی جهانی به عنوان وضعیت بحرانی شناخته شده است(آل یاسین، 1386). این آمار نشان می دهد، ایران در کنار بحران کم آبی، در آینده ای نه چندان دور با فرسایش خاک و تخریب زمین های کشاورزی، مراتع و جنگل قرار می گیرد، چرا که آمار سازمان ملل در مقایسه نقشه هاي کاربري اراضی بین سال هاي 1988 تا 2004 در جنگل هاي شمال ایران نشان داده ،12 هزار و 152 هکتار تخریب جنگل در این دوره 15 ساله وجود داشت، جنگل تراشی در استان هاي شمالی کشور(گیلان، مازندران و گلستان) به ترتیب 21/0، 49/0 و 69/0 درصد پیش بینی شد(میراخورلو و همکاران، 20006). 
بنابراین، در این رساله تلاش می شود با محاسبه ردپای بوم شناختی زمین مشخص شود که بهره برداری افراد از این منابع محدود به چه صورت است، آیا بیش از ظرفیت زیستی کشور است؟ آیا برنامه ریزی کاربری زمین در ایران در جهت تحقق توسعه پایدار است؟ آیا در تجارت بین الملل، ایران از طریق واردات بیشتر زمین وارد می کند یا اینکه از طریق صادرات، زمین های داخلی خود را از دست می دهد؟ همچنین در این رساله این شاخص بدیع که اخیراً بعنوان شاخص پایداری از نظر حفظ منابع مورد توجه اندیشمندان علوم طبیعی و علوم اجتماعی قرار گرفته برای نخستین بار در قالب جدول داده-ستانده محاسبه می شود. 
اهداف پژوهش
محاسبه ردپای بوم شناختی کل کشور برمبنای جدول داده-ستانده سال های ١٣۸۰ و ١٣۸۵ و بررسی وضعیت توسعه پایدار کشور براساس نتایج حاصل از محاسبه این شاخص 
فرضیات یا سوالات پژوهش

سوال تحقیق
شاخص ردپای بوم شناختی زمین در سطح بخش های ایران در سال های ١٣۸۰ و ١٣۸۵ چقدر است؟
فرضیه تحقیق
فرضیه اول: ردپای بوم شناختی زمین ایران از سال 1385 نسبت به سال ١٣۸۰ افزایش یافته است.
فرضیه دوم: ردپای بوم شناختی ایران بیش از ظرفیت زیستی اش است و ایران کسری بوم شناختی دارد. 
محدودیت ها و مشکلات تحقیق
بخشی از فرضیات که در قالب جدول داده-ستانده و یا به دلیل فقدان آمار و اطلاعات درست در این تجزیه و تحلیل گنجانده شده، جهت سهولت و اعتبار بخشیدن به عملیات محاسبه شاخص ردپای می باشدکه در مواردی صرفاً تبدیل به محدودیت ها شده اند و حتی نتیجه گیری را تحت تاثیر قرار دادند. در این بخش، به برخی از این محدودیت ها مرتبط با تجزیه و تحلیل اشاره می شود: 
1. فرض همگنی(که هر صنعت تنها یک محصول تولید کرده و همه ستانده ها از فرآیند و تکنولوژی مشابه استفاده می کنند) برای تجزیه و تحلیل ردپای بوم شناختی یک شرکت، محصولی خاص، مشکلاتی ایجاد می کند. با اینحال، محدویت این فرض معطوف به بخش هاست و در سطح کلان مشکل ساز نمی باشد.
2. فرض توابع خطی تجزیه و تحلیل داده-ستانده حاکی از بکارگیری نهاده ها به نسبت ثابت در تولید است، این امر امکان مقیاس اقتصاد و یا غیراقتصادی تولید را از بین می برد. اگر ردپای بوم شناختی به عنوان یک شاخص عمومی اثرات مصرف کنونی استفاده شود، فرض خطی بودن، مشکل مطرحی نیست. با اینحال، در صورتی که جداول معامله و ضرایب به عنوان ابزار پیش بینی به کار رود، این فرض محدودیت ایجاد می کند.
3. حذف کامل کار بدون مزد از جداول معامله در  روش داده-ستانده است. مثلا، ارزش بیشتر کارهای خانگی در جداول اولیه گنجانده نمی شود. بنابراین، اگر حجم قابل توجهی از فعالیت های اقتصادی خارج از اقتصاد پولی قرار گیرد، به کارگیری روش مطرح شده در این رساله مناسب نمی باشد. البته پیش بینی نشده که حذف فعالیت های غیرپولی، تأثیر عمده ای بر اندازه ردپای بوم شناختی داشته باشد.
4. جریان کالاها و خدمات در سراسر اقتصاد در کل شامل کالاهای فیزیکی است. با اینحال، جدول معامله که خلاصه این جریان است، به صورت پولی تعیین می شود. استفاده از پول به عنوان یک شمارشگر تجزیه و تحلیل را تسهیل می کند، اما اگر قیمت بین بخشی تا حد زیادی متفاوت باشد، ممکن است ارتباط فیزیکی بین صنایع تحریف شود. 

5. استفاده از نسبت ثابت زمین به تولید برای هر بخش صنعت نشان می دهد، تولید نمی تواند بدون تغییر نهاده زمین تغییر قابل ملاحظه ای کند. این فرضیات برای تحلیل کوتاه مدت فعالیت های اقتصادی یک کشور قابل دفاع است، اما هنگام به کارگیری آن برای واردات مشکل ایجاد می کند. جریان تولید در کشورهایی که از فن آوری سازگار با محیط زیست استفاده می کنند، ممکن است تجارت وسیله خوبی برای کاهش ردپای بوم شناختی جهانی باشد. متاسفانه تاثیر مزیت نسبی زیست محیطی، نمی تواند بدون به دست آوردن ارقام شدت زمین بری برای کشورهای صادر کننده بررسی شود.

6. فرض اینکه همه خدمات اکوسیستم مبتنی بر زمین در نظر گرفته می شود، ممکن است ضعف عمومی ردپای بوم شناختی باشد. برای مثال، بهره برداری از منابع دریایی، در محاسبات کامل منعکس نمی شود، در حالیکه برخی از نویسندگان به تخصیص اکوسیستم های دریایی پرداختند، ردپای بوم شناختی هنوز در محاسبه سرمایه های طبیعی غیر زمینی تعمیم نیافته است. با وجود این مشکل، به رسمیت شناختن کمک ردپای بوم شناختی مهم است. با توجه به این که در حال حاضر شاخص جامعی از پایداری وجود ندارد، ردپای بوم شناختی لینک مفهومی و ارزشمندی بین فعالیت های اقتصادی تولید شده با کاربری زمین فراهم می کند که انسان برای تولید و جذب زباله بر آن تکیه دارد.
7. در نهایت، احتساب زمین های بلااستفاده در محاسبه ردپای بوم شناختی است.  همان طوری که در روند عملیات محاسبه این رساله شاهد بودیم، مرتع بیشترین کاربری را داشت، در صورتی که شواهد نشان می دهد که همه این مراتع استفاده نمی شود و بخشی از آن بایر می باشد، اما به دلیل عدم دسترسی به اطلاعات دقیق درباره مراتع استفاده شده باعث شد آماری مورد استفاده قرار گیرد که شامل زمین بلااستفاده است و این امر می تواند نتایج را تحت تأثیر قرار دهد. البته عدم وجود اطلاعات دقیق در سایر بخش ها منجر به آن شد که اطلاعات مربوط به زمین برآورد شده باشد.
البته، مفروضات ساده که در این بخش مورد بحث قرار گرفته، پیامد اجتناب ناپذیر محدودیت فرایند مدل سازی و داده است. ارزیابی تاثیر آنها بر اندازه ردپای بوم شناختی بدون تجزیه و تحلیل بیشتر دشوار می باشد. لازم به ذکر است که بسیاری از مشکلات نشان دهنده به جای یک مشکل مفهومی باشد، یک مشکل عملی است و می تواند با اطلاعات بیشتر حذف شود.

تعریف واژگان
توسعه پایدار: تامین نیازهاي نسل کنونی بدون به مخاطره انداختن ظرفیت نسل آتی در برآورد نیازهایش.
ردپای بوم شناختی: مجموع قلمرو زمین حاصلخیز و آب لازم جهت تولید مستمر منابع مصرفی مورد نیاز انسانی و جذب تمام زائدات حاصل از آن در یک جامعه مشخص در هر مقیاس جهانی. 
ظرفیت زیستی: موجودی سرمایه بوم شناختی منطقه تعریف شده(شهر، کشور، منطقه و جهان).
آستانه تحمل: حداکثر میزان جمعیت گونه های مفروض که یک منطقه می تواند بدون کاهش توانایی خود برای پشتیبانی از گونه های مشابه در آینده حمایت کند.
کسری ردپای بوم شناختی: مابه التفاوت ردپای بوم شناختی و ظرفیت زیستی.
مرور منابع و پیشینه تحقیق
پیشینه تحقیق در ایران
سنجش ردپای بوم شناختی در ایران مورد توجه طیف وسیعی از پژوهشگران قرار گرفته است. با بررسی اجمالی پژوهش های مذکور مشاهده می شود که این پژوهش ها ماهیت کلان داشته و اهمیت آن در بخش های مختلف اقتصادی مورد توجه قرار نگرفته است. برای نمونه، می توان به کار مطالعاتی سرایی و عبدالحمید زارعی(١٣۹۰) اشاره کرد که پایداری منابع بوم شناختي ايران از انقلاب تا سال١٣۸۰ براساس شاخص ردپای بوم شناختی بررسی شده است. در این پژوهش، با استفاده از روش قیاسی و ترکیبی، زمین موردنیاز برای پنج عامل تولید، انرژی، پهنه آبی، زمین ساخته شده، زمین کشاورزی و مرتع استفاده گردید. نتایج این مطالعه نشان می دهد، ایران با توجه به شرایط خاص جغرافیایی و محیطی، ردپای بوم شناختی سرانه(٤/٢ هکتار سرانه) بیشتری از سرانه جهانی(٢/٢ هکتار سرانه) دارد. این درحالیست که ظرفیت زیستی ایران و جهان به ترتیب ۸/۰ و ۸/١ هکتار سرانه می باشد. بنابراین با توجه به ٦/١ هکتار سرانه کسری بوم شناختی و مصرف ناپایدار، برای دستیابی به پایداری مصرف منابع طبیعی و بوم شناختی در دسترس کشور، باید سیاست ها و برنامه ریزی های صحیح و متعادل در عرصه محیط زیست اتخاذ کرد.
همچنین در سطح شهر، حسین زاده و ساسان پور(١٣۸۵)، عوامل مؤثر بر پایداری و ناپایداری توان اکولوژیک شهر تهران را با روش ردپای بوم شناختی براساس داده سال ١٣۸١ بررسی کردند. در این پژوهش، ابتدا حوزه های مصرف ساکنین کلانشهر تهران بر مبنای تقسیم بندی واکرناگل(٢۰۰٣) و نیز زمین بکار رفته براساس اطلاعات ردپای ملی(گزارش سیاره زندگی
،٢۰۰٣) بدست آمده است. درنهایت، با استفاده از آمار کشور در مورد الگوی مصرفی مناطق و محلات مختلف آن، ماتریس الگوی مصرف-کاربری زمین برای چهار گروه فعالیت اصلی انسان ها: غذا، مسکن، حمل و نقل و کالا و خدمات و ٦ نوع زمین: انرژی، ساخته شده، جنگل، مرتع، کشاورزی و دریاها بصورت ٦×٤ تشکیل شده است. نتایج این پژوهش نشان می دهد که ردپای بوم شناختی سرانه تهران و ایران به ترتیب ٧۹/٣ و ۹۸/١ هکتار می باشد، در واقع ۹١/١ هکتار سرانه فشار بر محیط پشتیبانش یعنی ایران وارد می کند، همچنین در مقایسه با سطح جهانی نیز ردپای سرانه تهرانی ها ٣۹/٢ هکتار بزرگتر است و این یعنی اینکه هر فرد ساکن تهران بیش از ۵/٢ برابر سهم خود از توان اکولوژیک و ظرفیت زیستی محیط استفاده می کند.
در مطالعه پژوهشی صمدپور و فریادی(١٣٧۸) نیز آثار محیط زیستی افزایش تراکم جمعیتی و ساخت و ساز شهری، به ویژه بلندمرتبه سازی در محله الهیه تهران در سال های ١٣۵۸ تا ١٣۸٤ با محاسبه ردپای بوم شناختی بررسی شد. ابتدا مقایسه روند تغییرات کاربری زمین این محله نشان داد، در دوره زمانی مورد مطالعه زمین های ساخته شده ۵/٢ برابر افزایش و متعاقباً زمین های سبز ٧/١ برابر کاهش یافته است. در این پژوهش محاسبه ردپای بوم شناختی بر مبنای روش واکرناگل و ریس (١۹۹٦) برای ٦ گروه مصرفی برق، آب، غذا، گرمایش حاصل از گازهای طبیعی، میزان CO2 ناشی از حمل و نقل و مقدار زباله تولید شده صورت گرفته، و نتایج حاکی از آنست که میزان زمین بکار رفته برای تأمین نیازهای مصرفی ساکنان این محله در سال ١٣۸٤ بیش از پنج برابر مساحت محله الهیه و ٦/١ برابر کل مساحت شهر تهران بود. در نهایت اینکه توسعه محله الهیه از سهمی بسیار فراتر از ظرفیت محیط زیستی خود محله را استفاده می کند.
غلامی و همکاران(١٣۸۹) در یک پژوهش تحلیلی-کاربردي با استفاده از مطالعات اسنادي و میدانی به ارزیابی ردپاي بوم شناختی منطقه ۵ شهرداري تهران پرداختند که در دو دهه اخیرگسترش کالبدي چشمگیري داشته و منجر به افزایش بی رویه ساخت و ساز در این منطقه شده است. مشخص گردید، میزان زمین بکار رفته براي تامین نیازهاي مصرفی ساکنان این منطقه در سال ١٣۸۹ بسیار فراتر از ظرفیت زیستی خود است. در پایان با تعیین ارزش اقتصادي منطقه ناشی از تبدیل کاربري فضاي سبز به کاربري مسکونی پرداخته و راهکارهایی مانند جلوگیري از افزایش تراکم ساختمانی و بهره گیري از زمین هاي بایر منطقه به عنوان کاربري فضاهاي سبز براي کاهش اثرات منفی ناشی از استفاده نامناسب زمین مطرح شده است.
در نهایت نیز سرایی و عبدالحمید زارعی(١٣۸۹)، در پژوهش دیگری ضمن بررسی تأثیر عوامل اجتماعی-اقتصادی و جمعیتی شهر بوشهر بر اجزای ردپای بوم شناختی این شهر، توسعه پایدار این شهر را ارزیابی کردند. متغیر مستقل اجتماعی-اقتصادی و جمعیتی بررسی شده در این پژوهش شامل: سن، جنسیت، وضعیت تأهل، میزان تحصیلات و سطح درآمد و متغیرهای وابسته حاوی اجزای ردپای بوم شناختی یعنی غذا، حمل و نقل، خانه و کالاست. داده های این مطالعه از جامعه آماری که ٢۵۰ نفر از ساکنان شهر بوشهر می باشد، بدست آمده و تحلیل آنها با استفاده از آزمون آماری در محیط SPSS و تحلیل رگرسیون داده ها صورت می گیرد. نتایج حاکی از آنست که متغیرهای مستقل حدود ۸٤ درصد بر اجزای ردپای بوم شناختی شهر بوشهر تأثیر دارند.
پژوهش های فوق چند واقعیت را درخصوص مازاد یا کسری بوم شناختی در ایران آشکار می کنند. نخست آنکه هر چه از لایه اقتصاد ملی به لایه اقتصاد منطقه ای نزدیک می شویم، کسری بوم شناختی بیشتر می شود. دوم آنکه، روش کلان واکرناگل مبنای سنجش قرار گرفته است و توجه به ردپای بوم شناختی سرانه در سطح بخش های مختلف ایران بیان نشده است. در این پایان نامه تلاش بر اینست که با استفاده از جدول داده-ستانده و با جزئیات بیشتری علاوه محاسبه ردپای بوم شناختی در سطح کلان، این شاخص در سطح بخش های اقتصادی نیز محاسبه شود. در واقع در چارچوب تحلیل داده-ستانده، زمین های بکار رفته در مبادلات و تراز تجاری بوم شناختی کشور مورد بررسی قرار گیرد و وضعیت پایداری کشور سنجیده شود. در ادامه نشان می دهیم که مطالعات انجام شده در خارج تصویر متفاوتی را نشان می دهد.
پیشینه تحقیق در جهان
بررسی تحقیقات صورت گرفته پیرامون ردپای بوم شناختی با رویکرد جدول داده-ستانده در سطح جهان نشان داد، بیکنل و همکارانش(١۹۹۸) برای نخستین بار روش محاسبه ردپای بوم شناختی با استفاده از جدول داده-ستانده ارائه کرده اند. در این پژوهش ردپای بوم شناختی نیوزلند با استفاده از اطلاعات کاربری زمین واقعی و ترکیب ضریب فزاینده انرژی در چارچوب جدول داده-ستانده ۸۰ بخشی بدست آمده است.
فرنگ(٢۰۰١) ضمن شناسایی برخی نارسایی های روش پیشنهادی بیکنل و همکارانش، روش شناسی آنها را اصلاح کرد. فرنگ برای برآورد ردپای بوم شناختی مرتبط با فعالیت های تولیدی، به جای ضریب فزاینده تجمیع شده که بیکنل و همکارانش پیشنهاد کردند، ترکیبی از ضریب فزاینده زمین را بکار برد و نشان داد که نتایج متفاوت از نتایج روش بیکنل و همکارانش بود.
در کار پژوهشی دیگری لنزن
 و مورای
(٢۰۰١) با محاسبه ردپای بوم شناختی استرالیا براساس کاربری واقعی زمین در چارچوب داده-ستانده، با اصلاح روش بیکنل و همکارانش، روش جدیدی برای محاسبه این شاخص ارائه کردند. در این روش، بخشی از زمین بنا بر دلایلی مانند درجه شوری و اسیدی بودن خاک، فشردگی خاک، ازدحام علف های هرز و هجوم حیوانات تخریب و غیر قابل استفاده شده از محاسبه کنار گذاشته شده اند. در این پژوهش، علاوه بر اعمال کاربری واقعی زمین در روش محاسبه، گازهای گلخانه ای غیر از CO2 و منابع انتشار غیر از مصرف انرژی نیز موردنظر است. برای این روش محاسبه، یک چارچوب داده-ستانده تک ناحیه، ایستا و اندکی بسته به کار می رود. لنزن و مورای در کار پژوهشی خود، گازهای گلخانه ای ملی و حساب های ردپای بوم شناختی را با تمایز واردات، مصرف داخلی، صادرات، اندازه و موقعیت خانواده تنظیم کردند. ردپای بوم شناختی حاصل از این روش برای کشور استرالیا ٤/٦ هکتار سرانه بیش از حالت با احتساب زمین های تخریب شده است. همچنین نتایج حاکی از آنست که شاخص ردپای بوم شناختی سرانه با مخارج خانوارها دارای همبستگی و کشش ٦٤/۰=Eŋ می باشد، و نیز این شاخص به طور قابل ملاحظه ای با افزایش اندازه خانوارها کاهش می یابد.
همچنین لنزن و مورای(٢۰۰٣) در پژوهش دیگری نشان دادند، چگونه روش مبتنی بر تجزیه و تحلیل 
داده-ستانده برای ایجاد حساب ردپای بوم شناختی ملی، ناحیه ای و شخصی به منظور تجزیه آن در 
لایه های تولید و مسیرهای بنیادی و نمایش رابطه بین عوامل اجتماعی-اقتصادی(یعنی مخارج خانوارها) و جمعیتی و ردپای بوم شناختی مورد استفاده قرار می گیرد.
این روش شناسی توسط مک دونالد و پترسون(٢۰۰٣ و ٢۰۰٤) نیز در چارچوب داده-ستانده چند منطقه ای مربوط به نیوزلند شاهد اصلاحاتی بود. مک دونالد و پترسون برای محاسبه ردپای بوم شناختی و روابط متقابل ١٦ ناحیه در نیوزلند، یک جدول داده-ستانده منطقه ای و مدل تخصیص منطقه ای زمین را ایجاد کردند. نتایج بوسیله نوع زمین و بخش اقتصادی تفکیک شده است.
وود
 و لنزن(٢۰۰٣) نیز در پژوهشی، چگونگی بکارگیری تحلیل داده-ستانده در ارائه حساب های ردپای بوم شناختی کلی برای مؤسسات را نشان دادند. تحلیل وود و لنزن علاوه بر نیازهای مستقیم زمین(در محل) و انتشار گازهای گلخانه ای، تمام نیازهای مرتبه بالاتر مبتنی بر هزینه عملیاتی و ضریب فزاینده سالانه مؤسسات از یک تحلیل داده-ستانده تعمیم یافته را پوشش می دهد. وود و لنزن همچنین نشان دادند، سهم اثرات ابتدائی مهم تر و غیرقابل چشم پوش است، مقایسه آنها حاکی از آنست که پژوهش های قبلی ردپا که از تحلیل داده-ستانده استفاده نکردند، نتایج ضعیف قابل توجهی ایجاد کردند. وود و لنزن در این پژوهش، پتانسیل بیشتر چارچوب داده-ستانده را با تفکیک ردپای بوم شناختی کل در مسیرهای مفصل تر کشف کردند که به نوبه خود قادر به استفاده نتایج در تدوین سیاست است.
همچنین هوبکک
 و گیلجوم
(٢۰۰٣) برای نخستین بار تحلیل داده-ستانده فیزیکی را برای برآورد ردپای زمین(تخصیص زمین) برای تولید صادرات اروپا به کار بردند، با بحث اینکه ضریب فزاینده فیزیکی برای این نوع محاسبه مناسب تر می باشد، به طوری که بخش های با بیشترین کاربری زمین، بیشترین حجم جریان مواد را دارند.
در یک مطالعه پژوهشی برای سنجش توسعه پایدار ۹٣ کشور، موران
 و همکاران(٢۰۰۸) در قالب بکارگیری شاخص توسعه انسانی
(HDI) سازمان ملل متحد، از ردپای بوم شناختی نیز به عنوان شاخص زیست محیطی استفاده کردند. در این پژوهش استدلال می شود، HDI کمتر از ۸/۰ و ردپای بوم شناختی کمتر از ظرفیت زیستی سرانه قابل دسترس در سطح جهان نشاندهنده حداقل شرایط توسعه پایدار است. نتایج نشان می دهد، علیرغم مقبولیت جهانی و روزافزون توسعه پایدار به عنوان هدف سیاستی، در سال ٢۰۰٣، تنها یکی از این ۹٣ کشور، از هر دو شاخص برخوردار بودند. همچنین مطالعه اجمالی کشورهای با درآمد بالا در طول ٢۵ سال گذشته حاکی از آنست که بهبود HDI به طور نامتناسب با افزایش بیشتر ردپای بوم شناختی همراه است که حرکتی دور از پایداری را نشان می دهد. با اینحال، برخی از کشورهای کم درآمد، سطوح بالاتر توسعه را بدون افزایش متناظر تقاضای سرانه منابع اکوسیستم به دست آورده اند.
مطالعات خارجی مطرح شده در این رساله براساس روش شناسی به کار رفته است(البته به جز مورد آخر که ضمن اشاره به اهمیت شاخص ردپای بوم شناختی، موقعیت کشورها را از لحاظ شاخص توسعه انسانی و این شاخص مقایسه می کند). روش شناسی این مطالعات مبتنی بر جدول داده-ستانده می باشد، بطوریکه بعد از سال 1998 که این روش توسط بیکنل و همکارانش ارائه شده، روش مذکور اصلاح شده است. ارائه ماتریس ترکیب ضریب فزاینده زمین توسط فرنگ، ارقام صحیح تری را به ردپای بوم شناختی نشان می دهد. در مطالعات بعدی با حذف زمین غیر استفاده، یا محاسبه ردپای بوم شناختی منطقه ای، یا محاسبه این شاخص برای موسسات و یا استفاده از جدول داده-ستانده فیزیکی تلاش می شود که تصویر واقع بینانه تر و صحیح تری از ردپای بوم شناختی جامعه مورد مطاله ارائه گردد تا نتایج حاصل از آن در سیاست گذاری های مطمئن تر و قابل استفاده باشد.
جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
همانطور که اشاره شد، از لحاظ روش شناسی دو رویکرد برای محاسبه ردپای بوم شناختی وجود دارد، یک روش واکراناگل و ریس و دیگری روش بیکنل و همکارانش. بیکنل و همکارانش به منظور رفع نارسایی روش واکرناگل مانند ماهیت کلان این روش و یا چشم پوشی آن از منابع بکار رفته برای تولید کالای صادراتی و محصولات نهایی وارداتی تلاش کردند در قالب جدول داده-ستانده، ردپای بوم شناختی را محاسبه کند. در این روش ردپای بوم شناختی با جزئیات بیشتر در سطح بخش های اقتصادی محاسبه می شود. البته شایان ذکر است که هر جدول داده-ستانده ای در محاسبه ردپای بوم شناختی قابل استفاده نیست، باید جدول داده-ستانده ای بکار برد که واردات به صورت سطری در ناحیه ارزش افزوده منظور می گردد.
بیکنل و همکارانش برای استفاده از جدول داده-ستانده، داده های زمین را به صورت سطری در این جدول وارد می کند، سپس با استخراج ماتریس ضرایب فزاینده تولید و پیش ضرب آن در ماتریس قطری نسبت زمین هر بخش به ستانده متناظر، ماتریس ضرایب فزاینده زمین بدست می آید. این ماتریس نیاز مستقیم و غیرمستقیم هر بخش به زمین برای افزایش یک واحد تقاضای نهایی آن بخش را نشان می دهد. بیکنل با جمع ستونی ماتریس ضرایب فزاینده زمین، به ماتریس سطری می رسد که ردپای بوم شناختی بخش های مختلف را با پیش ضرب آن در ماتریس های متناظر بدست می آورد. این امر با مطرح شدن بحث اختلاف موجودی منجر به خطای محاسبه ای می شود، چرا که در این روش، توزیع زمین بکار رفته در بین بخش ها درست محاسبه نمی شود و ارقام حاصل شده واقعی نیست. مثلاً در محاسبه زمین های کشاورزی، به اشتباه زمین های صنعتی هم منظور می شود، در نهایت مشاهده می شود که رقم بدست آمده برای زمین کشاورزی بیش از موجودی آن است. برای اصلاح این خطا، فرنگ پیشنهاد کرد به جای ضریب فزاینده زمین از ترکیب ضریب فزاینده زمین استفاده شود، یعنی دیگر لازم نیست مانند روش بیکنل و همکارانش، جمع سطری صورت گیرد.
 در این رساله نیز به پیروی از اصلاح انجام شده توسط فرنگ، با پیش ضرب ماتریس ترکیب ضریب فزاینده زمین در ماتریس قطری تقاضای نهایی، ردپای بوم شناختی زمین داخلی بدست می آید، در واقع مقدار نیاز مستقیم و غیرمستقیم زمین برای تأمین تقاضای نهایی است. به همین ترتیب با پیش ضرب ماتریس ضرایب فزاینده زمین در ماتریس قطری صادرات و کالای نهایی وارداتی، ردپای زمین بکار رفته برای تولید این کالاها حاصل می شود و پیش ضرب ماتریس ضرایب فزاینده زمین در ماتریس واردات واسطه ای استفاده شده در داخل نه برای صادرات، ردپای زمین بکار رفته برای تولید این نوع کالاها را نشان می دهد. همچنین برای بدست آوردن ردپای بوم شناختی کل، ردپای بوم شناختی زمین داخلی و زمین بکار رفته در واردات با هم جمع می شود. در نهایت، با مقایسه ردپای بوم شناختی کل با ظرفیت زیستی، وضعیت کسری یا مازاد بوم شناختی مورد مطالعاتی مشخص می شود و همچنین مقایسه زمین بکار رفته در تولید کالا و خدمات صادرات و واردات، وضعیت تراز تجاری مورد مطالعاتی را از لحاظ بوم شناختی تعیین می کند. همچنین در هر یک از مراحل ذکر شده، با تقسیم ردپای بوم شناختی بدست آمده بر جمعیت در سال مورد مطالعه، مقدار سرانه آن حاصل می گردد. پرداختن به روابط ریاضی نیاز به بخش جداگانه دارد که در اینجا از آن صرف نظر کرده، و در ادامه در فصل سوم با ارائه مثال عددی با تفصیل به آن پرداخته می شود.
روش گردآوری اطلاعات و داده ها
در این رساله از جدول داده-ستانده سال ١٣۸۰ تهیه شده توسط بانویی و همکاران و به هنگام شده آن در سال ١٣۸۵ توسط مؤسسه پژوهش های مجلس استفاده می شود. همچنین از آمارنامه كشاورزي 1380 و 1385 وزارت جهاد كشاورزي، داده های اطلاعات مربوط به مساحت زمین کشاورزی، باغ، مرتع، جنگل و شیلات استخراج می شود. اطلاعات مربوط به زمین اختصاص یافته برای احداث ساختمان از شرکت مادر تخصصی عمران و بهسازی شهر ایران وابسته به وزارت راه و شهرسازی اتخاذ شد. عملکرد تفصیلی صنعت و معدن 1380 و 1385 وزارت صنایع و معادن و پورتال سازمان نظام مهندسی معدن ایران به منظور بدست آوردن اطلاعات زمین صنعتی مورد استفاده قرار گرفت. در نهایت از سالنامه آماری حمل و نقل جاده ای 1380 و 1385 وزارت راه و شهرسازی، اطلاعات مربوط به مساحت جاده ها استخراج شده است. 
جامعه آماری، روش نمونه گیری حجم نمونه 
پایه های آماری این رساله متشکل از جدول داده-ستانده سال های ١٣۸۰ و ١٣۸۵ و داده های زمین به شکل مساحت است. در این جدول علاوه بر داده های بین بخش های اقتصاد کشور، داده های مرتبط با صادرات، واردات، تقاضا و عرضه کل است. همچنین برای ارزیابی زمین های بکار رفته در این بخش های اطلاعات انواع زمین کشاورزی، مرتع، جنگل، شیلات و زمین صنعتی، زمین اختصاص یافته به احداث ساختمان و جاده در سطری به جدول اضافه می گردد. همچنین بنابر تعداد زمین های موردمطالعه در این رساله که هشت گروه زمین است، جدول داده-ستانده سال های مذکور به صورت یک جدول هشت بخشی تحت عنوان بخش های کشاورزی، باغداری، دامپروری، جنگلداری، ماهیگیری(شیلات)، صنعت، ساختمان ها و حمل و نقل تجمیع می شود.
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