موضوع: بررسی رابطه سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال درجوانان مجرد شهر تهران
رشته
روانشناسی
بیان مسأله
امروزه زندگی در کلان شهرها نیازمند فهم مشترک از زندگی جمعی و شهری، حقوق و تکالیف متقابل شهروندان است، انسان ها بر اساس نیازهای طبیعی که دارند با هم در ارتباط اند. این همزیستی و در کنار هم بودن نیاز به داشتن فرهنگ و اخلاق مطلوب و مقبول با رعایت حقوق همدیگر دارد. در سالهای اخیر پاره ای از ملاحظات شهروندی به گونه ای غیر مستقیم در تدوین برنامه های کلان توسعه اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی انعکاس پیدا کرده است. جوانان همواره در جوامع به عنوان گروهی مساله ساز و آسیب پذیر تلقی شده اند که این امر هرگونه سیاست گذاری برای مشارکت آنها را با ملاحظات خاصی همراه می سازد. بنابراین نحوه نگریستن به جوانان و جایگاه آنان در جامعه به عنوان یک شهروند و درجه آگاهی از حقوق و تعهداتشان دارای اهمیت زیادی خواهد بود. 
با در نظر گرفتن جمعیت کشور ایران که طبق آمار حاصل از سرشماری 1390 اغلب جوان هستند و حدود 7/31 درصد جمعیت کشور در سن 15 تا 29 سالگی قرار دارند و گسترش شهرنشینی، تراكم بالاي جمعيت، وجود فرهنگهاي گوناگون و رنگ باختن برخي از آنها و اختلاط با هويت شهري، مدرنیزاسیون و مشارکت مدنی، مفهوم شهروندی اهمیت بسیار داشته و شناخت مولفه ها و عوامل موثر بر شهروندی بیش از پیش اهمیت می یابد (نیکومرام و همکاران، 1390: 72).
کمسیون اسکفینگتون
 در بریتانیا، مشارکت شهروندان ر ا چنین تعریف می کند: مشارکت به نظر ما سهیم شدن مردم در تدوین سیاست ها و پیشنهادهاست دادن اطلاعات از طرف مسئولان و امکان اظهار نظر در مورد آن اطلاعات، بخش مهمی از فرایند مشارکت به حساب می آید، اما این مسئله تمام ماجرا نیست. مشارکت کامل فقط در جایی تحقق می یابد که مردم بتوانند نقشی فعال در فرایند تهیه طرح بر عهده گیرند.
با اهیمت یافتن حضور جوانان در عرصه های اجتماعی، شهروندی فعال آنان نیز اهمیت می یابد. مشارکت اجتماعی، شرکت در انجمن های داوطلبانه، توجه به مصرف تولید ملی و کالاهای داخلی، پیگیری مسائل مهم روز و ... همگی از عواملی است که شهروندی فعال جوانان را مشخص می سازد.
همچنین تاکید اغلب افراد جامعه بر حفظ خانواده هسته ای با وجود گسترش شهرها، می تواند نشانگر این باشد که خانواده به همراه سرمایه ی اجتماعی خود می تواند به عنوان متغیر مستقل تاثیر زیادی بر شهروندی فعال جوانان داشته باشد.
اهمیت و ضرورت مسأله
از آنجا که تا به حال رابطه دو متغیر سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال بررسی نشده است، موضوع پژوهش تازه است. شهروندی فعال در جامعه ی کنونی که بیشترین جمعیت آن را جوانان تشکیل می دهند از جمله موضوعات مهمی است که می تواند بر سایر بخش های اجتماعی نیز موثر باشد از جمله: زندگی اجتماعی، فعالیت سیاسی، عضویت داوطلبانه در امور فرهنگی و اجتماعی و ... با سنجش میزان شهروندی فعال جوانان می توان روی بخش های تعیین کننده فعال بودن آنان برنامه ریزی نموده با توسعه مشارکت های مدنی از طریق گسترش اعتماد میان افراد جامعه، ارزش های دموکراسی و دموکراسی پاسخگو را رقم زد. 
با وجود جوانان در کشور می توان آگاهی از حقوق و وظایف شهروندی را در این افراد افزایش داده در گام بعدی آنها را با شهروندی فعال آشنا نمود تا از مزایای شهروندان فعال در جامعه استفاده نمود. با وجود شهروندان فعال، جامعه تغییرات اجتماعی مثبت را تجربه می کند، درک بین فرهنگی ایجاد می شود و قومیت های مختلف یکدیگر را به راحتی می پذیرند، سازمانهای داوطلبانه بسیاری از موانع اجتماعی را رفع می کنند و دستیابی به مفهوم شهروند خوب تسهیل می گردد.
از آنجا که کنش و واکنش های افراد در درون قالب هایی جمعی رخ می دهد که اجتماعا بنا شده اند، مواردی چون خانواده، گروه، سازمان، نهاد و در کلی ترین شکل آن ساختار اجتماعی چنین قالب هایی نیز حاوی سرمایه اجتماعی می گردند. (پیران و همکاران، 1385: 10)
از سوی دیگر توجه به سرمایه اجتماعی خانواده می تواند ابعاد مختلفی از مشارکت و اعتماد را در مورد شهروندان روشن کند. خانواده با ایجاد اعتماد اولیه بستر مناسبی جهت میل به مشسارکت و حضور اجتماعی در جوانان ایجاد می کند.
اهداف پژوهش
هدف از انجام این پژوهش، بررسی رابطه بین سرمایه اجتماعی و شهروندی فعال جوانان است. 
هدف اصلی:
- بررسی رابطه سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال درجوانان مجرد شهر تهران
هدف فرعی
- تعیین میزان سرمایه اجتماعی درون و برون خانواده جوانان.
- تعیین میزان شهروندی فعال جوانان.
فرضیات یا سوالات پژوهش

سوالات 
· سرمایه اجتماعی خانواده جوانان چه میزان است؟
· شهروندی فعال جوانان 18 تا 32 ساله چه میزان است؟
· چه رابطه ای بین سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال جوانان وجود دارد؟
فرضیات کلی پژوهش:
بین سرمایه اجتماعی خانواده (سرمایه درون خانوادگی و برون خانوادگی) و شهروندی فعال جوانان رابطه معنادار وجود دارد.
فرضیات فرعی پژوهش:
بین سرمایه اجتماعی درون خانواده و شهروندی فعال جوانان تفاوت معنادار وجود دارد.
بین سرمایه اجتماعی برون خانواده و شهروندی فعال جوانان تفاوت معنادار وجود دارد.
بین متغیرهای زمینه ای (تحصیلات و درآمد) جوانان و سرمایه اجتماعی خانواده رابطه ی معنادار وجود دارد.
محدودیت ها و مشکلات تحقیق
محدودیت های فراوانی در این پژوهش وجود داشت که هر یک به ترتیب زیر است:
1. عدم وجود منابع فارسی کافی (شامل کتابها و مقالاتی با موضوع سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال)
2. فقدان حتی یک پایان نامه با اشاره ضمنی به متغیرهای مستقل و وابسته این موضوع
3. دشواری در دسترسی به بانک های اطلاعات لاتین از دانشگاه و محیط خارج از آن
4. محدودیت زمانی موجود برای بررسی بیشتر ابعاد شهروندی فعال در میان جوانان
5. دشواری تکمیل پرسشنامه در سطح شهر تهران
6. دشواری دسترسی به جامعه نمونه مورد نظر (جوانان مجرد 18 – 32 ساله تهرانی)
7. خستگی مخاطبین از تکمیل پرسشهای 110 گانه پرسشنامه
تعریف واژگان
تعاریف نظری متغیرها
شهروند: شهروند از شهر ریشه می گیرد و «city» از واژه ی لاتینی «لویتاس» مشتق است. لویتاس تقریبا معادل واژه پلیس در زبان و فرهنگ یونانی است. بنابراین شهر تنها مجتمعی از ساکنین یک منطقه ی معین نیست بلکه مفهوم واحد سیاسی مستقل را افاده می کند دقیقا به همین دلیل است که شهروند فقط به ساکن شهر گفته نمی شود بلکه معنای فراتر از آن را به همراه دارد. شهروند ضمن اینکه ساکن شهر است در سازماندهی شهر و تدارک و تنظیم قواعد زندگی در شهر و تدوین قانون حاکم بر شهر و مملکت نیز مشارکت دارد. (نوابخش، 1385: 16)
سرمایه اجتماعی: منظور از سرمایه اجتماعی سرمایه و منابعی است که افراد و گروه ها از طریق پیوند با یکدیگر (و نوع این ارتباطات) می توانند به دست آورند (بوردیو1986؛ کلمن1988؛ پاتنام1993 به نقل از شارع پور، 1385: 11).
وجود واژه «اجتماعی» در مفهوم سرمایه اجتماعی تاکید بر این دارد که این منابع دارایی شخصی و فردی نیستند. این منابع در شبکه روابط قرار دارند. سرمایه انسانی عبارت است از آنچه شما می دانید (مجموع شناخت ها، مهارت ها و تجربیات). ولی سرمایه اجتماعی بستگی دارد به این که شما چه کسانی را می شناسید و با چه افرادی در ارتباط هستید (حجم این ارتباطات، کیفیت آن و تنوع شبکه های ارتباطی فرد).
واژه «سرمایه» نیز تاکید بر این دارد که سرمایه اجتماعی مثل سرمایه انسانی یا مالی، مولد
 است: این سرمایه شما را قادر می سازد تا ارزشی به وجود آورید، کاری انجام دهید، به هدفی نائل شوید، ماموریتی در زندگی انجام داده و نقشی در جهان ایفا کنید. لذا هیچ فردی نمی تواند بدون سرمایه اجتماعی، به موفقیت نائل شود. (شارع پور،1385: 15).
سرمایه اجتماعی خانواده: اصطلاح سرمایه اجتماعی خانواده به نظر کلمن، نشان دهنده یک گروه، شبکه اجتماعی و روابط بین افراد بالغ و کودکان است که در زمان رشد کودکان بسیار مهم است. آنچه که در سرمایه اجتماعی خانواده ها مهم است ارتباطات درون خانوادگی و بین خانوادگی است (نازک تبار و ویسی، 1387: 130).
سرمایه اجتماعی ساختاری درون خانواده: به جنبه های قابل رویت و شاید عینی تر، ملموس تر مفهوم سرمایه اجتماعی که در روابط غیر رسمی، شدید، با دوام و چهره به چهره درون خانواده اشاره می نماید و جزء ساختاری پیوندها و روابط درون خانواده را از جهت وسعت و شدت آن شامل می شود. (هارپر،‌ 2002) شامل مولفه های تعاملات بین اعضای خانواده، تعداد فرزندان، حضور والدین در خانه و اشتغال پدر و مادر است.
سرمایه اجتماعی ساختاری بیرون خانواده: سرمایه اجتماعی که برای رشد فرد مهم است، در محدوده خانواده جای ندارد بلکه می توان آن را به بیرون از خانواده و در جامعه که دربرگیرنده روابط اجتماعی افراد و در بستگی که به وسیله این ساختار روابط به نمایش درمی آیند (شبکه) ارتباطات افراد را با نهادها یافت. 
به عبارتی دیگر بعد از سرمایه اجتماعی، به روابط عینی و پیوندهای خارج از خانه افراد در درون اجتماع کلی تر اشاره دارد که منابعی را جهت کمک به اعضای خانواده ایجاد می نماید. شامل مولفه های تحرک و جابه جایی مکانی، ارتباطات اجتماعی (رفت و آمد خانوادگی، عضویت فرد در نهادها و انجمن ها) و فروبستگی بین نسلی می باشد.
سرمایه اجتماعی شناختی درون خانواده: شامل آن بعد از سرمایه است که به تجلیات انتزاعی تر سرمایه از قبیل ادراکات از حمایت، بده بستان، اعتماد، هنجارها و ارزش ها در درون خانواده اشاره دارد شامل مولفه های سطح انتظارات اعضای خانواده، آگاهی خانواده، صمیمیت بین اعضای خانواده، اعتماد درون خانواده و حمایت خانواده می باشد.
سرمایه اجتماعی شناختی بیرون خانواده: به بعد دیگری از سرمایه اجتماعی می پردازد که به تجلیات انتزاعی تر سرمایه اجتماعی یعنی آن چیزی که افراد فکر یا احساس می کنند (به عنوان مثال آیا آنها به سایر افراد اعتماد می کنند) در بیرون خانواده اشاره دارد. (دسیلوا، 2005: 29). شامل اعتماد بیرون خانواده (تعمیم یافته) همکاری و حمایت اجتماعی می باشد.
شهروندی فعال:
شهروندی فعال اینگونه تعریف شده است: «مشارکت در جامعه مدنی، اجتماعی و یا زندگی سیاسی، با احترام متقابل و عدم خشونت شرح داده می شود و با حقوق و دموکراسی مطابقت دارد» (هوسکینز و ماسچرینی، 2008: 462)
این تعریف از شهروندی فعال شامل طیف گسترده ای از فعالیت های مشارکتی است. محدوده دموکراسی مشارکتی، از جمله اقداماتی است که دولت ها را پاسخگو نگه می دارد، نشانگان دموکراسی اقداماتی شامل رای گیری، و همچنین مشارکت در زندگی روزمره جوامع است. تعریف جامع به سوی اشکال جدیدی از شهروندی فعال متمایل است مانند مسئله سیاست و یکی کردن و مسئولیت مصرف، و همچنین شکل های سنتی تر از عضویت در احزاب سیاسی و سازمان های غیر دولتی. بسیاری از نویسندگان صراحتا به «شهروندی دموکراتیک چند فرهنگی» اشاره می کنند. 
تعاریف عملیاتی متغیرهای پژوهش:
شهروندی فعال:  
شهروندی فعال، بر خلاف فعالیتهای مدنی، مشارکت در انجمن ها و باشگاه ها را شامل نمی شود، از نظر قانونی مذاکره برای دسترسی به کالاها و خدمات عمومی مطلقا می تواند با مشارکت پیوندی شهروندان فعال متفاوت باشد، به عنوان مثال، تحت فشار انجمن های مدنی به ارائه خدمات عمومی می پردازد، که این در سائو پائولو و مکزیکو سیتی بسیار نادر است.
رابطه بین مشارکت ارتباطی و شهروندی فعال ممکن است با توجه به این باشد که آیا فرد در یک محله یا انجمنهای متفاوت جامعه شرکت می کند و در برخی از نقطه ها در طول مدت زندگی خود، در 5 سال گذشته و یا در حال حاضر مشارکت داشته است. در مورد شهروندی سه مفهوم فعال مرکزی، شیوه های شهروندی و مشارکت ارتباطی زندگی ما در فراخوان دوره 5 ساله استفاده می شود(هوسکینز و آچاریا،2011: 17).
شهروندی فعال در تعریف این پروژه نشان داده است، که افراد در فعالیت هایی که از جامعه حمایت می کند، شرکت دارند. به عنوان مثال مشارکت در سازمان های فرهنگی و مذهبی. جامعه به یک گروه از مردم اشاره دارد شبکه ای از روابط است که در آن مردم با منافع مشترک و بر اساس این منافع مشترک همکاری می کنند.
شهروندی فعال در کمیسیون سیاست اروپا مورداستفاده قرار گرفته و به معنی نوع خاصی از مشارکت است که در اروپا به منظور اطمینان از تداوم دموکراسی مشارکتی و پارلمانی حاصل می شود، تا به کاهش شکاف بین شهروندان و نهادهای حکومتی  و به ارتقاء انسجام اجتماعی بینجامد(کمیسیون اروپا ،1998 ). و شامل توصیفی التقاطی از فعالیت های مشارکتی از جمله مشارکت سیاسی در شیوه مشارکتی مشورتی و جامعه ای و کنش های داوطلبانه (گروه ضربت ایرلندی دولت بوده است.  این اصطلاح شامل ارزش های دموکراسی و حقوق بشر و در واقع در زمینه های مختلف این گونه سیاستهای رسمی در محل کار، جامعه مدنی وحتی در خانه است.
در این قسمت از نظر هاسکین و ماسچرینی
(2008)با توجه به تعریف شهروندی فعال،ابعاد مختلف مفهوم فوق را  توضیح  می دهیم؛در این زمینه شهروندی فعال با توجه به چهار بعد تغییرات اجتماعی، زندگی جمعی، دموکراسی و ارزشهای دموکراتیک توصیف می شود (هوسکینز و ماسچرینی ،2008: 464 ).
در واقع شهروند خوب و فعال مشخص كننده افرادي است كه به طور كامل در تعهدات عضويتي درگير هستند. اين نوع از شهروندي به معناي وفاداري براي خدمت به جامعه، مدرسه، دين و انجمن هاي سیاسی است. (رستگار خالد و عظیمی، 1391: 99) 
شهروندی فعال با توجه به چهار شاخص اندازه گیری شده است: ایجاد تغییرات اجتماعی، زندگی اجتماعی، دموکراسی و ارزشهای دموکراتیک سنجش شده است.ایجادتغییرات اجتماعی،در فعالیت ها جهت می گیرند. ما به فعالیت هایی اشاره می کنیم که گاهی اوقات به شکل های غیر متعارف مشارکتها یا کنش ها  برمی گردد، مانند اعتراض، تظاهرات، تحریم و اعتصابات سیاسی که از درون دموکراسی های مدرن ظهور می کند.
پاسخ های داده شده به صورت مقیاس لیکرت  اشاره می کند که از به شدت موافق تا به شدت مخالف پنج طیف است. مقیاس های حقوق بشر ضعیف تر است چون فقط سوالات مربوط به وجود مردم پرسیده می شودکه : یکی از جنبه های حقوق بشر است و این حقوق و قوانین مربوط به تبعیض نژادی است. مردمی که آمده اند در اینجا زندگی کنند باید درحقوقی که به هر کس دیگری داده می شود برابر باشند( پاسخ استفاده از طیف لیکرت همانطور که در بالا ذکر شد) ایده خوبی است که آن را به یک قانون در برابر نژادگرایی و یا تبعیض نژادی در محل کار تبدیل کنیم و ایده خوبی است که ترویج نفرت های نژادی و قومی خلاف قانون است (که هر دو استفاده از مقیاس 1-10 که در آن 1 بسیار بد است و 10 بسیار خوب است) .  (هوسکینز و ماسچرینی، 2008: 467)
پرسشنامه طراحی شده و مورد استفاده در این پژوهش شامل شاخص های 4 گانه شهروندی فعال است که در بالا ذکر شد.
جامعه آماری این تحقیق را جوانان مجرد 18 تا 32 ساله شهر تهران تشکیل داده اند که با تقسیم یندی طبقاتی در سه منطقه یک، هشت و یازده شهر تهران مورد بررسی قرار گرفتند.
 سرمایه اجتماعی خانواده: 
سرمایه اجتماعی خانواده: در دو بعد کمی و کیفی و هر یک برای سرمایه اجتماعی برون خانواده و  سرمایه اجتماعی درون خانواده سنجیده می شود.
برای بعد کمی سرمایه اجتماعی درون خانواده به سنجش میزان ارتباطات، ساختارها و انتظارات می پردازیم.
سرمایه اجتماعی درون خانواده در بعد کیفی : شامل همفکری و مشورت، اثرگذاری، همدلی،‌ ابزار محبت و وضعیت گفتگو (روابط گفتمانی) است.
سرمایه اجتماعی بیرون خانواده در بعد کمی شامل:‌ اعتماد،‌ همکاری،‌ ارتباطات و ساختارهای اجتماعی است.
سرمایه اجتماعی بیرون خانواده در بعد کیفی شامل:‌ شناخت، اعتماد و همکاری با افراد جامعه یا اعضای بیرونی خانواده است.
مرور منابع و پیشینه تحقیق
-داخلی
در رابطه با عنوان سرمایه اجتماعی و شهروندی فعال هیچ مقاله ای به طور مستقل تدوین نشده است، اما موضوعاتی نزدیک به این عنوان یا مشابه با یکی از متغیرهای مستقل یا وابسته انجام شده که به شرح زیر است:
· میرزا بیگی در سال 1389 پایان نامه ای با عنوان «بررسی رابطه سرمایه اجتماعی و اخلاق شهروندی در میان جوانان 18 تا 29 ساله شهر تهران» انجام داد. هدف این پژوهش بررسی رابطه ی میان سرمایه اجتماعی به عنوان متغیر مستقل و ادغام اجتماعی به عنوان متغیر واسط با اخلاق شهروندی در میان جوانان 18 تا 29 ساله شهر تهران می باشد. یافته ها حاکی از آن است که میان سرمایه اجتماعی و اخلاق شهروندی رابطه مثبت و معنی داری وجود دارد و ادغام اجتماعی نیز به عنوان متغیر واسط با اخلاق شهروندی رابطه ی معنادار داشته است. همچنین نتایج رگرسیونی نشان می دهند که بعد نگرشی شهروندی اندکی بیش از بعد عملی متوسط متغیرهای مستقل تعریف شده، در تحقیق تبیین گردیده است. 9/26 درصد از تغییرات بعد نگرشی و 1/26 درصد از تغییرات بعد عملی متوسط متغیرهای مستقل تبیین گردید. همچنین در بعد نگرشی متغیر کارکرد شبکه یا همان حمایت های اجتماعی و در بعد عملی متغیر اعتماد نهادی بیشترین تاثیر را داشته اند.
· نوری در سال 1392 پایان نامه ای با عنوان «سنجش رابطه سرمایه اجتماعی خانواده و سلامت اجتماعی زنان متاهل در شهر کرمانشاه» انجام داد. هدف این پژوهش سنجش رابطه سرمایه اجتماعی خانواده و سلامت اجتماعی در میان زنان متأهل شهر کرمانشاه است. روش پژوهش، پیمایشی بوده و با استفاده از ابزار پرسشنامه گردآوری اطلاعات صورت گرفته است. جامعه آماری شامل زنان متأهل بچه دار 20 تا 55 ساله شهر کرمانشاه از نواحی 1، 3 و 6 می‌باشد. نتایج پژوهش حاکی از روابط معنادار و مثبت بین سرمایه اجتماعی خانواده و سلامت اجتماعی است. همچنین همبستگی مثبتی بین نمره کل سلامت اجتماعی با تمام مولفه های سرمایه اجتماعی خانواده وجود دارد. نتایج نشان می‌دهد بین هیچ یک از متغیر های زمینه ای و سرمایه اجتماعی خانواده رابطه وجود ندارد ولی بین متغیر درآمد با سلامت اجتماعی رابطه مثبت و معناداری وجود دارد. 
· فاطمی نیا در سال 1386 در مقاله ای با عنوان «فرهنگ شهروندی: محصول و محمل حاکمیت خوب، سازمان کارا و شهروندی فعال» نوشت. هدف مقاله تبیین شهروندی و فرهنگ شهروندی حاصل از تعهد، مسئولیت پذیری و معاونت عناصر مختلف جامعه است. روش وی مطالعه کتابخانه ای و اسنادی است و یافته ها حاکی از ان است که شهروندی و فرهنگ شهروندی محصول تعهد و مسئول بودن است و نقش شهروندان و انجام تعهدات شهروندی در توسعه فرهنگ شهروندی بسیار حائز اهمیت است زیرا که شهروندان عناصر شناور و پویای جامعه محسوب می شوند و در عرصه های مختلف جامعه حضور دارند.
· قاسمی و کاظمی در سال 1387 مقاله ای با عنوان «تحلیلی جامعه شناختی بر نقش خانواده در میزان برخورداری از سرمایه اجتماعی» انجام دادند. هدف این پژوهش تبیین چگونگی تاثیر خانواده بر سرمایه اجتماعی است. روش تحقیق پیمایش و ابزار گردآوری آن پرسشنامه است. نتایج حاکی از آن است که بین حجم سرمایه انسانی، نوع خانواده و میزان وقت صرف شده والدین برای فرزندان رابطه معناداری وجود دارد.
خارجی
· هوسکینز و ماسچرینی (2008) مقاله ای با عنوان «اندازه گیری شهروندی فعال با ساخت شاخص ترکیبی» انجام دادند. هدف این مقاله سنجش شهروندی فعال با شاخص ترکیبی به روش پیمایش اجتماعی است. نتایج نشان داد که کشورهای شمال اروپا، پس از مرکز اروپا و کشورهای آنگلوساکسون و به ویژه در سوئد، دارای بالاترین نرخ شهروندی فعال هستند، کشورهای دریای مدیترانه پس از کشورهای اروپای شرقی رتبه بندی می شوند.
·  هوتزاگر و آچاریا (2010) در مقاله ای با عنوان «ارتباط شهروندی فعال و کیفیت دموکراسی در برزیل و و مکزیک» انجام دادند. هدف این پژوهش بررسی ارتباط میان شهروندی و دموکراسی است. در میان طبقات زیادی از مردم تجربه اشکال شهروندی کاهش یافته است برای مثال برزیل، هند، مکزیک و آفریقای جنوبی، در عین محرومیت سیاسی، دموکراسی انتخاباتی قوی و دیرینه داشته اند. در میان بسیاری از رشته های دموکراسی نظریه کثرت گرایی، جامعه مدنی، نهادگرایی تاریخی یک رشته گسترده به عنوان مشارکت مدنی شناخته شده است و نشان می دهد که انجمن مدنی نقش قدرت دادن به افراد برای شرکت در بازی سیاست عمومی، را حفظ کرده و مقامات دولتی و افراد را به حساب می آورند و ادعا می کنند خدمات  عمومی که در انجمن شرکت می کنند تبدیل شده به آنچه که ما آن را "شهروندان فعال" می نامیم. مطالعات مشارکت مدنی استدلال می کنند چنین شهروندان فعالی، نقش حیاتی در دموکراتیزه کردن موسسات دولتی بازی می کنند. 
· اسچینکل در سال 2008 مقاله ای با عنوان «اخلاق گرایی شهروندی در تکامل بحث هلندی» نگاشت. هدف این پژوهش بررسی وضعیت و جایگاه شهروندی در رابطه با دولت و جامعه است که به روش کتابخانه ای و اسنادی انجام شده است. اسچینکل چنین نتیجه گیری می کند که . شهروندی موضوعی است که در آن دولت توان عملیاتی جدید را در زمان جهانی شدن می یابد اخلاق گرایی و متعاقب آن فضیلت سازی شهروندی به طور رسمی در دولت ملت نمی گنجند، اما موضوع اخلاقی در حوزه گفتمانی جامعه می گنجد.
· لیزی و دریو در سال 2013 مقاله ای باعنوان «شهروندی فعال زنان و بهزیستی: نمونه گیری ایتالیایی» انجام دادند و شهروندی فعال زنان را در چند شاخص (مشارکت سیاسی، اتحادیه های کارگری، انجمن های زیست محیطی، فعالیت های داوطلبانه و فرهنگی) بررسی کردند. روش گردآوری آنها نمونه گیری تصادفی بوده و نتایج حاکی از آن بود که شهروندی فعال سلامت افراد را بهبود می بخشد، اما تفاوت آماری جنسیتی در ارزیابی رضایت از زندگی وجود ندارد و زنان خوشحال تر از مردان هستند اما به سادگی شادی مردان به خصوص زمانی که در زندگی اجتماعی شرکت نمی کنند متفاوت است.
· هولدفور در سال 2008 مقاله ای با عنوان «مقیاسی سخت برای اندازه گیری موضوعی آسان: شاخص های شهروندی و سیاست های آموزشی استراتژی های لیسبون» تدوین کرد. هدف این مقاله مطالعه نقش اصلی بازیگران در شکل گیری سیاست آموزش و پرورش و توسعه شاخص های شهروندی فعال است. مطالعه به روش باز بوده و نتایج حاکی از آن است که بازیگران سیاسی با استفاده از روش باز مکانیسم کنترل نئولیبرال شهروندان را به عهده می گیرند.
· هوسکینز و کریک در سال 2010 پژوهشی با عنوان «توانایی ها و ظرفیت های یادگیری برای آموزش شهروندی فعال: ارزهای مختلف یا دو روی یک سکه؟» انجام دادند. آنها با توضیح صلاحیت مدنی و مشارکت مدنی و بررسی برنامه کار کمیسیون اروپا ویژگی های آموزش شهروندی فعال را بررسی کرده اند. نتایج نشان می دهد که صلاحیت مدنی و یادگیری از اشتراکات زیادی برخوردارند، صلاحیت مدنی منجر به شهروندی فعال می شود.
· نلسون و کر در سال 2006 نیز در گزارشی با عنوان «شهروندی فعال در کشورهای INCA: تعاریف، سیاست ها، عملکردها و نتایج» پس از پیمایش 15 کشور دنیا، با ارائه یک گزارش نهایی نتایجی را در مورد شهروندی فعال ارائه دادند از جمله اینکه ارتباط بین سیاست و عمل در شهروندی فعال مهم است و روش های مختلف یادگیری و آموزش شهروندی فعال برای مدارس و جوانان تاثیر اندکی دارند و شهروندی فعال تا حدی به واقعیت نزدیک شده است.
با بررسی مطالعات پیشین داخلی و خارجی می توان به این نتیجه دست یافت که موضوعی با دو متغیر مستقل و وابسته سرمایه اجتماعی خانواده و شهروندی فعال در میان این منابع دیده نشده و موضوع نویی است. 
جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
روش تحقیق به شیوه گردآوری اطلاعات که در همه علوم یا بخشی از آن مشترک است گفته می شود. روش ها شامل اعمالی مانند مشاهده و سنجش،‌ انجام آزمایش،‌ مدل سازی و نظریه پردازی یا ارائه تبیین و پیش بینی است (میلر، 1380: 151)
در علوم اجتماعی روش های تحقیق متفاوتی وجود دارد که ما در این پژوهش از روش پیمایش،‌ از نوع کمی،‌ استفاده  کرده ایم. 
تحقیق پیمایش روشی است برای گردآوری داده ها که در آن از گروه معینی از افراد خواسته می شود به تعدادی پرسش مشخص که برای همه افراد یکسان است،‌ پاسخ دهند. این مجموعه ها اطلاعات تحقیق را تشکیل می دهند (بیکر،‌ 1386:‌196).
جامعه آماری
جامعه آماری هر تحقیق،‌ مجموعه ای از افراد،‌ واحدها یا نمودهایی است که در یک یا چند صفت مشترک باشند. به عبارت دیگر،‌ مجموعه افراد جامعه را که نمونه ای از آنها بتواند نمایانگر و معرف آن جامعه باشد،‌ جامعه آماری می نامند. (منصور فر، 1384: 2).
جامعه آماری این پژوهش کلیه جوانان مجرد 18 تا 32 ساله شهر تهران در سال 1393 هستند که تعداد جامعه آماری آنها 4389020 نفر و نمونه آنها 384 نفر می شود.
واحد تحلیل
واحد تحلیل،‌ واحدی است که اطلاعات از آن گردآوری می شود و خصوصیات آن واحد را توصیف می کنیم. در تحقیقات غالبا فرد،‌ واحد تحلیل است (دواس،‌ 1390:‌139) در تحقیق حاضر نیز واحد تحلیل فرد (جوانان مجرد 18- 32 ساله تهرانی مناطق 1، 8،‌ 11) می باشند و واحد مشاهده جوان و رابطه اش با خانواده است.
سطح تحلیل 
سطح تحلیل در تحقیق حاضر فرد می باشد که صفات و خصوصیات افراد را مورد مطالعه قرار می دهد.
روش نمونه گیری و تعیین حجم نمونه 
«روش نمونه گیری» فرآیند انتخاب مشاهدات است که با روش های مختلفی صورت می گیرد و هر روش منطق خاص خود را دارد. روش نمونه گیری در این مطالعه نمونه گیری خوشه ای
 تصادفی می باشد. در مناطق وسیع جغرافیایی که به دست آوردن فهرست کاملی از اجزای آن غیر ممکن است معمولا این شیوه نمونه گیری مورد استفاده قرار می گیرد. در این روش نقشه مورد مطالعه را به بخش هایی تقسیم کرده و سپس به روش اتفاقی ساده
 یا منظم از آن نمونه گیری به عمل می آید (دواس،‌ 1376). شهر تهران دارای 22 منطقه شهرداری است که از بین آنها منطقه 1 به عنوان بخش بالایی،‌ منطقه 8 به عنوان منطقه متوسط و منطقه 11 به عنوان بخش پایین در نظر گرفته شد. 
شیوه تعیین حجم نمونه 
برآورد حجم نمونه یکی از قسمت های اساسی هر تحقیق پیمایشی است زیرا اگر نمونه خیلی بزرگ باشد امکانات و وقت تلف خواهد شد و از سویی دیگر اگر نمونه خیلی کوچک باشد،‌ دقت نتایج پایین می آید (سرایی،‌ 1382: 127). حجم نمونه بستگی به دو عامل دارد؛ اول،‌ برای آمارگیری در نظر گرفته شده است و دوم، قابلیت اعتماد و اطمینان،‌ که برای دقت نتایج مورد نیاز است (منصور فر، 1384: 317). در واقع هر قدر نمونه بتواند نمایندگی جامعه را بهتر ایفا کند،‌ نتایج را با اطمینان بیشتری می توان به جامعه تعمیم داد. در این تحقیق حجم نمونه بر اساس فرمول کوکران تعیین می شود:
روش نمونه گیری و حجم نقریبی آن، جمعیت جوانان شهر تهران به گزارش منابع خبری معتبر
  36% جمعیت شهر تهران جوانان مجرد 18 تا 32ساله هستند. یعنی از 12183391 نفر، حدود 6020438 نفر، می باشد. که از فرمول زیر به دست آمد:
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در نتیجه، مجموعا 384 پرسشنامه از سه منطقه تهران (یک، هشت و یازده) جمع آوری شد. که در هر منطقه 64 نفر زن و 64 مرد پاسخگوی سوالات شدند.
ابزار سنجش، مقیاس های سنجش:
گردآوری اطلاعات در این پژوهش با استفاده از پرسشنامه انجام شد. ابتدا در مرحله پیش آزمون،‌ پرسشنامه در اختیاز 30 نفر از جوانان مجرد 18- 32 ساله شهر تهران در مناطق 1، 8 و 11 قرار گرفت بعد از تعیین مقدار آلفای کرونباخ، گویه هایی که دارای همبستگی کمتری بودند حذف شدند و در نهایت پرسشنامه ای با حدود 110 سوال تهیه شد.
ابزار سنجش شامل پرسشنامه ای در دو بخش سرمایه اجتماعی خانواده و شاخص های شهروندی فعال است که در مجموع 100 گویه را تشکیل می دهد.
سنجش این متغیرها با آماره های توصیفی همچون درصد متغیرهای میانه، میانگین، مد و ... و آماره های تحلیلی چون آزمون T، ازمون f، آماره های همبستگی مانند ضریب پیرسون و رگرسیون چند متغیره به سنجش متغیر وابسته یعنی شهروندی فعال پرداخته ایم. در ضمن برای هر گویه میزان همبستگی با جنسیت نیز سنجیده شده است.
اعتبار
به صورت خلاصه اعتبار یعنی «آیا واقعا چیزی را می سنجیم که قصد سنجش آن را داریم؟» (بیکر،‌ 1390: 138). و بنابراین اعتبار آزمون،‌ میزان انطباق بین تعریف مفهومی متغیر با تعریف عملیاتی است. برای سنجش اعتبار،‌ وسیله اندازه گیری معیارهای گوناگونی وجود دارد ما در این تحقیق از اعتبار صوری استفاده کردیم یعنی پرسشنامه با توجه به نظر اساتید و متخصصین تامین گردید.
پایایی
ساده ترین تعریف پایایی عبارت است از میزان همسانی نتایج مکرر (بیکر،‌ 1390: 142) در واقع پایایی به این معناست که آیا روش انتخاب شده،‌ موضوع مورد نظر را به طور دقیق می سنجد یا خیر؟ یکی از شیوه های مهم در برآورد میزان همسانی و هماهنگی درونی سوالات و گویه ها،‌ آماره آلفای کرونباخ است که در این پژوهش مورد استفاده قرار گرفت. دامنه تغییرات این آماره بین 0 و 1 است و هرچه به یک نزدیک تر باشد نشان دهنده همبستگی بالا بین گویه ها و پایایی بیشتر ابزار سنجش است.
در تحقیق حاضر آلفای کرونباخ در دو مرحله انجام شد و ابتدا مرحله پیش ازمون انجام شد و گویه هایی که همبستگی پایین داشتند حذف شدند و سپس در مرحله نهایی بعد از جمع آوری پرسشنامه های اصلی دوباره آماره آلفای کرونباخ محاسبه گردید.
روش تجزیه و تحلیل داده ها
برای تجزیه و تحلیل داده ها از نرم افزار spss استفاده شد. بعد از اجرای پرسشنامه و وارد کردن داده ها در این نرم افزار در دو بخش به تجزیه و تحلیل داده ها پرداخته شد:
1.روش توصیفی: در این بخش با استفاده از روش های آمار توصیفی،‌ به توصیف داده ها بر اساس جدول توزیع فراوانی و شاخص های پراکندگی و مرکری مانند میانه،‌ میانگین،‌ انحراف معیار،‌ درصد فراوانی پرداختیم و ویژگی های نمونه مورد بررسی را شرح خواهیم داد.
2. روش استنباطی: در این بخش به تعمیم نتایج نمونه به جامعه پرداخته و آزمون فرضیات را انجام خواهیم داد و متناسب با نوع فرضیه ها،‌ از آزمون های تحلیل واریانس، و T- test استفاده خواهیم کرد و در نهایت با استفاده از تحلیل رگرسیون چند متغیره‌،‌ نقش و تاثیر متغیرهای مستقل در تبیین و پیش بینی تغییرات متغیر وابسته پرداخته و با استفاده از تحلیل مسیر علاوه بر اثرات مستقیم،‌ اثرات غیر مستقیم متغیرهای مستقل را نیز بررسی کرده و مدل نظری تحقیق را آزمون می کنیم.
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