موضوع: بررسی عوامل موثر بر اعتماد  به عملکرد  روابط عمومی قوه قضائیه  در شهر تهران
رشته
حقوق
بیان مسأله
در طی دهه​ گذشته مسأله​ اعتماد و اعتبار، یکی از پراهمیت​ترین چالش​هایی بوده است که سازمان​ها در همه​ نقاط جهان با آن روبه​رو بوده​اند. برای پرداختن به این مسئله​ پیچیده و مهم، بسیاری از شرکت​های موفق، برای گرفتن مشاوره و توصیه به روابط عمومی روی آورده​اند.( رایت ، 82 :87)
نقش روابط عمومي و ارتباطات قوه قضائیه به عنوان مرجع اطلاع رساني و اطلاع يابي از محاكم و دادسراهاي رسيدگي كننده به پرونده هاي مطروحه و انعكاس منفي و يا مثبت از روند رسيدگي به برخي پرونده ها و مركز ثقل دستگاه و افكار عمومي، بسيار مهم و اساسي است. ( تقی آبادی ، 10/7/1390)
 اطلاع رسانی در قوه قضاییه از یک سو دامنه بسیار وسیع و گوناگونی دارد و هم از حساسیت خاصی برخوردار است و به عنوان یکی از ابزارها و راهکارهای بسیار موثر در تحقق عدالت قضایی که همه جامعه از دستگاه قضایی انتظار دارند به شمار می رود. 
امروزه اهميت  اطلاع رسانی و نقش روابط عمومی بر کسی پوشیده نیست راي صادره از سوي يك دادگاه ممكن است تغييراتي را چه در اجزا و چه در كليت جامعه و يا نظام ايجاد نمايد و اثرات مطلوب و يا نامطلوبي را بر جاي گذارد. اين موضوع زماني دو چندان  دارای اهمیت مي گردد كه تشكيلات قضايي در اطلاع رساني، خود را با سدي عظيم از موانع مانند رعايت قوانين و مقررات، آبرو و حيثيت افراد،  بي طرفي و اصل تساوي حقوق مخاطبان روبه رو مي بينند. 

لذا ضروری است روابط عمومي دستگاه قضايي در دو محور اساسي اطلاع رساني واطلاع يابي از مخاطبين خود گام بر دارد و در فرآيند ارتباطي مسائل حقوقي و نظرات و انتقادات مفيد مردم را نسبت به عملكرد و برنامه هاي دستگاه قضايي به سياست گذاران انتقال دهد و آنان بايد بدانند مخاطبين خود چگونه           مي انديشند، چه ديدگاهي دارند و چه ميزان رضايت و اعتماد دارند؟ 
از سوي ديگر روابط عمومي بايد توانايي و قابليت انتقال پيام و خواسته ها را براي مخاطبين خود داشته باشد. دستگاه قضايي در اطلاع رساني خود بايد در مخاطب و مردم اين اطمينان را ايجاد نمايد كه براي خود حرف نمي زند و نمي خواهد بگويد كه حق با كيست؟ بلكه هدف او اطلاع رساني به مردم و بيان اين مطلب است كه حق چيست؟ زيرا اطلاع رساني قضايي همانند يك كار فرهنگي است كه با برنامه ريزي تدريجي و توضيحي و ارائه نظريات حقوقي همگام با كار عملي قضايي با جامعه و نحوه رسيدگي به   پرونده هاي مطروحه و مهم با جريان سازي حقوقي جامعه، دستگاه قضايي را به سيستمي تبديل كند كه هيچ كس نتواند نقش آن را در جامعه ناديده بگيرد. 

هر پرونده مطروحه در دستگاه قضايي باعث حيثيت نظام سياسي، اجتماعي و... كشور محسوب مي گردد لذا اهميت برخي از پرونده ها و نحوه رسيدگي به آن داراي ويژگي خاصي است و از آنجايي كه هميشه در محاكم قضايي دو طرف پرونده هريك به تنهايي خود را محق و ديگري را ناحق مي دانند قضاوت بين افراد بسيار مشكل است زيرا هر دو طرف عالم به قضيه و قاضي جاهل به پرونده است. 

اكتفا به انجام كارهاي اداري و رسيدگي به پرونده ها در محاكم بدون اطلاع رساني و تبليغ درست، كاري غلط و ناروا است زيرا اگر تبليغ درست و اطلاع رساني صحيح صورت نگيرد، به ضد تبليغ بدل خواهد شد و بازتاب منفي بر جاي خواهد گذاشت، كه در اين صورت سه خطر عمده دستگاه قضايي را تهديد مي كند:


۱) غلبه شعارهاي بي محتوا و كشانده شدن ذهن هاي متوجه و هوشمند به بي اعتمادي و بي تفاوتي كه خطر بزرگي است. 

2) نفوذ افكار عمومي غلط و بيگانه، به اين معنا كه اگر فكري در محيطي بيفتد، مي تواند نفوذ كند. 
۳) كج فهمي همراه با شعارهاي حق طلبي كه از طرف افراد سودجو و فرصت طلب سر داده مي شود و با استفاده از برخي جريانات باعث القائات منفي و نادرست در دستگاه قضايي مي شود كه بدي آن چندين برابر خواهد بود.  ( تقی آبادی ، 7/10/1390 )
بر این اساس، تحقيق حاضر با توجه به اهميت موضوع، به دنبال پاسخگويي به اين مسأله است كه : در حال حاضر میزان اعتماد شهروندان تهرانی به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه( با تاکید بر عملکرد اطلاع رسانی روابط عمومی)  در چه سطحي است؟ و عوامل موثر بر این اعتماد چیست؟
اهمیت و ضرورت مسأله
در رواياتي كه از معصومین (عليهم السلام )  نقل شده است  مي توان  ضرورت  موضوع را  دريافت  كه در اینجا براي نمونه اشاره می شود :
جلب اعتماد يكي از وظايف اصلي هر مدير و مسئول است . امیر المومنین (ع)  خطاب به مالك اشتر        مي فرمايد : چنان چه سوء تفاهمي به وجود آيد موظف است كه جهت رفع سوء تفاهم فوراً اقدام و اعتماد از دست رفته را مجدداً كسب كند و راه آن تعيين و آشكار نمودن اسباب سوء تفاهم و موجبات عدم موفقيت در رفع نيازمندي هاي جامعه و مردم است كه با توضيحات لازم و  بيان مشكلات سر راه بالاخره ملت و رعيت آگاه و روشن  مي گردند و با روشن شدن  آنان به طور قطع سوء تفاهم و اعتماد از دست رفته مجدداً باز می گردد.  (الوانی، 1380 : 55 )
در خصوص اهمیت  اعتماد  حضرت علي (عليه السلام) در نامة خود به مالك اشتر ( ره ) مي فرمايند :
اگر رعيت بر تو گمان ستم برد، عذر خود را آشكارا با آنان در ميان گذار، و با اين كار از                 بدگماني شان در آي، كه بدين رفتار، نفس خود را به فرمان آورده باشي وبا رعيت مدارا كرده و حاجت خويش را برآورده و رعيت را به راه راست واداشته اي. ( نهج البلاغه ، خطبه 53 )
بنابراين اعتماد به ميزاني اهميت دارد كه حضرت علی (ع) به مالك دستور می دهند اگر در اثر گمان مردم اعتماد به تو آسيب ديد بايد توضيحات لازم واطلاعات كافي (مشتمل بر دلايل اقدامات خودت را ) به صورت واضح و آشكار به آنان اعلام نمايي تا سوء تفاهم از بين رفته و اعتماد تضعيف شده دوباره ترميم گردد.
در جمهوری اسلامی ایران ، نظام قضائی برگرفته از مبانی دین مبین اسلام و قانون اساسی ، دارای      ویژگی های منحصر به فردی است . بهره جستن از اصول و تعالیم الهی اسلام ، استقلال دستگاه قضائی ، دامنه وسیعتر مسئولیت ها و وظایف قضائی ، وظیفه نظارت بر دستگاههای دولتی و اجرایی برای تحقق عدالت در جامعه و دارا بودن سازمان های تابعه ای چون سازمان زندان ها و اقدامات تأمینی و تربیتی ، سازمان بازرسی کل کشور ، دیوان عدالت اداری و چندین سازمان دیگر ، نظام قضائی ایران را از سایر   نظام های قضائی دنیا متمایز می نماید . بدیهی است که چنین نظام قضائی ، اطلاع رسانی با ویژگی های خاص خود را می طلبد . در بسیاری از موارد ممکن است دستگاه قضائی ؛ عدالت را اجرا نماید ، ولی بر اثر عدم آگاهی ذینفعان و مردم یا اطلاع رسانی نادرست مسئولین قضائی و در برخی موارد اطلاع رسانی هدفمند مغرضان با اهداف مختلف ، موضوع به گونه ای وارونه جلوه نماید و احساس ظلم وبی عدالتی در مردم به وجود آید . مطمئناً اطلاع رسانی دقیق ، شفاف ، مدبرانه ، تخصصی ، فنی ، علمی ، محکم و   مستدل ، بدور از شائبه سیاسی و جناحی بودن ، با استفاده از روش های متناسب و مبتنی بر استانداردهای لازم در مباحث قضائی و احکام صادره و نیز خدمات و دستاوردهای نظام قضائی اسلامی ، ابزار و اهرمی برای تحقق عدالت قضائی و اسلامی و ایجاد احساس عدالت و امنیت در جامعه و اعتماد مردم خواهدبود . (صدر نوری ؛ 1386 : 2 )
در عرصه بین المللی نیز ، عدم اطلاع رسانی درست و ناآگاهی جوامع بین المللی از ماهیت و ابعاد نظام قضائی جمهوری اسلامی ایران و قابلیت ها و دستاوردهای آن ، فشارها ، جوسازی ها و انتقاد برخی کشورها و نهادهای بین المللی را در مباحثی چون حقوق بشر ، حقوق زنان و کودکان ، تروریسم و امثالهم به دنبال داشته است . هرچند بسیاری از فشارها و جو سازی ها ، ناشی از اهداف سیاسی زورمداران است ، اما مطمئناً اطلاع رسانی صحیح و به هنگام و آگاهی بخشیدن هدفمند ، می تواند ضمن کاهش فشارها ، حمایت جوامع مختلف داخلی و خارجی را به دنبال داشته باشد .( همان)
موضوع اعتماد مردم به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه، از زمینه های مهم تحقیقاتی است که در ایران مورد توجه پژوهشگران علوم ارتباطات قرار نگرفته است . رصد كردن دائم وضعيت اعتماد مردم به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه به عنوان يكي از ابزارها و پشتوانه هاي موفقيت قوه قضائیه از ضرورت هاي سازماني است كه پيوسته بايد صورت پذيرد و مسئولان و برنامه ريزان سازماني از نتايج آن در حفظ و افزايش اعتماد به قوه قضائیه بهره گيرند. از آنجا كه اعتماد به سختي به دست مي آيد، اما به راحتي و با يك اتفاق از دست مي رود و وقتي تبديل به بی اعتمادی شد تغييرآن بسيار دشوار است بنابراين توجه دائمي به نگرش مردم موجب آگاهي بيشتر نسبت به عملكرد روابط عمومی قوه قضائیه  و پيشگيري از كاهش اعتماد مردم مي شود.
 در این خصوص دادستان عمومی و انقلاب تهران عباس جعفری دولت آبادی در یادداشتی تحت عنوان    " فریاد سکوت " اظهار داشت : در دوراني که «اقتدار» و «اعتماد عمومي» دو راهبرد اصلي قوه قضائيه اعلام شده است توجه به نقش بي بديل رسانه ها و استفاده قوه ‏قضائيه از ظرفيت آنان و بها دادن به سياست اطلاع رساني در تحقق سياست هاي اعلامي ضروري است. اقناع افکار عمومي و جلب اعتماد مردم به قوه قضائيه، از جمله سياست هايي است که در مورد آن وفاق وجود دارد و ‏ضرورت دارد در طراحي سياست هاي اطلاع رساني قوه قضائيه مورد توجه قرار گيرد. ( جعفری دولت آبادی ، 23/5/1390 )
اهداف پژوهش
هدف کلی:
 شناخت میزان و عوامل موثر بر اعتماد شهروندان تهرانی  به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه
اهداف جزئی:
1- بررسی رابطه میان پایگاه اقتصادی اجتماعی شهروندان و اعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه 
2- بررسی رابطه میان احساس امنیت شهروندان و اعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه
3- بررسی رابطه  بین میزان استفاده از رسانه ها( رسانه های داخلی و خارجی) و اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه 
4- بررسی رابطه  بین پاسخگویی عمومی و اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه 
5- بررسی رابطه بین میزان رضایت شهروندان از عملکرد قوه قضائیه و اعتمادآنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه 
6-  بررسی  تفاوت اعتماد در بین زنان و مردان نسبت به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه 
7- بررسی تفاوت اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه به تفکیک استفاده از انواع رسانه .
فرضیات یا سوالات پژوهش

فرضیه های  تحقیق:
1- به نظر می رسد بین پایگاه اقتصادی اجتماعی شهروندان واعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه معناداری وجود دارد.
2- به نظر می رسد بین احساس امنیت شهروندان و اعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه معناداری وجود دارد.
3- به نظر می رسد بین میزان استفاده از رسانه ها و اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه معناداری وجود دارد.
4-  به نظر می رسد بین پاسخگویی عمومی و اعتمادشهروندان  به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه معناداری وجود دارد.
5- به نظر می رسد بین میزان رضایت شهروندان از عملکرد قوه قضائیه  و اعتمادآنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه معناداری وجوددارد.
6- به نظر می رسد تفاوت معناداری بین میزان  اعتماد به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه در بین زنان با میزان اعتماد به عملکرد روابط عمومی در بین مردان وجود دارد.
7- به نظر می رسد تفاوت معناداری در میزان اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه به تفکیک  استفاده از  انواع رسانه ( داخلی و خارجی )  وجود دارد.
سوالات اساسی تحقیق :
1- میزان اعتماد شهروندان تهرانی به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه چقدر است ؟
2- چه عواملی باعث اعتماد شهروندان تهرانی به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه می گردد؟
3- آیا میان پایگاه اقتصادی اجتماعی شهروندان و اعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه ای وجود دارد؟
4- آیا میان احساس امنیت شهروندان و اعتماد آنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه ای وجوددارد؟
5- آیا بین میزان استفاده از رسانه ها( رسانه های داخلی و خارجی ) و اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه ای  وجود دارد؟
6- آیا بین پاسخگویی عمومی و اعتمادشهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه ای  وجود دارد؟
7- آیا  بین میزان رضایت شهروندان از عملکرد قوه قضائیه  و اعتمادآنان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه رابطه ای  وجود دارد؟
8- آیا  میزان اعتماد به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه در بین زنان با میزان اعتماد به عملکرد روابط عمومی در بین مردان متفاوت است؟
9- آیا میزان اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه به تفکیک استفاده از انواع رسانه  متفاوت است؟
قلمرو تحقیق

محدودیت ها و مشکلات تحقیق
· بی اطلاعی از اهمیت و ارزش تحقیقات : عده ای از شهروندان بخصوص زنان با شیوه ای منطقی از پاسخ دادن اجتناب می کردند و می گفتند: " خدا نکنه به دادگاه مراجعه داشته باشیم تاکنون به مراجع قضائی مراجعه ای نداشته ایم" ، اما بیشتر پاسخگویان با میل و رغبت به پرسشها پاسخ می دادند و آن را با اهمیت می دانستند حتی برخی از افراد مشکلات قضائی خود را در مجتمع های قضائی عنوان می کردند و وقت زیادی را برای بحث و پاسخ دادن به پرسشنامه  می گذاشتند، به هر حال جامعه ما به دلیل فاصله بین حوزه فعالیت عملی و علمی در جامعه ، فرمالیته بودن بسیاری از تحقیقات و شیوه رفع تکلیف عمل کردن و عدم دسترسی پاسخگویان و دیگران به پژو هشگران ، هنوز به نتایج تحقیقات بی توجه است .
· در زمان مصاحبه و تکمیل پرسشنامه در بعضی موارد که سوالات حساس می شد ، به ویژه سوالاتی که مستقیماً به میزان هزینه های خانوار و عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه مربوط بود ، به زعم اینکه در تهیه پرسشنامه اصول تنظیم این گونه سوالات رعایت شده بود تا حتی الامکان فاصله اجتماعی پاسخگو و پرسشگر کم شود ، نگرانی و دلهره عاقبت پاسخ گویی صحیح به این قبیل سوالات با پاسخگویان همراه بود .
· با عنایت به اینکه روابط عمومی قوه قضائیه تاکنون حتی یک بار اقدام به طرح پژوهشی و نظر سنجی علمی  از مردم  در راستای رضایت مندی و اعتماد مردم انجام نداده ، لذا هیچی منبع معتبری برای شرح عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه و چارت سازمانی در دسترس نبود . بنابراین به زمان زیادی نیاز داشتیم تا از طریق مصاحبه با کارشناسان باسابقه روابط عمومی قوه قضائیه شرح وظایف قسمت های مختلف روابط عمومی قوه قضائیه  را پرسیده و چارت سازمانی را طراحی کنیم .
· زمان مصاحبه و تکمیل پرسشنامه که در مهر و آبان ماه 1391 انجام گردید همزمان با اوج بحران ارزی در ایران بود که اکثریت مردم سوالات مربوط به پاسخگویی عمومی را با عصبانیت و ناراحتی با (مخالفم و کاملاً مخالفم) پاسخ می دادند .
· اجرای مراحل کار به خصوص تکمیل کردن پرسشنامه از لحاظ زمانی خیلی به طول انجامید .  با توجه به اینکه شهروندان صبح ها در منزل نبودند ( یا زنان می گفتند که همسرانشان بعد از ظهر می آیند ) مجبور بودیم بعد از ظهر ها مراجعه داشته باشیم بعد از ظهر ها نیز به دلیل  سردی هوا و تاریکی زود هنگام با چند نفر از نمونه های آماری می توانستیم مصاحبه کنیم . 
تعریف واژگان
روابط عمومی :
روابط عمومی چیست ؟ آیا منظور کار کردن با مردم است ؟ برای مثال آیا پیشخدمت مهمانسرا یا خواروبار فروش و امثال اینها کارگزاران روابط عمومی هستند ؟ آیا روابط عمومی به معنای کارکردن با رسانه های گروهی است ؟ آیا روابط عمومی به دنبال « ماست مالی»
 کردن و پوشش گذاشتن بر اشتباهات است ؟ مرز بین کارگزاری روابط عمومی و اغوا گری کجاست ؟ (فاوکز، 1381 : 22) 
مشخص نبودن فضای مفهومی روابط عمومی در ایران باعث شده تا عده ای ایده های عجیب و غریبی مطرح کنند . برای مثال، قدمت روابط عمومی را با خلقت انسان همزمان می دانند . البته اگر منظور از این واژه ، تنها تأکید کردن بر روابط انسانی و تعاملات اجتماعی است  ، می توان پذیرفت که روابط عمومی قدمتی پیش از تاریخ داشته باشد . اما اگر منظور پل میان مردم و سازمان است ؛ بنابراین ، قدمت آن حداکثر به زمانی باز می گردد که نهادهای مدرن شکل گرفته اند و واژه " مردم " یا "مخاطب " نیز وجود خارجی پیداکرده است . (بهرامی کمیل ،1390 :19)
تعاریف متعددی از روابط عمومی در نشریات و کتاب های مختلف ارائه شده است که هریک به ابعاد خاصی از آن اشاره می کنند و نقش های متعددی مانند اطلاع رسانی ، تبلیغ و نفوذ در افکار عمومی ، ایجاد ارتباط ، فرهنگ سازی و هماهنگی برای آن در نظر گرفته اند.
اسکات . ام . کاتلیپ و آلن . اچ . سنتر
 (1948) در کتاب روابط عمومی موثر ، روابط عمومی را « انتقال و تجزیه و تحلیل اطلاعات و نظرات مدیریت موسسه به مخاطبان آن و انتقال ، تجزیه و تحلیل اطلاعات و نظریه های این گروه ها به مدیریت به منظور ایجاد همسوئی و هماهنگی در علایق و منافع می دانند »       ( هنر هشتم ،1375 :78 )
به نظر جیمز گرونیک
 « روابط عمومی ، مدیریت ارتباط میان یک سازمان و همگان هایی است که با آن سر و کار دارند . » ( ویندال ، 1376 :159 )
پروفسور «بایرون کولسیتان
 » یکی از استادان معروف روابط عمومی در امریکا ، روابط عمومی را چنین تعریف کرده است :
«کوشش مدبرانه برای ترغیب مردم یا نفوذ در افکار عمومی آنها به وسیله به کاربردن وسائل ارتباطی تا آنکه مردم نظر خوب نسبت به یک موسسه داشته باشند و آن را محترم شمارند و حمایت و پشتیبانی اش کنند و در نشیب و فراز ها در کنار آن باقی بمانند » ( میر سعید قاضی ، 1385: 12) 
ادوارد برنیز
 یکی از بنیان گذاران این رشته می گوید : 
"روابط عمومی عبارت است از : دادن اطلاعات به مردم و انجام تلاش های ترغیبی به منظور تغییر     گرایش ها و رفتار مردم و کوشش برای همبسته ساختن نگرش ها و اقدامات یک موسسه با مخاطبان خود و متقابلاً نگرش ها و اقدامات مخاطبان با موسسه " (همان)
· قوه قضائیه : قوه ای است مستقل که پشتیبان حقوق فردی و اجتماعی و مسئول تحقق بخشیدن به عدالت است .(حجتی اشرفی، 1381 :62 )
· قانون : قانون عبارتست از قاعده ای که قوه مقننه وضع و ابلاغ می کند و آن مبتنی بر طبیعت عالم تمدن و متناسب با مصلحت مردم است . ( فتحعلی زاده ، 1381 : 171 )
· شهروند: شهروند كسی است كه حقوق فردی و جمعی خود را می شناسد و از آنها دفاع  می كند، قانون را می شناسد و به آن عمل می كند و از طریق آن مطالبه می كند، از حقوق معینی برخوردار است. می داند كه فرد دیگری هم حضور دارد و دفاع از حقوق او یعنی دفاع از حقوق خودش و فردی كه در امور شهر مشاركت دارد. پس شهروند نه تنها به معنای سكونت در یك شهر به مدت مشخص كه به معنای مجموعه ایی از آگاهی های حقوقی، فردی و اجتماعی است. ( تبیان ، 1383 )
· امنیت : به طور کلی می توان گفت امنیت نوعی تحرک برای ایجاد بستری است که نیروها در آن فعالیت  می یابند و این فعالیت در جهت خاصی تنظیم می شود. ( قانع بصیری ، 1379 : 25 )
· عملکرد: در لغت یعنی حالت یا کیفیت کارکرد . معروف ترین تعریف عملکرد توسط نیلی و همکاران ارائه شده است: (( فرایند تبیین کیفیت اثربخشی و کارایی اقدامات گذشته)). (رهنورد ، 1387 :79 )
· نظام اطلاع‌رساني قوه‌قضائيه: مجموعه‌اي از فرآيندهاي برنامه‌ريزي، فراهم‌آوري، پردازش و نشر اطلاعات، پشتيباني، نظارت، ارزيابي و كنترل آن و ارتباطات في‌مابين.(صدر نوری ،1386 : 265)
· سن: مقداری که از عمر شخص یا جانور گذشته. (معین،1380: 585)
· جنس : حالت و کیفیت جنس، رجولیت یا انوثیت افراد. (معین،1380: 358)
· تحصیلات : اندوختن، دانش آموختن، علم آموختن. (معین،1380: 270)
·  درآمد : دخل، عایدی، خرج، هزینه. (معین،1380: 514)
· شغل : کار، پیشه. (معین،1380: 620)
وضعیت تأهل :  افراد از نظر وضعيت ازدواج به چهار طبقه مجرد، متاهل ، طلاق گرفته و همسر مرده     طبقه بندي مي شوند، تعريف عملياتي هرطبقه به ترتيب عبارتست از كسي كه هنوز ازدواج نكرده (مجرد) ، كسي كه يك يا چند بار ازدواج كرده و درحال حاضر همسر قانوني دارد  (متاهل)، كسي كه از همسر خود جدا شده و در حال حاضر همسر ندارد.( طلاق گرفته )  و بالاخره كسي كه همسر او فوت كرده و در حال حاضر مجرد است ( همسر مرده). (علی الهیان ،1389 )
اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه
در تعريفي كه جانسون از اعتماد مي كند، اعتماد  ایجاد ارتباط بادیگری و درخواست پذیرش و حمایت آشکار از دیگران ، خودتکمیلی در روابط و انطباق با انتظارات دیگران است.جانسون عناصر تشكيل دهنده اعتماد را صراحت و بازبودن، سهيم كردن، پذيرش، حمايت، تمايلات همكاري جويانه و رفتارمبتني براعتماد مي داند.
در تحقيق حاضر براي سنجش اعتماد پنج معرف: صداقت، صراحت، سهيم كردن، تمايلات همكاري جويانه واطمينان مورد استفاده قرار گرفته اند و در پرتو آن ها كه ويژگي هايي قابل                                مشاهده اند، سنجش اعتماد ممكن گرديده است. در اين جا نكته مهمي كه بايد مورد توجه قرار گيرد اين است كه متغيرهايي كه ما درباره آن ها بحث مي كنيم ممكن است باهم تداخل هم داشته باشند ويا تكيه گاه يكديگر باشند. با همه اين تفاسير، به نظر مي رسد كه متغيرها (معرف ها )ي فوق فضاي مفهومي اعتماد را دربر مي گيرند و همه آن ها برروي هم چيزي را تشكيل مي دهند كه اعتماد عمومی خوانده        مي شود.
در اين جا براي روشن شدن فضاي مفهومي اعتماد به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه به تعریف (مفهومي وعملياتي) معرف هاي مذكور مي پردازيم.اين تعاريف مفهومي از نظريه جانسون برگرفته شده است .
1. صداقت: تطابق وهماهنگي ميان اعمال وگفتار با اعتقادات وگرايشات دروني وعدم تظاهر به رفتار ياگفتاري كه به نظر شخص درست ومورد قبول نيست. (کفاشی ، 1388: 100-99 )
دراين تحقيق براي سنجش مفهوم صداقت ازشاخص های ذیل استفاده شده است :
·  مطابقت داشتن گفتار روابط عمومی قوه قضائیه با رفتار آنها ؛
· سرلوحه قرار دادن صداقت و راستگویی در اطلاع رسانی پرونده های قضائی  ؛
2. صراحت: شركت دادن ديگران در اطلاعات، عقايد، افكار واحساسات است كه از طريق آن فرد افكار،احساسات، ترس وترديد هاي دروني خود را نسبت به ديگران بيان مي كند.(همان)
دراين تحقيق براي سنجش مفهوم صراحت ازشاخص هاي ذیل استفاده شده است :
· اطلاع رسانی صریح و شفاف روابط عمومی قوه قضائیه در خصوص پرونده های مهم ؛
·  پاسخگوئی دقیق و روشن  روابط عمومی قوه قضائیه به انتظارات  شهروندان ؛
3. سهیم کردن : ارائه منابع و ذخائر( خصوصاً منابع و ذخائر اطلاعاتی ) خود به دیگران تا آنها را در نیل به اهدافشان یاری کنیم . (همان)
دراين تحقيق براي سنجش مفهوم سهیم کردن ازشاخص ذیل استفاده شده است .
· مشارکت و سهیم کردن مردم در انجام کارهای خود ؛
4. تمایلات همکاری جویانه : بیانگر این است که فرد می خواهد با دیگران برای رسیدن به یک هدف مشترک کارکند که این امر مستلزم هماهنگی اعمال فرد با اعمال دیگران است . (همان)
دراين تحقيق براي سنجش مفهوم تمایلات همکاری جویانه ازشاخص ذیل استفاده شده است :
· همکاری روابط عمومی با صدا و سیما در تهیه و تولید فیلم های آموزشی، مفاهیم حقوقی در جهت پیشگیری از وقوع جرم و افزایش آگاهی مردم؛
5. اطمینان: تصدیق این امر است که طرف مقابل توانائی و شایستگی های لازم را برای حل و فصل مطلوب مسائل کنونی در موقعیت حاضر دارد. (همان)
دراين تحقيق براي سنجش مفهوم اطمینان ازشاخص های ذیل استفاده شده است :
·  اطمینان از انعکاس مسائل و مشکلات مردم توسط روابط عمومی به مسئولین ؛
· ارائه اخبار،تفسیرها و گزارش های روابط عمومی قوه قضائیه که از اطمینان و صحّت برخوردار اند .
مرور منابع و پیشینه تحقیق
مطالعات خارجی 
تلاش و جست و جو برای یافتن تحقیقی که به طور مستقیم به عوامل اعتماد مردم به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه بپردازد بی حاصل بود اما از نتایج و نظرات مطرح شده در مطالعات خارجی صورت گرفته     می توان بهره برد که در ذیل به آنها اشاره شده است : 
" تفهیم رابطه اجتماعی مسئولیت پذیری و اعتماد در سازمان ها " عنوان تحقیقی است که توسط آمیترو داگلا
 (2004 ) در دانشگاه می سی سی پی انجام شده است . در این تحقیق ، رابطه مسئولیت پذیری و اعتماد مورد بررسی قرار گرفت و برای انجام آن از مدل تئوری نقش مسئولیت پذیری استفاده گردید . نتایج نشان داد که میزان مسئولیت پذیری رابطه قوی با میزان اعتماد به سازمان ها دارد . 
Ammeter, A.P & Douglas, 2004 :47-65))
تحقيقي با عنوان" بررسی ابعاد اعتماد به پلیس در بین جوانان شیکاگو "جهت تعيین میزان  اعتماد جوانان شیکاگویی به پلیس توسط جيمز فلكسون 
(2009)  بررسی شده است. در اين تحقيق، رابطة بين اعتماد جوانان به پليس، گرايش ها، عقايد، تجارب، رفتارها و پيش زمينه ها  مورد ارزيابي قرارگرفته است . با تكيه بر نتايج تحقيق، اعتماد به پليس يك مفهوم چند بعدي است و رابطه بين تجارب مختلف، اعتماد، شواهد منفي و نامتقارن بين پليس و شهروندان مشاهده شده است. ) (Flexon,2009:180-189
"بررسی میزان مسئولیت پذیری و اعتماد به سازمان ها بر اساس برخی متغیر ها " عنوان تحقیقی است که توسط کورسون اقلی
 (2009) در شهر دنیزلی ترکیه به انجام رسانیده است هدف از این تحقیق ، بررسی اعتماد به سازمان ها بر اساس برخی متغیر های زمینه ای در بین معلمان است نتایج نشان داد از نظرتجربه معلمان در میزان اعتماد به سازمان ها ، تفاوت زیادی وجود دارد. (Kursunoglu, 2009:915- 920)
مطالعات داخلی 
در ایران تاکنون مطالعاتی در خصوص نظر سنجی از رضایت مندی و یا اعتماد شهروندان  از عملکرد قوه قضائیه و زیر مجموعه های آن از جمله عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه  صورت نگرفته ، اما تحقیقاتی در زمینه میزان اعتماد به سازمانهای دولتی و اعتماد به رسانه و یا اعتماد به پلیس انجام شده است که از نتایج و نظریات مطرح شده در آنها می توان بهره گرفت . در زیر به چند نمونه از این تحقیقات              می پردازیم :
تحقیقی تحت عنوان " بررسی میزان اعتماد مردم به رسانه های خبری و رابطه آن با اعتماد به نهادهای دولتی " توسط نعیم بدیعی در سال 82  به روش پیمایشی و حجم نمونه ای 1200 نفری از شهروندان 20 منطقه تهران انجام شده است .
 برخی از نتایج این تحقیق عبارتند از :
1. تلویزیون ( سیمای جمهوری اسلامی ایران ) و اینترنت ( وب سایت های خبری ) در بین منابع مورد اعتماد پاسخگویان برای کسب خبرهای داخلی در مرحله اول و دوم قرار دارد . همچنین در این فهرست ، رادیو و تلویزیون های خارجی ، در مرحله سوم و روزنامه های کشور در مرتبه چهارم قرار دارند . در این مورد رادیو  ( صدای جمهوری اسلامی ایران ) و دوستان و بستگان      ( ارتباطات میان فردی ) نقش چندان مهمی ندارند .
2. بر اساس یافته ها ، مشخص شد اینترنت در بین افراد جوان تر و با تحصیلات بیشتر از جایگاه قابل توجهی از لحاظ اعتماد به رسانه های خبری برخوردار است . این تحقیق نشان داد بیش از 30 درصد از افراد با تحصیلات بالاتر از دیپلم اخبار منتشر شده در وب سایت های خبری را منبع مورد اعتماد برای دریافت اخبار داخلی و حدود 34 درصد نیز آن را منبعی قابل اعتماد برای کسب رویدادهای خارجی در مقایسه با سایر رسانه های خبری معرفی کردند .
" اعتماد به سازمان های دولتی و سطح رضایت مندی شهروندان " عنوان تحقیقی که توسط یوسف محمدی فر به روش پیمایشی با حجم نمونه 8352 نفر  در 51 دستگاه دولتی در کرمانشاه گردآوری شده و مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفته است . این بررسی شامل دو حوزه انتظاران مراجعان و برداشت ذهنی آنان از عملکرد سازمان ها بود و نتایج نشان داد بین عملکرد و انتظار ، اختلاف وجود دارد . فاصله مشاهده شده در تمامی متغیر ها منفی است و بدان معناست که دستگاه های مورد مطالعه نتوانسته اند به صورت کامل ، نیازهای مراجعان را پوشش دهند . بیشترین اختلاف در متغیر « اعتماد به رفع شکایت » و کمترین آن در متغیر        « اعتماد به مهارت کارکنان» بوده است . از سوئی ، آزمون آماری بین اعتماد ( به عنوان متغیر پیش بین ) و رضایتمندی ( به عنوان متغیر ملاک ) را تأیید می کند . همبستگی به دست آمده بین این دو متغیر 0.87 بوده  است .
تحقیقی تحت عنوان " اعتماد به دستگاههای اجرایی و عوامل موثر برآن " توسط رضا اسلامی انجام شده،  روش تحقیق پیمایشی است جامعه آماری این پژوهش ، دانشجویان کارشناسی دانشگاه آزاد تبریز در سال 87-88 هستند که تعداد کل این دانشجویان بر اساس مرکز آمار دانشگاه 18743 نفر بوده که از این تعداد 400 نفر به روش نمونه گیری طبقه ای به عنوان نمونه نهایی انتخاب شده اند . بر اساس نتایج   تحقیق ، میانگین اعتماد به دستگاههای اجرایی در بین دانشجویان در حد متوسط به بالاست نتایج تحلیل مسیر انجام یافته نشان     می دهد که توان متغیر های مستقل در تبیین واریانس متغیر وابسته 14 درصد بوده و در این میان متغیر کنترل اجتماعی بالاترین تأثیر و متغیر امنیت شغلی کمترین تأثیر را برروی اعتماد به دستگاههای اجرایی داشته است.
"بررسی مقایسه ای میزان اعتماد به اخبار سیمای جمهوری اسلامی ایران و اخبار وب سایت های خبری و عوامل موثر بر آن " عنوان تحقیقی است که توسط حسین بصیریان جهرمی به روش پیمایشی و حجم نمونه 400 نفر از دانشجویان که با نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای در ده دانشگاه وابسته به وزارت علوم شهر تهران انجام شده است نتایج تحقیقات نشان می دهد که سیمای جمهوری اسلامی ایران با وجود دارا بودن    ظرفیت های فراوان در جهت جلب اعتماد رسانه ای این گروه از نخبگان ، این مهم را به صورت کافی و وافی انجام نداده است . به طوری که نتایج حاصل از پیمایش ، مبین میزان کم اعتماد به اخبار صدا و سیمای جمهوری اسلامی ایران می باشد و این امر با میزان سانسور و سوگیری اخبار نسبت معکوس و با صحت و جامعیت آن ، نسبت مستقیم دارد همچنین نتایج این پژوهش نشان می دهد که بخش خبری 30 : 20 شبکه دو بیشترین مراجعه ، بخش خبر ورزشی 45 : 18 شبکه سه بیشترین میزان اعتماد و وب سایت های خبری بی بی سی فارسی ، بیشترین میزان مراجعه و اعتماد را به خود اختصاص داده اند .
تحقیقی با عنوان " بررسی تطبیقی میزان اعتماد مردم نسبت به اخبار شبکه خبر و شبکه ماهواره‌ای (تلویزیونی) VOA (صدای آمریکا، بخش فارسی) با تأکید بر چهار موضوع «انرژی هسته‌ای، اوضاع فلسطین، اوضاع داخلی ایران و اوضاع عراق» از دیدگاه کارشناسان رسانه‌ها (رادیو، تلویزیون و مطبوعات)" توسط وحید امیرحسینی در سال 1386 انجام شده براساس نتایج حاصل از این پژوهش ۹۴درصد کارشناسان معتقدندکه مردم هر روز، اکثر روزها و بعضی از روزها بیننده شبکه خبر سیما هستند. ۵۶ درصد کارشناسان معتقدند مردم هر روز، اکثر روزها و بعضی از روزها بیننده شبکه ماهواره‌ای VOA هستند. از نظر کارشناسان ۴۴درصد مردم به ندرت بیننده شبکه ماهواره‌ای VOA بوده و یا اصلا بیننده این شبکه ماهواره‌ای نیستند. کارشناسان معتقدند که ۱۹درصد جوانان، ۵۰ درصد میانسالان و ۱۱درصد سالمندان بیشتر بیننده شبکه خبر سیما بوده در حالی که همین کارشناسان معتقدند ۲۷درصد جوانان، ۴۷درصد میانسالان و ۱۲درصد سالمندان بیشتر بیننده شبکه ماهواره‌ای VOA هستند و سایر نتایج پژوهش در خود اثر به طور مفصل شرح داده شده است.
" ب‍ررس‍ی‌ عوام‍ل‌ م‍وث‍ر ب‍ر س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ س‍ازم‍ان‍ی‌ ب‍ا ت‍اک‍ی‍د ب‍ر ن‍ق‍ش‌ رواب‍ط ع‍م‍وم‍ی‌ و ارائ‍ه‌ ال‍گ‍وی‌ م‍ناس‍ب" عنوان تحقیقی است که توسط اصحاب حبیب زاده ملکی ( م‍طال‍عه‌ م‍وردی‌ : صنای‍ع‌ خ‍ودرو س‍ازی‌ و ن‍ی‍روی‌ ان‍ت‍ظام‍ی) انجام شده ، در این تحقیق س‍رمای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌، ب‍ه‌ ع‍ن‍وان‌ م‍ن‍ب‍ع‍ی‌ ب‍رای‌ س‍ازم‍ان‌ ه‍ا و اف‍رادی‌ اس‍ت‌ ک‍ه‌ ب‍ا اس‍ت‍ف‍اده‌ از آن‌ ب‍ه‌ اهداف‌ خ‍ود دست‍ی‍اب‍ی‌ پی‍دا کنند‍. ارت‍باطات‌ ب‍ه‌ وی‍ژه‌ رواب‍ط ع‍م‍ومی‌، ن‍ق‍ش‍ی‌ م‍ه‍م‍ی‌ در ایجاد‍ س‍رم‍ای‍ه‌ اجتم‍اع‍ی‌ ب‍ه‌ وج‍ود آورد. اس‍اس‌ س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ از ش‍ب‍ک‍ه‌ ه‍ای‌ م‍رت‍ب‍ط ارت‍ب‍اطات‌ و م‍راودات‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ ب‍ه‌ وج‍ود م‍ی‌ آی‍د. ای‍ن‌ پ‍ژوهش‌ در پاس‍خ‌ ب‍ه‌ ای‍ن‌ م‍س‍ال‍ه‌ م‍طرح‌ ش‍ده‌ بود‌ ک‍ه‌ چ‍گ‍ون‍ه‌  ف‍ع‍ال‍ی‍ت‌ ها و ع‍م‍ل‍ک‍رد ارتباطی‌ رواب‍ط ع‍م‍وم‍ی‌ در ت‍ول‍ی‍د و ب‍از ت‍ول‍ی‍د سرم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ ب‍ه‌ طور اع‍م‌، س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ س‍ازم‍ان‍ی‌ ب‍ه‌ طور اخ‍ص‌ ن‍ق‍ش‌ دارد . ه‍دف‌ اص‍ل‍ی‌ ای‍ن‌ پ‍ژوه‍ش‌ تبی‍ی‍ن‌ و ش‍ن‍اس‍ای‍ی‌ ن‍ق‍ش‌ روابط ع‍م‍وم‍ی‌ در ت‍ولید‍ و ب‍از تولید س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ س‍ازم‍ان‍ی‌ و ارائ‍ه‌ ال‍گ‍وی‌ م‍ن‍اس‍ب‌ بود.  م‍دل‌  تحلیلی ای‍ن‌ پ‍ژوه‍ش‌ ح‍اص‍ل‌ ت‍ل‍ف‍ی‍ق‌ م‍دل‌ ن‍اه‍اپ‍ی‍ت‌ و گوش‍ال
‌ ب‍رای‌ س‍رمای‍ه‌ اجتم‍اع‍ی‌ (1998) و م‍دل‌ راه‍ب‍رده‍ای‌ رواب‍ط ع‍م‍وم‍ی‌ وین‍س‍ن‍ت‌ ه‍زلتون
 ‍(2009) ، وی‍ل‍ک‍اک‍س‌
و ه‍م‍ک‍اران‌ (1989)، راب‍رت‌ ه‍ی‍ث
‌ (2005)و ه‍ارول‍دلاس‍ول‌
 (1948) ب‍رای‌ رواب‍ط ع‍م‍وم‍ی‌  بوده اس‍ت‌. ن‍ت‍ای‍ج‌ بدست آمده  ن‍ش‍ان‌ داد که‌ م‍ول‍ف‍ه‌ ه‍ای‌ م‍دی‍ری‍ت‌ رواب‍ط و ت‍وس‍ع‍ه‌ م‍ن‍اس‍ب‍ات‌، اطلاع‍ی‌ و آم‍وزش‌ ه‍م‍گ‍ان‍ی‌ در ت‍ول‍ی‍د و ب‍از ت‍ول‍ی‍د س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ س‍ازم‍ان‍ی‌ ن‍ق‍ش‌ م‍وث‍ری‌ دارن‍د در حالی ک‍ه‌ م‍ول‍ف‍ه‌ ه‍ای‌ اق‍ن‍اع‍ی‌، حل‌ م‍س‍ئ‍ل‍ه‌ و م‍ش‍اوره‌ ای‌ نق‍ش‍ی‌ در ت‍ول‍ی‍د و ب‍از ت‍ول‍ی‍د س‍رم‍ای‍ه‌ اج‍ت‍م‍اع‍ی‌ س‍ازم‍ان‍ی‌  نقش‌ م‍وث‍ری‌ ن‍دارن‍د. ب‍ررس‍ی‌ تف‍اوت‌ ه‍ای‌ م‍ول‍ف‍ه‌ رواب‍ط عم‍وم‍ی‌ در دو ج‍ام‍ع‍ه‌ م‍ورد م‍طال‍ع‍ه‌ ن‍ش‍ان‌ داد ک‍ه‌ ت‍ف‍اوت‌ م‍ع‍ن‍ا داری‌ ب‍ی‍ن‌ دی‍دگ‍اه‌ ه‍ای‌ دو ج‍ام‍ع‍ه‌ م‍ورد م‍طال‍ع‍ه‌ در مورد م‍ت‍غ‍ی‍ره‍ای‌ اق‍ن‍اع‍ی‌ ، م‍ش‍اوره‌ ، ح‍ل‌ م‍س‍ئ‍ل‍ه‌ و م‍دی‍ری‍ت‌ رواب‍ط وج‍ود ن‍دارد و تنها‍ ت‍ف‍اوت‌ ب‍ی‍ن‌ دو ج‍ام‍ع‍ه‌ م‍ورد م‍طال‍ع‍ه‌ ت‍ف‍اوت‌ آن‍ه‍ا در م‍ول‍ف‍ه‌ ه‍ای‌ اطلاع‍ی‌ و آم‍وزش‌ ه‍م‍گ‍ان‍ی‌ اس‍ت‌.
متغیرهای تحقیق

متغیر وابسته : اعتماد شهروندان به عملکرد روابط عمومی قوه قضائیه
متغیرهای مستقل: 
· ویژگی های فردی 
· پایگاه اقتصادی اجتماعی 
· میزان استفاده از رسانه ها 
· میزان رضایت از عملکرد قوه قضائیه 
· پاسخگویی عمومی 
جنبه جدید بودن و نوآوری تحقیق

با نگاهی به متون و مطالعات مرتبط با موضوع مشخص می شود که مطالعه جامعی در داخل کشور در این زمینه انجام نشده است و این مطالعه می تواند به عنوان مطالعه پیشرو در این زمینه مطرح باشد. به این ترتیب نتایج این مطالعه می تواند ایده های نو برای سازمان ها در پی داشته باشد و و طرح های جدیدی را برای برنامه ریزی مسئولان امر معرفی کند. 
روش تحقیق
در این تحقیق، به اقتضاي موضوع و باتوجه به امکانات، روش پیمایشی به منزلۀ مناسبترین روش براي گردآوري اطلاعات مدنظر قرار گرفته است، زیرا چارچوب تئوریک و فرضیات تحقیق نیز، به کارگیري روش پیمایشی را براي گردآوري و آنالیز داده ها، بیشتر امکانپذیر می سازد.
ابزار گرد آوری داده ها  :
ابزار سنجش در این تحقیق پرسشنامه است که مبتنی بر طیف لیکرت طراحی شده است .
جامعه آماری:
با توجه به گستردگی کلان شهر تهران و وجود تفاوت های بارز اقتصادی ، اجتماعی و فرهنگی بین کلیه مناطق تهران، بر این مبنا جامعه آماري این پژوهش را تمامی شهروندان( اعم از زنان و مردان)  بالای20 سال را شامل می شوند
طبق سرشماری اعلامی سال 85 مرکز آمار ایران در مناطق فوق کل زنان و مردان (تمامی سنین) 1602223 نفر می باشند . لذا چون جمعیت آماری این تحقیق  زنان و مردان  20 سال به بالا  را شامل  می شود  پس باید از جدول (جمعیت برحسب سن و جنس مناطق 1 ، 6 ، 9 ، 14 ، 20 تهران) ، تعدادکل زنان و مردان    0 تا 4 ساله ،  5 - 9 ساله ، 10 تا 14 ساله ، 15 تا 19 سال را باهم جمع نموده و از جمعیت کل زنان و مردان(تمامی سنین) مناطق فوق الذکر کم نمود. به این ترتیب جمعیت کل زنان و مردان  20 سال به بالای مناطق فوق مشخص خواهد شد .
حجم نمونه و واحد آماری :
حجم نمونه  :
مسئله ای که بیشتر محققان در برنامه ریزی هر تحقیق با آن مواجه هستند ، اندازه یا حجم لازم برای نمونه است . قانون کلی در این مورد ، بزرگترین اندازه ممکن را تصویب می کند . هدف از مطالعه نمونه کسب اطلاع در مورد جامعه ای است که نمونه از آن انتخاب  شده است ؛ بنابراین هرچه نمونه با حجم بزرگتری انتخاب شود ، شاخص های آماری محاسبه شده برآورد دقیق تری از پارامترهای جامعه به دست خواهند    داد .( دلاور، 1389 :131)
با توجه به مطالب ذکر شده  ، حجم نمونه از فرمول کوکران  بدست آمد :
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حجم نمونه  به روش زیر محاسبه شد.
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در این پژوهش به منظور کاستن از خطای نمونه گیری و اطمینان بیشتر حجم نمونه به 400 نفر افزایش یافت .
واحد تحلیل این تحقیق، هر یک از شهروندان  بالای 20 سال مناطق (1، 6 ، 9 ، 14 و 20 ) شهر تهران     
می باشد .
روش نمونه گیری :
برای انجام این تحقیق از روش نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای استفاده شده است وقتی که گردآوری فهرست کاملی از عنصرهایی که جمعیت را تشکیل می دهند ناممکن یا غیر عملی باشد از این نوع نمونه گیری استفاده می شود. در نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای دو اقدام مهم تکرار می شود . فهرست برداری و نمونه گیری ، نخست فهرست واحد های اولیه نمونه گیری تهیه و احتمالاً برای  نمونه گیری  ، طبقه بندی و سپس نمونه ای از آن واحد ها انتخاب می شوند. ( ببی ، 1381 ، صص 454 و 455 ) 
در روش نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای ، از خوشه های کوچک استفاده شده است تا هم شمار عناصر هر خوشه کاهش یابد و هم تعداد خوشه های انتخاب شده به حداکثر برسد .  ( شیفر،1382 : 152 ) 
در این تحقیق به دلیل حجم زیاد جمعیت  ابتدا  از روش نمونه گيري سهميه اي استفاده شده ، یعنی تعداد نمونه 400 نفر به نسبت جمعيت هر منطقه تقسيم شده است . با توجه به اینکه  جمعیت کل زن و مرد بالای 20 سال  پنج منطقه فوق 1156359نفر است به تناسب جمعیت هر منطقه ، درصد جمعیت  و نمونه آماری هر منطقه  انتخاب شده  و سپس از روش نمونه گیری خوشه ای چند مرحله ای بهره گرفته ایم که در مرحله اول بلوک در هر منطقه شناسائی شده است ، در مرحله دوم واحد های مسکونی در داخل     بلوک ها مشخص گردیده و نهایتاً در مرحله سوم ، نمونه تحقیق در هر منزل یک نفر بالای 20 سال آن منزل با روش تصادفی ساده انتخاب و پرسشنامه مورد نظر ، توسط پرسشگر با جلب اعتماد آن  شهروند و درصورت  بله گفتن شهروند به  سوال  اول پرسشنامه  ، سوالات بعدی  پرسیده وتکمیل گردیده ، در غیر اینصورت پرسشگر به نمونه های بعدی مراجعه  کرده  است .
روش های تجزیه و تحلیل داده ها :
 در اين تحقيق داده هاي حاصل از گردآوري پرسشنامه ها، به منظور آزمون فرضیات و سنجش رابطه علی بین متغیر های مستقل و وابسته تحقیق ازآزمون های F ، پیرسون، رگرسیون  استفاده شده است . در تجزیه و تحلیل داده ها و آزمون فرضیات، از نرم افزار آماری علوم اجتماعی (spss  )  نسخه  16بهره گرفته شده و سطح خطای 0.05 برای آزمون فرضیات لحاظ شده است . 
اعتبار يا روايي تحقيق :
 اعتبار يا روايي، مسئله اي عمدتاً كيفي بوده و ارزيابي آن بسيار مشكل مي باشد و در واقع چگونگي حركت محقق از تعريف نظري به تعريف عملي مورد توجه قرار مي گيرد. يكي از روشهاي اعتبار، اعتبار محتوا است كه روشي براي سنجش ميزان اعتبار اجزاي تشكيل دهنده يك ابزار اندازه گيري مي باشد كه معمولاً توسط افراد متخصص در موضوع مورد مطالعه انجام مي گيرد.از اينرو اعتبار محتوا به قضاوت داوران بستگي دارد (کلانتری ، 1382 : 72 )
جهت حصول اطمينان از اعتبار يا روايي پرسشنامه، سؤالات،گويه ها و طيف مورد استفاده به افراد صاحب نظر در رابطه با موضوع مورد مطالعه (استادان رشته هاي جامعه شناسي و ارتباطات اجتماعی) ارائه     گردید . سپس گويه هاي مورد توافق در ابزار اندازه گيري لحاظ  شد و بقيه مواردي كه از نظر صاحب نظران ارتباط چنداني با موضوع نداشت حذف  شدند.

اعتماد يا پايايي تحقيق :
 اعتماد يا پايايي مسئله كمي و تكنيكي است و بيشتر ناظر به اين سؤال است كه ابزار اندازه گيري با چه دقت و صحتي پديده يا صفت مورد نظر را اندازه گيري مي كند.ضريب آلفاي كرونباخ از عموميت بيشتري در اين روش برخوردار است.اصولاً اين روش براي محاسبه انسجام دروني ابزار اندازه گيري يا مقياسها بكار مي رود. زمانيكه مقياسي از نوع ليكرت وجود داشته باشد و محقق بخواهد از طريق گويه هاي مختلف يك مفهوم پيچيده را اندازه گيري كند براي سنجش انسجام دروني مقياس هم مي توان از آماره آلفاي كرونباخ استفاده كرد.اگر مقدار بدست آمده از آماره آلفاي کرونباخ بیشتر از 0.7  باشد پايايي ابزار اندازه گيري، قابل قبول تلقي مي گردد.در بحث آلفاي كرونباخ گزينه اي وجود دارد كه نشان مي دهد با حذف هر يك از گويه ها چه تغييري در مقدار آلفا ايجاد مي گردد.از طريق بررسي مقادير اين بخش          مي توان تصميم گرفت كه در صورت حذف كدام گويه ياگويه ها مقدار آلفا افزايش مي يابد.اينگونه گويه ها،مواردي هستند كه با ساير گويه ها سازگار نبوده و لذا به حذف آنها دقت اندازه گيري مقياس افزايش مي يابد.اگر مقدار بدست آمده كمتر از  0.7 باشد  بايد عمل حذف گويه هاي با آلفاي پايين تا جايي ادامه يابد كه مقدار آلفاي نهايي به 0.7 یا بیشتر از آن برسد ( کلانتری ، 1382 : 75 ). در بررسی مقدماتی جمعیت محدودی از جامعه آماری ( 50 نفر ) از شهروندان مورد مطالعه را انتخاب و پرسشنامه تنظیمی در مورد آنان اعمال شد و پس از استخراج داده ها و بررسی نتایج و ارزیابی نقاط قوت و ضعف سوالات پرسشنامه ، نواقص و نارسائی های مربوط به برخی سوالات برطرف گردید.
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