تاثیر منفی کاهش جهانی قیمت نفت بر صنایع
به اعتقاد کارشناسان صنعتی جهان کاهش جهانی قیمت نفت قبل از هر چیزی بیشترین تاثیر خود را بر فعالیت های تولیدی کشورهایی خواهد گذاشت که بیش از حد متکی به درآمدهای نفتی هستند زیرا صنایع این کشورها در حالی که همواره متکی به یارانه های نفتی بوده اند نتوانسته اند شرایط رقابتی مطلوبی را برای خود ایجاد کنند. کاهش قیمت جهانی نفت حتی انگیزه سرمایه گذاران برای حضور در این صنعت را نیز کاهش خواهد داد و با توجه به اینکه بسیاری از بخش های تولیدی پایین دست این صنعت به شمار می روند نمی توان آینده مطلوبی را برای صنایع وابسته به نفت و مشتقات آن متصور شد. این در حالی است که بسیاری از کارشناسان بین المللی نیز پیش بینی کرده اند روند کاهشی قیمت جهانی نفت تا یک سال آینده نیز به طول خواهد انجامید. به اعتقاد آنان ایران به شدت نسبت به تغییرات قیمت نفت حساس است زیرا 80 درصد از درآمد دولت از محل فروش نفت است و صندوق بین المللی پول نیز اخیراً پیش بینی کرده بود دولت ایران برای متوازن کردن بودجه خود نیازمند فروش هر بشکه نفت به قیمت حداقل 95دلار است. بنابراین کاهش قیمت نفت هم در صحنه داخلی و هم بین المللی بر ایران تاثیرگذار خواهد بود. در چنین شرایطی با توجه به اینکه صادرات کالاهای صنعتی ایران بسیار محدود بوده و صنایع نیز وابستگی شدیدی به تامین مواداولیه از خارج دارند وضعیت نگران کننده ای برای صنایع ایجاد خواهد شد.

صنایع کشور آسیب می بینند
نوسان قیمت نفت با سرعت فعلی و مدت زمان کم، بر اقتصاد کشوری که بودجه آن متکی به نفت باشد تاثیرگذار است.
با توجه به پوشش بخش عمده ای از بودجه سالانه کشور با درآمدهای نفتی و اتکای بالای بودجه ایران به آن، کوچک ترین تغییر در قیمت نفت در بودجه تاثیرگذار است.
صنعت نیز بخش مهمی از اقتصاد کشور را تشکیل می دهد و کاهش قیمت نفت آسیب جدی را به آن وارد می کند
این رویداد تاثیر خود را بر تمام بخش های صنعت کشور می گذارد» تصریح کرد: «کاهش قیمت نفت موجب افت درآمدهای دولت می شود و طبیعی است تامین نقدینگی و سرمایه گذاری مناسب در صنعت به مخاطره می افتد.
بدين منظور دولت باید برای جبران اثرات سوء این کاهش قیمت تمهیداتی بیندیشد» بیان کرد: «دولت می تواند از طریق جهت دادن به منابع بانکی و سرمایه گذاری ها به سمت صنعت از این بخش حمایت کند.»
وی در پایان یادآور شد: «صنایعی که کالاهای نیمه ساخته و تجهیزات و قطعات آن از خارج از کشور تامین می شود بیش از دیگر بخش ها تحت تاثیر قرار می گیرند.»
ضرورت اتخاذ تدابیر کارآمد
یک عضو دیگر کمیسیون صنایع و معادن مجلس نسبت به کاهش قیمت جهانی نفت و تاثیر آن بر صنایع کشور خوش بین است. او با بیان اینکه «کاهش قیمت نفت می تواند عاملی جهت توجه بیشتر دولت به صادرات غیرنفتی باشد» اعلام کرد: «این مساله موجب کاهش تکیه اقتصاد ایران بر نفت خواهد شد. افت قیمت نفت بر قیمت جهانی کالاها و ماشین آلات ساخته شده صنعتی تاثیر گذار است و باعث پایین آمدن قیمت آنها می شود.» 
وی خاطرنشان کرد: «با این رویداد مسیر سرمایه گذاری برای ایجاد صنایع هموار می شود. از طرف دیگر، این مساله درآمد فعالیت های عمرانی در داخل کشور را کاهش داده و باعث افت قیمت کالاهای تمام شده داخلی می شود.» 
نیکنام گفت: «برای مقابله با این مشکل دولت باید تمهیداتی بیندیشد، در غیراین صورت ضربه مهلکی به اقتصاد کشور وارد خواهد شد.»
ذخیره مواداولیه برای شرایط غیرقابل پیش بینی
رئیس خانه صنعت و معدن نیز با بیان اینکه «درآمدهای خارجی ما متکی به صادرات نفت است و طبیعی است با کاهش قیمت نفت کشور متحمل زیان فراوانی شود» اظهار داشت: «در این شرایط قیمت مواداولیه مورد نیاز صنایع کاهش یافته و زمان سرمایه گذاری در خرید مواداولیه فرا رسیده است.»وی افزود: «هم اکنون باید تمام توان کشور برای خرید مواداولیه ارزان قیمت از کشورهای خارجی به کار برده شود و بهتر است صنایع در این زمینه سرمایه گذاری کنند.»
وی تصریح کرد: «در صورتی که در خرید مواداولیه برای صنایع سرمایه گذاری شود، زیان ناشی از آن پس از رفع مشکلات فعلی جبران خواهد شد.» غنیمی فرد با بیان اینکه «در این شرایط دولت باید جلوی واردات کالاهای غیرضروری را بگیرد» بیان کرد: «باید از واردات کالاهای مشابه تولیدات داخلی جلوگیری شود و یا شرایط سختی برای واردات آنها در نظر گرفته شود تا واردکنندگان منصرف شوند، در غیر این صورت تولید داخلی نابود خواهد شد.»
ضرورت اصلاح تعرفه ها
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس نیز با بیان اینکه «با کاهش قیمت نفت، قیمت محصولات وارداتی به کشور کاهش یافته و این موضوع تهدیدی برای صنایع داخلی به شمار می رود» اظهار داشت: «در این شرایط تعرفه های واردات باید هر چه سریع تر تجدید نظر شود.»وی افزود: «بحران اقتصادی دنیا تولیدکنندگان را تا مرز ورشکستگی کشیده و این افراد به دنبال بازارهای صادراتی با تعرفه پایین هستند و بازار کشور ما یکی از آنهاست.»
وی با بیان اینکه «کاهش قیمت نفت خطر بزرگی برای صنایع داخلی محسوب می شود» بیان کرد: «این مساله موجب ارزان شدن قیمت مواداولیه وارداتی برای صنایع خواهد شد، اما تاثیر محصولات وارداتی بر صنعت کشور از مواداولیه مورد استفاده صنایع داخلی بسیار بیشتر است.»وی ادامه داد: «هم اکنون وجود درآمد صادرات نفت در بودجه جاری دولت یکی از مشکلات کشور ما به شمار می رود. در صورتی که مالیات جایگزین این درآمد شود بزرگ ترین کمک به نسل های آینده است.»
این اظهارات در حالی از سوی کارشناسان مطرح می شود که دولت نیز عزم خود را برای اجرای طرح تحول اقتصادی جزم کرده و محمدهادی زاهدی وفا معاون امور اقتصادی وزیر امور اقتصادی و دارایی اعلام کرده است: «طرح بزرگ تحول طوری تنظیم شده که با کاهش و نوسان قیمت نفت هم قابل اجراست.» 
این در حالی است که کارشناسان معتقدند علاوه بر آسیب های ناشی از کاهش قیمت جهانی نفت ممکن است در آینده تبعات بحران اقتصادی جهان نیز صنایع کشور را تهدید کند.زیرا در حال حاضر کشورهای پیشرفته صنعتی از آثار این بحران درامان نمانده اند و با توجه به وابستگی بسیاری از صنایع ایران به همکاری با این کشورها امکان بروز خطرات جدی تری نیز وجود خواهد داشت. 

آسیب های کاهش قیمت نفت بر اقتصاد ایران
در حالی که کاهش مداوم قیمت نفت نگرانی هایی در ایران به دنبال داشته، محمود احمدی نژاد رئیس جمهوری ایران، گفته است که "کاهش قیمت نفت در اقتصاد ایران تاثیری نخواهد داشت و ما قادریم با نفت پنج دلاری هم کشور را اداره کنیم. 
به گزارش بی بی سی، به گفته آقای احمدی نژاد، اقتصاد ایران یک اقتصاد درونزاست و همین امر باعث می شود تا تغییرات اقتصاد جهانی بر اقتصاد ایران تاثیر نگذارد. 
آقای احمدی نژاد تاکید دارد که کاهش قیمت نفت با وجود برنامه هایی که ایران برای اقتصادش دارد، تاثیری بر این کشور نخواهد گذاشت. 
برخی تحلیگران اقتصادی بر این باورند که اقتصاد ایران به شدت به درآمدهای نفتی متکی است و کاهش آن می تواند این کشور را در شرایط بغرنجی و دشواری قرار دهد. 
بر اساس گزارش رسمی بانک مرکزی ایران، درآمدهای نفتی این کشور در سه سال گذشته، بیشتر از ۱۹۷ میلیارد دلار بوده و پیش بینی می شود با وجود کاهش شدید قیمت نفت، درآمدهای نفتی این کشور در سال جاری به حدود ۷۰ میلیارد دلار برسد. 
در سه سال گذشته قیمت نفت همواره در حال افزایش بوده و به ۱۴۷ دلار در هر بشکه نیز رسیده بود اما اکنون قیمت نفت به زیر ۴۵ دلار در هر بشکه سقوط کرده یعنی به کمتر از یک سوم کاهش یافته است. 
در شش ماه اول سال جاری خورشیدی بازار نفت دوران طلایی خود را سپری کرده و قیمت نفت به بالاترین حد خود رسید به همین دلیل کاهش شدید قیمت نفت، بازتاب چندانی در مجموع درآمدهای نفتی ایران نخواهد داشت اما اگر این وضعیت در سال آینده نیز ادامه یابد به این معنی است که درآمدهای نفتی ایران یکباره از بالای 80 میلیارد دلار در سال گذشته به بیشتر از نصف کاهش می یابد. 
توزیع نقدی یارانه 
گزارشها نشان می دهد که بخش عمده ای از درآمدهای نفتی سه سال اخیر هزینه شده و پس انداز چندانی در حساب ذخیره ارزی که مازاد درآمدهای نفتی در آن نگهداری می شود، باقی نمانده است. 
با وجود بالا بودن درآمدهای نفتی در سال جاری، پیش بینی نمی شود که آثار کاهش شدید قیمت نفت در سال جاری آشکار شود ولی اگر قیمت نفت در همین سطح باقی بماند مشکل کاهش قیمت نفت در سال آینده خود را نشان خواهد داد. 
به همین دلیل هم اکنون بحث های داغی در باره قیمت نفت در بودجه در جریان است و نگرانی ها نسبت به آثار ادامه کاهش قیمت نفت بر اقتصاد ایران رو به افزایش است. 
بخشی از نگرانی مربوط به بودجه سالانه است که سهم عمده ای از درآمدهای نفتی را تشکیل می دهد و بخش دیگر سهم فزاینده واردات است که پیش بینی می شود امسال به بالای ۶۰ میلیارد دلار برسد. 
در چنین شرایطی، دولت درصدد است یک برنامه اقتصادی گسترده را نیز با عنوان "تحول اقتصادی" اجرا کند که مهمترین بخش آن، توزیع مستقیم یارانه ها است. 
برآوردهای رسمی نشان می دهد که دولت سالانه حدود ۹۰ هزار میلیارد تومان (معادل یکصد میلیارد دلار) به صورت یارانه پرداخت می کند که بخش عمده آن را یارانه مواد سوختی تشکیل می دهد و اکنون دولت در صدد است آن را به صورت نقدی به حسابشان خانوارها واریز کند. 
با اجرای طرح تحول اقتصادی، یارانه ها حذف شده و کالاها با قیمت تمام شده در اختیار مردم قرار خواهد گرفت. 
با آنکه کارشناسان در باره تورم زا بودن توزیع نقدی یارانه ها هشدار داده اند اما آقای احمدی نژاد همزمانی آن را با کاهش قیمت نفت فرصتی برای اقتصاد ایران می داند که "باعث خواهد شد ارتباط بخش زیادی از اقتصاد ما با نوسانات نفت قطع شود." 
تجربه گذشته 
ایران در سه دهه گذشته چند بار با شوک کاهش شدید قیمت نفت را تجربه کرده است. کاهش شدید قیمت نفت در دهه ۱۳۶۰ که به عقیده کارشناسان یکی از دلایل عمده پذیرش قطعنامه سازمان ملل از سوی ایران و پایان جنگ هشت ساله ایران و عراق بود. 
در آن سالها که ایران گرفتار جنگی فراگیر بود، درآمد سالانه نفتی این کشور زمانی به ۶ میلیارد و ۲۰۰ میلیون دلار در سال ۱۳۶۵ کاهش یافت و تا پیش از پایان جنگ نیز هیچگاه به مرز ده میلیارد دلار نرسید. 
این وضعیت ده سال پیش نیز تکرار شد. در دومین سال ریاست جمهوری محمد خاتمی در سال ۱۳۶۷ نیز درآمدهای نفتی به زیر ده میلیارد دلار سقوط کرد و اقتصاد ایران روزگار دشواری را پشت سر گذاشت. 
وابستگی شدید به درآمدهای غیر قابل اعتماد، اقتصادی ایران را همواره در معرض آسیب قرارداده و برنامه های اقتصادی را شکننده کرده است. 
به عقیده کارشناسان، تا زمانی که درآمدهای نفتی بخش عمده از بودجه سالانه ایران را تشکیل می دهد، این کشور همواره با کاهش قیمت نفت در معرض آسیب قرار خواهد داشت مگر آنکه درآمدهای مالیاتی چند برابر شود. 
به نظر این گروه، در وضعیت فعلی دولت از دریافت مالیات که بخش کمی از بودجه سالانه را تامین می کند ناتوان است بنابر این به این زودی نخواهد توانست بخش اعظم درآمدهای خود را از این منبع تامین کند.

تأثیر افزایش قیمت نفت بر اقتصاد جهانی


اقتصاد جهانی نیز همانند اقتصادهای داخلی كشورها تحت تأثیر متغیرهای مختلفی قرار می گیرد و دچار ركود، رونق و ركود همراه با تورم یا اصطلاحاً ركود تورمی می شود، با این تفاوت كه این دوران اقتصادی از اقتصاد جهانی به سمت اقتصاد داخلی كشورها به راحتی سرایت می كند در حالی كه عكس آن، یعنی سرایت نوسانات اقتصادی تك تك كشورها به اقتصاد جهانی به سرعت و به راحتی امكانپذیر نیست. البته این موضوع كه هر چه سهم كشوری در اقتصاد جهانی بیشتر باشد و می تواند اقتصاد جهانی را تحت تأثیر قرار دهد، مانند اقتصاد امریكا و یا اروپا در كل و یا اقتصاد چین، كماكان صادق است. حتی جهت تأثیر تغییر برخی متغیرها بر اقتصاد داخلی متفاوت و حتی عكس جهتی است كه بر اقتصاد جهانی دارد و یا سهم تأثیرپذیری اقتصادهای داخلی متفاوت است. 

از جمله این متغیرها، تغییرات قیمت نفت خام است. شاید تغییرات قیمتی این ماده حیاتی و تجدیدناپذیر در سه دهه پیش قابل پیش بینی و تأثیرات آن نیز قابل برآورد بوده است اما اكنون پیش بینی های میزان تغییرات به مرحله عدم اطمینان وارد شده اند و بنگاه های پیش بینی كننده جهانی نیز قادر نیستند و اعتراف نیز كرده اند كه بسیاری از مدل های پیش بینی تسلیم انتظارات قیمتی و عوامل كاملاً تصادفی شده اند. البته این وضعیت كاملاً قابل توضیح است. در سه دهه پیش شاید امكان تشدید شایعات و اثرگذاری آن بر بازارها و قدرت تأثیرگذاری برخی شركت های چندملیتی در سایه تجارت الكترونیك و عصر انقلاب اطلاعات وجود نداشت، در حالی كه اكنون شاهد این حقیقت هستیم كه قبل از بروز تغییرات حتی به مخیله صاحبنظران نیز افزایش چنین حدی در قیمت نفت خام خطور نمی كرد و تنها پس از آن تفسیرهای اقتصادی جهت توضیح تغییرات بازار ابراز می شوند. حال در چنین وضعیتی چه باید كرد اگر افزایش قیمت نفت خام قابل پیش بینی نباشد و حتی دلایل پشت پرده افزایش قیمت نفت خام سال های بعد نمایان شوند، چه باید كرد و چه پیش بینی هایی در خصوص اقتصاد جهانی می توان داشت بر سر كشورهایی با اقتصادهای كوچك و ضعیف و یا كشورهای در حال توسعه ولی صادركننده نفت خام چه خواهد آمد مطمئناً تأثیرات فعلی افزایش قیمت نفت خام سریع تر و متفاوت تر و حتی شدیدتر از دوران قبل است. 

در سه دهه پیش امیدهایی بر سر راه كنترل قیمت و تأثیرات منفی آن وجود داشت، مانند افزایش تولید، صرفه جویی ها و معرفی جانشین های نفت خام، اما اكنون بسیاری از این راه حل ها امتحان شده اند و اقتصاد جهانی درمقابل برخی از این راه حل ها حتی مقاومت می كند و دیگر پادزهرها عمل نمی كنند. بنابراین باید خیلی محتاط بود و تمهیدات لازم را برای دوره های بعدی افزایش ها آماده كرد. همانگونه كه اشاره شد تأثیر افزایش قیمت نفت خام بر اقتصادهای داخلی متفاوت است. ارمغان افزایش قیمت نفت خام برای كشورهای واردكننده نفت، افزایش هزینه های تولید، افزایش قیمت تمام شده كالاها و خدمات و نهایتاً كاهش تقاضا، كاهش اشتغال و بروز ركود همراه تورم می باشد. 

ارمغان افزایش قیمت نفت خام برای كشورهای صادركننده نفت، افزایش سرشار درآمدهای نفتی است و به دنبال آن افزایش نقدینگی و تقاضای كل اقتصاد و نهایتاً تورم ناشی از تقاضا به همراه افزایش تولید و كاهش بیكاری در دور اول می باشد. در دور دوم، ركود ایجاد شده در كشورهای دیگر، صادرات غیرنفتی این كشورها را كاهش می دهد كه این امر بیكاری را افزایش می دهد و در دور سوم، تورم وارداتی ناشی از افزایش هزینه های تولید كشور مقابل اقتصاد كشور واردكننده را مختل می سازد و تورم ناشی از عرضه را ایجاد می كند. حال برآیند این تغییرات مثبت و منفی تولید و اشتغال چه خواهد بود مسلماً در سابق این برآیند برای كشورهای صادركننده نفت رشد اقتصادی مثبت و برای كشورهای واردكننده نفت، رشد اقتصادی منفی و برای اقتصاد جهانی رشد اقتصادی منفی را پدید می آورد، چنانكه در دو شوك اولیه نفتی (سال های ۱۹۷۲ و ۱۹۷۸) جهان شاهد آن بوده است. اكنون تأثیر افزایش قیمت جهانی نفت بر اقتصادهای صادركننده نفت مانند كشورمان نیز تأثیر منفی می گذارد. تورم وارداتی تأثیر افزایش درآمدهای نفتی كشور را نه تنها خنثی می سازد بلكه از آن پیشی می گیرد و عامل بسیاری از معضلات اقتصادی می شود. 

بنابراین در وهله اول، ركود اقتصاد جهانی، افزایش تورم جهانی و افزایش نرخ بیكاری جهانی مهم ترین نتایج افزایش قیمت جهانی نفت خواهد بود و در وهله دوم، سرایت این ركود به اقتصادهای داخلی و تشدید این معضلات خواهد بود. در این میان هر كشوری درصدد كاهش و خنثی سازی اثرات منفی این ركود می باشد. برخی با تغییرات نرخ مالیات ها، برخی با كاهش نرخ بهره، برخی با كنترل تجارت، برخی با تغییر تكنولوژی های تولید، برخی با جایگزینی مواد دیگر به جای نفت خام و فرآورده های آن، برخی با صرفه جویی های مصرف داخلی، برخی با به كارگیری دیگر حامل های انرژی مانند گاز طبیعی، انرژی بادی و خورشیدی و حتی هسته ای، به مقابله با این موضوع پرداخته اند، در كشورمان نیز تركیب مختلفی از این راهكارها مورد استفاده قرار گرفته و می گیرند. حال باید امیدوار باشیم تا با كمك عزم ملی و پایداری عمومی اتفاق نظر واحدی در مورد راهكارها ایجاد و با حمایت عامه مردم پیاده شوند تا از این مرحله بحرانی با حداقل تأثیرات منفی خارج شویم.
